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Όροι δημοπρασιών 
Όλοι οι λαχνοί περιγράφονται προσεκτικά και πωλούνται ως γνήσιοι και αυθεντικοί εκτός αν 

περιγράφονται άλλως. Ο αγοραστής μπορεί να απορρίψει το λαχνό και να τον επιστρέψει εντός 
7 ημερών (ημερομηνία σφραγίδας ταχυδρομείου) απο την λήξη της δημοπρασίας, αν αποδείξει 
ότι δεν είναι γνήσιος ή ότι περιγράφηκε λανθασμένα. Οι λαχνοί πρέπει να επιστρέφονται όπως 
παραλήφθηκαν αρχικά, χωρίς καμμία διαφοροποίηση. Λαχνοί που εξετάσθηκαν προηγουμένως από 
τους υποψηφίους αγοραστές δεν επιστρέφονται. Επίσης δεν επιστρέφονται λαχνοί που αγοράσθηκαν 
στην Αίθουσα μετά την έξοδο των αγοραστών από αυτή. Οι αγοραστές δεν έχουν το δικαίωμα 
επιστροφής μικτών λαχνών, συλλογών, λαχνών που έχουν ελαττώματα σε μικtροαξίες, καθώς και 
φωτογραφημένων στον κατάλογο λαχνών, για ελαττώματα ορατά στη φωτογραφία (κεντράρισμα, 
περιθώρια, οδόνττωση). Όταν η αξία του λαχνού είναι στη σφραγίδα και όχι στο γραμματόσημο, ο 
λαχνός δεν μπορεί να επιστραφεί για ελάττωμα του γραμματοσήμου.

Κάθε λαχνός περιέρχεται στον πλειοδότη, που προσφέρει την υψηλότερη τιμή. Σε περίπτωση ίσων 
ταχυδρομικών προσφορών, πλειοδότης θεωρείται αυτός που η προσφορά του έφθασε πρώτη στα 
Γραφεία μας. Τηλεφωνικές εντολές αγοράς γίνονται δεκτές από γνωστούς πελάτες, πρέπει όμως να 
επικυρωθούν γραπτώς.

Πριν από την έναρξη της πωλήσεως ή την ημέρα της δημοπρασίας (για γραπτές προσφορές), η 
Εταιρία έχει το δικαίωμα να αποσύρει λαχνούς, να διαχωρίσει λαχνούς σε δύο ή περισσότερα μέρη ή 
να συνενώσει δύο ή περισσότερους λαχνούς.

Μεγάλοι λαχνοί μπορεί να μην μεταφερθούν για viewing στην Αθήνα ή να μεταφερθούν 
κατ’επιλογή. Viewing λαχνών, που δεν μεταφέρονται στην Αθήνα, μπορεί να γίνει στα γραφεία στη 
Θεσσαλονίκη.

Προσφορές γίνονται δεκτές έως 2 ώρες πριν από την έναρξη της δημοπρασίας.
Η πληρωμή πρέπει να γίνεται αμέσως μετά το τέλος της δημοπρασίας στην Αίθουσα ή εντός 10 

ημερών από την παραλαβή των λαχνών ή του τιμολογίου (για πελάτες Εξωτερικού). Σε αγοραστές 
εντός Ελλάδος οι λαχνοί αποστέλλονται επί αντικαταβολή και σε γνωστούς πελάτες χωρίς 
προπληρωμή, για πληρωμή αμέσως μετά την παραλαβή των λαχνών. Αν η πληρωμή καθυστερήσει 
πέραν των 10 ημερών, η Εταιρία διατηρεί το δικαίωμα να επιβαρύνει το λογαριασμό με το νόμιμο 
επιτόκιο. Η κυριότητα των λαχνών παραμένει στον πωλητή, μέχρις ότου αποπληρωθεί ο λογαριασμός. 
Συμμετοχή αγοραστού στη δημοπρασία μπορεί να αποκλεισθεί, αν κατά την κρίση του πωλητού, ο 
αγοραστής δεν εκπληρώνει τους όρους της καλής πίστεως.

Η ταχυδρόμηση των λαχνών ή του τιμολογίου γίνεται στην διεύθυνση, που φαίνεται στο έντυπο 
προσφορών. Τα έξοδα αποστολής βαρύνουν τον αγοραστή. Η απόδειξη παραλαβής “Συστημένου” του 
Ταχυδρομείου αποτελεί για την Εταιρία και απόδειξη παραλαβής του υλικού από τον αγοραστή.

Στην τιμή κατακυρώσεως προστίθεται ποσοστό 18% για προμήθειά μας και επί πλέον ο αναλογών 
ΦΠΑ επί της προμήθειάς μας. Όλες οι τιμές στόν κατάλογο είναι σε ΕΥΡΩ.

Απούλητοι λαχνοί με τιμή εκκίνησης “OFFER” δεν διατίθενται προς πώληση μετά τη λήξη της 
δημοπρασίας. Η τιμή πώλησης των λαχνών με την ένδειξη “OFFER” ορίζεται από το ποσό της 
προσφοράς, με κατοχύρωση του λαχνού στην υψηλότερη.

Ο πλειοδότης (είτε βρίσκεται στην Αίθουσα, είτε έχει καταθέσει την προσφορά του μέσω 
τηλεφώνου/email) είναι υπεύθυνος για την εξόφληση του τιμολογίου, εκτός αν έχει συνεννοηθεί 
γραπτώς ειδάλλως με την Εταιρία.

Οποιοσδήποτε λαμβάνει μέρος στη δημοπρασία είναι γνώστης των προαναφερομένων όρων και 
τους αποδέχεται πλήρως. Οποιαδήποτε διαφωνία μεταξύ των συμβαλλομένων μερών τίθεται στην 
κρίση και δικαιοδοσία του αρμοδίου Δικαστηρίου Θεσσαλονίκης.

5% επιπλέον Invaluable.com προμήθεια επί της τιμής κατοχύρωσης για κάθε κατοχύρωση λαχνού 
μέσω της πλατφόρμας Invaluable.com.

Σύμφωνα με τα άρθρα 5, 29 και 68 του Νόμου 2121 περί Πνευματικής ιδιοκτησίας, καταβάλλεται 
από τον αγοραστή ποσοστό 5% επί της τιμής πωλήσεως ενός έργου, αν ο δημιουργός του βρίσκεται 
εν ζωή ή αν έχει αποβιώσει μετά το 1948. Τα έργα τα οποία επιβαρύνονται με αυτό το ποσοστό 
σημειώνονται στον κατάλογο με αστερίσκο (*)



Conditions of sale 
All descriptions are reliable and accurate and the lots are sold as genuine and authentic, unless 

the contrary is indicated. The purchaser may reject the lot and return it within 7 days (post office date 
stamp) after the end of the auction, if he proves it is not genuine or incorrectly described. The lots must 
be returned intact and as originally despatched. Lots which have been examined by the buyers before 
the auction cannot be returned. Also, lots purchased in the room cannot be returned after leaving the 
place. Buyers have no right to reject mixed lots, collections containing undescribed items, or described 
as having defects. Any illustration is part of the description and items cannot be returned for defects 
visible in it. When the value of a lot lies in the cancellation and not in the stamp, any defects of the latter 
shall not be a reason for rejecting the lot.

The highest bidder shall prevail. In case of equal mail bids, the earlier arrived will be considered as 
succesful. Telephone bids are acceptable, but should be confirmed in writing.

Before start selling or the date of the auction the Auctioneer has the right to withdraw any of the 
lots, to divide it into two or more parts, or to join two or more lots into one.

 Large lots may not be available for viewing in Athens unless especially selected. Viewing of those 
unavailable lots is still possible in our offices in Thessaloniki.

Bids should be received at least 2 hours before the start of the Sale.
Payment must be made in full just after the end of the sale in the room, or within 10 days after 

receipt of our invoice. Foreign buyers can pay by credit card (we accept Visa and Mastercard) or by Bank 
Cheque, personal cheque and money order in foreign currency or in euro. Interest shall be payable by the 
purchaser on any overdue account. The Auctioneer has a descretion to waive payment of the interest. 
Title shall remain to A. KARAMITSOS until payment in full is received. Any buyer could be excluded if he 
is not a person of good faith, according to the Auctioneer’s opinion.

The invoices and the lots will be mailed to the address given on the bidding form. Postage and insur-
ance is charged to the buyers. The receipt for “Registered” letter by the Post Office constitutes delivery 
receipt for the Auctioneer.

A 18% buyer’s commission will be added to the “hammer price” for each lot, plus the respective 
Value Additive Tax (VAT) on our commission. All prices expressed in the catalogue and all bids are in 
euro, unless otherwise is stated.

Unsold lots with starting price “OFFER” are not available for sale after the end of the auction.
The sale price of lots marked as “OFFER” is defined by the highest offer, highest bid wins the item at 

said price.
The bidder (either via mail or in the room) is responsible for the invoice’s payment, unless otherwise 

aggreed, in writing, with the company.
Anyone who will take part in this Auction is familiar to the conditions of sale and accepts them. Any 

dispute shall be subject to the jurisdiction of the competent Court in Thessaloniki, Greece.
A 5% Invaluable.com commission will be added to the “hammer price” for each lot when bidding via 

Invaluable.com platform.
All items marked with an asterisk (*) in the catalogue, are charged with an extra 5% on hammer 

price, according to articles 5, 29 & 68 of the “Intellectual Property Rights” Law 2121.
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Illustrated Books - Limited Editions

Lot. 6001 Starting Price: 1200 €
[Homer / Όμηρος] “Της του Ομήρου ΟΔΥΣΣΕΙΑΣ”, “Της του Ομήρου ΙΛΙΑΔΟΣ”, Glasguae, In Aedibus Academicis... Robertus et 
Andreas Foulis, 1756 - 1758. COMPLETE. All 4 volumes (2 volumes of Odyssey & 2 volumes of Iliad) bound in two. Small folio. 
pp.xi,312, 336 + [4], 297, 336. Text in Greek. Contemporary binding, spines in calf with raised bands decorated in gilt. Spines, 
joints & extremities worn, interior in extremely ±ne condition. ²e current edition is considered as “One of the most splendid 
specimen of Greek typography existant” (Lowder). ²e fonts were speci±cally designed by the University typefounder for this 
edition and it makes the ±rst deliberate break from the tradition of copying Garamond’s “grec du roi” which had been strangling 
Greek type design for over 200 years (Gaskell, ²e Book Collector 1952, p. 106). Its accuracy is also praised by all experts as 
each sheet was read several times and corrected before the ±nal printing. Ex Libris labels “G.C.J Vosmaer” from the library of the 
academic and authos Gualtherus Carel Jacob Vosmaer. A masterpiece edition of Homer’s epic poems. Rarely o¸ered complete. 
Lowder, 1097. Gaskell, 319. Dibdin, II, 58. Ho¸man, II, 319.

Lot. 6002 Starting Price: 100 €
B. GENELLIs “Umrisse zum Homer mit Erlauterungen von 
Dr. Ernst Forster (ed.)”, Stuttgart: Cottaschen Buchhandlung, 
1866.First edition, in quarto transverse, pp. 16+48 plates 
(copper engraved) plus 1 frontispiece, gold plated. Ex libris 
label and stamp. Original paper hardcover, medium rubbed 
– spine partly missing – strong binding otherwise. Interior 
pages sparsely foxed, but in good condition. Very RARE.

Lot. 6003 Starting Price: 40 €
ROUSSEAU, JEAN, “Types grecs et types modernes compares 
pour servir a l’etude de l’antique. Avec un resume des principes 
de l’art grec & une explication des planches. Lecons professees 
a l’Academie Royale des Beaux-Arts d’Anvers”, Bruxelles, 1877. 
Oblong  4to, pp. 10, plus 40 plates of sketches, text in French. 
Original paperback, light foxing, overall good condition.
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Lot. 6004 Starting Price: 40 €
RENARD, CAMILLE, “Album archeologique, Grece”, Liege et 
Leipzig, c. 1880. Folio (35x27cm), contains 28 tables with 
230 illustrations/ sketches of archaeological interest, text 
in French. Original publisher’s sewn gray-brown  paperback, 
title spine and frontcover. Very ±ne copy.

Lot. 6005 Starting Price: 35 €
Migeon G., “LArt Musulman - Arts plastiques et Industriels”, 
Paris, 1927. Second edition of one of the earliest comprehensive 
works for the Muslim art. Without the independent earlier 
volume for architecture. Tall 8vo 23x15cm. Contemporary 
leather over boards, 440p. and several photographs. Very 
good condition.

Lot. 6006 Starting Price: 70 €
BRICON Etienne, SIMEON Fernand (engr.), ”Promenade 
au pays des déesses. Avec ... vingt-trois bois aquarellés de 
Siméon”, Paris, Éditions de la Lampe d’Argile, Georges Servant, 
1928. Limited edition (155/384). Richly illustrated with 23 
water-coloured engravings by Simeon Fernand. Uncut & in 
excellent condition.

Lot. 6007 Starting Price: 60 €
DE LACRETELLE Jacques, “Le Demi-Dieu, ou Le voyage en 
Grece”, Le Livre, Paris, 1930. 4to, pp, 203. Limited edition 
(238/600). Frontispiece and 7 more beautiful engravings by 
GALLIBERT G. Printed on watermarked paper. Original paper 
boards. Lightly soiled paper dust-jackets, otherwise Very Fine 
copy.

Lot. 6008 Starting Price: 50 €
”Croisiere en Grece / Association Guillaume Bude (Paques 
1930)”, Le Belles Lettres, Paris. Limited edition. 4to, pp. 
6,[66]. Photographic documentation of a trip from Marseille 
throughout Greece (Corfu, Olympia, Crete: Chania-Iraklio, 
Delos, Nafplio, Mycenae, Tirynth, Epidaurus, Athens, Daphni, 
Eleusis, & Delphi), with 64 pages of photographic illustrations 
including photographs from ”ΔΕΛΦΙΚΕΣ ΕΟΡΤΕΣ”.

Lot. 6009 Starting Price: 20 €
Bertrand Louis, “Les Bains de Phalere / 30 Bois Originaux 
de Morin-Jean”, Le livre de Demain, Paris. 8o, σελ. 127. Με 
30 αυθεντικές ξυλογραφίες του Morin-Jean. Καλύμματα 
έκδοσης.
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Lot. 6010 Starting Price: 700 €
”Το ΠΑΓΩΝΙ”, Κείμενο Ζ. Παπαντωνίου, Ξυλογραφίες Γ. Κεφαλληνός, Αθήνα 1942-1943. 4ο, (29.4 x 23.8cm), με 23 έγχρωμες 
ξυλογραφίες του Γιάννη Κεφαλληνού. Δερματόδετη ράχη. Άριστη κατάσταση.

Lot. 6011 Starting Price: 50 €
ECONOMIDES Anton, “Greece”, Published by Instituto Geogra±co De Agostini, Novara, Italy, 1949.Crown 4°, pp. 145. Plates (B & 
W). Album of vintage photographs of Greece (includes some nice studies of Greek Folk costume). Contributions by N.Kyparisses, 
Zalocosta, Al.Philadepheus, G Soteriou, A. Hatzimichali & A. Economides. Text in English. No jacket. Original hardcover, fabric 
spine rather rubbed. Post war paper showing some aging & tanning. Good copy otherwise.

Lot. 6012 Starting Price: 40 €
ΛΑΣΚΟΣ ΟΡΕΣΤΗΣ, “ΑΓΡΙΟΧΗΝΕΣ, ολόκληρο το ποιητικό 
του έργο”, Αθήνα 1950. Συγκεντρωτικός τόμος σε έκδοση 
του ιδίου του Ο. Λάσκου. Σχέδια Γ. Μούγιου. Ολοσέλιδο 
σκίτσο του ποιητή προ της σελ. τίτλου από τον Αλεξανδρινό 
ζωγράφο Νίκο Γώγο. 4ο, σελ.204,[1].

Lot. 6013 Starting Price: 60 €
ΣΙΚΕΛΙΑΝΟΣ Άγγελος, “ΘΥΜΕΛΗ”, εκδ. Γαλλικό Ινστιτούτο 
Αθηνών 1950, σελ. 201. Τόμος Πρώτος. Με ξυλογραφίες του 
Γιάννη Κεφαλληνού σε 3.000 αντίτυπα. Άκοπο, χαρτόδετο σε 
πολύ καλή κατάσταση.
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Lot. 6014 Starting Price: 40 €
Χατζηδάκης Μ., Τάσσος Α. (χαρακτ.), “Monuments Byzantins en Attique et Beotie”, Editions D’ Athenes, 1956. 4ο (35x30cm). 
Λεύκωμα με κείμενο του Μ. Χατζηδάκη, 11 έγχρωμες φωτογραφικές αναπαραγωγές ψηφιδωτών και αγιογραφιών του Φ. 
Ζαχαρίου και 10 λιθογραφημένα σχέδια του Α. Τάσσου. Ελαφρά λερωμένο και φθαρμένο εξώφυλλο.

Lot. 6015 Starting Price: 700 €
CAMOIN Charles - VILDRAC Charles‎, “Eloge de Charles CAMOIN”, Manuel Bruker Editeur Paris 1956. 4to (33x25.6cm). Limited 
edition (92/200). Loose sheets with 8 lithographs: 3 double-page coloured, 2 full-page coloured, 1 full-page black & white and 
2 coloured in text.

Lot. 6016 Starting Price: 30 €
ΤΣΙΜΕΝΤΑ ΗΡΑΚΛΗΣ ΟΛΥΜΠΟΣ, Ανώνυμος Γενική Εταιρεία 
Τσιμέντων, 1957. Πλάγιο 8ο, σελ. (44) χ.α., από ετήσιο 
ημερολόγιο με 20 ζωγραφικές σκηνές των άθλων του Ηρακλή 
από τους καλλιτέχνες Μόραλη, Χατζηκυριάκο- Γκίκα, 
Τσαρούχη, Νικολάου, Μανουσάκη. Αρχικά εξώφυλλα, σε 
σπιράλ.

Lot. 6017 Starting Price: 40 €
”MYCENAE. 12 PLATES IN COLOUR, Frescoes-±gures in gold 
foil-vases”, Ασπιώτη - ΕΛΚΑ, [1960]. Εισαγωγικό κείμενο 
στα αγγλικά από τη Σέμνη Καρούζου και 12 λυτοί έγχρωμοι 
λιθόγραφοι πίνακες, 302 x 340 mm., αρχικά εικονογραφημένα 
εξώφυλλα. Κομμένη η άνω δεξιά γωνία του εξώφυλλου.
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Lot. 6018 Starting Price: 50 €
Φαρσακίδης Γ., “ATHINAI / 6 Engravings / 6 χαρακτικά”, 
εκδόσεις ΔΕΛΦΟΙ. Διαστ. 38 x 29.5 cm. Χαρακτικά και κείμενα 
του Γιώργου Φαρσακίδη. χ.χ., με 6 χαρακτικά λυτά μέσα στο 
αρχικό κάλυμμα και κατάλογος χαρακτικών. Κείμενα στα 
Ελληνικά, Αγγλικά, Γαλλικά και Γερμανικά.

Lot. 6019 Starting Price: 80 €
VASSILIOU, STAM. “Greece: 12 Water Colours”, printed in 
Greece by Alex. Matsoukis S. A., 1964. In 4°, title, 1 sheet of 
text (Greek / English), 12 colored (loose) plates in a folder. 
²e folder with some wear and signs of restoration at the 
centerfold. Otherwise clean and solid copy, plates perfect. 
Introductory test and legends in English and Greek. Language: 
English. Illustrated original wing folder.

Lot. 6020 Starting Price: 400 €
”Η Δίψα του Καλαμιού / Ποίημα της Τίγκης Γκίκα, Πρόλογος του Μανώλη Σκουλουδη, Στολισμένο με τρεις λιθογραφίες 
πρωτότυπες του Γιάννη Τσαρούχη”, Έκδοσις, Διφρου, [1965]. Έκδοση περιορισμένη σε μόλις 11 αντίτυπα Α-ΙΑ, αρ. αντιτύπου 
“ΣΤ”. Ιδιόχειρη αφιέρωση της ποιήτριας στον ψευδότιτλο. Λυτά φύλλα διαστάσεων 34.5 x 26.5 cm, σε χαρτί velin d’Arches. Με 
3 έγχρωμες λιθογραφίες του Γιάννη ΤΣΑΡΟΥΧΗ.

Lot. 6021 Starting Price: 80 €
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑΚΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ / ALEXANDRAKIS ALEXANDROS 
D., “Έτσι Πολεμούσαμε / ²e War We Fought / Telle Fut Notre 
Guerre / So Kαmpìen Wir 1940-41”, ιδιωτική έκδοση, 1968.
Μεγάλο 4ο, σελ. 220. A collection of 102 works by the soldier-
painter Alexandros Alexandrakis, inspired from the 1940s’ war front 
/ Λεύκωμα 102 έργων του ζωγράφου Αλέξανδρου Αλεξανδράκη 
από τον Πόλεμο του ‘40. Ο καλλιτέχνης έλαβε ο ίδιος μέρος 
στον Ελληνο-ιταλικό Πόλεμο στο αλβανικό μέτωπο ως δεκανέας 
πυροβολητής, καταγράφοντας με τα “σύνεργά” του ότι έβλεπε 
σε οποιοδήποτε κομμάτι χαρτί. 4γλωσση έκδοση, με εισαγωγικό 
σημείωμα και λεζάντες. Υφασματόδετη έκδοση πολυτελείας, σε 
άριστη κατάσταση.
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Lot. 6024 Starting Price: 60 €
ΜΕΛΕΤΟΠΟΥΛΟΣ Ιωάννης Α.(επιμ.)  Η δευτέρα μεγάλη 
εξόρμησις εις την λαϊκήν εικονογραφίαν. Έκδοσις Ιστορικής 
και Εθνολογικής Εταιρείας της Ελλάδος, Αθήνα 1973, 
πλάγιο σχήμα, σ. 105. Με εικονογραφημένα έργα από τους 
Βαλκανικούς πόλεμους.

Lot. 6025 Starting Price: 60 €
”ΑΣΠΙΩΤΗ - ΕΛΚΑ ΓΡΑΦΙΚΑΙ ΤΕΧΝΑΙ 1873-1973”, λεύκωμα για 
τον εορτασμό της συμπλήρωσης 100 χρόνων. Αθήνα 1973.4ο, 
σ. 178. Κείμενο στα ελληνικά. Επιμέλεια και εισαγωγή του Α. 
Τάσσου. Ιστορικό κείμενο Φρ. Φραντζεσκάκη. Πολυάριθμες 
φωτογραφικές αναπαραγωγές. Αρχικά χονδρα εξώφυλλα με 
κουβερτούρα.

Lot. 6026 Starting Price: 40 €
ΤΣΙΜΕΝΤΑ ΗΡΑΚΛΗΣ ΟΛΥΜΠΟΣ, Ανώνυμος Γενική Εταιρεία Τσιμέντων, 1975. Πλάγιο 8ο, σελ. (128) χ.α., ετήσιο ημερολόγιο με 
28 πίνακες του Γιάννη Τσαρούχη. Επισυνάπτεται ευχετήρια κάρτα του καλλιτέχνη Αρχικά εξώφυλλα, σε σπιράλ.

Lot. 6023 Starting Price: 35 €
Μελετόπουλος Ι., “1821 Δώδεκα Μετάλλια, K. Lange”, ΓΡΑΦΙΚΑΙ 
ΤΕΧΝΑΙ ΑΣΠΙΩΤΗ-ΕΛΚΑ Α.Ε., 1971. Λεύκωμα διαστ. 30x33εκ. 
σελ. 93. Σκληρή βιβλιοδεσία με περικάλυμμα, σχήμα πλάγιο 
4ο, σε πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 6022 Starting Price: 50 €
ΒΑΚΑΛΟ Γιώργος, “G. VAKALO”,  Καλλιτεχνικό Πνευματικό 
Κέντρο Ώρα, 1971. Κατάλογος (22.5x23.5cm) με ένθετες 
έγχρωμες αναπαραγωγές έργων από την ατομική έκθεση 
του Γ. Βακαλό στο Πνευματικό Κέντρο “Ώρα” τον Μάρτιο του 
1971.
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Lot. 6027 Starting Price: 30 €
ΓΙΑΚΟΥΜΗΣ Γ. ΓΙΑΚΟΥΜΗΣ Π., ΚΑΤΣΕΝΗΣ Ν., “ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ”, 
αφιέρωμα στην 150η επέτειο της Εξόδου, πρόλογος 
Χριστόφορου Στράτου. Αθήνα 1976, έκδοση Εθνικής 
Τραπέζης της Ελλάδος. 2ο, σ.238. Εξαιρετική κατάσταση.

Lot. 6028 Starting Price: 50 €
”Παύλος Βαλσαμάκης 12 συνθέσεις με πενάκι πάνω σε 12 
ποιήματα του Καβάφη”, Αθήνα, 1978. Αριθμημένη έκδοση 
“62/200” με 9 από τα 12 ολοσέλιδα σχέδια σε λυτά φύλλα 
μέσα σε χάρτινη θήκη.

Lot. 6030 Starting Price: 2000 €
[Ιάννης Ξενάκης / Iannis Xenakis] Xenakis, F., “Elle lui dirait dans l’île”, Les amis bibliophiles, 1979. Including 7 reproductions of 
handwritten scores with musical compositions of Iannis Xenakis, 6 engravings of Claude Groschêne and two (2) Suites with all 
the plates, all signed in pencil both by I. Xenakis and C. Groschene. In total the current set contains 39 plates. Limited edition in 
180 numbered copies of which 140 nominative copies. Current copy No.114 in verge paper, given to Monsieur P. Verge. In original 
cloth box (35.6x26x5.7cm) and embossed limp boards.
Each of the suites contains 5 single and 1 double-page plates signed by C. Groschene, as well as the following plates signed by 
the composer I. Xenakis:
1) “Nomenclature des Instruments et Disposition des 6 percussionistes”, double-page, 33.5x48cm / 2) [Untitled], double-page, 
33.5x48cm / 3) “Nuits”, double-page, 33.5x48cm / 4) “Metastaseis”, double-page, 33.5x48cm / 5) “ΝΟΜΟΣ Γ’”, double-page, 
33.5x48cm / 6) “Metastasis”, single-page, 33.5x24cm / 7) [Untitled], single-page, 33.5x24cm
²is work is rarely o¸ered including the suits of the plates and in the current form it is even rarer containing in total 26 signed 
plates. Extremely Rare.
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Lot. 6031 Starting Price: 50 €
”J. Roux 1764, Ελληνικοί Ναυτικοί χάρτες”, Εκδ. Συλλέκτης, 
1980. Πλάγιο 4ο. Λεύκωμα με 10 ένθετους χάρτες του 
ελληνικού αρχιπελάγους του J. Roux.

Lot. 6032 Starting Price: 580 €
[ΑΓΙΟ ΟΡΟΣ] ΜΟΣΧΟΣ Γιώργος, “ΑΘΩΣ, Τα Βυζαντινά 
μνημειακά αρχιτεκτονήματα που λειτουργούν ακόμη”, 21 
ξυλογραφίες σε όρθιο ξύλο, χαραγμένες από τον ζωγράφο 
– χαράκτη Γιώργο Μόσχο, έκδ. 1985. Folio (49 x 36.50cm), 
λυτά φύλλα σε πάνινο κουτί. Έκδοση αριθμημένη και 
υπογεγραμμένη από τον Γ. Μόσχο “26/970”. Με κείμενο του 
Γ. Μουρέλου. Στο τέλος βιογραφικό του Μόσχου, χάρτης της 
χερσονήσου του Αγίου όρους Άθω και κατάλογος των Ιερών 
Μονών που έχουν απεικονιστεί.

Lot. 6033 Starting Price: 60 €
”Carlo Carosso εικονογραφεί με δεκαεπτά ξυλογραφίες Γιάννη 
Ρίτσο, Edoardo Sanguineti”, Διάττων, 1987. 4ο (31x22cm). 
Μερικώς άκοπο. Πλήρες με 17 έγχρωμες ξυλογραφίες του 
Carlo Caroso πάνω στα ποιήματα “Μυστική Ιδιοκτησία”, 
“Επιτέλους” & “Ανταπόδοση” του Γιάννη Ρίτσου και “Τέσσερις 
Μπαλάντες”. Περιορισμένη έκδοση, σε χαρτί conqueror 100 
γραμμαρίων.

Lot. 6034 Starting Price: 80 €
”Ο ΠΡΙΓΚΙΠΑΣ ΤΩΝ ΠΑΓΩΝ του Μιχαήλ Αντωνίου Φραγκίσκου 
Μοσχονά Μπουρμπούλη – Επτανησίου...”, Εκδ. Διάττων, 1990. 
Περιορισμένη έκδοση σε 900 αντίτυπα σε χαρτί chamois 120 
γρ., με δύο (2) χαλκογραφίες - burin του χαράκτη Γιάννη 
Γουρζή. Ιδιαίτερο αντίτυπο καθώς στην έκδοση των 900 
περιλαμβάνεται μόνο μία χαλκογραφία.
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Lot. 6035 Starting Price: 45 €
Volker Braun, Karlhans Frank, Robert Gernhardt, Peter Härtling, Ludwig Harig... et al, “Wasser”, Hertenstein-Presse, Pforzheim 
1990. Ποιήματα που συνοδεύονται από 5 λινοτυπίες του Alex Hertenstein. Αριθμημένη έκδοση “198/220”. Διαστ. 30x24cm.

Lot. 6036 Starting Price: 30 €
ΦΑΡΣΑΚΙΔΗΣ Γ., “Τόποι εξορίας / Στρατόπεδα πολιτικών 
εξορίστων 1948-1972: Μακρόνησος, Αη Στράτης, Γυάρος, 
Λέρος”, Σκυτάλη, Αθήνα, 1994. 4ο, σελ.85.

Lot. 6037 Starting Price: 40 €
ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ του 1844, εκδ. Αθήνα, 1995. 
Ανατυπωμένη έκδοση του πρωτότυπου χειρογραφου του 
Συντάγματος από το αρχείο πολυτίμων της Βουλής των 
Ελλήνων.

Lot. 6038 Starting Price: 40 €
”ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ ΤΟΥ ΧΑΡΟΥ”, με δώδεκα ξυλογραφίες του Γ. Οικονομίδη, Καστανιώτης & Διάττων, Αθήνα, 2003. 4ο, 
σελ. 50, περιέχει μια λυτή ξυλογραφία σε υδατογραφημένο χαρτί, αριθμημένο αντίτυπο (84/500). Σκληρόδετο με περικάλυμμα, 
διατηρεί τα αρχικά εξώφυλλα, ελαφρύ κιτρίνισμα.
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Travel and Discoveries in Greece and the Levant

Lot. 6039 Starting Price: 420 €
Rycaut Paul, “Histoire de lEtat present de lEmpire Ottoman”, Amsterdam, A. Wolfgank, 1671. 12mo, pp. 498, [6]. Second issue. In 
French. Complete with engraved frontispiece and 18 beautiful folded copper engraved plates. Rycaut’s history of the Ottoman 
empire is, according Blackmer, an extremely important and inØuential work which provides the fullest account of the Ottoman 
world of the 17th century. Ùe Úne engravings of the people of the Ottoman Empire are aÛer the “kiyafet” or costumes book 
which Rycaut had commissioned from an artist in the grand bazaar in Constantinople. Rycaut reached Constantinople in 1661 as 
secretary to the British ambassador and spent years in the Levant. Contemporary full vellum. A Úne clean copy. Blackmer 1464, 
Atabey 1069 (for the 1670 edition).

Lot. 6040 Starting Price: 400 €
Quintus Curtius Rufus, Joh Freinshemius (ed), ”Quintus Curtius Rufus De rebus gestis Alexandri M. Macedonum regis”, Amsterdam, 
Apud Henricum Wetstenium, 1687. 12mo, pp. [6], 389, [21]. Complete including: a frontispiece portrait of Alexander the Great, 
a beautifully engraved title page, a folding map of Alexander the Great Empire, a plan of the Babylon & a plan of the Oracle of 
Ammon. Scarce edition on Alexander the Great Empire. Contemporary full calf, blind-stamped Øoral decorations on both covers, 
raised bands on spine. Light external edge-wear, otherwise in Excellent condition.

↠This section of the auction (Lots. 6039-6065) was edited by Konstantinos Cacoulidis (DEA Paris 
I-Sorbonne), specialist in History of Geography and antique cartography
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Lot. 6041 Starting Price: 2000 €
PEETERS Jacob, “Description des principales villes, havres et isles du golfe de Venise du cote oriental. Comme aussi des villes et 
forteresses de la Moree, et quelques places de la Grèce...”, Antwerp, Sur le marché des vieux Souliers, [1690?].
Oblong 8vo (165 x 288mm.), frontispiece plate of the Turkish standard, and 34 plates, maps and plans covering the area of 
Adriatic & Greece. Ùe number of the plates of this work varies. Blackmer & Gennadius copies have 112, Sotheby’s auction 2012 
copy had 114, while the number of the places mentioned in the text reaches the 139. Ùe exact titles of the plates and the places 
of the current set are listed below:
Polla (Pula), Budova (Budva), Dulcigo (Ulcinj), Isle de Corfu, Forteresse de S. Maura (Leãada), S. Maura (Leãada), Isle de Cefalonie 
(Cephalonia), Cefalonie (Cephalonia), Forteresse D’ Asso (Castle of Assos on Cephalonia), Isle de Zante (Zakynthos), Fortersse de 
Zante (Zakynthos), Les Dardanelles de Lepanthe (Ùe strait of Rion-Antirrion), [Map of Peloponnese, South Greece and Southern 
Archipelagos], Coron (Koroni), Calamata (Kalamata), Plan de Zarnata, Zarnata, Chelafa (Kefala castle), Passava (castle of Passava 
- Peloponnese), Plan de Maina (castle of Maini at Cape Tainaron), Maluasia (Monemvasia), Megare (Megara), Golfe D’ Engia 
Saronicus Sinus (Saronic Gulf & Attica coast), Forteresse de Volo (Volos), Cerigo (Cythera), Forteresse de Cerigo (Cythera), [Crete 
& Cyclades], Candia (Heraklio), Canea (Chania), Retimo (Rethymno), Suda (Souda), Spina Longa, Millo (Milos), Tine (Tinos), Sesto 
(Kilitbahir castle - Hellespont).
Plan of Sestos creased, otherwise all plates clean, spotless and without any marks or creases. Contemporary binding. Large loss 
of spine and worn covers. Missing the engraved title page and the following leaf (compared to the Bayerische StaatsBibliothec 
copy).
A rare work, inspired by the Venetian successes against the Turks in Greece with the current copy including the part of Greece 
& the Adriatic. Most of the plates were etched by Gaspar Bouttats (1640-1695), a well-known books merchant and engraving 
master. Ùe description of each city and subject is given at the beginning of the edition. Only 3 copies recorded in actions the last 
40 years. Very Rare. Blackmer 1276, Zacharakis 2252-2572.



12 A .  K A R A M I T S O S  #638

Lot. 6042 Starting Price: 380 €
Tott Baron, “Memoirs of Baron de Tott containing the state 
of the Turkish Empire”, London, 1785. First edition in English. 
Complete two volumes in one, pp.238+236. Contemporary 
leather over boards, very good condition. Tott was a French 
diplomat to the Ottoman Empire for many years in the mid 
18th century. He spent almost 20 years in the Levant and 
his narrative was precise and precious. Ùe English edition is 
more rare than the French original.

Lot. 6043 Starting Price: 380 €
Barbie du Bocage, “Recueil des cartes geographiques de 
l’Ancienne Grece”, Paris, 1790. 3rd edition of one of the most 
inØuential geographical works. In 4to (25x21cm). Complete 
42pp. and 31 plates. Contemporary leather over boards, 
slightly rubbed, spine in gilt, some very scattered spotting 
and light marginal waterstain in few places, overall very good 
condition and clean plates.

Lot. 6044 Starting Price: 580 €
Beauvoisins J., “Notice sur la Cour Ottomane”, Paris, 1807. 
3rd edition (Úrst also in 1807). Tall in  8vo (22x14cm), com-
plete, half title, title 110p., contemporary full leather slightly 
rubbed, some waterstains, overall very good. Beauvoisins was 
a French oæcer, held prisoner Úrst in Tripolitza and aÛer in 
Seven Towers, from 1799 to 1801. AÛer his release, he stayed 
some time in Constantinople. Ùis Úne accurate description of 
the Ottoman Court  in very early 19th century is coupled with 
descriptions of Constantinople and events that occurred in 
the Levant from 1798 to 1803 (including Utchakoç expedition 
to Kerkyra). Atabey 86 (Úrst edition), Blackmer 107 (fourth 
edition). RARE

Lot. 6045 Starting Price: 100 €
POUQUEVILLE F.C.H.L., “Travels in Southern Epirus, Acarnania, 
Aetolia, Attica, and Peloponesus, or the Morea, in the years 
1814-1816”, Richard Phillips, London, 1822. FIRST EDITION. 
8vo, pp.128. With one folding map of Peloponesus, a full page 
map of Ioannina & a full-page plate of a female Albanian in 
Cape Sunion. Missing both boards, interior Úne. Droulia 318. 
Scarce.
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Lot. 6046 Starting Price: 850 €
Henniker F., “Notes during a visit to Egypt, Nubia, the Oasis, Mount Sina and Jerusalem”, London, 1823. First edition. In 8vo 
(23x15cm). Complete 340pp. & the 3 plates (including two Úne folding aquatints). Later 19th century spine over contemporary 
boards, some scattered browning, overall very good. Henniker visited Eastern Mediterranean in 1820. He was the Úrst who climbed 
the second Pyramide. AÛer Egypt, he continued to the monastery of Saint Catherine in Sina and Jerusalem. In his return trip, he 
visited Cyprus, Rhodes, Smyrna, Athens, Hydra and Constantinople. Ùis travel account is one of the very Úrst ever published by 
Murray (who became the main publisher of British travel books during 19th century). Not in Atabey or Blackmer. Very Rare.

Lot. 6047 Starting Price: 780 €
[Luedemann], “Konstantinopel en den Turken”, Leeuwarden, 1827. First and only edition. Tall in 8vo (23x14cm). Complete [8], 
301pp. Contemporary Úne marbled paper boards, uncut, clean and Úne. Luedemann travelled to Constantinople in the early 19th 
century through Macedonia and Ùrace. He gives a very detailed picture of Ottoman multinational city of Constantinople and 
several charters focus on the Greeks. VERY RARE.
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Lot. 6048 Starting Price: 2500 €
LEAKE William Martin, ”Travels in the Morea: with a map and plans”, 3 vol., John Murray, 1830, PLUS the Supplement: “Pelopon-
nesiaca: A Supplement to Travels in Morea”, J. Rodwell, 1846. Four (4) Volumes in 8vo. Rare complete set of William Leake’s ac-
count of his two journeys to Morea in 1805, including the supplementary volume describing a further expedition in 1806. FIRST 
EDITIONS. Half-titles, large folding engraved map of Greece, 16 engraved regional maps and plans (some folding), 12 lithographed 
plates of inscriptions (a few folding), 4 plates in the supplement. Some browning and spotting, later half calf, gilt red morocco 
spine labels (slightly rubbed), the Supplement in modern cloth. Vice-colonel William Martin Leake (1777-1860) was a topographer, 
antiquarian and member of the society of the Dilettanti. He is considered one of the most systematic researchers of Greek ter-
ritories. He studied the strategic possibilities of the Peloponnesus, its roads and fortiÚed positions. He also conducted pioneering 
explorations of Northern Greece and Asia MInor. During his missions, Leake recorded every important feature of each area in his 
systematic, meticulous and precise style. Leake collected several antiquities, today housed in the British Museum and the Fitzwil-
liam Museum, Cambridge. His work “Travels in the Morea” is rarely oçered along with the Supplement “Peloponnesiaca”, printed 
16 years aÛer the 1830 Úrst edition. (Atabey 691 and 693, Blackmer 974 without supplement).

Lot. 6049 Starting Price: 100 €
Hope Ùomas, “Anastasius, or memoirs of a Greek; written at the close of the eighteenth century”, Paris, Baundry’s foreign library, 
1831. Complete in 2 volumes. Including a folding map of the travels of Anastasius. Ùomas Hope, was a Dutch and British mer-
chant banker, author, philosopher and art collector, best known for his novel “Anastasius” a work which many experts considered 
a rival to the writings of Lord Byron. Hope’s “Anastasius” novel was Úrst published in 1819 in London, and immediately received 
the public’s enthusiasm, with re-editions and translations of this work appearing the following years. Hope’s descriptions re-
vealed the lives of the inhabitants of the Ottoman Empire and provided astonishing glimpses of the wars fought among the Turks, 
Russians and Wahabees. It also described many previously unknown details of Islamic culture: music, language, cuisine, religion, 
laws and literature. Marbled paper boards, cloth spine.
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Lot. 6050 Starting Price: 480 €
“Voyage en Grece dans les annees 1794 et 1795”, Lyon, 1834. 
2nd edition. In 12mo (14x9cm). Contemporary full leather 
slightly rubbed at corners. Complete, with an engraved fron-
tis depicting a Greek dance, title and 211p. Overall very good 
condition. Ùis travel account  covers the Ionian islands, 
an extensive tour in the Morea, Athens as several places of 
Southern Greece. Ùe descriptions are vivid and full with pre-
cious information for the physical landscape, populations and 
ancient ruins of the late 18th century Greece. Very Rare.

Lot. 6051 Starting Price: 580 €
Desgenetes R., “Histoire Medicale de l’Armee d’Orient”, Paris, 
1835. 3rd edition (enlarged). Tall 8vo (22x14cm). Contemporary 
leather over boards, spine richly gilt. Complete 434p. Some 
browning, overall very good. In the Úrst pages of the book, 
added an original manuscript letter of the author, signed 
Paris 24 July 1814. Desgenetes was a doctor who followed the 
French army in the Levant, during the campaigns of 1797-1802 
in the Ionian islands and Egypt. He provides unique material 
for the living conditions of the peoples of the Levant, including 
Turks, Greeks, other Christians and Arabs. In the same time, 
he describes several cities and places of the Levant. Ùe Úrst 
edition appeared in 1802. Ùis one includes several other 
shorter, but precious and very rare accounts, as the “Voyage 
sur la rive occidentale du Nil by Ceresole”, the Topography of 
Old Kairo by Renati, the physical Topography of Alexandria by 
Salze and others. VERY RARE

Lot. 6052 Starting Price: 180 €
Lamartine A., “Souvenirs, impressions pensees et paysages 
pendant un voyage en Orient”, Paris, 1835. First edition. In 
8vo 21x14cm. Contemporary leather over boards, very good. 
Complete in 4 volumes, portrait pp.340 + 430 + 388 + 394 
and two folded maps. Lamartine’s travels in the Levant, in 
the early 1830s, became immediately a very popular travel 
account.

Lot. 6053 Starting Price: 380 €
Demidoç A., “Voyage dans la Russie Meridionale et la Crimee 
par la Valachie et la Moldavie”, Paris, 1841. First edition, sec-
ond issue. Tall 4to (27x18cm). Complete: 622p. & 64 designs. 
Contemporary leather over boards. Some light spotting and 
browning, overall very good. Demidoç travelled around the 
Black sea in the late 1830s. He crossed the Balkans and vis-
ited Crimea and the Russian coastline of the Euxine. A team 
of skilled painters travelled along Prince Anatoly Nikolaievich 
Demidov, preparing Úne paintings for him. Ùe spectacular 
drawings of this book has been prepared by Raçet. A valuable 
work. Rare.
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Lot. 6054 Starting Price: 90 €
Buchon J., “La Grece continentale et la Moree. Voyages, sejour 
et etudes historiques”, Paris, 1844. First edition, second 
issue. In 8vo (18x12cm). Original paperboards, spine opened. 
Complete. Pp.567. Overall good. Buchon was among the very 
Úrst who focused in the Byzantine monuments of Greece. He 
had travelled extensively in the newly independent Greece 
and his travel account is very detailed about several places 
never visited before.

Lot. 6055 Starting Price: 580 €
Marmier X., “Du Rhin au Nil. Souvenirs des voyages”, Paris, 
1847. First edition. In 8vo (19x12cm). Complete in two volumes. 
Pp. 398 + 496. Original yellow paperboards, some browning, 
otherwise very good. Marmier (1808-1892) visited the Levant 
in 1845. Ùe Úrst volume covers his travel to Constantinople 
via the Balkans and his journey there. Ùe Second volume 
describes his journey to Smyrna and the Greek Archipelago, 
Rhodes (20p.) and Cyprus (30p.), before his arrival to Syria 
Palestine and Egypt. Marmier was a passionate traveler 
providing vivid images of the Greek areas of mid 19th century. 
RARE

Lot. 6056 Starting Price: 380 €
Marmier X., “De Danube au Caucase. Voyages et Litterature”, 
Paris, 1854. First edition. In 8vo (18x12cm). Contemporary 
leather over boards. Complete 384p. Very good and clean. 
Marmier’s second voyage in the Levant. In this travel he had 
visited the eastern Balkans and several places around the 
Black sea before crossing to Anatolia and aÛerwards Persia. 
Finally he returned from Armenia via the Caucasus region. 
AÛer the success of his earlier accounts, Marmier combined 
in his account other literary references regarding the visited 
places. Of particular importance his narrative for Trebisonde 
(Trapezounta) and the Pontic cities.

Lot. 6057 Starting Price: 780 €
Ungewitter F., “Het Turksche Rijk, Statistieke en 
Ethnographische Mededeelingen van Europeesch en 
Aziatische Turkije”, Tiel, 1854. First and only edition. Large 8vo 
(24x15cm). Complete: half title, portrait frontis, title, 319p. 
and two folded maps. Modern binding, very good and clean. 
Ungewitter worked in the Dutch embassy in Constantinople. 
He provides a very detailed image of the European and 
Asiatic provinces of the Ottoman Empire in the middle of 
19th century. Ùe work contains statistic and ethnographic 
material of particular importance for Ùessaly, Macedonia and 
Ùrace, including very early descriptions and data for many 
Macedonian cities. VERY RARE.
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Lot. 6058 Starting Price: 280 €
Gobineau A., “Trois ans en Asie (de 1855 a 1858)”, Paris, 1859. 
First edition. In 8vo (22x14cm). Complete 526p. Contempo-
rary leather over boards, some light spotting, overall very 
good. Gobineau spent three years in the Levant and Persia. 
His return journey was via Armenia and Pontos. He was very 
impressed by Argiroupolis (Gumushane) and the Pontic val-
leys.

Lot. 6059 Starting Price: 580 €
Allard C., “Souvenirs d’Orient. Les Echelles du Levant”, Paris, 
1864. First and only edition. In 8vo (18x12cm). Complete 
pp.[28],271, [10]. Contemporary paperboards. Spine opened, 
upper cover detached, some scattered very light spotting, 
overall a good copy. Allard travelled in the Ottoman Empire 
during the 1850s. He was a French doctor attached to the 
French army in Eastern Rumelia (now Bulgaria) during 
Crimean war. He wrote also another work for eastern Bulgaria. 
In this one he described his wider travels in the Levant, 
particularly in the Greek Archipelago (Chios, Rhodes, Kos etc), 
Constantinople and several other ports (echelles) of �race 
and Anatolia. A whole chapter is consecrated to the Greeks of 
the Ottoman Levant. Very Rare.

Lot. 6060 Starting Price: 580 €
Melek Hanum Kibrizli, “Trente ans dans les harems d’Orient 
(1840-1870), Paris, 1875. First edition. In 8vo, (18x12cm), 
pp.360. Original paperboards. Complete including frontis. 
Some scattered light spotting, otherwise very good. A 
splendid travel and social account. Melek Hanun was a rich 
Greek young lady from Chios with ¤ne education. A¥er a failed 
marriage, in her early life in Constantinople during the 1820s, 
she escaped with her kids in Europe where she met Kibrizli 
Pasha, a Muslim Cypriot serving the Ottoman Empire, and 
married him. She travelled all around the Levant following 
her husband’s positions from 1840 to 1865. She provided 
unique travel accounts for Anatolia during their staying in 
Konia. Also for Syria and for the Balkans, when her husband 
was serving in Europe. Her account for the life in a Muslim 
family of the Levant is unique, as she was one of the very 
few educated woman that lived in a harem for more than 30 
years. A¥er facing complications with her husband’s position, 
they escaped in Greece in 1866 ¤nally found refuge in France. 
RARE

Lot. 6061 Starting Price: 340 €
Curtius E., “Atlas pour server a l’Histoire Grecque”, Paris, 
1883. First edition. In 4to (26x17cm), complete: 111p. and 
21 double page PLATES (all chromolithographed, many 
plates with several maps). Contemporary binding, very 
good condition. A¥er Anacharsis Atlas which was the ¤rst 
systematic geographic representation of Greek areas and 
has been republished up to the 1860s, Curtius presented his 
own work with all the relevant geographical advance up to 
the later 19th century and ¤ne colouring. A landmark for the 
Greek Geography.
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Lot. 6062 Starting Price: 110 €
Orsolle E., “Le Caucase et la Perse”, Paris, 1885. First edition. 
In 8vo (19x12cm). Contemporary leather over boards, some 
scattered spotting. Complete 414p. and one folded map of 
the Levant. Orsolle travelled around the Black sea, he visited 
Georgia and Armenia before visiting Persia. He visited little 
known then areas of Ottoman/Persian borders in east Anato-
lia and his account is full with valuable information.

Lot. 6063 Starting Price: 120 €
Deschamps G., “Sur les Routes d Asie”, Paris, 1894. First edi-
tion. In 8vo (18x12cm). Contemporary leather over boards. 
Dedication, signed by the author, at the half page. Complete, 
362p. Overall very good and clean. Deschamps was a French 
archaeologist  attached to the French Ecole d’Athenes. He was 
ªuently speaking Greek. His journey started from Piraeus and 
visited Chios (providing a very lengthy account) before con-
tinuing to Smyrne. As an educated scholar, he provides very 
detailed accounts for the Greeks of Anatolia. He continued 
later in several other places of Phrygia and Karia. �e whole 
journey is around western Anatolia following unbeaten tracks 
for the discovery of ancient cities. �e blend of the actual and 
ancient Greek culture in Asia Minor is remarkable in his ac-
count.

Lot. 6064 Starting Price: 340 €
Cuinet V., “La Turquie d Asie, Geographie administrative: statistique, descriptive et raisonee de chaque province de l Asie 
Mineure”, Paris, 1895. First edition, Last fascicule. Large 4to (28x18cm). Contemporray paper boards as issued. In independent 
fascicule (booklet) as issued. Uncut and unopened. �e last fascicule (No 12), published in 1895, this is part of the 4th volume of 
this important work. Complete, 121p. and a double page map. Some light browning at the edge of front board. otherwise a very 
good uncut set. Vital Cuinet (1833-1896) had travelled several times in the Levant. In the early 1880s he was commissioned to 
establish the �rst scienti�c description of Ottoman Asia Minor (with concrete description and references of its population, 
trade, resources etc., in a province by province basis) to be used to establish the ability of the Ottoman Empire to pay its debt. 
Cuinet tried to ful¤ll this task but, as he wrote, there were limitations imposed by the Turkish authorities for security reasons and 
limitations imposed by the circumstances, as some remote provinces were still outside of the complete control of the Ottomans 
(especially some Arab provinces). Never the less Cuinet’s work is the only reliable source for the Ottoman Asia Minor up to 
the fall of the Empire. It provides unique information. As a work commissioned  by the Ottoman Public Debt Commetee, it had 
a very limited print run. It had been published in separate booklets (fascicules) as far as the work advanced. �is last fascicule 
cover the Asiatic part of the Vilayet of Constantinople, a part of Bithynia, from Constantinople to Nikomidia (Izmit). A UNIQUE 
ACCOUNT AND SOURCE. EXTREMELY RARE.
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Lot. 6065 Starting Price: 250 €
Ιγγλέσης Ν., “Οδηγός της Ελλάδος, έτος Β’. 1908-1909 / Guide D’ Athenes / Οδηγός των νήσων Σαμου - Κύπρου - Κρήτης” 
, σελ.1314+ 28 + XLVII + 99-370. Αρχικά πάνινα εικονογραφημένα καλύμματα. Περιέχει πολυάριθμες διαφημίσεις της εποχής 
καθώς και αναδιπλούμενο κατάλογο συνδρομητών τηλεφώνου Αθηνών (με φθορές). Αναλυτική περιγραφή της εμπορικής, 
βιομηχανικής και διοικητικής κατάστασης της Ελλάδας, των δικτύων μεταφοράς, ελληνικών τυπογραφείων, εκκλησιαστικών 
ιδρυμάτων κτλ, με ονομαστική καταγραφή όλων των επαγγελματιών ανά Νομό. Ίσως ο πιο αναλυτικός οδηγός της κοινωνικής 
και οικονομικής ζωής στην Ελλάδα και τις Ελληνικές παροικίες εκτός των τότε ελληνικών συνόρων. Σπάνιο.

Travels 

Lot. 6066 Starting Price: 60 €
Geramb M., “Pelerinage a Jerusalem et 
au Mont Sinai en 1831,1832 et 1833”, 
Paris, 1836. First edition. Two volumes 
(of three). Contemporary leather over 
boards, spines richly gilt, very good. 
Geramb visited the Levant and partic-
ular the Palestine in 1831-33. His trav-
el account is a pilgrimage to Jerusalem 
and other Holy places of the area. It 
was a very popular account during the 
19th century.

Lot. 6067 Starting Price: 75 €
Areso J., “Les lieux Saints”, Bayonne, 
1850. First edition of one of the earliest 
religious pocket guides ever printed. 
Small 12mo 13x8cm. Contemporary 
leather over boards. Complete 603p. 
and a folding plan. Very good. �ese 
guides were printed for use of the 
several priests that started to visit in 
great numbers the Holy places in mid 
19th century. Bayonne in France was a 
religious center. Rare

Lot. 6068 Starting Price: 70 €
Delessert E., “Voyage aux villes Mau-
dites”, Paris, 1857. Fourth edition of a 
classical travel account around Dead 
sea. In 8vo (18x12cm), pp. 280. Con-
temporary leather over boards, spine 
richly gilt, some scattered spotting, 
very good. Delessert travelled in the 
Levant in the 1840s in an eÕort to lo-
cate the ancient sites of Sodoma and 
Gomora.
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Lot. 6071 Starting Price: 100 €
FARRER Richard Ridley, “A Tour in 
Greece 1880”, William Blackwood 
& Sons, Edinburgh and London, 
1882. 8vo, pp.vii+216. With 27 wood 
engravings based on drawings by 
Lord Windsor and a large folding 
map of Greece with inset maps of 
Cyclades &amp; Corfu. Appendix with 
instructions on how to reach various 
areas and interact with the natives. 
Decorative publisher’s green cloth. 
Rubbed covers. Map complete but 
with large cut. Interior Very Fine.

Lot. 6072 Starting Price: 90 €
Chauvet-Isambert: “Itineraire de 
lOrient ,Syrie-Palestine”, Paris, 1882. 
First edition of this separate volume for 
Syria and Palestine. In 8vo 18x12cm. 
Original cloth, 892p. and many maps 
and plans. Very good condition.

Lot. 6073 Starting Price: 45 €
Lubomirski J., “Jerusalem”, Paris, 
1882. First edition. In 8vo, 18x12cm. 
Complete 332p., contemporary 
leather over boards, very good. One 
of the early modern travel guide for 
Jerusalem.

Lot. 6070 Starting Price: 180 €
”Picturesque Palestine, Sinai and Egypt”, edited by Charles W. 
Wilson. London: J.S. Virtue and Co. [ca. 1880-1884]. Four (4) 
volumes bound in two. Detailed and comprehensive guide-
book to Palestine, written by a number of expert scholars. De-
tailed engravings on each page showing the area’s landscapes, 
its residents’ ethnic attire, their customs and more, as well as 
full-page engraved plates (including the title page engravings) 
and large colored maps (map of Palestine and a map of Sinai 
and Egypt). Volume 1: X, 238 pages + 9 of 10 plates and a map. 
Volume 2: VI, 240 pages + 11 of 12 plates. Volume 3: VI, 240, 
[4] pages + 8/12  plates and [1] map (double-plate). Volume 4: 
VI, 236, [4] pages + 9 of 9 plates and 1 map (double-plate), 32 
cm. Spines with raised bands and decorations in gilt. External 
wear along edges and joints. Internal in very ¤ne condition, 
few pages detached, otherwise ¤rm.

Lot. 6069 Starting Price: 60 €
GUIDES DIAMANT - A.D. Joanne: “Dieppe, Le Treport et Saint-
Valery-sur-Somme, par Adolphe Joanne / Deuxieme Edition, 
contenant 12 gravures et 2 cartes”, Paris: Libraire Hachette 
et Cie, 1874.In 12o, pp. XXX+174+folded map. With full-page 
engraved illustrations and maps. Text in French. Original dark 
green cloth covers with gilt lettering and embossed decora-
tion. Some wear at spine ends and back board. Red edged 
pages. Good condition overall.



R A R E  M A P S ,  B O O K S ,  P R I N T S ,  P H OTO G R A P H Y & D O C U M E N T S 21

Lot. 6074 Starting Price: 50 €
Chauvierre Patrice, “Voyage en Orient”, 
Tournai H. Casterman, 1883. 4to, 
pp.329, [1]. Original blind-stamped 
red cloth with decorations in gilt. 
Light edge-wear. Scarce account on 
a journey in the Levant. �e author 
describes Described are among other 
places Crete, Damascus, Alexandria, 
Cairo, Port Said, JaÕa, Jerusalem, 
Jordan, Beirut, Hebron and other.

Lot. 6075 Starting Price: 30 €
About Edmond, “Nouvelles et 
Souvenirs”, Hachette, Paris, 1890. 4to, 
pp. 331. Original red cloth decorated 
in gilt, gilt edges. Among other, it 
includes the chapters: “La Grece 
Contemporaine”, “Les Brigands en 
Grece”, “De Pontoise a Stamboul”, “Le 
Turco”. Very Fine.

Lot. 6076 Starting Price: 30 €
J Briguet (ed.), “Constantinople, Le 
Mont Athos, La Grece”, Episodes dun 
voyage en Orient, Paris, c. 1890. 8vo, 
pp.[4], VIII, 298, [1], text in French, 
illustrated with numerous sketches 
& drawings and 37 b/w photographs. 
Partially looser ¤rst pages, so¥ cover 
with later plastic dust jacket, overall 
nice condition.

Lot. 6077 Starting Price: 70 €
Jousset P., “Un Tour de Mediterranee 
de Venice a Tunis par Athenes, 
Constantinople et le Caire”, Librairies 
- Imprimeries Reunies, Paris, [c.1893]. 
Illustrated title page, 150 illustrations 
from nature &amp; 8 watercolors by 
Raymond de LA NÉZIERE. 4to, pp.262. 
Half cloth worn, loose sheets.

Lot. 6078 Starting Price: 40 €
Freeman, Edward A. “Studies of Trav-
el: Greece”, G. P. Putnams Sons, New 
York, London, 1893. 16mo, pp. 286, 
text in English, with b&w photograph 
of the Parthenon on frontispiece, in-
dexed. Excellent paper quality, leather 
binding with extensive wear and par-
tial detachment of the ¤rst six leaves.

Lot. 6079 Starting Price: 40 €
Edmondo de Amicis, “L Espagne, ou-
vrage traduit de l Italien... par Mmme 
J. Colomb”, Paris, Hachette, 1894. 
12mo, pp.403. 24 full-page litho-
graphic plates. Period binding, half red 
leather with raised bands on spine and 
decorations in gilt. Also in gilt on front 
cover “LYCEE CARNOT / TUNIS”. wear 
along corners and edges. Spotting 
throughout.



22 A .  K A R A M I T S O S  #638

Lot. 6080 Starting Price: 90 €
Berard V., ”La Politique du Sultan”, 
Paris, 1897. First edition, in 8vo 
(18x12cm), pp.361. Original yellow 
papercovers, complete, very good. Be-
rard was a French journalist who trav-
elled extensively in the Levant area in 
the late 19th century and wrote several 
books. �is book covers two subjects: 
the recent massacres of Armenians in 
Anatolia  and the European problem in 
Macedonia. Berard understands that 
the Muslim population in Europe, a 
minority among the Christians, will 
oppose any reasonable solution to 
the chaotic situation in the European 
provinces of the Ottoman Empire.

Lot. 6081 Starting Price: 70 €
Barrows J. Samuel, “�e Isles and 
Shrines of Greece”, Sampson Low, Mar-
ston & Co, London, 1898. 8vo, pp.xii, 
389, with an index in Greek. 19 full-
page photographic illustrations. �e 
journalist and politician S. Barrows, 
traveled along his family in Greece 
¤rstly reaching the Ionian Islands just 
a¥er the big earthquake. �ey a¥er 
stayed in Athens and travelled in Pelo-
ponnesus, Delphi, Meteora, Euboea 
and Cyclades.

Lot. 6082 Starting Price: 45 €
Baedeker, “Egypt”, Leipzig, 1898. 
Contemporary publishers red cloth, 
398p. and many maps. In 12mo, very 
good condition.

Lot. 6083 Starting Price: 60 €
MAHAFFY J. P., “RAMBLES AND STUD-
IES IN GREECE”, Philadelphia, �e John 
C. Winston Co. [no date] c.1900.8vo, 
pp.xviii+535, with 30 full-page photo-
graphic illustrations &amp; a folding 
map. An ideal travelling companion of 
the time. Original red clothed boards 
with decorations &amp; Parthenon 
temple in gilt, along with a gilded 
laurel-crowned head of ancient Greek 
coins at the mid-lower part of the front 
board. Slight shelf wear at the bottom. 
Rather stable binding, excellent condi-
tion inside. Fine copy.

Lot. 6084 Starting Price: 60 €
[DIRECTEURS DE LA CARAVANE], 
“De Paris a Athenes, La Turquie, Le 
Mont Athos, la Grece. Souvenirs d une 
Excursion de Vacances”, Grammont, 
[c.1900]. 8vo, pp.132, with frontispiece 
and ¤ve (5) full-page illustrations. 
Original pictorial covers with ªoral 
decorations in gilt. Worn along joints.

Lot. 6085 Starting Price: 70 €
Meyers, “Turkei”, Leipzig, 1902. In 12o 
16x9cm.Original cloth ,386p. [56] and 
several maps and plans. Very good 
condition.
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Lot. 6086 Starting Price: 50 €
MEYERS REISEBURCHER, “Das 
Mittelmeer und seine Kustenstadte”, 
Zwiete Auªage, Mit 18 Karten, 42 
Planen und Grundrissen, Leipsig und 
Wien: Bibliograhisches Institut, 1904. 
12o, pp. XII + 255 + 60. Complete. 
Original cover in minimum wear, ¤ne 
inside pages. Excellent copy.

Lot. 6088 Starting Price: 90 €
Pinon R., “LEurope et lEmpire Ottoman. 
La question dOrient”, Paris, 1908. First 
edition, in 8vo (20x14cm), pp.601 
and 2 maps. Original papercovers, 
very good condition. Pinon travelled 
in Macedonia and Anatolia. �e 
book is a detailed prentation of the 
Ottoman state on the eve of its 
collapse. Population, administration, 
education and economic situation, all 
aspects of the crumbling states are 
examined. A whole chapter is devoted 
to Macedonia.

Lot. 6089 Starting Price: 90 €
Tinayre M., ”Notes d’une voyageuse en 
Turquie”, Paris, [1909]. First edition. In 
8vo, (18x12cm). Contemporary paper 
covers, upper cover almost detached, 
internally clean, overall very good. 
Tinayre travelled in the Levant in early 
20th century, visiting Constantinople 
and Greece. As a lady she could have 
contacts with the Turkish ladies of the 
time, with a whole chapter of the book 
describing the life in a harem. Rare.

Lot. 6090 Starting Price: 65 €
Bonne Presse, “La Palestine, Syrie, 
lEgypte, Naples, Athenes, LArchipel, 
Constantinople”, Paris, nd [early 20th 
century]. Fourth edition, in 12mo 
16x12cm, 795p. and several maps and 
photos. Early guide for Middle east, 
including Greece.

Lot. 6091 Starting Price: 70 €
Joanne, “De Paris a Constantinople. 
Balkans-Asie Mineure”, Paris, 1912. 
First edition of the famous Guide 
Bleus. In 12mo (16x9cm), pp.465 and 
many maps and plans. Original cloth, 
very good condition.

Lot. 6092 Starting Price: 60 €
Laurent-Vibert R., “Voyages aux 
echelles du Levant. Routiers, Pelerins 
et corsaires”, Paris, 1923. First edition. 
In 8vo, (17x12cm), pp.252. Complete. 
Original papercovers, upper cover 
detached, otherwise very good. Vibert 
travelled in Crete and other places of 
the Levant and tried to identify the 
places visited by previous travellers 
during the 16th-18th centuries, with 
constant descriptions of the Levant of 
earlier centuries.
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Lot. 6093 Starting Price: 40 €
XIMENEZ SATURNINO, “LASIE 
MINEURE EN RUINES”/ “ΤΑ ΜΝΗΜΕΙΑ 
ΤΗΣ ΜΙΚΡΑΣ ΑΣΙΑΣ”, preface de M. B. 
Haussoullier, Libraire Plon, Paris 1925. 
8o, σελ. [14], XVI, 324, [8], κείμενο στα 
γαλλικά, περιέχει 49 φωτογραφικές 
αποτυπώσεις χαρακτικών και 8χάρτες, 
εκτός κειμένου. Βιομηχανικό δέσιμο 
με ύφασμα και κόκκινη δερμάτινη 
ετικέτα στη ράχη με χρυσά γράμματα. 
Ελαφρώς ταλαιπωρημένο αντίτυπο 
στα εξώφυλλα, εσωτερικά ελαφρύ 
κιτρίνισμα και κηλίδες ηλικίας.

Lot. 6094 Starting Price: 90 €
De Vogue, ”Syrie, Palestine, Mont 
Athos, voyage aux pays du passé”, Paris, 
1924. 6th edition. In 8vo, (18x12cm). 
Publisher’s papercovers. Complete, 
pp. 339 and several photographs. �e 
famous mystic monastic life of the 
Orient attracted many westerners. 
De Vogue visited several times the 
famous monastic centers of the Greek 
Church in Athos and the Middle East. 
He provides a ¤ne detailed image of 
them in their heydays.

Lot. 6095 Starting Price: 20 €
DE LACRETELLE Jacques, “Le demi-
dieu ou Le voyage en Grece”, Grasset, 
1931. First edition. 12mo, pp.251. A 
journey in Greece of the 1930s with 
descriptions of Corfou, Olympia, 
Corinth, Athens, Mycenae, Sparta, 
Epidaurus, Delos, Crete & Delphi. 
Cloth binding with title on spine. 
Underlined words in red pen.

Lot. 6096 Starting Price: 30 €
Boulenger J., “Corfou L Ile de Nausicaa”, 
Gallimard, 1932. Fictional script. 12mo, 
pp.252, [1]. Full cloth. Underlining in 
red pen.

Lot. 6097 Starting Price: 75 €
Mamboury E., “Ankara-Guide Touris-
tique”, [Ankara], 1933. First edition, 
in French, of the ¤rst ever touristic 
guides for the new Turkish capital. It 
has been published by the Turkish au-
thorities. In 8vo, (22x12cm), 143p. and 
several maps and photos, some very 
early photographs of Ankara. Rare.

Lot. 6098 Starting Price: 100 €
Morton H. V., “In the steps of St. Paul”, 
Rich & Cowan, London, [1936]. 8vo, 
pp.440. Complete with frontispiece 
and 23 magni¤cent photographic 
illustrations (8 double page &amp; 
16 full-page) and map end papers. All 
photographs (except one of Alinari) are 
by Mary and H. V. Morton. �e writer 
is following the route of St. Paul, from 
the Holy Land to Cyprus, Asia Minor 
and Smyrna, �essaloniki &amp; 
Macedonia, Athens, Malta &amp; 
Rome. Beyond the core theme of the 
book, the writer primarily provides 
vivid descriptions of these places with 
¤rst-hand observations along everyday 
life, traditions and architecture of the 
1930s. Original cloth, rubbed. Interior 
very ¤ne and clean. Scarce.
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Lot. 6099 Starting Price: 25 €
Stowers Johnson, “Turkish Panorama”,  e Travel Book Club, 
London, 1968. 8vo, pp.192. Red cloth. Illustrated with black 
and white photographs & a map. A panorama of Turkey, the 
Black Sea and the Pontic Mountains (Πόντος), in the end of 
the 60s.

Lot. 6100 Starting Price: 20 €
TREGASKIS, HUGH, “Beyond the Grand Tour:  e Levant 
Lunatics”, Ascent Books, London, 1979. 8vo, pp. 194, with 
handwritten personal inscription by the author, text in 
English, llustrated by 16 b&w photographs and a print from 
a handwritten excerpt, indexed. Hardcover with dust jacket in 
an excellent condition.

Lot. 6101 Starting Price: 480 €
Isocrates, ”Isocratis Scripta – ΙΣΟΚΡΑΤΟΥΣ ΑΠΑΝΤΑ”, Basile-
ae, 1587. A °ne edition. In 8vo (20x12cm). Contemporary full 
vellum soiled, but °rm, a very good and clean copy of an 16th 
century edition of all of Isocrates work. Complete 1129p. plus 
index. Original Greek text and Latin translation, face to face. A 
precious work.  is edition has been prepared by Hieronimus 
Wolf, a leading 16th century German scholar.

Lot. 6102 Starting Price: 350 €
[Aristophanes / Αριστοφάνης] “Αριστοφάνους Κωμωδίαι ιά 
/ Aristophanis Comoediae Undecim”, Lugduni Batavorum : Ex 
o¾cina Joannis Maire., 1624. Greek text and Latin translation. 
his edition has been praised by some critics; it contains a few 
short but useful notes by the famous French scholar Joseph 
Scaliger. Also includes a 16 page section ‘Index vocum et 
versuum proverbialium’, followed by 18 pages with ‘Notae 
excerptae ex variis lectionibus... e Bibliotheca Gerardi Vossii.’ 
and a 56 page Fragments section. Contemporary binding: 
half leather with raised bands on spine. Worn along joints, 
extensively rubbed and worn along spine & edges. A praised 
translation of Aristophanes Comedies.

Ancient Greek & Latin Literature
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Lot. 6103 Starting Price: 380 €
[ eophilus] FABROT C. A., “Θεοφίλου του Αντικήνσωρος 
Ινστιτούτον Βιβλία Δ. /  eophili Antecessoris Institutionum 
libri IV...”, Parisiis, Sumptibus Mathurini Du Puis, via Iacobaea, 
sub signo Coronae, 1638. In-4 ° (243x175 mm), pp. [32], 916. Full 
vellum, binding in full rigid parchment, spine with °ve nerves 
and handwritten title in brown ink in the upper compartment. 
Title page in red and black with typographic vignette at the 
bottom. Text printed as three parallel columns. Greek text 
with Latin translation and Latin commentary either side, with 
beautiful woodcut friezes and initials. Ex libris label on front 
cover’s interior and ex libris relief on °rst three sheets.  e 
text of the Institutiones by Teophilus called Antecessor, one 
of the compilers in charge of the work by Justinian in person. 
In the same period in which the reorganization of the law in 
the Pandettes (compendium of writings on Roman law) had 
begun, Justinian in fact asked the Tribonian,  eophilus and 
Dorotheus jurists to create a manual that summarized the 
Roman law for use by the students of the empire.  is text, 
the Institutiones in fact, remained over the centuries a point 
of reference for the material of great clarity, and was therefore 
used by scholars as a skeleton on which to structure their 
comments. RARE and very good copy with light foxing.

Lot. 6104 Starting Price: 280 €
[Ιπποκράτης] “Aphorismi Hippocratis accurante  eodoro 
Janssonio ab Almeloveen”, Amsterdam, apud Henricum Wet-
stenium, 1685. 16mo. pp. [16], 181, [37], 30. Vignette portrait of 
Hippocrates on title page. Text in parallel Greek & Latin, com-
ments & index in Latin. Contemporary binding: full leather. 
Extensive external wear with spine detached. Interior °ne.

Lot. 6105 Starting Price: 290 €
”ΞΕΝΟΦΩΝΤΟΣ ΚΥΡΟΥ ΠΑΙΔΕΙΑΣ βιβλία Η. Xenophontis De 
Cyri Institutione Libri Octo”,London, G. Redmayne, 1713. 8vo, 
pp. [2], 217, [11]. Text in Greek, comments and index in Latin. 
Large ex libris label. Contemporary fuul-leather with blind-
stamped decorations on boards. Light wear along joints. Inte-
rior in extremely °ne condition.

Lot. 6106 Starting Price: 300 €
[Hesiodos] LANZI LUIGI (ed.), “Ησιόδου του Ασκραίου Έργα 
και Ημέραι / Hesiodi Ascraei Opera et dies / Di Esiodo Ascreo 
i Lavori e le Giornateopera con L. Codici riscontrata emendata 
la versione latina aggiuntavi l’italiana in terze rime con anno-
tazioni”, Firenze 1808. In 4°, pp. VIII, 306. Important treatise 
in three versions: Greek, Latin and Italian.  e Italian transla-
tion, third in the quote, edited by Luigi Lanzi, is considered 
one of the best. In this work, in fact, Lanzi gave proof of his 
profound knowledge of the classics. Beautiful edition in ex-
cellent condition. At the end there is the approval of the Ac-
cademia della Crusca, which con°rms that no language errors 
have been found in the whole work. Complete. Marbled paper 
covers, leather spine with gilt title and decoration, excellent 
pages inside.
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Lot. 6107 Starting Price: 80 €
Ρουσιάδης Γεώργιος, “Ομήρου Ιλιάς Παραφρασθείσα και ομοιοκαταλήκτως στιχουργηθείσα μετά Προσθήκης αναγκαίων 
και επωφελών υποσημειώσεων, και αναρτήσεως της Μυθολογίας, Αλληγορίας, και αληθούς Ιστορίας πάντων των εν αυτή 
εμπιπτόντων Θεών, Ημιθέων, και Ενδόξων Υποκειμένων προς Χρήσιν της Νεολαίας, και των προς κατάληψιν του Ομηρικού 
καλάμου αδυνάτων. / Και νυν πρώτον τύποις εκδοθείσα μετα διαφόρων Χαλκογραφικών Εικόνων εις δεκα τρία τμήματα παρά 
Γεωργίου Ρουσιάδου του εκ Κοζάνης Προκαταβολή του, εξ Ανδριανουπόλεως, φιλογενεστάτου κυρίου Γεωργίου Σακκελλαρίου 
και φιλοκάλω συνδρομή των φιλομούσων Ελλήνων και φιλελλήνων” Τμήμα Ζ΄, Εκ του Ελληνικού Τυπογραφείου δε Χίρσφελδ, 
Εν Βιέννη, 1818. 8ο, σελ. 217, [3] και 2 ολοσέλιδες χαλκογραφίες, εκτός κειμένου (σελ. 81 και 201). Χαρτόδετο εποχής, με σκληρό 
χαρτόνι, πλήρες αντίτυπο σε καλή κατάσταση εσωτερικά. (Γκίνης-Μέξας, 1079) (Ηλιού 1818.70).

Lot. 6108 Starting Price: 50 €
[Aristotelis] GOETTLING, CAROLUS 
(ed.), “Αριστοτέλους Πολιτικών Βιβλία 
Οκτώ / Aristotelis Politicorum Libri 
Octo. Ad codicum °dem edidit et ad-
notationem adiecit”, Ienae: in Bibliopo-
lio Croekeranio, 1824.In small 8o, pp.: 
xxxii+502. Original marbled paper-
covered boards (front slight rubbed), 
gilt title in red label to spine. Excellent 
condition on inside pages, red edges. 
Very good copy.

Lot. 6109 Starting Price: 30 €
ΜΙΣΤΡΙΩΤΗΣ Γ., “Πλατωνικοί 
Διάλογοι: ΓΟΡΓΙΑΣ”, Αθήνα, τυπ. 
Α. Κτενά, 1872. 8ο, σελ. ιδ, [2] 328, 
αξάκριστο σε ορισμένα σημεία. 
Διατηρεί τα αρχικά του καλύματα με 
αρκετές φθορές, μερική αποκόλληση 
δεσίματος, φθαρμένες ακμές, λεκέδες 
οξείδωσης και ελαφρύ κιτρίνισμα. 
(Ηλιού-Πολέμη 1872.589).

Lot. 6110 Starting Price: 40 €
ΜΙΣΤΡΙΩΤΗΣ Γ., “ΟΜΗΡΟΥ ΙΛΙΑΣ”, 
Τόμος πρώτος, τεύχη πρώτο και 
δεύτερο ΔΕΜΕΝΑ ΜΑΖΙ, Αθήνα, τυπ. 
Μ. Αγγελίδου, 1875. 8ο, σελ. ιστ, 398, 
[2] αξάκριστο σε ορισμένα σημεία. 
Δέσιμο εποχής, απουσία ράχης, 
πλήρως αποκολλημένα καπάκια, 
φθαρμένες ακμές, λεκέδες οξείδωσης 
και ελαφρύ κιτρίνισμα. (Ηλιού-Πολέμη 
1875.526, 1875.527).
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Lot. 6111 Starting Price: 40 €
Ιωάννου Ν. Βαλέττα, “Ο Σωκράτης και τα καθ` ημάς”, 
Πραγματεία Γαλλιστί συγγραφείσα υπό Γουσταύου Δ 
Έιχθαλ, εξελληνισθείσα μετά προσθήκης εν παραρτήματι 
των απομνημονευμάτων του Ξενοφώντος,εν Λειψία,εκ 
της Ανατολικής Τυπογραφίας Γ. Δρουγουλίνου, 1884. 8ο, 
σελ. κβ’, 189, [3], με τύπωμα προτομής του Σωκράτη στην 
προμετωπίδα υπογραφής DUJARDIN, PARIS, σφραγίδα ex-
libris στη σελίδα τίτλου. Δέσιμο εποχής, δερμάτινη ράχη με 
εκτεταμένη φθορά τριβής, εσωτερικά σε καλή κατάσταση. 
(Ηλιού- Πολέμη 1884. 718)

Lot. 6112 Starting Price: 20 €
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΑΝΕΣΤΗΣ, “Ομήρου Ιλιάς / Μετενεχθείσα 
εις την καθωμιλημένην μετά εικόνων”. Έκδοσις Τέταρτη. Εν 
Αθήναις, 1887, εκ του τυπογραφείου των καταστημάτων 
Α. Κωνσταντινίδου. 8ο, σ. 474. Χειρόγραφη υπογραφή 
προηγούμενου κατόχου στην τελευταία σελίδα. 
Χοντροχάρτονα εξώφυλλα, με δερμάτινη ράχη με χρυσέκτυπη 
κόσμηση. Πολύ καλή κατάσταση συνολικά.

Lot. 6113 Starting Price: 30 €
Δημητρίου Ν. Βερναρδάκη, “Ευριπίδου Δράματα”, Τόμος 
Πρώτος, “Φοίνισσαι”, Αθήνησιν, Τυπ. Αδελφών Περρή, 
1888. 8ο, σελ. ρλστ, 660. Απέναντι από τη σελίδα τίτλου: 
Ζωγράφειος Ελληνική Βιβλιοθήκη Εκδιδομένη τη επιστασία 
του εν ΚωνσταντινουπόλειΕλληνικού Φιλολογικού Συλλόγου, 
Τόμος Δεύτερος. Δέσιμο εποχής, δερμάτινη ράχη τριμμένη, 
φθορές στις ακμές, ελαφρύ κιτρίνισμα και λεκέδες οξείδωσης 
εσωτερικά.  (Ηλιού-Πολέμη, 1888.369)

Lot. 6114 Starting Price: 150 €
Παπαβασιλείου Γεώργιος Α., “Ξενοφώντος εκ της Κύρου 
παιδείας και των Ελληνικών εκλογαί και Πλουτάρχου 
Αριστείδης και Θεμιστοκλής”, τα διδασκόμενα εν τη Τρίτη 
Τάξει των Ελληνικών Σχολείων και Παρθεναγωγείων Μετά 
σημειώσεων, Αθήνησι, Βιβλιοπωλείον της Εστίας, Τύποις 
Αδελφών Περρή, 1890. Σελ. [4], 347, λείπει ένας πίνακας. 
(Ηλιού-Πολέμη, 1890.675), [ΔΕΜΕΝΟ ΜΑΖΙ]  Πανταζή, 
Δ., “Σύνοψις Γενικής Ιστορίας”, Συναρμολογηθείσα Προς 
χρήσιν των μαθητών των Ελληνικών Σχολείων, Έκδοσις 
Ενδεκάτη, Εν Αθήναις, Παρά τω Εκδότη Σ. Κ. Βλαστώ 
Τυπογραφείον- Βιβλιοπωλείον, 1883. Σελ. 255, [1]. (Ηλιού-
Πολέμη 1883.865), [ΔΕΜΕΝΟ ΜΑΖΙ]  Δ. Η. Κυριακοπούλου, 
“Επίτομον Συντακτικόν της Ελληνικής λώσσης, Προς διδαχήν 
εν τοις Ελληνικοίς Σχολείοις και Παρθεναγωγείοις, έκδοσις 
Τρίτη λτίων, εν Αθήναις, Τυπογραφείον «Ο Παλαμήδης», 
1889. Σελ. 88. (Η έκδοση αυτή δεν υπάρχει στον κατάλογο 
Ηλιού). Μικρό 8ο, δερμάτινη ράχη με ανάγλυφη διακόσμηση 
και λεπτομέρειες σε χρυσό, αναγράφει τον τίτλο του πρώτου 
βιβλίου μόνον, φθαρμένη στις ακμές, μαρμαροθετημένα 
καπάκια με φθορά χρήσης. Τρια σπάνια βιβλία σε πολύ καλή 
κατάσταση.
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Lot. 6115 Starting Price: 50 €
Johnson T. G., “Sappho the Lesbian a monograph”, Williams 
and Norgate, 1899. Large 4to, pp.74. with frontispiece. 
Original green cloth panelled in gilt. One sheet with marginal 
tear otherwise very °ne.

Lot. 6116 Starting Price: 80 €
[Γνώθι Σεαυτόν] “Gnothi Seauton”, Conference du Jeune 
Barreau de Bruxelles, 4 Novembre 1899. Small folio, pp. 70. 
Numbered copy (6/75) by owners name. Original soðcover. 
Apart from slight edge wear, its a very good and sparse copy.

Lot. 6117 Starting Price: 25 €
”ΕΥΡΙΠΙΔΟΥ ΔΡΑΜΑΤΑ εξ ερμηνείας 
και αναγνώσεως Δ. Ν. Βερναρδάκη 
/ Τόμος Γ: Ιφιγένεια η εν Αυλίδι, 
Ιφιγένεια η εν Ταύροις, Ηλέκτρα, 
Άλκηστις”. Αθήνα, Π. Δ. Σακελλαρίου, 
1903.8ο, σ. η’+718. Δέρμα στη ράχη, 
με χρυσέκτυπο τίτλο και κόσμηση. 
Εξαιρετική κατάσταση εσωτερικά.

Lot. 6118 Starting Price: 30 €
Roussel, Pierre, “Isee : Discours”/ Col-
lection des Universites de France, Par-
is, Societe dEdition “Les Belles Lettres”, 
1922. 8vo, pp. [4], 239, [3], parallel text 
in French and Greek (translation), one 
of the 200 numbered copies on “papier 
pur °l Lafuma” (No. 200), untrimmed. 
Soð cover, extensive wear and tear on 
the edges, tight binding, light foxing. 
Overall good condition.

Lot. 6119 Starting Price: 15 €
P. VERGILI MARONIS, ΑΕΝΕΙΣ, 
“ΟΥΕΡΓΙΛΙΟΥ ΑΙΝΕΙΑΔΟΣ”, ΒΙΒΛΙΟΝ 
Α ΜΕΤΑ ΠΟΙΚΙΛΩΝ ΜΑΘΗΤΙΚΩΝ 
ΣΧΟΛΙΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑ ΛΕΞΙΝ 
ΜΕΤΑΦΡΑΣΕΩΣ ΥΠΟ ΚΛ. ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ 
ΚΑΘΗΓΗΤΟΥ, ΕΚΔΟΣΗ 3η, τυπ. 
ΔΙΚΑΙΟΣ, Αθήνα, 1928. 8ο, σελ. 
96, άκοπο στο μεγαλύτερο μέρος, 
παράλληλο κείμενο σε λατινικά 
και ελληνικά. Μαλακό εξώφυλλο, 
χαλάρωση στο δέσιμο, πλήρης 
αποκόλληση πρώτων 15 φύλλων.
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Lot. 6120 Starting Price: 200 €
[ΡΕΜΒΑΣΜΟΙ] Ιδιωτική συλλογή σημαντικών έργων της παγκόσμιας λογοτεχνίας (τραγωδία, θέατρο, ποίηση) και δοκίμια πολιτικού στοχασμού 
της δεκαετίας 1858 - 1868.Σε 8ο, βιβλιοδεσία εποχής, δερμάτινη ράχη ερυθρού χρώματος με χρυσέκτυπο τίτλο και κόσμηση. Μικρή φθορά 
περιμετρικά. Περιλαμβάνονται τα εξής έργα: GOETHE J.W., «Ο ΚΛΑΒΙΓΙΟΣ», τραγωδία εις πράξεις 5, μτφρ. Αγγέλου Βλάχου, εν Αθήναις  1867, 
σελ. 48. [δεμ. μαζί] «ΣΟΦΟΚΛΕΟΥΣ ΑΙΑΣ Ο ΜΑΣΤΙΓΟΦΟΡΟΣ / Εκδοθείς δαπάνη Σωτηρίου Λ. Πομμερέτ, καθ’ ην εδιδάχθη παράφρασιν υπό 
φοιτητών εν τω επί Ρηγίλλη Θεάτρω Αθηνών, διασκευασθέντι κατά τον αρχαίον τρόπον», εν Αθήναις, Εκ του Τυπογραφείου Λαζ. Δ. Βιλλαρά, 
1868, σελ. 48. [δεμ. μαζί] ΙΟΥΛΙΟΣ ΚΑΙΣΑΡ, τραγωδία εις πέντε πράξεις του ποιητού Σαικσπήρου, εκ του αγγλικού κειμένου εις την ελληνικήν 
μεταγλωττισθείσα υπό Νικολάου Κ. Ιωννίδου. Αθήνησι, 1858, σελ. 124. [δεμ. μαζί] ΕΚ ΤΩΝ ΕΝΟΝΤΩΝ, ποιήσεις Αγγέλου Σ. Βλάχου βραβευθείσαι 
εν τω ποιητικώ διαγωνισμώ του 1866, σελ. 22. [δεμ. μαζί]  ΕΙΚΟΝΕΣ ΚΑΙ ΚΥΜΑΤΑ, Αθήνα, τυπ. Π.Β. Μωραϊτίνη, 1866, σελ. 103. [δεμ. μαζί] ΕΙΣ 
ΤΟΝ ΘΑΝΑΤΟΝ ΤΟΥ ΦΙΛΕΛΛΗΝΟΣ ΚΑΡΟΛΟΥ ΛΕΝΟΡΜΑΝ, Αθήνα, τυπ. Π.Σούτσα - Α.Κτενά, 1860, σελ. 29. [δεμ. μαζί] Η 25 ΜΑΡΤΙΟΥ 1821 
ΚΑΙ Η ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΤΗΣ ΣΗΜΕΡΙΝΗΣ ΓΕΝΕΑΣ : Λόγος Εκφωνηθείς την 25 Μαρτίου 1865, εν τη πλατεία της Παλιγγενεσίας της πόλεως Πατρών 
/ υπό Ανδρέου Ρηγοπούλου, Τύποις Α. Σ. Αγαπητού, 1865, σελ. 19. [δεμ. μαζί] ΜΑΡΚΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΚΑΝΙΝΗ: Η Ελλάς και η Σερβία η Ιταλία 
και η Αγγλία εν τη ανατολή, Τύποις Α. Κτενά, Αθήνα 1863, σελ. 22. [δεμ. μαζί] ΤΡΕΙΣ ΠΑΙΔΕΣ ΓΑΛΛΟΣ, ΆΓΓΛΟΣ ΚΑΙ ΓΕΡΜΑΝΟΣ. Από πτωχών 
γενόμενοι πλούσιοι και διηγούμενοι αυτοί ούτοι τάς περιπέτειας των. Έκ του Γαλλικού εις το Έλληνικον μεθερμηνευθέν ύπο Ανδρέου Ι. Γαλιάτσα, 
τελειοφοίτου Γυμνασίου. Έν Πάτραις, τυπογραφείον και βιβλιοπωλείο Ευσταθίου Π. Χριστοδούλου. (Κατά την όδον Έρμου), 1866, σελ. 168. 
Συνολικά πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 6121 Starting Price: 45 €
HUGO Victor, “Ο Βασιλεύς Ευθυμεί / 
Δράμα / Πράξεις Πέντε / Εμμέτρως 
Μεταφρασθέν υπό Φωκίωνος Α. 
Βουτζινά”, Τυπ. Νικολάου Α. Δαμιανού, 
Σμύρνη, 1872.

Lot. 6122 Starting Price: 480 €
Legrand E., ”Recueil de Poemes Historiques en Grec Vulgaire relatives a la Turquie”, 
Paris, 1877. First edition. Tall in 4to (27x18cm), pp.370. Contemporary boards rubbed 
and frayed, spine opened, boards detached. Complete and uncut. Text clean, good 
only condition. A very precious work. Although Ancient and Byzantine text were ed-
ited since the 15th century, the treasures of the modern Greek culture and especially 
the oral tradition was almost unknown. Legrand, a leading Hellenist of his time, 
gathered for the °rst time, several invaluable modern oral poems dealing with Turks 
and Turkey, full with precious historical and linguistic value. VERY RARE.
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Lot. 6123 Starting Price: 30 €
Ραγκαβής Κλ., Ρ., “Ιουλιανός ο Παραβάτης” ποίημα δραματικόν 
εις μέρη πέντε, Αθήνα, τυπ. Πέτρου Περρή, 1877. 8ο, σελ. λη, 
570, ιστορικό δράμα, προκάλεσε έντονες αντιδράσεις στην 
Εκκλησία και στη Βουλή επειδή θεωρήθηκε ότι περιείχε 
αντιχριστιανικές απόψεις. Χειρόγραφη σημείωση στη σελίδα 
τίτλου, ελαφρύ κιτρίνισμα και λεκέδες εσωτερικά. Δερμάτινη 
ράχη με απώλεια του κάτω μέρους, χρυσά γράμματα. (Ηλιού- 
Πολέμη 1877.285).

Lot. 6124 Starting Price: 30 €
ΡΙΖΟΣ - ΝΕΡΟΥΛΟΣ Ι., “Κορακιστικά ή Διόρθωσις της 
Ρωμαίκης Γλώσσας, Κωμωδία εις τρεις πράξαις διαιραιμένη, 
ανατύπωσις της πρώτης εκδόσεως του 1813”(Ελληνική 
Βιβλιοθήκη, αρ. 18) / Κούρκας Αρπαγή, Ποίημα ηρωικοκωμικόν 
εις τρία άσματα, ανατύπωσις της εκδόσεως του 1816 [Ηλιού-
Πολέμη 1888.302], Αθήνα, Μπαρτ και Χιρστ, χ.χ. 18ο, σ. 
63+31+1χ.α. Δύο από τα τέσσερα θεατρικά του σημαντικού 
Φαναριώτη λόγιου και πολιτικού Βλαχίας, Μολδαβίας και της 
νεοσύστατης Ελλάδας, δεμένα μαζί βιομηχανικά. Απουσιάζει 
η ράχη. Εσωτερικά σε πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 6125 Starting Price: 30 €
ΒΥΖΑΝΤΙΟΣ Δ. Κ., “Η Βαβυλωνία ή η κατά τόπους 
διαφθορά της ελληνικής γλώσσης/ Κωμωδία εις πέντε 
πράξεις / Συγγραφείσα υπό Δ. Κ. Βυζαντίου», Τυπ. Ανέστη 
Κωνσταντινίδης, Αθήνα, 1895. 16ο, σ. 64. Χάρτινα μαλακά 
εξώφυλλα, με κηλίδες περιμετρικά. Εσωτερικά σε πολύ καλή 
κατάσταση. Ίσως το πιο γνωστό θεατρικό έργο του θεατρικού 
συγγραφέα Δημητρίου Βυζάντιου.

Lot. 6126 Starting Price: 30 €
Moreas, Jean, “Les stances”, avec un portrait de lauteur par 
A. De La Gandara, Paris, Mercvre de France, 1913. 12mo, pp. 
[4], 214, poems, text in French, illustrated frontispiece with a 
portrait of the author by Antonio de la Gandara, minor foxing. 
Leather back and marbled covers.

Lot. 6127 Starting Price: 20 €
ΚΟΡΕΛΛΙ ΜΑΡΙΑ “Ο ΒΑΡΑΒΒΑΣ”, Εν Όνειρον εκ της τραγωδίας του 
κόσμου, Μετάφρασις Γεωργίου Σ. Φραγκούδη, Έκδοσις και τύπος 
καταστημάτων: Μιχ. Σαλιβερου, εν Αθήναις, 1929. Μικρό 8ο, σελ. 
στ, (7)-592. Πανόδετο,σε καλή κατάσταση, με μικρούς λεκέδες και 
φθορές στις ακμές.
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Lot. 6129 Starting Price: 30 €
ΠΟΡΦΥΡΑΣ, Λάμπρος, “Οι μουσικές 
φωνές”, Αθήνα, Τα Χρονικά, 1934, 
ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, σε 1000 αριθμημένα 
αντίτυπα, το συγκεκριμένο φέρει 
τον αριθμό 78. 8ο, σελ. 64, άκοπο 
και αξάκριστο. Διατηρεί τα αρχικά 
εξώφυλλα, με φθορές στις ακμές, 
μικρή χαλάρωση στο δέσιμο και 
ελαφρύ κιτρίνισμα.

Lot. 6130 Starting Price: 40 €
ΤΡΙΚΙΟΥ ΙΑΚΩΒΙΔΗ ΛΙΛΗ, 
“ΚΟΡΥΔΑΛΟΙ, με εικόνες του Γιώργου 
Βακαλό”, Αθήνα 1940, εκδόσεις Αετός. 
Κοντό 4ο, σελ. χ. α (π. 72). Αριθμημένο 
αντίτυπο (193/500). Αρχικά χάρτινα 
εξώφυλα. Πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 6131 Starting Price: 20 €
Καζαντζάκη Γαλάτεια, “Δραματικές 
σκηνές από τον αγώνα της 
αντίστασης”, Αθήνα, εκδ. Α. Καραβια, 
1946.

Lot. 6132 Starting Price: 60 €
Μ. Δ. ΣΤΑΣΙΝΟΠΟΥΛΟΣ, “Ποιήματα”, 
Αθήναι 1949. 8ο, σελ. 126. Η πρώτη 
ποιητική συλλογή του σημαντικού 
λογοτέχνη, ακαδημαϊκού και μέλους 
της Ακαδημίας Αθηνών. Χειρόγραφη 
αφιέρωση στο προσέλιδο προς 
τον φιλέλληνα αρχαιολόγο και 
ιστορικό Ferdinand Jozef de Waele, 
που συνοδεύεται κι από ιδιόχειρη 
επιστολή (3/4/1950). Αρχικά χάρτινα 
εξώφυλλα, με πλαστικό κάλυμμα. 
Άκοπο αντίτυπο, σε εξαιρετική 
κατάσταση.

Lot. 6133 Starting Price: 40 €
ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ ΝΙΚΟΣ, Ο ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΣ 
ΠΕΙΡΑΣΜΟΣ, εκδ. “ΔΙΦΡΟΣ”, Αθήνα 
1955. Α ΈΚΔΟΣΗ, 8ο, σελ. 496. Αρχικό 
χάρτινο εξώφυλλο με κάλυμμα 
(φθορά) Γ. Βαρλάμου. Άκοπο.

Lot. 6128 Starting Price: 150 €
ΜΑΥΡΕΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ, 6 ποιητικά 
έργα (Αυλοδόκη, Αυλητής, Αυλητρίς, 
Πύραυλος, Αυλώπις, Πεντάτευχος 
Α’), Αθήνα: Τυπογραφείο Κ. 
Παππαδογιάννη, 1933-1947.8α, σελ. 
37, 37, 31, 39, 31, 31 αντίστοιχα. Αρχικά 
χάρτινα εξώφυλλα. Χειρόγραφη 
αφιέρωση και υπογραφή στα 
γαλλικά (στα πρώτα 5) και ελληνικά 
στο «Πεντάτευχος Α’», μαζί με 
τυπογραφημένο απόκομμα σελίδας 
με υποδείξεις διορθώσεων. Σε πολύ 
καλή κατάσταση συνολικά.
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Lot. 6137 Starting Price: 50 €
ΒΑΡΝΑΛΗΣ ΚΩΣΤΑΣ, ΠΟΙΗΤΙΚΑ 
/ Το φως που καίει - σκλάβοι 
πολιορκημένοι - ποιήματα - 
μεταφράσεις, Βουκουρέστι: Πολιτικές 
και Λογοτεχνικές εκδόσεις (Π.Λ.Ε.), 
1960. ΠΡΩΤΗ ΕΚΔΟΣΗ, σε 8ο, σελ. 
270. Τυπώθηκε σε 4000 αντίτυπα. Το 
πορτραίτο του Κ. Βάρναλη, το σχέδιο 
του εξωφύλλου και του κειμένου 
έγιναν από το ζωγράφο Γ. Γ. Δήμου. 
Αρχικά χάρτινα εξώφυλλα σε καλή 
κατάσταση. Μερικώς αποκολλημένη 
ράχη εσωτερικά και 6 λυτά φύλλα στο 
τέλος.

Lot. 6138 Starting Price: 40 €
ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ ΝΙΚΟΣ, ΑΝΑΦΟΡΑ 
ΣΤΟΝ ΓΚΡΕΚΟ, μυθιστόρημα, Αθήνα: 
τυπ. Φ. Κωνσταντινίδη & Κ. Μιχάλα 
1961. Α ΕΚΔΟΣΗ, 8ο, σελ. 618. Αρχικό 
χάρτινο εξώφυλλο, με ελάχιστη 
φθορά κυρίως περιμετρικά. Σε πολύ 
καλή κατάσταση γενικά.

Lot. 6139 Starting Price: 30 €
ΣΚΑΡΟΣ ΖΗΣΗΣ, ΟΙ ΡΙΖΕΣ ΤΟΥ 
ΠΟΤΑΜΟΥ, Πολιτικές και Λογοτεχνικές 
εκδόσεις (Π.Λ.Ε.), 1961, από την έκδοση 
της Αθήνας του 1960, εικονογράφηση 
Χρ. Δαγκλή, εξώφυλλο Γ. Γ. Δήμου 
(χωρίς τόπο έκδοσης). Μικρό 8ο, σελ. 
574. Χαρτόδετο (μαλακό εξώφυλλο), 
σε πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 6135 Starting Price: 15 €
ΜΠΕΚΕΣ Ο., “Το τραγούδι του 
Μεγαλέξαντρου”, Εκδ. Οίκος Ζωρζ, 
Αθήνα, 1959. Ελληνική ποίηση στο 
χώρο της παλαμικής παράδοσης. 
Χάρτινα μαλακά εξώφυλλα, χωρίς 
εμφανείς φθορές. Συνολικά εξαιρετική 
κατάσταση.

Lot. 6136 Starting Price: 40 €
ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ ΝΙΚΟΣ, Ο 
ΒΡΑΧΌΚΗΠΟΣ, πρόλογος και 
μετάφραση από το γαλλικό 
πρωτότυπο Π. Πρεβελάκης, Αθήνα: 
Βιβλιοπωλείον της “Εστίας” 1960. 
Α’ ΕΚΔΟΣΗ στην Ελλάδα, 8ο, σελ. 
278. Αρχικό χάρτινο εξώφυλλο, 
με μικρές φθορές περιμετρικά. 
Άκοπο, εξαιρετική κατάσταση στις 
εσωτερικές σελίδες.

Lot. 6134 Starting Price: 30 €
ΖΩΪΔΗΣ Γ., ΡΉΓΑΣ ΒΕΛΕΣΤΙΝΛΉΣ, ο 
μεγάλος επαναστάτης δημοκράτης 
1757-1798, Πολιτικές και Λογοτεχνικές 
εκδόσεις (Π.Λ.Ε.), 1957 (χωρίς τόπο 
έκδοσης). Μικρό 8ο, σελ. 238. Αρχικό 
χάρτινο εξώφυλλο, σε πολύ καλή 
κατάσταση.
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Lot. 6143 Starting Price: 30 €
John Mason, “A TREATISE ON SELF 
KNOWLEDGE”, London, printed for 
THOMAS TEGG, 1813. Small 8vo, pp 
xx, 242, engraved title page, ex- libris 
stamp on title page, text in English. 
Season binding, leather spine and 
marbled boards, extensively rubbed, 
half title and front cover on the inside 
stained.

Lot. 6144 Starting Price: 40 €
ΣΚΥΛΙΣΣΗΣ Ι., “ΟΙ ΑΘΛΙΟΙ υπό 
Βίκτορος Ουγού μεταφρασθέντες 
εκ του γαλλικού”, Τόμος 3ος & 4ος 
δεμένοι μαζί, Βιέννη, 1863. 8ο, 
σελ.267+263. Δερμάτινη ράχη. Γκίνης-
Μέξας, αρ.9802.

Lot. 6145 Starting Price: 25 €
Dumas, Alexandre, “La tulipe noire”, 
Nouvelle edition, Calmann Levy, Paris, 
1900.12mo, pp. [4], 307, [1], text in 
French. Season binding with marbled 
boards. Light foxing, overall great 
copy.

Lot. 6141 Starting Price: 30 €
ΝΕΝΕΔΑΚΗΣ Α., ΑΠΑΓΟΡΕΥΤΑΙ: 
ΤΟ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΤΗΣ ΓΙΟΥΡΑΣ, 
Πολιτικές και Λογοτεχνικές εκδόσεις 
(Π.Λ.Ε.), 1966.12ο, σελ. 421. Τυπώθηκε 
σε 2000 αντίτυπα. Ένα ημερολόγιο 
φυλακής από τον τόπο εξορίας των 
πολιτικών κρατούμενων κατά τη 
διάρκεια του εμφύλιου πολέμου (1947 
- 1950). Χαρτόδετο (αρχική κάλυψη), 
κιτρίνισμα σελίδων, συνολικά σε καλή 
κατάσταση.

Lot. 6142 Starting Price: 20 €
ΣΤΕΦΑΝΟΥ Δ. ΚΑΒΒΑΔΑ, “ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ 
ΤΩΝ ΕΝ ΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΧΙΟΥ 
“ΑΔΑΜΑΝΤΙΟΣ ΚΟΡΑΗΣ” ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ 
ΒΙΒΛΙΩΝ ΜΕΧΡΙ ΤΟΥ 1973”, Αθήνα, 
τυπ. “Το Ελληνικό Βιβλίο”, 1975. 8ο, 
σελ. 358, [10]. Διατηρεί τα αρχικά του 
καλύμματα, με φθορές στις ακμές, 
εσωτερικό καθαρό σημειώσεων.

Lot. 6140 Starting Price: 35 €
ΤΑΚΗΣ ΑΔΑΜΟΥ, ΤΟ ΛΑΪΚΟ ΤΡΑΓΟΥΔΙ 
ΤΗΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗΣ, Βουκουρέστι (;): 
Πολιτικές και Λογοτεχνικές εκδόσεις 
(Π.Λ.Ε.), 1964.12ο, σελ. 224. Τυπώθηκε 
σε 2000 αντίτυπα. Εξώφυλλο του 
ζωγράφου Γ. Γ. Δήμου. Χαρτόδετο 
(αρχική κάλυψη), κιτρίνισμα σελίδων, 
συνολικά σε καλή κατάσταση.
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Lot. 6146 Starting Price: 50 €
Dumas, Alexandre, “Quarante- Cinq”, 
Volumes I & II, Calmann Levy, Paris, 
circa 1900.12mo, pp. [4], 320 + [4], 
316, text in French. Season binding 
with marbled boards. Light foxing, 
overall great copies.

Lot. 6147 Starting Price: 25 €
JACOBS, W.W., “Sailors Knots”, Pub-
lished by åomas Nelson and Sons, 
Ltd: London, Edinburgh, New York, To-
ronto and Paris, 1909. 16o, pp. 282+5 
pages of publisher’s catalogue. Origi-
nal red binding with black ruling, spine 
and covers slightlyrubbed Content 
clean and bright with paper yellowed.

Lot. 6148 Starting Price: 70 €
WILDE OSCAR, “De Profundis / 
Μετάφραση του Α. Γ. Μαρπούτζογλου”, 
ΕΣΤΙΑ Κ. Μάισνερ & Ν. Καργαδούρη, 
Αθήνα, 1910. Μικρό 8ο, σελ. 78+1χ.α.  
Χαρτόδετο, με ελαφριά φθορά 
περιμετρικά. Α’ ελλ. μετάφραση του 
βιβλίου του, απολογισμός -και η 
απολογία- της ζωής του. Σπάνιο.‎

Lot. 6149 Starting Price: 15 €
GOETHE, W., “Faust et le Second 
Faust”, Suivis dun choix de poesies 
allemandes, Traduits par G. de Ner-
val, NEW EDITION WITH NOTICE 
ON GOETHE AND DE NERVAL, Par-
is, Garnier Freres, c. 1910. 12mo, pp. 
[4], viii, 448, text in French. Indus-
trial binding with extensive wear 
and tear on the edges, otherwise in 
good condition.

Lot. 6150 Starting Price: 25 €
Alphonse Daudet, “Histoire dun 
Enfant- Le Petit Chose”, Librairie 
Hachette, Paris, 1924. 8vo, pp. 335, 
[1], illustrated by 65 engravings of 
P.Philippoteaux. Hardcover, gray 
fabric, with gilded title and decoration, 
overall good condition.

Lot. 6151 Starting Price: 20 €
Domecq j.-b., “Memento des classiques 
francais et de la litterature francaise, 
renaissance & xviie siecle, classe de 
Premiere”, 7th edition, Librairie Alfred 
Cattier, Marcel Cattier, Tours, Paris, 
1933. 12mo,pp. [8], 660, text in French. 
Cloth binding with extensive wear and 
tear, inside light foxing. Overall good 
condition.
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Lot. 6154 Starting Price: 60 €
”ΚΡΙΣΙΣ ΤΟΥ ΒΟΥΤΣΙΝΑΙΟΥ 
ΠΟΙΗΤΙΚΟΥ ΑΓΩΝΟΣ ΕΝ ΕΤΕΙ 
ΑΩΞΘ”, ΑΝΑΓΝΩΣΘΕΙΣΑ ΕΝ ΤΗ 
ΜΕΓΑΛΗ ΑΙΘΟΥΣΗ ΤΟΥ ΑΘΗΝΗΣΙΝ 
ΕΘΝΙΚΟΥ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ κατά την ΛΒ εορτήν 
της εγκαθιδρύσεως αυτού, εξεδόθη 
δαπάνη του αγωνοθέτου, εν Αθήναις, 
τύπ. Φιλολογικού Μουσείου, 1869. 
8ο, σελ. 120, εισηγητής ο Αθαν. Σ. 
Ρουσόπουλος. Εσωτερικό κιτρίνισμα 
και λεκέδες ηλικίας, υφασμάτινη 
ράχη, σε καλή κατάσταση. (Ηλιού-
Πολέμη, 1869.256)

Lot. 6155 Starting Price: 15 €
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ Γ., “Βιβλιοθήκη 
του προς διάδοσιν των Ελληνικών 
γραμμάτων Συλλόγου, αριθμός 3 / 
ΑΝΑΓΝΩΣΤΗΣ Φιλοπονηθείς υπό Γ. 
Κωνσταντινίδου», εκδ. Τρίτη, Αθήνα, 
τυπ. ΛΑΚΩΝΙΑΣ, 1870. 12ο, σελ. 
3-160,13-150 (επαναλαμβάνονται τα 
ίδια φύλλα). Απώλεια χαρτιού στη σελ. 
τίτλου και στο φύλλο 3-4. Ορισμένα 
σχέδια εντος κειμένου. Δερμάτινη 
ράχη με φθορές.

Lot. 6156 Starting Price: 40 €
”Ελληνική Χρηστομάθεια εκ των 
δοκιμοτέρων Ελλήνων Πεζογράφων 
και Ποιητών... Διηρημένη εις τόμους 
Πέντε, Προς χρήσιν των Απανταχού 
Ελληνικών Σχολείων και Γυμνασίων, 
υπό Σ. Δ. Βυζαντίου και Α. Π. Ραγκαβή”, 
Εκδοσις Όγδοη, Τόμος 2ος, Αθήνα, 
Τύποις Αντωνίου Λαμπρινίδου, 1870. 
8ο, σελ.288. Αρχικό Εξώφυλλο με 
ημερομηνία 1872. Ηλιού-Πολέμη 
1870.149.

Lot. 6157 Starting Price: 80 €
Ν. Κοτζιάς, “Ιστορία της φιλοσοφίας 
από των αρχαιοτάτων χρόνων μέχρι 
των καθ ημάς”, τυπ. “ΜΕΛΛΟΝΤΟΣ”, 
εν Αθήναις, Τόμοι Α, Β, Δ, Ε (από τους 
6), 1876-1878. 8ο, σελ. αντίστοιχα 
ιγ, [3], 548 + 520 + 548 + 532. 
Δέσιμο εποχής με δερμάτινη ράχη 
μερικώς αποκολλημένη ή χαλαρή, 
με χρυσά γράμματα και διακόσμηση, 
μαρμαροθετημένα καπάκια. 
Κιτρίνισμα ηλικίας, εμφανή σημάδια 
υγρασίας εξωτερικά και εσωτερικά, 
στον δεύτερο τόμο, στις σελίδες 
5 &amp; 6 υπάρχει σκίσιμο στο 
κάτω μέρος χωρίς ωστόσο να λείπει 
κομμάτι σελίδας. Αρκετά σπάνιο 
έργο. (Ηλιού- Πολέμη αρ. 1876.287, 
1876.288, 1878.296, 1878.297)

Lot. 6153 Starting Price: 40 €
Γενάδιος Γ., «Γραμματική της 
Ελληνικής Γλώσσης,…, Προς χρήσιν 
των Ελληνικών Σχολείων του Κράτους, 
Εκδοθείσα δε το τέταρτον δαπάνη 
Ανδρέου Κορομηλά, Στερεοτύπως, 
Επηυξημένη και Διωρθωμένη», εν 
Αθήναις, εκ της Τυπογραφίας Ανδρέου 
Κορομηλά, 1859. 8ο, σελ. 150. Δέσιμο 
εποχής με πράσινη, δερμάτινη, 
φθαρμένη ράχη. Εσωτερικά λεκέδες 
υγρασίας και οξείδωσης που δεν 
ενοχλούν την ανάγνωση. (Γκίνης-
Μέξας, 7817).

Lot. 6152 Starting Price: 50 €
Ν. Βάμβα, “Τεχνολογικόν της Αρχαίας 
Ελληνικής Γλώσσης”, έκδοσις τρίτη, 
επιθεωρηθείσα μετά της δυνατής 
ακριβείας προς το βέλτιον, εν 
Αθήναις, τυπ. Νικολάου Αγγελίδου, 
1846. 8ο, σελ. ζ, [1], 328, αξάκριστο 
σε ένα μέρος του. Διατηρεί τα 
αρχικά του καλύμματα, απουσία 
ράχης, χαλάρωση στο δέσιμο, μερική 
αποκόλληση, ελαφρύ κιτρίνισμα και 
μικροί λεκέδες οξείδωσης. (Γκίνης-
Μέξας, 4478)
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Παιδεία / Σχολικά Εγχειρίδια

Lot. 6158 Starting Price: 60 €
Καρόλου Οδοφρ. Μυλλέρου, 
“Ιστορία της ελληνικής φιλολογίας, 
μεταφρασθείσα εκ της Γερμανικής 
υπό Α. Κυπριανού/ Έκδοσις 
Δευτέρα, διασκευασθείσα εκ της 
υπό του καθηγητού Emil Heitz 
επεξεργασθείσης τέταρτης εκδόσεως 
μετά σημειώσεων και προσθηκών υπό 
Εμμανουήλ Γαλάνη”, εν Αθήναις, Τυπ. 
Βλαστού, 1885. Βιομηχανικό δέσιμο, 
δερμάτινη ράχη με χρυσέκτυπο τίτλο 
και κόσμηση, ελαφρώς κιτρινισμένες 
εσωτερικές σελίδες. Εξαιρετικό 
αντίτυπο. Σπάνιο.

Lot. 6159 Starting Price: 30 €
Ε. Δ. Ροίδου, “Τα είδωλα: Γλωσσική 
μελέτη”, εν Αθήναις, έκδοσις Εστίας, 
1893. Αριθμημένο αντίτυπο αρ. 18 
με υπογραφή συγγραφέα. Μικρό 8ο, 
σελ. λβ, 404. Λείπουν οι σελίδες 303 
& 304. Δέσιμο εποχής με δερμάτινη 
ράχη πλήρως αποκολλημένη 
στο  επάνω μισό και απούσα και 
μαρμαροθετημένα καπάκια με έντονη 
φθορά. Εσωτερικά καλή κατάσταση. 
(Ηλιού- Πολέμη αρ. 1893.215)

Lot. 6160 Starting Price: 40 €
ΦΙΛΗΝΤΑΣ Μ., “ΓΛΩΣΣΟΓΝΩΣΙΑ ΚΑΙ 
ΓΛΩΣΣΟΓΡΑΦΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ”, ΤΟΜΟΙ 
Α- Γ, Αθήνα, τυπ. Αθηνά, Α. Ι. Ράλλης 
& Σια, 1924- 1927. Ολοκληρωμένο 
έργο, σε τρια βιβλία μεγέθους μικρού 
8ου, σελ. 244+ 276+ 272. Οι τόμοι 
Α και Γ διατηρούν τα αρχικά τους 
καπάκια ενώ ο Β δέθηκε παρόμοια 
με μαρμαροθετημένα καπάκια και 
υφασμάτινη ράχη. Κιτρίνισμα ηλικίας 
εσωτερικά, λεκέδες χρήσης εξωτερικά, 
μερική χαλάρωση στο δέσιμο.

Lot. 6161 Starting Price: 50 €
Κοκκώνη Ι. Π., μετάφραση έργου του A. J. Letronne, “Γεωγραφία Στοιχειώδης 
Μαθηματική Φυσική και Πολιτική Αρχαία και Νεωτέρα Περιόδου Β... Προς 
χρήσιν των Ελληνικών Σχολείων. Έκδοσις Τρίτη Επηυξημένη και διωρθωμένη, 
Αθήνα, τυπ. Ανδρ. Κορομηλά, 1849. 8ο, σελ. ς+256+1 αναδιπλούμενος πίνακας. 
Περιλαμβάνονται τα αρχικά εξώφυλλα. Πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 6162 Starting Price: 40 €
ΒΑΦΑΣ Χ., “Πρακτική Αριθμητική 
προς χρήσιν των μαθητευόντων εις τα 
Ελλην. Σχολεία της Ελλάδος”, Αθήνα, 
τυπ. Ανδρ. Κορομηλά, 1851. Μικρό 
8ο, σελ.104. Φθορές εξωτερικά, 
εσωτερικά πολύ καλή κατάσταση.
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Lot. 6164 Starting Price: 20 €
”Ηθική προς χρήσιν των Παίδων. υπό Ι. Κάμπη. εκ του 
Γερμανικού υπό Α. Ρ. Ραγκαβή” Έκδοσις Ογδόη, Αθήνα, 1852. 
16ο, σελ.102 (μάλλον ελλιπές).

Lot. 6165 Starting Price: 30 €
Κοντογεώργης Δ. Π., “Ανθολόγιον Γαλλικόν ήτοι συλλογή 
εκλεκτών τεμαχίων εξ αρίστων Γάλλων πεζογράφων και 
ποιητών... προς χρήσιν προγυμνασιακών και κατωτέρων 
γυμνασιακών τάξεων”, Εν ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΕΙ, τυπ. Ν. Γ. 
Κεφαλίδου, 1889. 12ο, σελ.ζ,[1],84,iii,[1]. Πάνινη ράχη.

Lot. 6166 Starting Price: 60 €
”Στοιχεία Φυσικής”, εις χρήσιν των εν τοις Γυμνασίοις 
διδασκομένων, Συνταχθέντα υπό Β. Λάκωνος, Καθηγητού 
εν τω Εθνικώ Πανεπιστημίω, μετά 202 ξυλογραφημάτων 
τεθειμένων εν τω κειμένω, Εκδοσις Τρίτη Διεσκευασμένη, εν 
Αθήναις, εκ του Τυπογραφείου Κ. Αντωνιάδου, 1869. 8ο,σελ.
ιβ΄, 348. Δέσιμο εποχής με δερμάτινη φθαρμένη ράχη, 
με εμπίεστη και ανάγλυφη διακόσμηση και γράμματα σε 
χρυσό, μαρμαροθετημένα εκτεταμένα φθαρμένα καπάκια. 
Εσωτερικά σε καλή κατάσταση. (Ηλιού, αρ. 1869.480)

Lot. 6167 Starting Price: 30 €
ΠΟΥΛΙΟΣ Χαρίσης, “Μέλισσα ήτοι ποικίλαι και ωφέλιμοι 
γνώσεις μετά εικόνων προς χρήσιν των δημοτικών σχολείων 
/ Εκ της γερμανικής / υπό Χαρίση Πουλίου / Τόμος Δεύτερος”, 
Αθήνα, τυπ. Κ. Αντωνιάδου, 1875. 12ο, σελ.130.

Lot. 6163 Starting Price: 65 €
ΧΟΡΤΑΚΗΣ Ν., “Γεωγραφία μαθηματική και φυσική”, υπo Καθηγητού του εν Αθήναις Γυμνασίου, Πρoς χρήσιν των Γυμνασίων, 
Εκδοθείσα δαπάνη Ανδρέου Κορομηλά, Έκδοσις Δευτέρα, αυξηθείσα τε και εις όλως νέον σύγγραμμα μετασχηματισθείσα, Εν 
Αθήναις,  Εκ της τυπογραφίας Ανδρέου Κορομηλά, 1851. [ΔΕΜΕΝΟ ΜΑΖΙ] “Ανθρωπολογία Σωματολογική και Ψυχολογική... εις 
χρήσιν Γυμνασίων”, Αθήνα, τυπ. Ανδρ. Κορομηλά, 1848. 8ο, σελ. [2], 253,[1], περιέχει 1 αναδιπλούμενο πίνακα ελαφρά σχισμένο, 
με κομμένο το κάτω μέρος ωστόσο διαθέσιμο + [4], β’, [2], 208. Δέσιμο εποχής με φθαρμένη κόκκινη δερμάτινη ράχη και 
μαρμαροθετημένα καπάκια. (Γκίνης-Μέξας, 5372) (Γκίνης-Μέξας, 4675)
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Lot. 6168 Starting Price: 30 €
H. D. Zschokke, Μαυροκορδάτος Σ. 
(μεταφρ.), “Θρησκευτικαί Μελέται 
Προς μόρφωσιν Χριστιανικών αρετών 
ήτοι ομιλίαι. Περί πάσης σχεδόν 
περιστάσεως και περιπετείας του 
ανθρωπίνου βίου...” Τόμος Δεύτερος. 
Αθήνα, τυπ. Σ. Κ. Βλαστού 1862. 8ο, σ. 
392,1. Δερμάτινη ράχη. Γκίνης-Μέξας, 
Αρ.9146.

Lot. 6169 Starting Price: 30 €
ΔΑΜΑΣΚΗΝΟΣ Α. Β., “Στοιχεία 
Γεωμετρίας Λεγένδρου”, Αθήνα, τυπ. 
Ιωάννου Αγγελόπουλου, 1874. 8ο, 
σελ.ζ,[1],296. Ιχνη υγρασίας στη σελ. 
τίτλου.

Lot. 6170 Starting Price: 30 €
Δαμασκηνός Α. Β., “Στοιχειώδης 
Φυσική Πειραματική Προς χρήσιν των 
εν τοις Γυμνασίοις μαθητευόντων”, 
Αθήνησι, Εκ του Τυπογραφείου 
της Φιλοκαλίας, 1879. 8ο, σελ.
ιβ,γ-ιη,462 (λείπουν οι σελ. α  & β). 
Μεταγ. δέσιμο η και διατήρηση των 
αρχικών καλυμμάτων. Ηλιού-Πολέμη 
1879.809.

Lot. 6172 Starting Price: 50 €
ΦΙΛΗΝΤΑΣ Μ. “ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΤΗΣ 
ΡΩΜΑΪΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ”, τόμοι Α και Β, 
δεμένοι σε έναν, Αθήνα, τυπογραφείο 
η “Νομική”, 1907, 1910. Μικρό 8ο, σελ. 
ιγ, [3], 268 + δ, (269) - 563, αναγράφεται 
το όνομα του χορηγού του Β τόμου. 
Βιομηχανικό δέσιμο, μικρή φθορά 
στις ακμές, καλή κατάσταση.

Lot. 6171 Starting Price: 20 €
ΑΣΩΠΙΟΣ Κων/νος, “Περί 
Ελληνικής Συντάξεως, προς χρήσιν 
των Ελληνικών σχολείων και 
γυμνασίων...», Αθήνα, εκδ. Σ.Κ. 
Βλαστός (με υπογραφή γνησιότητας), 
1876. 16ο, σελ.216+χρονολ. πίνακας. 
Στενή δερμάτινη ράχη με χρυσή 
ανάγλυφη κόσμηση και λίγες φθορές 
περιμετρικά. Εσωτερικά σε πολύ 
καλή κατάσταση.

Lot. 6173 Starting Price: 30 €
M. D. Berlitz, “METHOD FOR TEACH-
ING MODERN LANGUAGES, ENGLISH 
PART”, 3 vols., First Book, Second 
Book and Book of Idioms and Gram-
mar. Respectively editions 501st pp. 
128, 208th pp. 141 and 8th pp. 152., 
c.1929. In small 8vo, original cloth 
covers, light foxing on the inside.

Lot. 6174 Starting Price: 30 €
Σαχίνης, Ιωάννης Γ, “Λογιστική : θεωρητική και 
εφηρμοσμένη”, τόμος Δεύτερος, Λογιστική Εταιρικών 
Επιχειρήσεων και άλλων Γενικών Θεμάτων, Αθήνα, 
τυπ. ΒΑΡΤΣΟΥ, 1931. 8ο, σελ. 264, πρώτη έκδοση, 
άκοπο, με πολλές ασκήσεις, παραδείγματα και 
πίνακες. Μαλακό εξώφυλλο με μικρές φθορές στις 
ακμές, ελαφρύ κιτρίνισμα.
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Archaeology - Classical Antiquity

Lot. 6175 Starting Price: 100 €
Πούντζας, Παναγιώτης, “ΑΛΓΕΒΡΙΚΟΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: ΠΛΗΡΕΣ ΣΥΣΤΗΜΑ 
ΑΣΚΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ ΑΛΓΕΒΡΑΣ”, τυπ. Παπαδογιάννη, Αθήνα, 1937. 
Ολοκληρωμένο έργο, πρώτη έκδοση, Τόμοι Ι- VI,δεμένοι μαζί σε μικρό 8ο, σελ. 
1152, περιέχει πλήθος ασκήσεων καιπροβλημάτων. Βιομηχανικό δέσιμο, ελαφρύ 
κιτρίνισμα εσωτερικά.

Lot. 6176 Starting Price: 20 €
Σαχίνης, Ιωάννης Γ, “Λογιστική  
θεωρητική και εφηρμοσμένη”, τόμος 
Πρώτος, Αθήνα, , 1940.8ο, σελ. 232, 6η 
έκδοση, άκοπο στο μεγαλύτερο μέρος,  
με πολλές ασκήσεις, παραδείγματα 
και πίνακες. Μαλακό εξώφυλλο με 
μικρές φθορές στις ακμές, ελαφρύ 
κιτρίνισμα.

Lot. 6177 Starting Price: 60 €
Beule M., “LAcropole dAthenes”, 
Paris, 1862. Second edition. Tall 8vo 
(23x15cm), pp. 400p. and 5 plates. 
Later òne leather over boards, 
complete. Very good. One of the 
earliest comprehensive accounts for 
the Acropolis monuments.

Lot. 6178 Starting Price: 20 €
”Αρχαιολογική Εφημερίς, εκδιδομένη 
υπό της εν Αθήναις Αρχαιολογικής 
Εταιρείας”, Δύο (2) τεύχη του 1863, 
τεύχη Ι & ΙΑ. Αναδιπλούμενα σχέδια.

Lot. 6179 Starting Price: 20 €
”Αρχαιολογική Εφημερίς, εκδιδομένη 
υπό της εν Αθήναις Αρχαιολογικής 
Εταιρείας”, Δύο (2) τεύχη το 1873 
(ΙΣΤ) & του 1884 (τεύχος 4ο), με 
αναδιπλούμενα σχέδια επιγραφών 
από την Επίδαυρο και τη Θράκη, 
όπως και σχέδια όπως “Σφίγγες εκ 
της Ακροπόλεως”.
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Lot. 6180 Starting Price: 100 €
ΡΑΓΚΑΒΗΣ Ρ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ, “ΛΕΞΙΚΟΝ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 
ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑΣ”, ΔΥΟ ΤΟΜΟΙ, έκδοση ΑΝΕΣΤΗ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ, Αθήνα 1888. 4ο, με ενιαία αρίθμηση, 
σελ. 1589, περιέχει πλήθος εικόνων και σχεδιαγραμμάτων.
Καλλιτεχνική βιβλιοδεσία με ύφασμα και χρυσή εμπίεστη 
διακόσμηση σε ράχη και καπάκια. Φθαρμένο στις ακμές. 
(Ηλιού-Πολέμη, 1888.97 και 1891.75)

Lot. 6181 Starting Price: 80 €
Ηλία Ι. Οικονομοπούλου, “Μυθολογία της Αρχαίας Ελλάδος”, 
Μετα πολλών εικόνων των διασήμων καλλιτεχνών ΜΑΚΑΡΤ, 
ΠΦΟΥΛ, ΣΙΧΕΛ, ΛΑΓΚΛΟΑ, ΒΕΝΟΙΤ, ΓΙΟΥΓΚ κ.τ.λ. κ.τ.λ., εν 
Αθήναις,  εκδ. Αναστάσιος Δ. Φέξης - Βιβλιοπώλης, 1895. 8ο, 
σελ. δ, (5) -1405, [3], ολοκληρωμένο έργο σε δύο μέρη. Δέσιμο 
εποχής με κόκκινο δέρμα στη ράχη, πλήρως αποκολλημένο 
και αποσπασμένο το πάνω μέρος που περιείχε τον τίτλο, 
ανάγλυφη διακόσμηση και γράμματα σε χρυσό. Λεκέδες 
στο εξωτερικό, κιτρίνισμα στο εσωτερικό, με ορισμένες 
αποκολλημένες σελίδες και φθορές στις ακμές. Σπάνιο.

Lot. 6182 Starting Price: 30 €
GUIRAUD PAUL, “LECTURES HISTORIQUES POUR LA CLASSE 
DE CINQUIEME, LA VIE PRIVEE ET LA VIE PUBLIQUE DES 
GRECS”, Librairie Hachette et Cie, Paris, 1901. 12mo, pp. Xii, 
570, [2], text in French,3rd edition including a complementary 
chapter on Greek Art, illustrated with 89 black and white 
photographic reproduction of engravings. With table of 
engravings per page. Cloth binding with extensive liquid 
stains on the outside, otherwise in a good condition

Lot. 6183 Starting Price: 120 €
PERROT, GEORGES & CH. CHIPIEZ, “Histoire de l’Art dans 
l’Antiquité Tome VIII: La Grèce Archaïque. La Sculpture.” Paris, 
Librairie Hachette, 1903. 4to, pp. 756, highly illustrated with 
many black and white engravings, contains frontispiece por-
trait of George Perrot, 11 plates and 352 engravings, text in 
French. Period binding with red leather, raised bands, embel-
lished decorations, gilted, marbled boards. Excellent condi-
tion.

Lot. 6184 Starting Price: 20 €
GAGNOL, Abbe, “Cours d Histoire: LAntiquite, classe de sixieme 
(divisions a et b)”, POUSSIELGUE EDITEUR, Paris, 1905. 12mo, pp. 
256, missing Þrst two pages with a frontispiece engraving.Howev-
er, numerous b&w illustrations in the text and two folded maps at 
the end in good condition, 4th edition, Egyptians, Chaldeens and 
Assyrians - Jews - Phoenicians - Persians - Greeks - Romans. Cloth 
binding, rubbed, wear and tear on the edges.
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Lot. 6185 Starting Price: 35 €
Collignon M., “LArcheaologie Grecque”, Paris, nd [1910]. 
Second edition. In 8vo (22x14cm), publishers cloth, complete 
374p., very good. Collignon was a famous French researcher 
of the early 20th century.

Lot. 6186 Starting Price: 75 €
LEROUX, Gabriel, “Les origins de l’ediÞce hypostyle en Grece, 
en Orient en chez les Romains”, Fontemoing et Cie, Paris, 1913. 
8vo, pp. xviii, 357, [3], contains illustrations, text in French, 
of Architectural interest, untrimmed. Section sewn with soâ 
cover, in a good condition.

Lot. 6187 Starting Price: 300 €
REY LÉON, “Observations sur les Premiers Habitats de la Macédoine / Recueillies par le Service Archéologique de l’Armée 
d’Orient 1916-1919 (Région de Salonique)”, Paris: de Boccard, 1921. In 8o, pp. iii+310+51 b&w plates. Text in French. Highly 
illustrated, many folding maps and archaeological plans and designs. Published postwar by archaeologist Léon Rey, along with 
the corresponding reports of British archaeologist oæcers and detailed descriptions of the excavated, prehistoric sites and Þnds 
over the Macedonian front. Handwritten signature by the author on frontispiece. Modern black leather binding, excellent interior 
pages, uncut edges. Great copy.

Lot. 6188 Starting Price: 20 €
”ΛΕΥΚΩΜΑ ΤΗΣ ΕΚΑΤΟΕΝΤΗΡΙΔΟΣ ΤΗΣ ΕΝ ΑΘΗΝΑΙΣ 
ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 1837 - 1937”, Aθήνα χ.χ. 
[1937;]. Μεγάλο 4ο,  σελ. 61+51 [Φωτογραφίες και σύντομα 
βιογραφικά εταίρων κλπ.]. Σε εξαιρετική κατάσταση.

Lot. 6189 Starting Price: 20 €
BEYEN H.G. / W. VOLLGRAFF, “Argos et Sicyone. Etudes 
relatives a la sculpture Grecque de style severe”, La Haye, 
Martinus Nijhoê, 1947. 8vo, pp. [8], 96, plus 23 b&w full-page 
plates, text in French, contains list of plates and footnotes. 
Original publisher’s paperback. 
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Τέχνες - Art

Lot. 6190 Starting Price: 150 €
Φωκαεύς Π. Π. Θεόδωρος,”Μουσική Μέλισσα : Περιέχουσα το αργόν και σύντομον Αναστασιματάριον[...]Νυν πρώτον εκδίδετα εις 
τόμους τρεις παρά Θεοδώρου Π. Π. Φωκαέως, Τόμοι Πρώτος και Δεύτερος,Εν Γαλατά Κωνσταντινουπόλεως, εκ της του Κάστρου 
τυπογραφίας, 1847. 8ο, σελ. [6], 346+[4], 134, γραμμένο σε παρτιτούρα, περιέχει χειρόγραφη αφιέρωση του προηγούμενου 
κατόχου. Μεταγενέστερο δέσιμο εποχής με δερμάτινη ράχη, ανάγλυφη διακόσμηση και χρυσά γράμματα. (Γκίνης-Μέξας, 4593)

Lot. 6191 Starting Price: 50 €
JOHNSON CHARLES WILLIAM, “Musical Pitch and the Mea-
surement of Intervals among the Ancient Greeks”, thesis 
(PhD): Baltimore 1896.In 8o, pp.: 76. Original paper soâcover, 
front unattached. Excellent condition of interior pages. Rare 
copy about ancient Greek music.

Lot. 6192 Starting Price: 40 €
BEULE M., “HISTOIRE DE L ART GREC AVANT PERICLES”,  
DEUXIEME EDITION, PARIS, 1870. 8vo, pp. [4], 494. Period 
binding, green leather spine, raised bands and embellished 
details, gilted, marbled boards, very good condition.

Lot. 6193 Starting Price: 30 €
Ridder A., “LArt en Grece”, Paris, 1924. In 8vo, (20x12cm), 
pp.430 and several photographs at the end. Contemporary 
leather over boards. A classical analysis of ancient Greek art.

Lot. 6194 Starting Price: 15 €
Lutzeler, Heinrich, “Fuhrer zur Kunst”, Herder & Co, Freiburg, 
1941. 8vo, 4th edition, Þrst edition in 1938, pp. [2], xiii, [1], 224, 
with 309 b&w illustrations plus 4 colored. Cloth binding.
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Greece - History

Lot. 6195 Starting Price: 15 €
”Κινηματογράφος και νεότης”, 
Αθήνα, 1953. Η προσέγγιση του 
κινηματογράφου από την Ελληνο-
ορθόδοξη σκοπιά της δεκαετίας του 
50.

Lot. 6196 Starting Price: 40 €
”Όμορφη Πόλη / Θέτρον ΠΑΡΚ”, 
φυλλάδιο 44 σελίδων για την θεατρική 
παράσταση Όμορφη Πόλη του Μίκη 
Θεοδωράκη, σε σκηνοθεσία Μ. 
Κακογιάννη, σκηνικά Β. Φωτόπουλου 
και Μπόστ. Παρουσίαση των 
συντελεστών & ηθοποιών, κείμενα 
από την παράσταση και ολοσέλιδες 
διαφημισεις εποχής.

Lot. 6197 Starting Price: 30 €
[CATALOGUE] International 
Cartoon Exhibition, Athens Greece 
1977: Good morning Pollution / 
Παγκόσμια Έκθεση Γελοιογραφίας 
1977: Καλημέρα Μόλυνση.Πλάγιο 
8ο, σελ. 300. Κείμενο σε ελληνικά/
αγγλικά. Σπάνιος κατάλογος , σε καλή 
κατάσταση.

Lot. 6198 Starting Price: 110 €
Catrou-Rouille, “Histoire Romaine depuis la foundation de 
Rome”, Paris, 1727. First edition, in 4to, 29x21cm. Full contem-
porary leather, spines richly gilt, some spotting in the margins 
of one volume, otherwise very good. Only the volumes 10 and 
12 which deal mostly with the Greek cities and Macedonia.  
601p. and 600p.

Lot. 6199 Starting Price: 120 €
[ΑΛΗ ΠΑΣΑΣ] Davenport R. A., “íe Life of Ali Pasha, of 
Tepeleni, Vizier of Epirus: surnamed Aslan, or the Lion”, 
London, íomas Tegg and Son, 1837. 12mo, pp. xii, 418. 
Frontispiece portrait of Ali Pasha. Contemporary binding: 
green half leather, spine with raised bands and decorations in 
gilt. Extremely Þne condition.
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Lot. 6200 Starting Price: 130 €
Pitzipios G., “LEglise Orientale”, Rome, 1855. First edition. 
Four volumes in one. Contemporary cloth, slightly rubbed, 
complete, very good. A very detailed work on the Greek 
Church its relation with the other Christian Churches. Pitzipios 
was as a Greek Catholic from Chios and this work has been 
edited in his eêort for the uniÞcation of the Churches. íe 
work contains many precious information for the early 19th 
century Greeks.

Lot. 6201 Starting Price: 120 €
BEHR, M. LE BARON, “Recherches Sur Lhistoire Des Temps 
Heroiques De La Grece / Avec Quatre Cartes Et Un Plane, Paris: 
Didot Freres, 1856.In 8o, pp.: x+408+(2) pp.; 4 maps, 1 plan. 
Text in French / Français. Original paper soâcover, medium 
rubbed, occasional foxing, uncut edges inside. Complete. 
Good copy overall.

Lot. 6202 Starting Price: 20 €
ΦΡΑΓΚΟΥΔΗΣ ΕΠΑΜ., “ΛΟΓΟΣ ΕΚΦΩΝΗΘΕΙΣ ΤΗ 4 
ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 1862 εν τω ναώ Σλαταρίου, τελούμενης 
δοξολογιάς διά την εν Ελλάδι μεταπολίτευσιν της 11 
Οκτωβρίου 1862”. 12ο, σελ. 14 (λείπουν οι σελ. 8-9). Αρχικό 
χάρτινο εξώφυλλο, κηλίδα υγρασίας στο επάνω τμήμα. Καλή 
κατάσταση συνολικά.

Lot. 6203 Starting Price: 60 €
”ΣΥΛΛΟΓΗ ΤΩΝ ΥΠΟ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΕΩΣ 
ΕΚΔΟΘΕΝΤΩΝ ΕΓΓΡΑΦΩΝ”, Ένεκα των κατά την 18, 19, 20 
και 21 συμβάντων, Μετά σχετκών τινων άλλων εγγράφων. 
(Εκ του Γραφείου της Εθν. Συνελεύσεως), Αθήναι, Κατά 
μήνα Ιούνιον 1863. Μικρό 8ο, σελ.47,περιέχει ονομαστικό 
κατάλογο παρευρισκομένων. Δεμένο με μαλακό χαρτί, 
εσωτερικά ελαφρύ κιτρίνισμα. (Γκίνης- Μέξας αρ. 9921)

Lot. 6204 Starting Price: 40 €
LAURENT Francois, “Etudes Sur LHistoire De LHumanite: La Grece 
- Tome II - Deuxieme Edition”, Paris: C. Marpon et E. Flammarion, 
1880. 8o, pp.: 532. Original paper soâcovers, uncut copy. Very 
good condition.
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Lot. 6205 Starting Price: 180 €
ΠΑΠΑΡΡΗΓΟΠΟΥΛΟΣ Κων., “ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΘΝΟΥΣ, από των αρχαιοτάτων χρόνων μέχρι των καθημάς, εκδιδόται 
υπό Ανέστη Κωνσταντινίδου, Έκδοσις Δευτέρα, εν Αθήναις εκ του τυπογραφείου των καταστημάτων Ανέστη Κωνσταντινίδου, 
1886-1887.ΠΛΗΡΕΣ 5 τόμοι σε 8ο, σελ. 888+712+768+703+928. Δερμάτινες ράχες με φθορές, δέσιμο εποχής, πολύ καλή 
κατάσταση εσωτερικά (Ηλιού-Πολέμη 1886.402, 1886.403, 1886.404, 1887.450).

Lot. 6206 Starting Price: 70 €
DURUY Victor, “Histoire des Grecs”, 3vol., Paris, Librairie 
Hachette, 1887-1889.Imperial 8vo, pp.822+749+740. 
Frontispiece. Period binding: half leather highly decorated in 
gilt. Minimum edge-wear & spotting. Vol.I: 808 gravures, 9 
maps and 5 chromolithographic printings. Vol.II : 736 gravures, 
4 maps, 5 chromolithographs and 2 folding pieces. Vol III: 659 
gravures, 13 maps 4 chromolithographs, 2 folding pieces. 
Occasional foxing inside. Frontispiece page cut along right 
edge at Vol.I, along with slight repairs to title page. Complete 
and overall in Þne condition.

Lot. 6207 Starting Price: 65 €
ΤΡΙΚΟΥΠΗΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ, “Ιστορία της Ελληνικής 
Επαναστάσεως”, Αθήνα, τυπ. ΩΡΑΣ, 1888. 2 τόμοι (Τόμοι Α & 
Β - Γ & Δ). Τρίτη έκδοση, 8ο, σελ.ιθ,287+ζ,304+ζ,307+ζ,334. 
Δερμάτινες ράχες με σχετική φθορά. Πολύ καλή κατάσταση 
στο εσωτερικό.

Lot. 6208 Starting Price: 140 €
ΠΟΛΥΖΩΙΔΗΣ Αναστάσιος, “Γενική Ιστορία από των Αρχαιοτάτων 
Χρόνων μέχρι των Καθ Ημάς μέχρι των Καθ Ημάς Επιθεωρηθείσα 
και Συμπληρωθείσα υπό Γεργίου Π. Κρέμου,  Πρώτη έκδοσις, 
εν Αθήναις 1889-1890,τόμοι 3 (λείπει ο Τόμος Δεύτερος), 
σελ. [π’+840]+715+[ις’+1300]. Σφραγίδα ιδιωτικής βιβλιοθήκης. 
Βιβλιοδεσία εποχής με δερμάτινη διακοσμημένη ράχη, σχήμα 8ο 
μεγάλο, σε πολύ καλή κατάσταση (σχετική φθορά στο δέρμα της 
ράχης).
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Lot. 6209 Starting Price: 50 €
POUQUEVILLE F., “ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΕΩΣ 
ήτοι η Αναγέννησις της Ελλάδος / Μεταφρασθείσα υπό 
Ξενοφώντος Δ. Ζύγουρα καθηγητού... Εκδίδοται υπό 
Αντωνίου Στ. Γεωργίου και Παναγιώτου Τζελάτου /  Τέσσερις 
τόμοι δεμένοι σε δύο (Α-Β’ & Γ’-Δ’), Αθήνα: Τυπογραφείον 
Αναστασίου Ν. Τρίμη, 1890. 8ο, σελ. 295 (Τόμ.Α’), η’+2+319 
(Τόμ.Β’), 351 (Τόμ.Γ’)+352 (Τόμ.Δ’). Με πλήθος ξυλογραφιών. 
Βιβλιοδεσία εποχής, δερμάτινες ράχες , με φθορά το πρώτο 
τεύχος, με μερική αποκόλληση και φθορά το δεύτερο. 
Αποκολλημένη η σελ. 65 του Γ’ τόμου. Πολύ κατάσταση 
εσωτερικών σελίδων. Η-Π 1890.355-357 (Τ.1-3)--1891.325

Lot. 6210 Starting Price: 50 €
Decharme P., Α. Καραλής (μτφ.), “ΜΥΘΟΛΟΓΙΑ της Αρχαίας 
Ελλάδος / μετάφρασις Αλεξάνδρου Μ. Καραλή”, Αθήνα, Αλ. 
Παπαγεωργίου, 1891. Προμετωπίδα, 3 ολοσέλιδες έγχρωμες 
λιθογραφίες με μυθολογικές παραστάσεις και πολυάριθμα 
ξυλόγραφα εντός κειμένου. αποκολλημένη σελίδα τίτλου. 
Δερμάτινη ράχη με διακόσμηση σε χρυσό.

Lot. 6211 Starting Price: 80 €
[ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗΣ] ”KOLOKOTRONES THE KLEPHT AND 
THE WARRIOR / Sixty years of peril and daring: An autobi-
ography / Translated from the Greek  with introduction and 
notes, by Mrs. Edmonds...”, London: Fisher Unwin, 1892. Oc-
tavo, pp.: xxv+317+8 illustrations plus a folded map of the 
Greek independence war. One of the most noteworthy con-
tributions to modern Greek literature in Victorian England by 
writer, poet and translator, Elizabeth Mayhew Edmonds, is 
the famous Kolokotrones’ autobiography. It is an invaluable 
source of Greek national history that illuminates the events 
of the 1821 rebellion, along with a specimen of the terse and 
graphic idiom which prevails with the illiterate portion of the 
Greek people; it is valuable as an historical document. Hard-
cover, with original green and impressively illustrated front 
cover and spine (rather faded), minimum wear to edges and 
corners, except of light foxing, Þne interior. Rare and excel-
lent copy.

Lot. 6212 Starting Price: 90 €
Αδελφοί ΙΑΚΩΒΟΣ ΚΑΙ ΜΑΝΩΛΗΣ ΤΟΜΠΑΖΗΣ, ΣΥΜΒΟΛΗ 
ΕΙΣ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑΝ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΛΙΓΓΕΝΕΣΙΑΣ υπό 
Ιάκωβου Ν. Τομπάζη, εν Αθήναις: Τύποις Π. Δ. Σακελλαρίου, 
1902.Πρώτη έκδοση, 8ο, σελ. 398+7 εικόνες εκτός κειμένου. 
Ιδιωτική βιβλιοδεσία με δερμάτινη ράχη και χρυσοτυπία, 
σχήμα 8ο μεγάλο, σε πολύ καλή κατάσταση. Χειρόγραφη 
αφιέρωση συγγραφέα.

Lot. 6213 Starting Price: 35 €
Azambuza G., “La Grece Ancienne”, Paris, 1906. First edition. 
In 4to (25x17cm), pp. 355. Original papercovers strengthened, 
internally Þne. Complete. One of the earliest modern social 
analysis of the ancient Greek society.
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Lot. 6214 Starting Price: 200 €
Rennell Rodd Sir, ”«e princes of Achaia and the Chronicles of Morea, a study of Greece in the middle ages”, London, E. Arnold, 
1907. Complete in two (2) volumes. 8vo, pp.301 + 334, 16. Original publisher’s green cloth. Ex libris labels. Including a folding map 
of Medieval Greece and appendix of genealogical tables. An important and early study along the Frankish states of Medieval 
Greece, from the 1204 Siege and sack of Constantinople by the Fourth Crusade, the partition of the Empire and the establishment 
of the Latin rule of the Byzantine Empire, the Princes of Achaia and the Catalan successors.

Lot. 6215 Starting Price: 30 €
ΡΑΓΟΥΜΗ, ΣΤ., Ν., “ΕΠΕΡΩΤΗΣΙΣ 
ΚΑΙ ΑΓΟΡΕΥΣΙΣ”, βουλευτού εξ 
Αττικής, κατά την 13 και την 24 
Μαρτίου 1908 εν τη Βουλή επί των 
εξωτερικών ζητημάτων, Αθήναι, 
εκ του τυπογραφείου Παρασκευά 
Λεωνή, 1908. 8ο, σελ. 43. Εσωτερικό 
κιτρίνισμα και μικρές φθορές στις 
ακμές. Διατηρεί τα αρχικά εξώφυλλα.

Lot. 6216 Starting Price: 90 €
Henry R., “Des Monts Boheme au 
Golfe Persique. La Macedoine - L’ 
Asie Turque”, Paris, 1908. First edi-
tion. In 8vo (18x12cm), pp.566. Com-
plete. Original papercovers, frayed, 
spine opened, covers detached, some 
browning. Henry travelled widely in 
the Balkans and Anatolia in the early 
years of 20th century, at a time that 
the collapse of the Ottoman Empire 
was imminent. He provides lengthy 
accounts for Macedonia and Asiatic 
Turkey.

Lot. 6217 Starting Price: 35 €
CRAWFURD PRICE, “VENIZELOS AND 
THE WAR; a Sketch of Personalities 
and Politics”. London: Simpkin, Mar-
shall, Hamilton, Kent & Co., 1917. First 
edition, in 12o, pp. 200+[4] publisher’s 
catalogue. A favorable biographical 
sketch of E. Venizelos, his role and 
contribution to the political and mili-
tary developments in Greece and the 
Balkans during the First World War. 
Hardback, with illustrated paper front 
cover, rather worn and bumped main-
ly over the edges and corners. Good 
binding condition inside.

Lot. 6218 Starting Price: 75 €
[ΕΘΝΙΚΟΣ ΔΙΧΑΣΜΟΣ] Πατριωτική Ένωσις, “ΒΟΗΘΗΣΤΕ ΜΕ Ν’ΑΠΑΛΛΑΓΩ ΑΠΟ ΤΟΝ 
ΒΕΝΙΖΕΛΟΝ”, ΠΟΙΚΙΛΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ, Αρ. 18, Εν Αθήναις, 1918. Προπαγανδιστικό μικρό 
τεύχος σε 12ο, σελ. 29 υπέρ του Βενιζέλου ακόμη και σε μεταπολεμική περίοδο. Σπάνιο, 
διατηρεί τα αρχικά του εξώφυλλα. Σε καλή κατάσταση.
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Lot. 6221 Starting Price: 10 €
”ΤΟ ΕΝ ΜΑΓΚΕΣΤΡΙΑ ΣΥΜΠΟΣΙΟΝ ΤΗΣ 
29/12 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 1918 ΕΙΣ ΤΙΜΗΝ 
ΤΗΣ Α.Ε. ΤΟΥ ΚΟΥ Ι. ΓΕΝΝΑΔΙΟΥ 
ΑΠΟΧΩΡΟΥΝΤΟΣ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΟΥ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ”, ΟΙ ΕΚΦΩΝΗΘΕΝΤΕΣ 
ΛΟΓΟΙ, ΕΝ ΜΑΓΚΕΣΤΡΙΑ, 1919. 12ο, 
σελ. 34. Δεμένο με σκληρό χαρτί, 
εσωτερικά ελαφρύ κιτρίνισμα.

Lot. 6220 Starting Price: 50 €
Chrussachi, Matthew G, “²e Greater 
Greece”, A lecture delivered at a meet-
ing of Fellows of the Royal Colonial In-
stitute, on February 21st, 1919. Small 
8vo, pp. 26, [1], text in English. Paper-
bound, light foxing, in overall good 
condition. A very rare edition of post 
WWI era.

Lot. 6219 Starting Price: 50 €
”THE RETIREMENT OF M. GENNADI-
US”, speeches of Monsieur Venizelos, 
M. Joannes Gennadius, Lord Robert 
Cecil, the Hon. W. Pember Reeves 
Principal Burrows and others at a vale-
dictory Dinner given by M. Venizelos 
on November 18, 1918 in Honour  of M. 
Gennadius. London. Small 8vo, pp.20, 
text in English. Paperbound in overall 
good condition. A very rare edition of 
post WWI era.

Lot. 6224 Starting Price: 60 €
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΙΩΑΝΝΗΣ, “Η 
ΜΙΚΡΑΣΙΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ 
κατά τον Αύγουστον του 1922”, 
Αθήνα, τυπ. Ρυθμός 1934. 8ο, σελ. 
172, περιέχει δυο αναδιπλούμενα 
σχεδιαγράμματα τόπου και θέσης και 
χειρόγραφη σημείωση- υπογραφή 
επιτελάρχη 2ης ταξιαρχίας ιππικού 
Θεσσαλονίκης. Βιομηχανικό δέσιμο, 
ελαφρύ κιτρίνισμα.

Lot. 6223 Starting Price: 50 €
”MEMORANDUM ON THE ISLAND 
OF CYPRUS”, London, 1919. 8vo, pp. 
64, text in English. Paperbound, light 
foxing, cover severely ruined. A very 
rare edition published right aÒer the 
end of WWI.

Lot. 6222 Starting Price: 60 €
CASSAVETES N. J., “EPIRUS AND AL-
BANIA. With a map”, George S. Vel-
lonis, London, 1919. 12mo, pp. 48, 
contains 1 folded map presenting the 
area of North Epirus during WWI, 
hardly used, text in English. Paper-
bound, light foxing, overall in great 
condition. A very rare edition pub-
lished right aÒer the end of WWI.
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Lot. 6228 Starting Price: 45 €
ΜΑΖΑΡΑΚΗΣ ΑΙΝΙΑΝ Αλέξανδρος, 
“Απομνημονεύματα”, Αθήνα, Ίκαρος, 
1948. 8ο, σελ. 700. Πρόσφατο δέσιμο 
διατηρούνται τα αρχικά εξώφυλλα.

Lot. 6229 Starting Price: 40 €
Ζεγκίνης Ι., “Το ΑΡΓΟΣ διαμέσου 
των αιώνων”, Θεσσαλονίκη, 1948. 
μεγάλο 8ο, σελ. 203,[1]. Χαρτόδετο 
με εικονογράφηση. Εξαιρετική 
συνεισφορά στη βιβλιογραφία της 
ιστορίας του Άργους. Αρκετά σπάνια 
έκδοση.

Lot. 6230 Starting Price: 30 €
”Ο ΥΜΝΟΣ ΤΟΥ ΣΤΡΑΤΑΡΧΗ, ΤΑ 
ΕΝΘΟΥΣΙΩΔΗ ΠΟΙΗΜΑΤΑ ΤΟΥ 
ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΥ”, δια 
χονδρικήν πώλησιν, Αθήνα, χχ. Μικρό 
8ο, σελ. 14, άκοπο, διπλωμένο σε 
τετράφυλλα και άδετο.

Lot. 6227 Starting Price: 80 €
ΒΕΝΕΡΗΣ, Τιμόθεος Μ. (Μητροπολίτης 
Κρήτης), “Το Αρκάδι Δια Των Αιώνων”, 
Tύποις ΠΥΡΣΟΥ Α.Ε., Αθήναι: 1938.
Πρώτη έκδοση. Σε μικρό  4ο, σελ. 
495+εικόνες (Α/Μ φωτογραφίες, 
τυπώματα ζωγραφικών έργων κ.ά.) 
εκτός κειμένου. Χαρτόδετο, άκοπο, 
με μικρή φθορά κυρίως περιμετρικά 
και σημειακά χαλαρή βιβλιοδεσία. 
Συνολικά σε καλή κατάσταση.

Lot. 6226 Starting Price: 40 €
ΝΕΕΖΕΡ, Χριστόφορος, 
“Απομνημονεύματα Χ. Νέεζερ, 
Απελευθερωτού της Ακροπόλεως 
και Πρώτου Χριστιανού Φρουράρχου 
αυτής, Τα πρώτα έτη της ιδρύσεως του 
Ελληνικού Βασιλείου. Πρόλογος του Δ. 
Γρ. Καμπούρογλου”, “Εργασίαι Τύπου”, 
Αθήναι, 1936.8ο, σελ. ιστ’+219+7 από 
τις 9 επικολλημένες φωτογραφίες 
εκτός κειμένου (λείπουν 2). Πανόδετο 
(βιβλιοδεσία του εκδότη), με φθορά 
χρήσης στις άκρες και τις γωνίες 
των εξωφύλλων. Σελίδες καθαρές, 
εκτός από χειρόγραφες σημειώσεις 
με μολύβι στις δύο πρώτες σελίδες. 
Γενική κατάσταση: καλή.

Lot. 6225 Starting Price: 45 €
Γερακάρης Τ. Νικόλαος,  “Σελίδες εκ 
της συγχρόνου ιστορίας / (Πρόσωπα 
και πράγματα), Τόμος Α [Δικαστικαί 
αναμνήσεις -  Εθνικός Διχασμός], 
Αθήναι 1936, σελ. 528. Πλούσιο 
φωτογραφικό υλικό.
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Lot. 6231 Starting Price: 20 €
ΠΑΜΠΟΥΚΗΣ Πάνος, “Απόδημος 
Ελληνισμός”, Αθήνα, 1955. 8ο, 
σελ.115.

Lot. 6232 Starting Price: 20 €
ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ Ξ., Γ., 
“ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΑ ΡΟΥΜΕΛΗΣ”/ 
ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΚΑΙ 
ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ, Αθήνα, 
1955. 8ο, σελ. [2], 158, [2], με άκοπα 
φύλλα και αξάκριστο, περιέχει 
πλήθος εικόνων εκτός κειμένου.                                           
Διατηρεί τα ερχικά του καλύμματα, 
με φθορές στις ακμές, χαλάρωση στο 
δέσιμο και αποκολλημένα φύλλα.

Lot. 6233 Starting Price: 10 €
ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΟΣ Ν., “Ελλήνων 
Συσσωματώσεις κατά την 
Τουρκοκρατία”.Ανατ. Eκ του 
περιοδικού “Γνώσεις”, Αθήνα, 1958. 
Μικρό 8ο, σ. 39. Χαρτόδετο, ελαφρώς 
κιτρινισμένα εξώφυλλα. Πολύ καλή 
κατάσταση εσωτερικά.

Lot. 6234 Starting Price: 40 €
ΟΙ ΔΊΚΕΣ ΓΙΑ ΚΑΤΑΣΚΟΠΕΊΑ ΤΗΝ 
ΑΝΟΙΞΗ ΤΟΥ 1960, Πολιτικές και 
Λογοτεχνικές Εκδόσεις, χ.τ.έ., 
1960. 12ο, σελ. 719. Με εικόνες 
εντός κειμένου. Δερμάτινη ράχη, 
χοντροχάρτονα καπάκια. Σε πολύ 
καλή κατάσταση συνολικά. Ματθαίου 
& Πολέμη, 1085.

Lot. 6235 Starting Price: 50 €
ΣΤ ΑΡΜΑΤΑ! ΣΤ ΑΡΜΑΤΑ - ΧΡΟΝΙΚΟ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗΣ 1940-1945. 
Πολιτικές και Λογοτεχνικές Εκδόσεις (Π.Λ.Ε.) [Βουκουρέστι] 1967.Δεύτερη 
έκδοση, 8ο, σελ. 617. Συντακτική Επιτροπή. Αυγερόπουλος Γεράσιμος (εισαγωγή), 
Ζωγράφος Ζήσης (εισαγωγή στην Β΄ έκδοση). Σκληρό δέσιμο, υφασμάτινη ράχη. 
Εξαιρετική κατάσταση στο εσωτερικό.

For additional and more detailed images, visit the online auction catalogue at: 
www.karamitsos.com
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Lot. 6238 Starting Price: 30 €
Κρέμος, Γεώργιος Π., “Τα αίτια 
της πτώσεως της Βυζαντινής 
Αυτοκρατορίας”, εν Αθήναις, εκ του 
Τυπογραφείου Αλεξ. Παπαγεωργίου, 
1891. 8ο, σελ. 220, περιέχει κατάλογο 
συνδρομητών. Βιομηχανικό δέσιμο, 
ελαφριές φθορές. (Ηλιού-Πολέμη, 
1891.820)

Lot. 6239 Starting Price: 60 €
Schlumberger Gustave,  “Recits de 
Byzance et des Croisades”, Paris, 1916, 
1922. Two volumes, in 12mo, pp. 306 
+ 230, text in French. Period binding 
with marbled covers, leather spine 
with raised bands and gilted letters. 
Overall in a good condition.

Lot. 6240 Starting Price: 40 €
GRABAR ANDRE, “La Decoration 
Byzantine”, Les Editions G. van Oest, 
Paris/Bruxelles, 1928.Original Wraps. 
In small 8o, pp.: 43 text pages + 32 
BW plates. Text in French. An essay 
over wall and ceiling treatments 
in Byzantine churches. Churches 
illustrated include Ravenna, Santa 
Sophia in Constantinople, Saint 
Demetrios in Salonika, several in 
Rome, Saint Marc in Venice, several 
in Palermo and Mistra. Original paper 
soÒcover copy, uncut.

Βυζάντιο / Byzantine History

Lot. 6237 Starting Price: 120 €
Finlay George, ”Áe History of Greece: from its conquest by 
the Crusaders to its conquest by the Turks and of the Empire 
of Trebizond 1204-1461”, William Blackwood and Sons, Edin-
burgh-London, 1851. 8vo, pp.xiii, 519, [3], 24 (list of publish-
er’s books). Two Ex libris labels, one of George William Mason. 
A reference on the Byzantine history of Greece including an 
early research on the Empire of Trebizond. Original binding: 
decorated cloth, sunned, rubbed & bumped corners.

Lot. 6236 Starting Price: 580 €
Cousin M., ”Histoire de Constantinople depuis le regne de 
Justin jusque a la çn de l’Empire”, Paris, 1662. First edition. 
A work along Byzantine History which appeared in several 
volumes and includes very early editions of many Byzantine 
authors. Only volume 3 of this edition. Includes the embassies 
of Justinian written by Menander, the History of ²eophilac-
tus Simocattes, ²e Short History of Patriarch Nikiforos, ²e 
Vitae Imperatoris of Leon the Grammarian and the History of 
Nikiforos Vriennios. Complete the volume 801p. plus index, in 
4to 26x19cm. Full contemporary leather, slightly rubbed, very 
good condition. A very rare work.
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Lot. 6241 Starting Price: 45 €
DIEHL, Charles, “LArt Chretien Primitif et LArt Byzantine 
[Bibliotheque DHistorie de lArt]”, published by Les Editions G. 
Van Oest, Paris and Brussels 1928.

Lot. 6242 Starting Price: 25 €
BALDUCCI Hermes, “Il Santuario di Nostra Signora di Tutte le 
Grazie sul Fileremo presso Rodi”, Istituto storico archeologico 
di Rodi, 1931. pp48, one full-page & many photographs and 
plans in text. ~15 pages with faults on lower margins.

Lot. 6243 Starting Price: 120 €
F. VOLBACH, GEORGES SALLES ET GEORGES DUTHUIT, “Art Byzantin/ Cent planches reproduisant un grand nombre de pièces 
choisies parmi les plus représentatives des diverses tendances”, Paris: Les Editions Albert Levy, [1933]. In 4o, pp.: 79 text pages + 
100 BW plates. Text in French. Industrial binding, marbled carton covers, leather spine, gilt title. Very good copy.

Lot. 6244 Starting Price: 220 €
EBERSOLT JEAN, “Monuments D’Architecture Byzantine”, Paris: Les editions D’Art et D’Histoire, 1934. Small folio, pp. vi, 216, [2]; 
48 plates (photographic illustrations) & 72 plans in the text. First edition; published, posthumously, in the series Histoire de l’art 
byzantin under the direction of Charles Diehl (preface). Contemporary binding (half leather), gilt title over spine, minimum wear 
overall. Fine copy.
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Lot. 6245 Starting Price: 70 €
Nicolaus Muszka, “Imperatores Ottomanici a capta Constanti-
nopoli cum epitome principum Turcarum, pars Prima...” TYR-
NAVIAE, Typis Academicis Societatis Jesu, 1747. First vol. Of 9, 
complete. 16mo, pp. [22], 340, text in Latin. Leather spine and 
covers, raised bands and pressed decoration with signs of be-
ing gilded. Burnt and rubbed by age covers, good conditions 
on the inside. Rare.

Lot. 6246 Starting Price: 130 €
[Mehmet Ali Pasha] ²édénat-Duvent, Pierre Paul, “L’Égypte 
sous Méhémed-Ali, ou aperçu rapide de l’administration civile 
et militaire de ce pacha”, Paris, Pillet ainé, 1822. 8vo, pp. xii, 
230. Very rare contemporary study, focusing on Muhammad 
Ali governance of Egypt. Consists of 10 parts, dealing with 
public works and infrastructure, agricultural production, com-
merce, industry, arts and cultural life of Egypt. Missing half-
title and table of contents. Rare.

Lot. 6248 Starting Price: 220 €
REV. EDWIN M. BLISS, “Turkey and ²e Armenian Atrocities.A 
Graphic and ²rilling History of Turkey--²e Armenians, and 
the Events that have Led Up to the Terrible Massacres that 
have Occurred in Armenia, etc. by Rev. Edwin M. Bliss. with an 
introduction by Miss Frances E. Willard. Profusely Illustrated”. 
Edgewood Publishing Company, 1896. First Edition. In 8o, pp. 
569. Contemporary account of the Hamidian massacres, the 
precursor to the 1915 Armenian genocide. Ex libris labels and 
stamps at çrst pages. Modern half-bound leather binding on 
marbled paper, gilt title on spine, gilt page edges. Excellent 
interior, çne condition overall. Rare Book.

Lot. 6247 Starting Price: 120 €
[HAMMER-PURGSTALL, J] ΧΑΜΜΕΡ Ι., “ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ 
ΟΘΩΜΑΝΙΚΗΣ ΑΥΤΟΚΡΑΤΟΡΙΑΣ, εξελληνισθείσα υπό 
Κωνσταντίνου Σ. Κροκιδά”, Αθήνα, Χ. Ν. Φιλαδελφέως, 1870-
1874. 3 από τους 6 τόμους (Α, Γ και Ε),8ο, σελ. 690, 495 και 
364. Δερμάτινη ράχη εποχής (με φθορές), χοντροχάρτονα 
καπάκια. Πολύ καλή κατάσταση στο εσωτερικό. Ηλιού & 
Πολέμη, 1870.249-50, 1872.276 & 1874.339-40.

Turkey / Ottoman Empire
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Lot. 6249 Starting Price: 80 €
Dorys G., “Abdul Hamid intime”, Paris, 1901. 3rd edition. In 
8vo (20x14cm), pp. 274 and several photographs. Complete. 
Spine opened, clean text, a good copy. A detailed description 
of the Ottoman state, including the Greek areas of Macedonia, 
²race etc, during the late 19th century reign of Sultan Abdul 
Hamid.

Lot. 6250 Starting Price: 90 €
Sarrou A., ”La jeune Turquie”, Paris, 1912. First edition. In 8vo 
(18x12cm), 268p. and dedication from the author to Baron 
Claugel,signed: Pera 25/4/1912. Publisher’s papercovers 
slightly rubbed. Complete. Also includes a visit card, printed 
in French and in Ottoman, of the author who was a French 
oîcer of the Ottoman Police in Constantinople. ²e book 
provides a detailed picture of the new regime of Young Turks, 
just before the end of an era.

Lot. 6251 Starting Price: 280 €
Djuvara T., ”Cent projets de partage de la Turquie”, Paris, 1914. 
First and only edition. Tall 8vo, (23x14cm), pp.648 and 18 
folded maps. Complete. Original papercovers, strengthened 
with new covers, internally clean and çne. ²e author examines 
all the diïerent projects of the split of the Ottoman empire, 
since the 16th century up to the early 20th. ²is historical 
book provides unique scientiçc analysis and information for 
all these attempts. RARE

Lot. 6252 Starting Price: 65 €
[Obscure Diplomatist]: Constantinople. ²e solar plexus of the 
war. London 1918. First and only edition of one of the RAREST 
pamphlets  on Constantinople. Complete 16p., original 
papercovers, very good. ²is pamphlet has been published 
in London in late September 1918, obviously supported by 
British diplomacy when Allied victory was imminent, to 
circulate only in diplomatic and inðuential circles. ²e fate of 
Constantinople was a major issue. Very rare.
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Lot. 6253 Starting Price: 90 €
FOCIEF, O., “La Justice Turque et les Reformes en Macedoine: 
Apercu sur Leur Histoire et Leur Organisation, Leur Fonction-
nement et Leurs Abus”, Paris: Plon-Nourrit et Cie, 1907.In 8o, 
pp. 313, (1). Text entirely in French. An essay over the Ottoman 
justice reformations and its practice, especially in the region 
of Macedonia. Ex libris label and stamps on çrst pages. Half-
bound fabric binding on hard paper covers, gilt spine title on 
leather piece. Minor crumples over up right at çrst 65 pages, 
otherwise çne general condition. Rare copy.

Lot. 6254 Starting Price: 140 €
Τσιούλκας Κωνσταντίνος Ι., ”Συμβολαί εις την διγλωσσίαν 
των Μακεδόνων εκ συγκρίσεως της σλαυοφανούς 
μακεδονικής γλώσσης προς την ελληνικήν”, Εκ του 
Τυπογραφείου Π. Α. Πετράκου, Αθήνα, 1907. 8ο, σελ. 351. Το 
αμφιλεγόμενο γλωσσολογικό πόνημα του Κ. Τσιούλκα που 
δημοσιεύεται την περίοδο του Μακεδονικού Αγώνα. Στην 
προσέγγισή του ο Κ. Τσιούλκας προχωράει στη σύνταξη 
ενός συγκριτικού Λεξιλογίου “εκ της Ελληνικής και της 
Σλαβοφανούς Μακεδονικής”, επιχειρώντας να αποδείξει την 
ελληνικότητα του γλωσσικού αυτού ιδιώματος. Πρόσφατο 
δέσιμο, δερμάτινη ράχη. Σπάνιο.

Lot. 6255 Starting Price: 45 €
SELIGMAN VINCENT J, “Macedonian musings”, London: 
George Allen & Unwin LTD, 1918.First edition, in large 12o, 
pp.188+[4] publisher’s catalogue. A vivid account of events 
on the Balkan front (around Salonica and Struma region) 
by an oîcer of the Army Service Corps; sketches of life and 
character, mostly from a humorous point of view, of those 
with whom the author came in contact, from M. Venizelos 
down to the Greek labourer. Original fabric binding, slight 
worn; content mainly clean with age toned pages throughout 
and some foxing to endpapers. Small inscriptions on çrst 
blank pages. Fine and scarce copy.

Lot. 6256 Starting Price: 60 €
R. DUFOUR de la THUILLERIE (Commissaire en Chef de la Ma-
rine), “DE SALONIQUE a CONSTANTINOPLE / Souvenirs de 
la Division navale dOrient 1916-1919”,Paris : J. DE GIGORD, 
EDITEUR, 1921.1st Edition, 8o, pp. xiv+187+[1] table of 13 
photos. Important account by the “Chef de la Marine” (Chief 
Commissioner of the Allied Navy) about the cultural, histori-
cal and geographical landscape of the southern Balkan region, 
conducting the naval force during the Great War from ²es-
saloniki to Constantinople. Includes a separate chapter about 
the great çre of ²essaloniki in August 1917, giving a very re-
alistic description of the horriçc events. Original paperback, 
with some age browning to pages. Slight loose binding inside. 
Rare and very good copy overall.

Áessaloniki - Macedonia - Balkans
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Lot. 6257 Starting Price: 100 €
Rappaport Alfred, ”Au pays des martyrs: notes et souvenirs 
d’un ancien consul général d’Autriche-Hongrie en Macédoine 
(1904-1909)”, J. Gamber, Paris, 1927. 8vo, pp.137, with an im-
pressive collection of photographs and a frontispiece. First 
hand information along the Macedonian Struggle, the Ilin-
den Uprising, the attempted reforms in the Macedonian area 
and the role of the great powers, written by the Austrian dip-
lomat and writer Alfred Rappaport. A reference for the Mace-
donian history studies. Modern binding with leather spine. 
Extremely �ne & rare.

Lot. 6258 Starting Price: 30 €
ΓΚΑΡΠΟΛΑΣ ΝΙΚ., “ΠΩΣ Η ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΠΑΡΕΜΕΙΝΕΝ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ / Ιστορικαί Σελίδαι υπό Ν. Γκαρπολά, διευθυντού 
της πρώτης ελληνικής εφημερίδος εν Μακεδονία, ο “ΦΑΡΟΣ 
ΤΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ”/ Τόμος Πρώτος”, εκ του τυπογραφείου “Ο 
ΗΛΙΟΣ”, Θεσσαλονίκη, 1933.8ο, σ. 256. Βιβλίο του τελευταίου 
διευθυντή της εφημερίδας  «Φάρος της Μακεδονίας», με 
πολλές πληροφορίες, συχνά άγνωστες από άλλες πηγές, από 
την πρώτη περίοδο της σλαβικής αφύπνισης στη Μακεδονία 
κατά τα έτη 1860-1883. Σύγχρονη πανόδετη, δερμάτινη 
βιβλιοδεσία, με χρυσέκτυπο τίτλο στη ράχη, ενσωματώνει το 
αρχικό αντίτυπο (χάρτινο εξώφυλλο). Εξαιρετική κατάσταση 
εσωτερικών σελίδων. Το τελευταίο φύλλο αντικαταστάθηκε 
από έγχρωμη φωτοτυπία. Σπάνιο αντίτυπο.

Lot. 6259 Starting Price: 70 €
NEHAMA Jos., “Histoire des Israelites de Salonique Tome IV. 
Lage dor du Sefaradisme Salonicien (1536-1593) (Deuxieme 
fasicule)”, Published by Librairie Durlacher (Paris) & Librairie 
Molho (Salonique), 1936. In 8o, pp. 224. One of the seven 
volume work that comprise the only comprehensive history 
of the Jewish community on �essaloniki from ancient 
times to 20th century, written by an eminent Jewish Greek 
educator and historian Joseph Nehama (ca.1880-1971), author 
of numerous studies and articles in French and Judeo-Spanish 
on Jewish history, health codes, and commerce. Nehama’s 
pioneering research into the Salonikan Jewish community’s 
roots had a major impact when published and still continues 
to inÚuence contemporary scholars of Greek Jewry and 
Sephardic studies. Author’s handwritten dedication at �rst 
page. Original soÛcover, slightly worn. Inside pages uncut and 
clean. Generally in good condition.

Lot. 6261 Starting Price: 30 €
DAKIN DOUGLAS, “Üe Greek Struggle in Macedonia 1897-
1913”, Üessaloniki: Institute for Balkan Studies, 1966.In 8o, 
pp.: xvi+538+[29] black and white illustrations. A thorough 
analysis of the struggle between Balkan nations for control of 
the ex-Ottoman province of Macedonia. Emphasis was placed 
on the role of guerrillas, their action in the midst of the civilian 
population, and the behavior of this population with regard to 
Greek �ghters. Hardcover in blue cloth boards with gilt titles 
to upper board and spine. A clean tight bright copy, with 28 
b/w plates at rear. Excellent condition.
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Lot. 6262 Starting Price: 90 €
”Salonique: ville-mere en Israel Jerusalem”, Tel-Aviv, Centre 
de recherches sur le judaïsme de Salonique, 1967. Large 4to, 
pp.xvii, 358. Richly illustrated & with a folding map. Original 
cloth decorated in gilt. Water-stain on upper right part of 
rear cover. Scarce edition along the historyof the Jewish 
community of Üessaloniki. Introduction in Ladino (Judaeo-
Spanish), text in Hebrew. Scarce.

Lot. 6263 Starting Price: 120 €
[Balkans, Olympus] ”�e Adriatic Slavs and the Overland 
route to Constantinople” by Sir Arthur Evans, “Communica-
tions in the Balkans” by H. Charles Woods, “�e Summits 
of Olympus” by Douglas W. Fresh�eld & “�e Balkan Pen-
insula” by D. G. Hogarth. Four (4) papers of “Üe Geographi-
cal Journal”, Vol. XLVII No.4, April 1916, pp.241-340. Two (2) 
folding maps: “Diagrammatic Map of SLAV Territories East of 
the Adriatic” (40x35cm) & “Map of the Balkan States showing 
Communications” (55x40cm). Additional two full-page maps 
and 4 pages with photographic illustrations. Modern cloth 
binding. One page replaced with facsimile. A precious account 
of the Balkans in the WWI including Sir Arthur Evans’s ethno-
logical investigation of the Balkans, an analysis of the actual 
routes and proposition of new lines of communication in the 
Balkans of the WWI, a precious narrative of the attempts to 
reach high peaks of Olympus from alternative routes written 
by the mountaineer Douglas W. Fresh�eld & an analysis of the 
main geographical conditions that inÚuence the societies of 
the Balkans by D. G. Hogarth.

Lot. 6264 Starting Price: 40 €
CONWAY, AGNES ETHEL, “A Ride through the Balkans: on 
classic ground with a camera”, 1st Edition, London: Robert 
Scott, 1917.Small 8o, pp. 204+map+[4] publisher’s catalogue. 
A rich pictorial travelogue of the southwestern Balkans 
(mainland Greece, Skoutari, Montenegro, Dalmatian coasts) in 
the early 20th century. Many rare photographs of landscapes 
and people of the region are included, through the eyes of a 
young (at the time) British historian and archaeologist, who, 
as a student of the British School at Athens for the 1913/1914 
session, travelled widely in Greece and the Balkans. Hardback 
in �ne publisher’s burgundy cloth and gilded spine. All photo 
present, about 47. Occasional light foxing and spots in text. 
Fine copy.
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Lot. 6265 Starting Price: 60 €
”�e Future of the Albanian State” by 
Captain J. S. Barnes R.F.C., from “Üe 
Geographical Journal”, 1918. pp. 12-30, 
559-566. Large folding map 55x40cm 
“Map of the Balkan States showing 
frontiers in accordance with the Trea-
ties and Agreements of 1913-14” with 
corresponding descriptive text. Ad-
ditional one full-page sketch map of 
Albania and 2 pages of photographic 
illustrations. An analysis of the fu-
ture and expectations of Albania af-
ter the WWI.

Lot. 6266 Starting Price: 140 €
”TERROR IN THE BALKANS / 
Translated from the French of Albert 
Londres / With an Appendix by L. 
Zarine”, London: Constable and Co 
LTD, 1935. First edition, in 8vo. vi + 244 
pp. A slight and journalistic account 
of Balkan nationalisms through the 
struggles between the two factions 
of the IMRO, the Internal Macedonian 
Revolutionary Organization, 
taking place over Bulgaria and her 
neighbouring countries. Private owner 
signature. Rare and excellent copy in 
the original title-blocked cloth.

Lot. 6267 Starting Price: 30 €
TALEV Dimiter, “Ilinden: A Novel 
of the Macedonian Rebellion of 
1903”, translated by Nadya Kolin / 
Editor: Pauline Pirinska, published 
by Foreign Language Press: So�a, 
1966.8o, pp. 765. A novel about the 
organized revolt against the Ottoman 
Empire, which was prepared and 
carried out by the Bulgarian secret 
and separatist organization Internal 
Macedonian-Adrianople Revolutionary 
Organization, at the threshold of 20th 
century. Text in English. Original 
hardcover – fabric spine, slightly worn 
excellent interior pages.

Lot. 6268 Starting Price: 70 €
Edmond Fazy, “Les Turcs dAujourdhui, Ou Le Grand Karagheuz”: La Porte, Le Palais, Certains Financiers, Le Corps Diplomatique 
Intermede, Le Sultan, OLLENDORFF (ed.), Paris, 1898. 12mo, pp. 284, [4], text in French, indexed. Üe author expresses his 
strongly anti- Ottoman views through his work during the Greco- Turkish war of Independence. Leather bound, minor damages. 
Rare.

Στρατιωτικά / Military



60 A .  K A R A M I T S O S  #638

Lot. 6269 Starting Price: 200 €
FIFE-COOKSON, LIEUT.-COLONEL , “With �e ARMIES Of 
�e BALKANS And at Gallipoli in 1877 - 1878/ With Special-
ly-Prepared Maps and Plans: Together with Numerous Origi-
nal Illustrations, Prepared Under the Personal Supervision of 
the Author, by Joseph Bell and Charles Robinson”, London, 
Paris and New York: Cassell, Petter, Galpin & Co., 1879. First 
Edition. Crown 8vo, pp. xii, 196, 8 pages of publisher cata-
logue. A personal account of the Russo-Turkish War, 1877-
1878. Folding, hand-colored map of Balkans at frontis. 18 
additional wood engravings, maps & plans7-3/4” x 5”. Origi-
nal publisher’s brown cloth cover with gilt & black stamping 
restored on contemporary binding. Dust jacket as well. Front 
map with short tear at attachment point. Smattered foxing. 
Ex libris labels and embossed stamps on �rst pages. Overall 
a very good copy.

Lot. 6270 Starting Price: 30 €
ΜΠΕΝΑΚΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ Γ., “Η Εθνική Ιστορία Του Παύλου 
Μελά / Όλος Ο Πατριωτικός Του Βίος”, Αθήνα: Εκδοτικόν 
Κατάστημα Γ. Στεφάνου, 1908.

Lot. 6271 Starting Price: 240 €
HERBERT F. BALWIN, “A War Photographer In �race. An 
Account of Personal Experiences During Üe Turco-Balkan 
War”, 1912.Photographs by Baldwin. T. Risher Unwin, London/
Leipzig, 1913. First edition. Üick 8o, pp.311. Clothbound 
with gilt titles and gilt cover design. 36 black-and-white 
reproductions. A unique account by Herbert Baldwin, press 
photographer of Central News Ltd., of London, of his personal 
experiences during the war of 1912, between Turkey and the 
Allied Balkan States. In addition to providing a compelling 
account and an impressive photographic record of the war 
itself, Baldwin devotes chapter to “the press photographer 
in the �eld of war”. With photojournalism still in its infancy, 
Baldwin presciently predicts the future of war photography, 
recognizing that a press photographer on a battle�eld needs 
not only the mechanical ability to take photographs, but also 
a “journalistic instinct” lest he misses the point of “the story”. 
Baldwin later became an oècial photographer working for 
the Australian Imperial Force during the WWI, operating in 
the Somme and other areas along the Western Front. Ex libris 
label. Slight sun-wear along spine, otherwise excellent copy.

Lot. 6272 Starting Price: 45 €
Driault E., “La Question DOrient, depuis ses origines jusqua 
nos jours”, Paris, Alcan, 1914. 8vo, pp.xv, 411. Contemporary 
cloth, external wear. Üe view of Europe along Greece, the 
Balkans, the Ottoman Empire & Russia, printed aÛer the 
Balkan Wars.
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Lot. 6273 Starting Price: 200 €
LEUNE JEAN, “UNE REVANCHE UNE ETAPE / avec les Grecs, de 
Paris e Salonique par Athenes et la Macedoine, Campagne de 
1912 / preface de M. Gaston Deschamps”, Paris, libr. Chapelot, 
1914.8vo, pp. xvi, 499. Complete edition with text in French, 
including 104 photographic illustrations depicting views of 
several cities throughout Greece during the Balkan Wars of 
1912- 1913 such as Athens, Üessaloniki, Preveza, Larissa, 
Veria, Kozani amongst others, the battleship Averof, portraits 
of Venizelos and Kountouriotis, royalties such as King George 
and Queen Olga amongst others, protocols and letters. Fur-
thermore the edition includes 3 folding maps of the surround-
ing area of Macedonia and Servia, providing information on 
the strategic moves made at the time, at the back of the book, 
as well as a signature with date by N. Trikoupis (Νικόλαος 
Τρικούπης) who in 1913 served as a chieÛain of the 3rd di-
vision, under chief commander C. Damianos (Κωνσταντίνος 
Δαμιανός). Half leather, spine with raised bands. Excellent 
condition.

Lot. 6274 Starting Price: 35 €
JACOB GOULD SCHURMAN, “THE BALKAN WARS: 1912-1913”, 
1st edition, Princeton University Press Princeton, London: 
Humphrey Milford Oxford University Press, 1914.16o, pp. 
140+2 folded maps. In a wide-ranging analysis of the Balkan 
Wars that erupted in 1912 and 1913 when Bulgaria, Greece, 
Serbia, and Montenegro mounted a joint attack against the 
Ottoman Empire, historian Jacob Gould Schurman, who  
served as United States Ambassador to Greece in 1912-13, as-
sesses the aÛermath and implications, including the conÚict’s 
impact on the stirrings of turmoil that would later lead to the 
First World War. Industrial blue fabric cover, gilded titles over 
spine and front board. Plastic jacket. Fine inside pages, good 
quality copy.

Lot. 6275 Starting Price: 30 €
SLOANE M. WILLIAM, “THE BALKANS: A LABORATORY OF 
HISTORY”, New York: Eaton & Mains, 1914. First edition, in 
8o, pp.viii+322+maps, appendices and index. Survey of the 
whole Balkan area during the Balkan Wars and at the out-
break of WW I. Ex library sticker and withdrawn stamp. Hard 
cover, in industrial green fabric binding, gilded title over spine, 
light edge wear and great inside condition. No Jacket. Gener-
ally �ne copy.

Lot. 6276 Starting Price: 35 €
ΑΜΠΕΛΑΣ ΤΙΜΟΛΕΩΝ, “ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΟΒΟΥΛΓΑΡΙΚΟΥ 
ΠΟΛΕΜΟΥ 1913, επί τη βάσει επισήμων εκθέσεων, 
περιγραφών αυτοπτών και εγγράφων”. Ν. Υόρκη, Ατλαντίς, 
1914.8ο, σ. 320. Με εικόνες και φωτογραφίες εκτός κειμένου 
(αρκετές ολοσέλιδες). Χρονικό του Ελληνοβουλγαρικού 
πολέμου. Αιτίες, αξιώσεις, οι μάχες, απολογισμός. Ετικέτα ex 
libris και χειρόγραφη υπογραφή κατόχου. Αρχικό υφασμάτινο 
δέσιμο, με φθορές κυρίως περιμετρικά και στη ράχη. Έκτυποι 
τίτλοι και κόσμηση σε εμπροσθόφυλλο και ράχη. Καλή 
κατάσταση εσωτερικών σελίδων, εκτός από λίγες τσακίσεις 
και ελάχιστα μικρά σκισίματα.
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Lot. 6277 Starting Price: 80 €
Price Crawfurd W. H., “Üe Balkan Cockpit. Üe political 
and military story of the Balkan Wars in Macedonia / with 
autographed photographs and many illustrations by the 
H.R.H. Prince Nicholas of Greece...”, T. Werner Laurie, London, 
[c.1915]. 8vo, pp.xii, 369, [3]. Complete with frontispiece and 
42 photographic illustrations, many by Prince Nicholas of 
Greece. A thorough description of the events of the Balkan 
Wars through the eyes of W. H. Crawfurd Price, the London 
TIMES correspondent in the Balkans. He lived several years in 
Macedonia. He was attracted by the multinational character 
of Macedonia while on the same time, he covered most of the 
War battle�elds. His work is still a valuable reference for the 
Balkan Wars.

Lot. 6278 Starting Price: 30 €
LAKE HAROLD, “Campaigning in the Balkans”, New York: 
Robert M. McBride & Company, 1918.In 16o, pp. vi+229+[5] 
publisher’s catalogue. Üe memoirs of WWI from the 
viewpoint of the inferior oècers and soldiers of the Anatolian 
expedition. Full of vivid personal narratives in a Macedonian 
landscape and Üessaloniki’s strategic role – detailed 
descriptions. Industrial dark blue fabric cover, gilded titles 
over spine and front board. No jacket. Excellent inside pages, 
good quality copy.

Lot. 6279 Starting Price: 30 €
ABRAHAM, J. Johnston, “MY BALKAN LOG”, London: Chapman 
& Hall LTD, 1922.Second impression, in 8vo, pp.: vii+311+16 
leaves of illustrated plates+map. Üe author, an English phy-
sician, who served as medical oècer with the Serbian army 
during the WWI, gives us a medical-human centered image 
of Balkan front.  He was the �rst doctor on location to di-
agnose typhus, and he and the Serbian Army Medical Corps 
managed to contain it. A hardback volume in contemporary 
leather binding, except of slight foxing, �ne pages inside. 
Quite scarce.

Lot. 6280 Starting Price: 130 €
HORTON GEORGE, “Recollections Grave and Gay; Üe Story 
of a Mediterranean Consul”, Published by Üe Bobbs-Merrill 
Company, Indianapolis, 1927. Crown 8o, pp. 331. Illustrated 
with 31 photographs on tables. Between Athens, Smyrna, 
�essaloniki, Aegean Islands and Budapest the memories 
of this American console in the late nineteenth and twenties. 
Vivid account for pre and aÛer war Greece Ex-libris label. Li-
lac cloth binding, red embossed title on cover and spine. Fine 
copy.
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Lot. 6281 Starting Price: 40 €
BERCOVICI KONRAD, “THE INCREDIBLE BALKANS”, Publ. 
Loring & Mussey, New York, 1932. First edition, in 8vo, pp. 
265. A colorful historical-political survey over the Balkan 
Peninsula, a few years before the WWII. Original orange fabric 
binding, great inside pages. Ex libris stamp. Fine condition.

Lot. 6282 Starting Price: 30 €
Στρατηγός Ξενοφών, “Ο Ελληνοτουρκικός πόλεμος του 1912: 
Γενική γεωγραφική ανασκόπησις”,  Έκδοσις της εφημερίδος 
“Ελληνικής”, Αθήνα 1932. Μεγάλο 8ο, σ. ΙΣΤ´+48+(48α΄- 
48ιστ΄)+(49α - 49ιστ΄)+(49-150), με 6 χάρτες και τοπογραφικά 
(4 αναδιπλούμενα) και 4 εικόνες εκτός κειμένου. Βιομηχανικό 
δέσιμο. Σκίσιμο σε μεγάλο τμήμα της σελ. 81. Σπάνιο 
αντίτυπο.

Lot. 6283 Starting Price: 70 €
Υπουργείον Στρατιωτικών, “Ο ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΣΤΡΑΤΟΣ ΚΑΤΑ 
ΤΟΥΣ ΒΑΛΚΑΝΙΚΟΥΣ ΠΟΛΕΜΟΥΣ ΤΟΥ 1912-1913”. 3 τεύχη  
(Τόμος Α - Παράρτημα, Τόμος Β - Παράρτημα: Επιχειρήσεις εν 
Ηπείρω, Γβ: Επιχειρήσεις κατά των Βουλγάρων - Παράρτημα), 
Εν Αθήναις εκ του Εθνικού τυπογραφείου, 1932. 8α, σ. 536 
(Τόμος Α’) / σ. 832 (Τόμος Β’) / σ. 593-1306 (Τόμος Γβ’). 

Lot. 6284 Starting Price: 80 €
”THE ANGLO-HELLENIC HANSARD”, A reprint from the oè-
cial parliamentary reports of some questions and debates on 
Greek añairs in the House of Commons. November 27 - De-
cember 22, 1916, No. 29, London, 1917. 12mo, pp. [2], 45, about 
WWI, text in English. Paperbound, light foxing, in overall good 
condition. A very rare edition published during WWI.

Lot. 6285 Starting Price: 120 €
William Pember Reeves, “An appeal for the liberation and union 
of the Hellenic race” London, 1918. 12mo, pp. 23, text in English, 
contains a coloured folded 71x55cm map ofEthnological and 
Chronological interest, titled “HELLENISM IN THE NEAR EAST/ An 
ethnological map compiled from the latest statistics by Professor 
George Soteriadis of the University of Athens”.Üis map oñers an 
ethnological and chronological insight during WWI, constituting a 
very rare map sample of Greece, the Balkan Peninsula, Macedonia 
and Asia Minor. With an inset of �essaloniki region. Paperbound, 
light foxing, in overall good condition.
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Lot. 6290 Starting Price: 50 €
”Report of the University Committee on Bulgarian atrocities 
and destructions in Eastern Macedonia”, George S. Vellonis 
Ltd, London, 1919. 12mo, pp. 26, text in English. Paperbound, 
light foxing, in overall good condition. A very rare edition pub-
lished right aÛer the end of WWI.

Lot. 6286 Starting Price: 80 €
”Üe New Europe” Pamphlets, No 3, “ALBANIA AND GREECE”, 
Reprinted from “Üe New Europe” of 19 December, 1918, Lon-
don, Eyre and Spottiswoode. 8o, pp. 7, text in English. Paper-
bound, light foxing, in overall good condition. A very rare edi-
tion published during the WWI.

Lot. 6287 Starting Price: 70 €
MCLAREN EVA SHAW, “A history of the SCOTTISH WOMENS 
HOSPITALS”, First Edition, London [etc.] Hodder & Stough-
ton, 1919.In small 8o, pp.: xvi+408. An important testimony 
of the action and the services of Scottish Women’s Hospitals 
for Foreign Services (SWH), during the World War I, over the 
Balkans and the wider zone (Romania, Russia, Salonika and 
Serbia). Illustrated with numerous photos of the nurses, doc-
tors, ambulance drivers, cooks and orderlies, along with maps 
of the region. Red cloth binding, with plastic jacket and gilded 
lettering on the spine; minimal foxing throughout interior 
pages and a slight tear upon the upper part of the third fold of 
folding panoramic view of the hospital camp at Salonika.

Lot. 6288 Starting Price: 50 €
Burrows, R. M. “Üe unity of the Greek race”, London, 1919. 
8vo, pp. 12, text in English. Paperbound, light foxing, in overall 
good condition. A very rare edition published right aÛer the 
end of WWI.

Lot. 6289 Starting Price: 60 €
White book. “Üe Dodecanese”, resolution and documents 
concerning the Dodecanese, 1912-1919, London, A. Page, 1919. 
8vo, pp. 70, contains a colored map, second edition, about 
WWI, text in English. Paperbound, light foxing and spotting, 
in overall good condition. A very rare edition published right 
aÛer the end of WWI.
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Lot. 6291 Starting Price: 50 €
Turkeys crimes, “Hellenism in Turkey”, 
Publication no. 1, Published by kind 
permission of �e Morning Post for the 
Manchester League of Unredeemed 
Hellenes, 88 Mosley St., Manchester, 
Norbury, Natzio & Co., 1919. 12mo, pp. 
37, text in English. Paperbound, light 
foxing, in overall good condition. A 
very rare edition published right a�er 
the end of WWI.

Lot. 6292 Starting Price: 50 €
ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΙΣ 
ΤΗΣ 23 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 1919, 
“ΕΙΣΗΓΗΣΙΣ ΕΠΙ ΤΩΝ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΩΝ 
ΠΕΡΙ ΚΥΡΩΣΕΩΣ ΤΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ 
ΣΥΜΜΑΧΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΗΣΠΙΣΜΕΝΩΝ 
ΔΥΝΑΜΕΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ ΓΕΡΜΑΝΙΑΣ, 
ΤΗΣ ΑΥΣΤΡΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΒΟΥΛΓΑΡΙΑΣ 
ΣΥΝΘΗΚΩΝ ΕΙΡΗΝΗΣ” ΥΠΟ Ν. 
ΠΟΛΙΤΗ, ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΕΠΙ ΤΩΝ 
ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ, Αθήνα, εκ του Εθνικού 
Τυπογραφείου, 1919. 12ο, σελ. 23. 
Δεμένο με μαλακό χαρτί, εσωτερικά 
ελαφρύ κιτρίνισμα. Σπάνια έκδοση 
αμέσως μετά την ολοκλήρωση του 
Πρώτου Παγκοσμίου Πολέμου.

Lot. 6293 Starting Price: 50 €
Volonakis M. “Greece on the eve of 
resurrection”, London, 1920. 8vo, pp. 
52, includes inscription by the author 
on the title page, text in English. Pa-
perbound, light foxing, in overall good 
condition. A very rare edition pub-
lished right a�er the end of WWI.

Lot. 6294 Starting Price: 40 €
COSMETATOS S.P.P., “�e Tragedy 
of Greece / by S. P. P. Cosmetatos / 
Translated by E. W. and A. Dickes” 
London, K. Paul, Trench, Trubner & Co., 
New York, Brentanos, 1928. 8o, pp. 
xviii+327. A historical in-depth analysis 
of events in Greece during WWI (1914 
– 1917), through a clear and sincere 
presentation by the author. He derives 
his material from original diplomatic 
documents of the French and Greek 
Foreign OÖces, along with the hith-
erto neglected Russian White Book of 
the Bolsheviks! Jacket protected in-
dustrial cloth binding, with gilded title 
over spine and Ùne condition inside. 
Generally excellent copy.

Lot. 6295 Starting Price: 120 €
HITLER Adolf, “My Battle (Mein Kampf) / Abridged and Translated by E. T. S. Dug-
dale”, Houghton MiÚin Company, Boston: �e Riverside Press Cambridge, 1937.An 
early printing of the Ùrst US edition of Mein Kampf (Ùrst printing 1933), the only Eng-
lish translation available until 1939. In 8vo, frontispiece, viii, 297pp. An abridged and 
translated version of Adolf Hitler’s “Mein Kampf”, the book was published in English 
in 1937 before the true horror of Hitler’s German rule was wholly apparent and prior 
to the outbreak of World War II. Dugdale, a Zionist married to Lord Balfour’s niece, 
kept his name oÞ the UK edition, apparently to avoid controversy. No jacket. Origi-
nal brown cloth with red titles, minimal shelf wear; spine slightly faded; binding is 
Ùrm and internal pages very clean overall. Excellent copy.



66 A .  K A R A M I T S O S  #638

Lot. 6301 Starting Price: 50 €
”Storia delle Crociate”, Biblioteca Classica Illustrata, Joseph Michaud, Gustave Dore, 
probaly 1888 (or 1884) edition. 599pp, 24x33cm with 75 full page b&w engravings. Hard 
marble boards, slight foxing, rubbed & bumped boards.

General History & Topography

Lot. 6300 Starting Price: 40 €
LAVALLEE, THEOPHILE, “La famille 
DAubigne et lenfance de Mme de 
Maintenon”, Suivi des memoires in-
edits de Languet de Gergy, archeveque 
de Sens, sur Mme de Maintenon et la 
cour de Louis XIV, Paris, Henri Plon, 
1863. 8vo, pp. [4], vii, [1], 492, Ùrst 
edition, text in French. Brown leather 
spine with raised bands and gilded let-
ters, mild rubbing. Extensive wear and 
tear. Light liquid stains on the inside.

Lot. 6298 Starting Price: 80 €
BOURRIENNE, “Memoires de M. 
de Bourrienne, ministre dEtat sur 
Napoleon, le Directoire, Le Consulat, 
LEmpire et la Restauration”, Stuttgart, 
1829- 1830. 7 volumes (IV, V, VII, 
VIII, IX, X, XI) out of 10, in 16mo, pp. 
375+355+394+375+378+398+330, 
text in French. Simple hardcover, 
foxing on the inside.

Lot. 6299 Starting Price: 80 €
[THIERS A.] ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΜΕΓΑΛΟΥ 
ΝΑΠΟΛΕΟΝΤΟΣ, επιμελώς 
ερανισθείσα εκ των του  Α. Θιέρσου 
γαλλικών ιστορικών συγγραμμάτων, 
υπό Χρήστου Σ. Βυζαντίου // Β’ 
έκδοσις”, Αθήνα, Τύπ. Χ. Νικολαϊδου 
Φιλαδέλφεως, 1860. 1ος+2ος Τόμοι 
δεμένοι μαζί σε 8ο, σελ. 430+404 
- Τόμος Έκτος & 7ος δεμένοι μαζί, 
εν Αθήναις, Τυπ. της Αυγής, 1860, 
1865, σελ. 267 + 475+ξ’. Ιδιωτική 
βιβλιοδεσία εποχής, με δερμάτινη 
ράχη, σχετική φθορά. Πολύ καλή 
κατάσταση στις εσωτερικές σελίδες.

Lot. 6296 Starting Price: 60 €
Kastner, Erhart, “Griechenland Ein Buch aus dem Kriege”, 
Berlin, 1943. 8vo, pp. 268, [4], travel during World War II, 
with numerous line drawings of landscapes, buildings, etc., 
text in German. Hardcover, with green cloth, overall in a good 
condition.

Lot. 6297 Starting Price: 40 €
THOMAS W. B., “Dare to be Free”, [Με Τόλμη για την 
Ελευθερία], London, 1953. Πρώτη Έκδοση. 16ο, σελ.256. 
Βιβλιοδεσία έκδοσης. Η συγκλονιστική περιπέτεια του 
Νεοζηλανδού υπολοχαγού Σάντυ Τόμας στην Ελλάδα 
της ναζιστικής Κατοχής την περίοδο 1941-42. Περιγράφει 
την αληθινή του ιστορία από την Κρήτη, στην Αθήνα, τη 
Θεσσαλονίκη, τη Χαλκιδική, το Άγιο Όρος, τη Σμύρνη και 
τέλος τη Συρία.
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Law - Medicine - Science

Lot. 6302 Starting Price: 120 €
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΚΩΔΙΚΩΝ 1878-1882, ιδιωτική βιβλιοδεσία, σε 8ο πολυτελείας, με δερμάτινη ράχη και 
χρυσέκτυπο τίτλο και κόσμηση. Περιλαμβάνει: Β’ Παράρτημα Των Ελληνικών Κωδικών Περιλαμβάνον τους από του 1875 
μέχρι τους 1878 νεώτερους σχετικούς νόμους και Β. Διατάγματα, υπό  Γ. Α. Ράλλη, Αθήνα, Α.Κορομηλάς, 1878 (σελ. 712-992) / 
Γ’ Παράρτημα των Ελληνικών Κωδικών Περιέχον τον Νόμον ΨΑς’. Περί Πτωχεύσεως και Χρεωκοπίας..., Αθήνα,  Α. Κορομηλάς, 
1879 (713-1064) / Ε’ Παράρτημα των Ελληνικών Κωδικών Περιέχον Διαφόρους νόμους και Β. Διατάγματα, ιδίως των ετών 1880 
και 1881, και τας διευθετήσεως των ελληνικών ορίων διεθνείς πράξεις και συμβάσεις κτλ., θήνα, Α.Κορομηλάς, 1881 (σελ. 1065-
1212) / Σύμβασις Προξ. Μετά της Ιταλίας, 1881 (σελ. 909-986) / ς’ Παράρτημα των Ελληνικών Κωδικών Περιέχον Διαφόρους 
νόμους και Β. Διατάγματα, ιδίως των ετών 1882, και τας νεοτέρας Διεθνείς Συμβάσεις, θήνα, Α.Κορομηλάς, 1882 (σελ. 1213-
1349) Γερμανία – Προξενική Σύμβασις μεταξύ Ελλάδος και Γερμανίας (987-1032). Μικρή φθορά περιμετρικά και διάσπαρτο 
κιτρίνισμα σελίδων. Συνολικά καλή κατάσταση.

Lot. 6303 Starting Price: 30 €
Κωστής , Κωνσταντίνος Ν., “Εγχειρίδιον της ποινικής 
δικονομίας”, 2η έκδ. μετά προσθηκών και βελτιώσεων, Αθήνα, 
Εκ του Τυπογραφείου Ν. Γ. Πασσαρή, 1883. 8ο, σελ. κ, 715. 
Λείπουν οι δύο πρώτες σελίδες, σημειώσεις με μολύβι,μικρή 
απώλεια στη σελίδα 231-232, ελαφρύ κιτρίνισμα, χειρόγραφη 
υπογραφή συγγραφέα. Δερμάτινη ράχη, μερικώς φθαρμένη, 
χρυσά γράμματα. (Ηλιού-Πολέμη, 1883.170)

Lot. 6304 Starting Price: 120 €
[ΠΑΝΔΕΚΤΑΙ - 6 τόμοι] CORPUS JURIS CIVILIS μετά 
μεταφράσεως εις την Ελληνικήν υπό Ηλία Λιακόπουλου  
Πανδέκται, Αθήνα 1887-1891. 1η ‘Εκδοση. Πέντε τόμοι σε σειρά 
(Α’-Ε’) + ένας τόμος «ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ». 8α, σ. 436+712+704+618+
412.  Διάσπαρτες χειρόγραφες σημειώσεις. Δερματόδετα, με 
χρυσέκτυπο τίτλο στη ράχη. Μερική αποκόλληση ράχης στον 
Τόμο Β’. Ελάχιστες φθορές περιμετρικά. Κιτρίνισμα σελίδων 
εσωτερικά, διαφορετικά σε εξαιρετική κατάσταση.

Lot. 6305 Starting Price: 50 €
ΚΩΣΤΗΣ Ν. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ, “Εγχειρίδιον της Ποινικής 
Δικονομίας /  Έκδοσις 3η μετά Προσθηκών και Βελτιώσεων”, Εν 
Αθήναις, Tυπ. Κωνσταντινίδου, 1897.8ο, σ. κδ’+807. Βιομηχανικό 
δέσιμο εποχής. Μικρή φθορά περιμετρικά και στη ράχη. Εκτός 
από λίγες και διάσπαρτες χειρόγραφες σημειώσεις με μολύβι, 
εσωτερικά σε εξαιρετική κατάσταση. Σφραγίδα τελευταίου 
κατόχου ( «Ο Μητροπολίτης Βεροίας και Ναούσης Σωφρόνιος 
Σταμπούλης») στις πρώτες σελίδες.
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Lot. 6309 Starting Price: 70 €
Fresenius R., “Traite dAnalyse Chimique Quantitative”, PAris, 
Masson et Cie, c.1880. 8vo, pp.1343. Richly illustrated with 
251 gravures in text. Leather spine, blind-stamped cloth cov-
ers. External wear, in excellent condition inside.

Lot. 6310 Starting Price: 70 €
Post J., “Traite Complet D Analyse Chimique appliquee aux 
Essais Industriels”, Paris, F. Savy, 1884. Large 8vo, pp.1143. 
Richly illustrated with 274 gravures in text. Leather spine, 
blind-stamped cloth covers. External light wear, in excelent 
condition inside.

Lot. 6306 Starting Price: 30 €
”CONCORDANCE DES ARTICLES du Projet Ottoman et du 
Contre-Projet Hellenique tels quils ont ete arretes a la 52e 
seance de la COMMISSION CONSULAIRE MIXTE, tenue le 
3/16 Avril 1900”. Constantinople: Imprimerie Osmanie, 1900.
In 4o, pp. XL. Concordance of the Articles of the Ottoman and 
Hellenic as agreed at the 52nd Meeting of the Joint Consular 
Commission. Original so�cover, slight worn.

Lot. 6307 Starting Price: 70 €
ΚΩΔΙΞ ΙΟΥΣΤΙΝΙΑΝΟΥ (Corpus juris civilis). Μετάφρασις εκ 
του Λατινικού υπό Παντελή Τσιτσεκλή. Τόμος Α (Βιβλία Α - 
Ε) + Τόμος Β (Βιβλία ΣΤ - ΙΒ). Εν Αθήναις, εκδ. Φέξη, 1911-
1912.8ο, σ. 792+667. Σφραγίδα ιδιωτικής βιβλιοθήκης. Δύο 
τόμοι δεμένοι με δερμάτινη διακοσμημένη ράχη, μικρές 
φθορές.

Lot. 6308 Starting Price: 100 €
Karl A. Zittel, “Handbuch Der Palaeontologie”, Band I: Protozoa, Coelenterata, Echinodermata und Molluscoidea, and Band II: 
Mollusca und Arthropoda, Munchen und Leipzig, 1880- 1885. Two books of the same series in 8vo, pp. 765 + 893 containing over 
1500 xylographed illustrations, text in German. Period binding with marbled covers, leather spine with raised bands and gilted 
letters. Overall in a good condition.



R A R E  M A P S ,  B O O K S ,  P R I N T S ,  P H OTO G R A P H Y & D O C U M E N T S 69

Lot. 6311 Starting Price: 20 €
Υπουργείον Εθνικής Οικονομίας, 
“Γεωργικόν και Δασικόν 
Δελτίον / Έτος Τέταρτον / 
Ιούλιος - Οκτώβριος 1914 / 
Τεύχος Γ”, Αθήνα, τυπ. Μιχαήλ 
Μαντζεβελάκη, 1914. 8ο, σελ.176. 
Τεύχος αφιερωμένο κατά κύριο 
λόγο στην ελαιοκαλλιέργεια.

Lot. 6312 Starting Price: 30 €
”ΟΔΗΓΟΣ ΠΡΟΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΝ 
ΔΙΑΦΟΡΩΝ ΛΙΚΕΡ, ΚΟΝΙΑΚ, 
ΡΟΥΜ, ΦΕΡΝΕΤ, ΟΥΣΙΚΙ, ΚΙΝΑ, 
ΣΙΡΟΠΙΑ κ.τ.λ.”, τύποις ΠΑΠΥΡΟΥ, 
Ισμαηλία (Αίγυπτος) 1928. 
Ανώνυμο. 12ο, σελ. 17. Χαρτόδετο, 
ετικέτα και σφραγίδα κατόχου. 
Καλή κατάσταση.

Lot. 6313 Starting Price: 10 €
HESSELING, D.C., “Les Mots maritimes empruntes par le Grec 
aux langues romanes”, Amsterdam, Johannes Muller, May, 
1903. 8vo, pp. 38, text in French with Greek words, some 
untrimmed pages, of naval interest. Paperback, so� cover, in 
a very good condition.

Lot. 6314 Starting Price: 50 €
”Ναυτιλιακός Οδηγός των Θαλασσών Μαυρης και Αζοφικής”, 
Ζυγομαλας Ι., Εστία 1912. Περιγραφικά και τεχνικά κείμενα, 
σκίτσα και φωτογραφίες. Σκληρα εξώφυλλα και δερμάτινη 
ράχη με αρκετές φθορές, εσωτερικό σε καλή κατάσταση.

Lot. 6315 Starting Price: 45 €
Θεοφανίδης Ιωάννης, “Ιστορία του Ελληνικού Ναυτικού 
1909-1913”, Αθήνα, Π. Δ. Σακελλαρίου, 1923. 8ο, σελ. 255. 
Αρχικά χάρτινα καλύμματα. Φθορά στη ράχη.

Lot. 6316 Starting Price: 100 €
ΜΟΛΙΝ ΛΕΩΝΙΔΑΣ, “Ναυτικόν λεύκωμα: Οι κατά θάλασσαν 
νικηταί του Βαλκανικού Πολέμου”, ιδιωτική έκδοση [π. 
1930].4ο, σ.244. Βιομηχανική πανόδετη βιβλιοδεσία, με 
πολλές πορτραίτα επώνυμων αξιωματικών, ναυτών και 
πληρωμάτων του πολεμικού στόλου του Α’ Βαλκανικού 
Πολέμου, καθώς και φωτογραφίες  από πολεμικά πλοία και 
άλλα σχετικά.

Ναυτικά / Maritime
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Lot. 6321 Starting Price: 40 €
”ΤΑ ΙΕΡΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ Μεταφρασθέντα εκ των Θείων Αρχετύπων 
/ Αθήναι και Κωνσταντινούπολη, δαπάνη της Ιερογραφικής 
Εταιρίας προς διάδοσιν του θείου λόγου εις την Βρεττανίαν και τα 
άλλα έθνη”, 1921.12ο, σελ. 1280. Πράσινη βιομηχανική βιβλιοδεσία, 
έκτυπη κόσμηση στα καπάκια, μικρές φθορές εξωτερικά, καλή 
κατάσταση εσωτερικά.

Lot. 6319 Starting Price: 40 €
Wilpert, Josef, “Fractio panis. Die aelteste darstellung des 
eucharistischen opfers in der “Cappella greca,””, Freiburg 
im Breisgau, Herder, 1895. 4to, pp. xii, 140, text in German, 
illustrated, contains 11 out of 16 plates. Paperback, loose 
binding, ex- libris stamp on title page, light foxing and spotting, 
overall good condition.

Lot. 6320 Starting Price: 25 €
ΦΩΤΙΑΔΗΣ Δ., “ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ”, 1897. Μικρό 
8ο, σελ. 126. Χωρίς εξώφυλλα και σελίδα τίτλου, άδετο. 
Κιτρίνισμα σελίδων, με φθορά στις άκρες. Φέρει ιδιόχειρη 
υπογραφή κατόχου (Περικλής Κων/νίδης 1914) στο προσέλιδο 
των περιεχομένων.

Lot. 6317 Starting Price: 60 €
”Συλλογή των κατά της Θείας Λειτουργίας απασών 
των Κυριακών αναγινωσκομένων περικοπών του ιερού 
Ευαγγελίου», Μετά της εις το απλούν εκάστης αυτών 
παραφράσεως εκ της εν έτει 1831 αδείᾳ της Μεγάλης 
Εκκλησίας εκδόσεως, Προς χρήσιν των Δημοτικών Σχολείων, 
Κατά την έννοιαν της υπ` αριθ. 11,498 εγκυκλίου του επι 
των Εκκλησιαστικών κτλ. Υπουργείου, έκδοσις Δευτέρα, 
Αθήνησι, Τύποις Π. Α. Σακελλαρίου, 1867. 12ο, σελ. [2], 96, [2], 
με χειρόγραφες σημειώσεις στη σελίδα τίτλου και εσωτερικά 
στα καπάκια. Δέσιμο εποχής με δερμάτινη φθαρμένη ράχη 
και μαρμαροθετημένα καπάκια φθαρμένα στις ακμές. 
Εσωτερικά σε καλή κατάσταση. Ακαταλογογράφητο στον 
Ηλιού, ωστόσο σαν τίτλος βρίσκεται σπάνια.

Lot. 6318 Starting Price: 70 €
ROBIOU FeLIX, “Letat religieux de la Grece et de lOrient au 
siecle dAlexandre, en deux Memoires presentes lAcademie 
des Inscriptions et Belles-Lettres.— I. La Grèce, la �race, 
et l’Asie-Mineure, les Préludes du syncrétisme (1 re série 
des Mémoires, tome X, 1 re partie), 1893. — II. Les Régions 
syro-babyloniennes et l’Éran (ibid., 2 e partie), 1895, Paris: 
Imprimiere Nationale, Libraire Klincksieck. 4o, pp.101 - 
112. Two volumes, bound with paper strip. Original paper 
so�covers, medium rubbed. Some slight edge wear and 
occasional foxing. Sparse spotting inside.

Religions
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Ημερολόγια / Almanacs

Lot. 6322 Starting Price: 70 €
”Εκατονταετηρίς της εν Κωνσταντινουπόλει Αδελφότητος των Ευρυτάνων. 1812-1920”, [Κωνσταντινούπολις]: [χ.ο.], [1920]. 
Μεγάλο 8ο (24χ28,5 εκ), σελ. 84+39 εικόνες εκτός κειμένου. Αρχικά εικονογραφημένα εξώφυλλα. Πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 6323 Starting Price: 25 €
”Ημερολόγιο Δυτικής Μακεδονίας / Εικονογραφημένον 1935”, 
επιμέλεια Σταύρου Θεοδοσιάδου, δημήτρη Γκαβανα, εκδ. 
“Βορείου Ελλάδος”, Κοζάνη. Πλήθος σχεδίων, φωτογραφιών 
και διαφημίσεων εποχής καθώς και άκρως ενδιαφέρουσα 
ενότητα βιογραφιών “πετυχημένων” Ελλήνων μεταναστών. 
Αρχικά πάνινα καλύματα.

Lot. 6324 Starting Price: 20 €
ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟΝ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟΝ 1939, Ν. ΣΦΕΝΔΟΝΗΣ. 
Σκληρόδετο σε πολύ καλή κατάσταση. Με πλούσια 
εικονογράφηση και διαφημίσεις στο τέλος.

Lot. 6325 Starting Price: 20 €
ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟΝ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟΝ 1961, Ν. ΣΦΕΝΔΟΝΗΣ. Σκληρόδετο σε πολύ καλή κατάσταση. Με πλούσια εικονογράφηση και 
διαφημίσεις σε αρχή και τέλος.
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Early Printed Newspapers

Lot. 6326 Starting Price: 50 €
Journal des Debats, 2/7/1821, folio 
34x22cm, 4p., very good condition. 
Numerous news from diÞerent 
sources for the initial phases of the 
Greek revolution.�e impact of the 
Revolution in Valachia and Morea to 
the other parts of European Turkey, 
including Bulgaria and Serbia, very 
rare and detailed statistics of the 
population composition, including 
Macedonia, Archipelago, Morea. 
�e massacres of Greeks continued 
in many areas, several cases in 
Smyrna, �essaloniki, Serres etc. 
Ypsilantis executes Vladimirescu, last 
phase of revolution in the Danubian 
principalities.

Lot. 6327 Starting Price: 40 €
Journal des Debats, 5/7/1821, folio 
34x22cm, 4p., very good condition. 
�e Ottomans decide several new 
measures against the Greeks.�ey 
also invited North African üeets to 
attack Greeks. In the meanwhile they 
have discovered that several Greeks 
in Constantinople were ready to put 
Ùre on the shipyards and the port. 
Invitation of the new Patriarch to the 
Sublime Porte. Many other news for 
the Greek revolution.

Lot. 6328 Starting Price: 40 €
Journal des Debats, 9/7/1821, folio 
34x22cm, 4p., very good condition. 
Detailed news from Morea, 
descriptions of the operations in 
Patras, Kalavrita, Athens and the 
Archipelago. Only Chios had not 
joined the revolution. Movements 
of the Greek üeet with 80 ships in 
three squadrons in the Aegean. More 
than half page detailed description, 
of the revolution in the Danubian 
principalities, full text of proclamations 
of Ypsilantis towards the Greeks and 
of prince Kantakouzenos. Many other 
news for the Greek revolution.

Lot. 6329 Starting Price: 40 €
Journal des Debats, 12/7/1821, folio 
34x22cm, 4p., very good condition. 
Detailed description of the spread of 
the Revolution in the Aegean islands. 
Only Crete, Rhodes and Euboea are 
Ùrmly held by the Ottomans. Turks 
promised privileges to the Greeks of 
Mytilene, Chios and Limnos so they 
would remain under the Ottomans 
realm. Impact of the proclamation of 
Ypsilantis. Many other news for the 
Greek revolution.

Lot. 6331 Starting Price: 40 €
Journal des Debats, 19/7/1821, folio 
34x22cm, 4p., very good condition. 
Very detailed description of the last 
phase of the operations of the Greek 
revolution in Moldavia. Ypsilantis 
with 5.000 men tried to resist to the 
Turkish invasion in Moldavia, but 
the Bulgarians of his army üed. �e 
remaining of the Ieros Lohos tried to 
resist together with few Albanians 
loyal to Ipsilanti. Most of the Albanians 
also üed and the Greeks, although 
committed, had no experience of 
war and were from Universities. �e 
few that remained tried to reach the 
Austrian borders. Many other news 
from the Greek revolution.

Lot. 6330 Starting Price: 30 €
Journal des Debats, 15/7/1821, folio 
34x22cm, 4p., very good condition. 
News from Constantinople indicates 
that Russians may take measures 
for retreat of their ambassador, de-
tails from the operations of the Turks 
against Ypsilantis in Moldavia. Turks 
entered Bucharest without resistance. 
�e members of Etairia üee towards 
Russia or Austria. Many other news for 
the Greek revolution.
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Lot. 6332 Starting Price: 40 €
Journal des Debats, 23/7/1821, folio, 
34x22cm, 4p., very good condition. 
News from Smyrna regarding the 
impacts of the revolution to the Eu-
ropean trade. Description of the situ-
ation in the town. Turks had entered 
Iasi, the capital of Moldavia. Impact 
of the battle at Dragasani, operations 
of Diamantis and Makedonski (?) with 
their Pandours and Arnauts against 
the Turks. Half page of a very detailed 
description of the last phases of the 
revolution in the Danubian Principali-
ties. Many other news for the Greek 
revolution.

Lot. 6333 Starting Price: 40 €
Journal des Debats, 27/7/1821, folio 
34x22cm, 4p., very good condition. 
Austrian war ships were sent to the 
Aegean to protect the European trade. 
E�orts to keep Russia in a friendly 
relation with Turkey although execu-
tions and pressures on Greeks contin-
ued everywhere. A new Panorama of 
Athens had been just prepared by Pro-
vost, as the war in Athens risks to de-
void the city of the famous ruins of the 
Antiquity.(the Panorama was a kind of 
early spectacle) Description of Athens. 
Many other news for the Greek revolu-
tion.

Lot. 6334 Starting Price: 25 €
Journal des Debats, 29/7/1821, folio 
34x22cm, 4p., very good condition. 
It is more and more obvious that the 
European forces will not intervene in 
the Greek revolution. �is reaction 
would lead sooner or later in the fail-
ure of the Greek goal. Description of 
the situation in mid July 1821.Several 
other news.

Lot. 6335 Starting Price: 30 €
Journal des Debats, 31/7/1821, folio 
34x22cm, 4p., very good condition. 
Full letter of the Mu�i of Constanti-
nople to Smyrna authorities ,in an ef-
fort to stop the continuous massacres 
of Greeks. Several other news for the 
Greek revolution.

Lot. 6336 Starting Price: 35 €
Journal des Debats, 2/8/1821, folio 
34x22cm, 4p., very good condition. 
Half page of very detailed news of the 
last phase of operations of the Greek 
revolution in the Danubian Principali-
ties. Heroic e�orts of the last remain-
ing Greeks to stop the Turkish advance 
and their retreat towards Russian and 
Austrian borders. Several other news 
for the Greek revolution.

Lot. 6337 Starting Price: 40 €
Journal des Debats, 5/8/1821, folio 
34x22cm, 4p., very good condition. 
Detailed description of the operation 
of the Greek �eet near Aivali, in Anato-
lia and the following massacres of the 
Greeks in the area and the destruction 
of the city of Kidonies. Several news 
from the Morea and the spread of the 
revolution. Many other news for the 
Greek revolution.
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Lot. 6338 Starting Price: 35 €
Journal des Debats, 7/8/1821, folio 
34x22cm, 4p., very good condition. 
Last main battle in Moldavia alongside 
Pruth river, Turkish victory against 
Kantakouzenos, several other minor 
combats described. �e remaining 
Greek forces crossed to Russian terri-
tory. Rumors said that Ypsilantis �ed 
to Austria. Several other news from 
the Greek revolution.

Lot. 6339 Starting Price: 50 €
Journal des Debats, 20/8/1821, folio 
34x22cm, 4p., good condition, last 
line cut. Greeks are master of Morea, 
except the castles that are held by the 
Turks. Both sides are very cruel. Turks 
drunk the blood of killed Greeks and 
Greeks put on ¦re the captured Turks. 
A British o§cer who came in Morea 
to ¦ght with the Greeks testi¦ed that 
several Greeks were in charge to roast 
40 Turks prisoners. Turkish �eet tried 
to exit in the Aegean but had been at-
tacked immediately by the Greeks, 
lost several ships and escaped in Dar-
danelles. �e Turks in revenge took 
out 300 Greeks from their houses 
in Constantinople and massacred 
them. Much more detailed news from 
Greece.

Lot. 6340 Starting Price: 35 €
Journal des Debats, 24/8/1821, folio 
34x22cm, 4p., very good condition. 
Russian ambassador in Constantino-
ple requested from Ottoman authori-
ties to stop the killings of innocent 
Greeks, the disarm of Muslim people, 
to reconstruct the vandalized church-
es and respect Christian religion. At 
the last battle in Moldavia, the encir-
cled Greeks fought till their last breath 
in a monastery and tried to cross to 
Russia. Several other news for Greek 
revolution.

Lot. 6341 Starting Price: 35 €
Journal des Debats, 29/8/1821, folio 
34x22cm, 4p., very good condition. 
Ottoman authorities tried to reassure 
Russia that they would so�en their at-
titude towards Greeks, as they tried to 
avoid Russia’ s intervention. Detailed 
presentation of the news from Con-
stantinople. In Crete, Turks retreated 
to the castles and the whole island 
was under the control of Greeks. In 
Archipelago only the European �eets 
try to protect foreign cargo ships. Ae-
gean was under Greek control. Several 
other news from Greece.

Lot. 6342 Starting Price: 120 €
Journal des Debats, 31/8/1821, folio 
34x22cm, 4p., very good condition. 
A very RARE newspaper practically 
devoted to the Greek revolution and 
Morea. Almost three pages (of the 
four) of this newspaper is a special 
report-description of Peloponnese, 
signed by Malte-Brun, the best French 
geographer of the time. Geography, 
climate, economy, cities, ports and 
castles, population everything is de-
scribed in a framework to provide a 
clear image to the French readers for 
the center of the Greek revolution. An, 
unrecorded to the world bibliography, 
account for Peloponnesus and a pre-
cious contemporary source.

Lot. 6343 Starting Price: 35 €
Gazette de France, 22/7/1824, folio 
35x23cm, 4p., very good condition. 
Full text of the proclamation of the 
British authorities in the Ionian islands 
regarding the loan that Greek authori-
ties of Argos issued earlier in 1824 and 
prohibition to the inhabitants of the 
Ionian islands to raise funds to partici-
pate on it. �e British neutrality of the 
Ionian State regarding the armed con-
�ict between Turks and Greeks and 
the respect of the Greek blocus on the 
Ottoman ports was a very important 
step in the Greek revolution ¦ght, as it 
was the ¦rst, indirect, recognition by a 
European power of the Greek authori-
ties’ acts, as legal, according the inter-
national law. �is particular and less 
known proclamation of neutrality for 
the loan was a second indirect step to-
wards Greek authorities’ international 
recognition. Several other news.
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Lot. 6344 Starting Price: 35 €
Gazette de France, 9/8/1824, folio 
35x23cm, 4p., very good condition. 
First news for the capture of Psara 
island by the Turks. Proposals of the 
Kapudan Pasha before the ¦nal at-
tack, movements of the Turkish �eet. 
Several other news for the Greek revo-
lution.

Lot. 6345 Starting Price: 50 €
Gazette de France, 16-17/8/1824, fo-
lio 35x23cm,4p.,very good condition. 
Detailed description (half page) of the 
operations of the FALL OF PSARA, fol-
lowing with the news and description 
of the fall of Kassos and Turkish oper-
ations in Euboea and around Athens. 
Persecutions of these events. Several 
other news from the Greek revolu-
tion.

Lot. 6346 Starting Price: 50 €
Gazette de France, 28/8/1824, folio 
35x23cm, 4p., very good condition. 
Detailed news of the situation in Psara 
a�er the fall of the island. A French 
frigate met Greek war ship Leonidas 
which escaped from the island, with 
hundreds of refugees on board and 
accepted to provide shelter and food 
to them. O§cial letter of thanks by 
the Greek authorities. Another French 
frigate arrived in Psara, just a�er the 
fall. �e Greek �ag was still visible in 
the small islet of Saint Nicolo, just o� 
the island and several hundreds Psa-
riotes had took refuge on it, encircled 
by the Turkish �eet. French negotiated 
the surrender of the small islet and the 
safe evacuation of all the people on it. 
Several other news.

Lot. 6347 Starting Price: 45 €
Gazette de France, 6/9/1824, 35x23cm, 
4p., very good condition. Full text of 
Fetfa (o§cial Muslim text) that had 
been hung, with many heads of Psari-
otes, in the gates of the Sultan Palace. 
It describes in details the Ottoman 
triumph in Psara and threatens that, 
sooner or later, all who had revolted 
against the Sultan would arrive in the 
same position. Several other news 
from Greek revolution.

Lot. 6348 Starting Price: 50 €
Gazette de France, 16/9/1824, 
35x23cm, 4p., very good condition. 
One full page of detailed news from 
Greece, regarding revolution, espe-
cially Psara and the operations there. 
Description of the Greek counter at-
tack against Psara, a�er the fall of the 
island, the recapture of the island and 
the execution of most of the Turks 
there .Ruinous situation of the island, 
as described by French o§cers on the 
island. Impact of the fall of Psara in 
other parts of Greece. Many news for 
the Greek revolution.

Lot. 6349 Starting Price: 40 €
Gazette de France, 2/10/1824, 
35x23cm, 4p., very good condition. 
Detailed descriptions of the operations 
of the Turkish and Egyptian �eets a�er 
the fall of Psara, especially against Sa-
mos. French o§cers on board of the 
Egyptian �eet. Several other news 
from Morea and the Greek revolution.
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Lot. 6353 Starting Price: 25 €
Gazette de France, 28/10/1824, 
35x23cm, 4p., very good condition. 
Detailed description of the o§cial Ot-
toman ceremony for the new French 
ambassador to the Sultan, General 
Guilleminot, in the middle of the Greek 
revolution. Impact of it. Several other 
news.

Lot. 6354 Starting Price: 50 €
Gazette de France, 19/11/1824, 
35x23cm, 4p., very good condition. 
Full detailed letter from Athens, dated 
July 1824, (one full page of text in the 
newspaper) of the German M. Strie-
deck, who came to Greece to ¦ght 
against the Turks. Contains his journey 
in Greece in 1824 and the situation in 
the revolted areas. A very precious 
contemporary testimony, a narrative 
from his arrival in Navarino, his jour-
ney in several places in Morea up to 
his participation, among several other 
foreigners, in the Greek operations in 
Athens. A ¦rst hand testimony.

Lot. 6355 Starting Price: 40 €
Gazette de France, 24/11/1824, 
35x23cm, 4p., very good condition. 
Many news from Greece. Detailed de-
scription of the operations in western 
Greece during the fall of 1824, Patras 
siege, Messolonghi condition etc. De-
scription of several navaloperations. 
�e Greek Civil war and the ¦ght be-
tween Kolokotronis and Ypsilantis. 
Several other news.

Lot. 6350 Starting Price: 50 €
Gazette de France, 8/10/1824, 
35x23cm, 4p., very good condition. 
One full page with numerous news 
for the Greek revolution. Detailed 
description of the naval battle near 
Samos (Gerontas gulf naval battle) 
and the triumph of the Greek �eet 
that saved Samos. Impact of the great 
Greek victory on the Muslims. Op-
erations in Athens and in continental 
Greece. Kanaris further operations in 
the Aegean.

Lot. 6352 Starting Price: 40 €
Gazette de France, 20/10/1824, 
35x23cm, 4p., very good condition. 
Greek Senate adopted an o§cial proc-
lamation regarding the seizure by 
the Greek navy of all European ships 
which transported Turks or helped the 
Ottomans. French accused English of-
¦cial neutrality as the main cause of 
this o§cial act. Description of new 
Greek victories by Diovouniotes and 
Androutsos. Several other news from 
Greece.

Lot. 6351 Starting Price: 35 €
Gazette de France, 13/10/1824, 
35x23cm,4 p., very good condition. 
Description of the occupation of a 
French ship which transported some 
Turks, by Greek pirates, in the Aegean. 
Execution of the Turks, the ship had 
been sunk and all French perished 
except for one, who escaped. French 
war ships tried to ¦nd the Greek pirate 
ships without success. Several other 
news about the Greek revolution.
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Lot. 6356 Starting Price: 40 €
Gazette de France, 26/11/1824, 
35x23cm, 4p., very good condition. 
Detailed description of several Greek 
Civil War ¦ghts and the operations 
against Patras during fall 1824. Full 
description of Morea. Several other 
news, including a special report on the 
Germans who came to ¦ght for the 
Greeks.

Lot. 6357 Starting Price: 35 €
Gazette de France 28/11/1824, 
35x23cm, 4p., very good condition. A 
special report from Hios, describing 
the situation in the Aegean sea during 
fall 1824. Greek navy practically ruled 
the sea. Description of its power and 
its real control onthe sea routes. Some 
islands remained Ottoman but they 
could not communicate and Greeks 
could block even European transport 
ships. Several other news.

Lot. 6358 Starting Price: 30 €
Gazette de France 5/12/1824, 
35x23cm, 4p., very good condition. 
Detailed report from Constantinople 
regarding the situation in the Levant 
and Greek revolution in front of the 
Verona Congress. Several other news 
from Greece.

Lot. 6359 Starting Price: 40 €
Gazette de France 11/12/1824, 
35x23cm, 4p., good condition. More 
than one page of detailed news from 
Greece regarding the Revolution. Sev-
eral operations in many fronts: Hoursit 
Pasha tried to ¦ght Odisseas, Paluris 
and Nikitas near Livadia, Omer Pasha 
tried to move towards Messolonghi. 
Other operations in Morea, Crete and 
the Aegean.

Lot. 6360 Starting Price: 40 €
Gazette de France 14/12/1824, 
35x23cm, 4p., very good condition. Fi-
nancial impact of Greek revolution on 
the Ottoman state. Operations of the 
Ottoman �eet on the Aegean. �e en-
circled, by the Greeks, Ottoman castles 
in Morea and continental Greece. �eir 
situation (Patras, Halhida etc).�e Otto-
mans discovered a link of the Greeks of 
Phillipoupolis with the revolted Greek 
authorities in Morea. Many other news 
about the Revolution.

Lot. 6361 Starting Price: 35 €
Gazette de France 16/12/1824, 
35x23cm, 4p., very good condition. 
News from the congress of Verona re-
garding Greek revolution. Many other 
news regarding Greece, including an 
order, by the Ottomans to the Patri-
arch, to prepare a detailed listof all 
Greeks inhabitants of Constantinople. 
Execution of several notable Greeks, 
including Negri.
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Lot. 6362 Starting Price: 30 €
Gazette de France 19/12/1824, 
35x23cm, 4p., good condition. �e 
Sultan believed that Muslim religion 
practice had been weakened in the 
Ottomans, for this reason Greek revo-
lution was still alive. New orders had 
been given to the mosques to boost 
their moral. Situation in Greece re-
mained unchanged, especially in the 
Aegean. Several other news.

Lot. 6363 Starting Price: 40 €
Gazette de France 22/12/1824, 
35x23cm, 4p., good condition. De-
tailed description of the situation in 
the Aegean. �e Ottoman �eet had 
disappeared from the sea. A Greek 
ship, Apollon, had captured a French 
transport ship near Mitilini and found 
several Greeks as slaves on board. Aus-
trian ship tried to free the French ship 
without success, as she found refuge 
in Skiros. �ere, a British war frigate 
¦nally neutralized the Greek ship. Full 
details of the operation. In reality, ac-
cording to the French newspaper, the 
only real forces in the Aegean are the 
Greek navy and the squadrons of the 
European powers.

Lot. 6364 Starting Price: 30 €
Gazette de France 24/12/1824, 
35x23cm , 4p., good condition. Report 
from Hios which indicates that life 
started to return back to normal in the 
island. Of course Greeks are in deplor-
able condition and there is fear that 
sooner or later another operation by 
the Greeks towards the island could 
happen. Several other news from 
Greece.

Lot. 6365 Starting Price: 35 €
Gazette de France 29/12/1824 
35x23cm,4p., very good condition. 
Long report from Constantinople pre-
senting the chaos in the Ottoman Em-
pire due to the Greek revolution. Turks 
tried to hide their failure to subdue 
the Greeks. Only few castles in South 
Greece are still in Ottoman hands (Pa-
tras, Methoni, Koroni, Halkida etc). In 
the Aegean the situation is worse. �e 
sea is controlled by the Greeks. Sev-
eral other news about the Revolution.

Lot. 6366 Starting Price: 35 €
Gazette de France 31/12/1824, 
35x23cm, 4p., very good condition. In 
Greece, Koundouriotis, Mavrokorda-
tos and the other Greek leaders ¦ght-
ing beside them. Meanwhile Ibrahim 
Pasha of Egypt with many ships le� 
Crete but did not move towardsMorea. 
He was near Rhodes to probably pass 
the winter there (this clever move 
made the Greeks believing that the 
operation against Morea will delay and 
Ibrahim arrived safely a�er in Morea).  
Many news about the Turkish prepa-
rations in Lamia and Larissa gathering 
new forces. Several other news.

Lot. 6367 Starting Price: 30 €
Gazette de France 2/1/1827, 35x23cm, 
4p., good condition. Turks implement 
new security measures in Constanti-
nople with strict separation of rayas 
and entry regulations in the capital. 
Several Greek pirate ships were gath-
ering in Grambousa,  near Kriti. from 
there, they attacked European cargo 
ships. At least 18 ships had been cap-
tured, mostly French. Egyptian �eet 
arrived in Navarino. Several other 
news about Greece.
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Lot. 6368 Starting Price: 35 €
Gazette de France 16/1/1827, 35x23cm, 
4p., very good condition. A�er the 
Greek failure in Attica, Greek troops 
retired in Salamina and Faviere retired 
in Methana. All the country lies in ruins 
and even the victorious Turks retired 
in Salona to ¦nd provisions. Several 
Philhellenes were still gathering to 
¦ght for the Greeks. Description of Ot-
toman naval campaigns in the Aegean. 
Strengthening of the Turkish forces.
Several other news about Greece

Lot. 6369 Starting Price: 20 €
Gazette de France 18/1/1827, 
35x23cm, 4p., good condition. News 
from Constantinople. Several other 
news.

Lot. 6370 Starting Price: 40 €
Gazette de France 25/1/1827, 35x23cm, 
4p., good condition. Letter of Lord 
Cochrame to the Greek nation. A very 
detailed description of the available 
Ottoman forces and their preparation, 
at land and sea, for the ¦nal crash of 
the Greek revolution. Reshid Pasha 
o�ered capitulation to the besieged 
Greeks in Akropolis. Several other 
news about the Greek revolution.

Lot. 6371 Starting Price: 35 €
Gazette de France 16/2/1827, 35x23cm, 
4p., very good condition. According 
to the latest news Karaiskakis had 
crashed the Turks and revolution, 
once again, had started to widespread 
in Agrafa, Epirus and even Olympus. 
Turks tried to resist in Salona area, but 
it seemed that revolution had restarted 
in Continental Greece. Several other 
news about the Greek revolution.

Lot. 6372 Starting Price: 25 €
Gazette de France 10/3/1827 35x23cm, 
4p., good condition. Canning ad-
dressed a new formal note to the Sul-
tan for the paci¦cation of Greece. He 
had requested the immediate cessa-
tion of hostilities at land and sea and 
negotiations for a diplomatic solution 
in the Greek problem. It seemed that 
England and Russia would do anything 
to stop the war. Several other news 
about the Greek revolution.

Lot. 6373 Starting Price: 35 €
Gazette de France 19/3/1827 35x23cm, 
4p., very good condition. Final Turkish 
preparations to crash Greek revolution. 
According to the latest news Akropolis 
was under constant attack by the 
Turkish forces and Favier, feared 
that the castle wer in Navarino.ould 
be obliged to capitulate, he escaped 
during a night, with some of his 
o§cers. Con�icting news about the 
fate of Athens. Egyptian �eet continue 
to gather in Navarino.
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Lot. 6374 Starting Price: 35 €
Gazette de France 11/5/1827 35x23cm, 
4p., very good condition. Description 
of pirate acts in the Aegean. European 
�eets tried to protect cargo ships. Col-
laboration of the islanders with the pi-
rates. A detailed example, the destruc-
tion of apirate ship which had attacked 
several times French cargo ships near 
Grambousa by La Lampiote, a French 
war ship. Some of the gathered money 
in France for the Greek revolution ar-
rived in pirate hands that attacked 
French interests. Several other news.

Lot. 6375 Starting Price: 50 €
Gazette de France 15/6/1827 35x23cm, 
4p.,very good. According to the latest 
news from Syros, Akropolis was not 
conquered by the Turks following the 
defeat of the Greek troops (Faliro, May 
16). French and English commanders, 
De Rigny and Hamilton arrived and 
tried to negotiate an honorable ca-
pitulation for the Greeks but Reshid 
Pasha did not want to o�er the slight-
est alternative to the Greeks. Nothing 
certain yet was known for the big de-
feat of the Greeks. Although in the be-
ginning the ¦rst battles were positive 
for them, some 8.000 or more Turkish 
troops arrived from Saloniki and the 
Greeks lost the battle. 

Lot. 6376 Starting Price: 70 €
”ΠΑΝΔΩΡΑ”, Τόμος 5 (1 Οκτωβρίου 
1854 - 15 Μαρτίου 1855), Τεύχη 
(Φύλλα) 109-120.Τυπογραφείο «Νέα 
Πανδώρα», Αθήνα: Ν. Δραγούμης, 
Κ. Παπαρρηγόπουλος, Α. Ρίζος 
Ραγκαβής. Εικονογραφημένο 
λογοτεχνικό-οικογενειακό περιοδικό. 
Μεγάλο 8ο, σ.294 (αρ. 289-582). 
Δερμάτινη ράχη με χρυσή ανάγλυφη 
κόσμηση, σκληρά χάρτινα εξώφυλλα. 
Φθορές περιμετρικά και διάσπαρτες 
κηλίδες, τσακίσεις, κιτρίνισμα στις 
εσωτερικές σελίδες, Συνολικά καλή 
κατάσταση.

Lot. 6377 Starting Price: 100 €
”Ο ΜΕΝΤΩΡ” (Μάρτιος 1871 - Ιούνιος 
1871), Σμύρνη: Τεύχη ΙΘ - ΚΒ. 4 
δεμένα τεύχη. Περιοδικό ποικίλης 
ύλης με εικονογραφήσεις. Σελ.109 
(αρ. 201-328). Χωρίς εξώφυλλο, 
αποκολλημένα από τόμο. Σχετικά 
καλή κατάσταση.

Lot. 6378 Starting Price: 30 €
”ΠΑΛΙΓΓΕΝΕΣΙΑ” Εκδιδόμενη 5άκις 
της εβδομάδος, έτος ΙΑ, αριθ. 2565, 
2566, 2567, 2568, 2570, Αθήνα, 
23- 30 Νοεμβρίου 1872. 5 τεύχη 
που αναφέρονται στο πολιτικό και 
οικονομικό ζήτημα που προέκυψε 
από τα μεταλλουργεία του Λαυρίου. 
Σε 4ο, έκαστη σελ. 4. Σε πολύ καλή 
κατάσταση.

Lot. 6379 Starting Price: 15 €
”ΕΘΝΙΚΟΝ ΠΝΕΥΜΑ”, Αθήνα 9.01.1873, 
Έτος Ε’, Αριθμός 561.

Newspapers - Magazines
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Lot. 6380 Starting Price: 80 €
LE MONDE Illustre 1876. Complete year. More than 400 pages with b&w illustrations in text, full page and double paged. Depict-
ing major historic facts, traditions and every day life from around the world. Many news about Greece including the THE MURDER 
OF FOREIGN CONSULS in SALONICA. 4to, No.977-1029 (January- December 1876). Half- leather- marbled boards, gilt titles, spine 
slightly scu�ed, board edges partially ruined, 3 inside pages cut. Overall �ne condition.

Lot. 6381 Starting Price: 130 €
”ΕΣΤΙΑ”, 3 Τόμοι (Α Εξάμηνο 1880 - Τόμος 9ος: Αριθ. 210-235, 
Β Εξάμηνο 1880 - Τόμος 10ος: Αριθ. 236-261, Β Εξάμηνο 1888 
- Τόμος 26ος: Αριθ. 653-678),Αθήνα: Γεώργιος Δροσίνης, 
Τυπογραφείο της Εστίας. Οικογενειακό περιοδικό, με 
φιλολογικά και ιστορικά περιεχόμενα, εγκυκλοπαιδικές και 
πρακτικές γνώσεις. Βιομηχανικό δέσιμο, με δερμάτινη ράχη 
και χάρτινα εξώφυλλα, χωρίς εμφανείς φθορές. Εκτός από 
κιτρίνισμα και διάσπαρτες κηλίδες υγρασίας, πολύ καλή 
κατάσταση στις εσωτερικές σελίδες.

Lot. 6382 Starting Price: 30 €
”ΑΤΤΙΚΗ ΙΡΙΣ”, 5 τεύχη (Νοέμβριος 1888 - Νοέμβριος 
1899):Έτος Α’- Αριθ.19, Έτος Β’- Αριθ. 3, 15, 18, 19. Αθήνα: Χρ. 
Κονταξάκης. Εικονογραφημένο περιοδικό, φιλολογικού και 
κοινωνικού περιεχομένου. Κιτρίνισμα σελίδων και φθορές 
περιμετρικά.

Lot. 6383 Starting Price: 90 €
Le Monde Illustre complete year of 1889, 2 volumes bound together in one. More than 400 pages with b&w illustrations in text, 
full page and double paged, depicting major historic facts, traditions and every day life from around the world. 4to, No.1658-1709 
(January- December 1889) Contains 5 folding pieces. Half- leather- marbled boards, gilt titles, spine slightly scu�ed, board edges 
partially ruined. Overall very �ne condition.
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Lot. 6384 Starting Price: 30 €
”ΚΛΕΙΩ” (Αύγουστος, Σεπτέμβριος, 
Νοέμβριος 1889),3 τεύχη: Αριθ. 16, 17, 21. 
Λειψία: Π. Δ. Ζυγούρης, Τυπογραφείο Bar & 
Hemrann. Δεκαπενθήμερο εικονογραφικό 
περιοδικό, τυπωμένο σε χαρτί ανώτερης 
ποιότητας. Τεύχη αποκολλημένα από τόμο.

Lot. 6385 Starting Price: 100 €
LIllustration, complete year of 1898, 2 volumes. Contain articles about ma-
jor historic facts, about traditions and every day life from around the world. 
Mainly of traveling accounts and art. 4to, Vol.1: pp.viii, 460, No.2862-2887 
(January-June 1898). Vol.2: pp.444, No.2888-2914 (July-December 1898). 
Half leather – marbled boards, gilt titles and decorations. Richly illustrated 
with photographs, many full page colored illustrations, maps and designs. 
Boards with some scratches otherwise In Excellent condition.

Lot. 6386 Starting Price: 90 €
LIllustration, complete year of 1899, 2 vol-
umes. Contain articles about major historic 
facts, about traditions and every day life from 
around the world. Mainly of traveling ac-
counts and art; but also about the infamous 
Dreyfus a�air and the independence of Cuba. 
4to, Vol.1: pp.viii,400,[8], No.2915-2939 
(January-June 1899). Vol.2: pp.440, No.2940-
2966 (July-December 1899). Half leather – 
marbled boards, gilt titles and decorations. 
Richly illustrated with photographs, many 
full page colored illustrations, maps and de-
signs. Boards with some scratches otherwise 
In Excellent condition.

Lot. 6387 Starting Price: 250 €
”Λ Α Ο Γ Ρ Α Φ Ι Α”, Δελτίον της Ελληνικής Λαογραφικής Εταιρείας - Κατά 
Τριμηνίαν Εκδιδόμενον, εν Αθήναις: Τύποις Π. Δ. Σακελλαρίου, 1909-1914.
Τεύχη 11: Τόμος Α (Τεύχος Α’: σελ. 1-168, 1909 / Τεύχος Β’-Γ’: 169-460, 1909 / 
Τεύχος Δ’: σελ. 461-732, 1910), Τόμος Β (Τεύχος Α’: σελ. 1-248, 1910 / Τεύχος 
Β’-Γ’: σελ. 249-520, 1910 / Τεύχος Α’: σελ. 521-734, 1911), Τόμος Γ (Τεύχος 
Α’-Β’: σελ. 1-344, 1911 / Τεύχος Γ’: σελ. 345-556, 1912 / Τεύχος Δ’: σελ. 557-
751, 1912), Τόμος Δ (Τεύχη Α’-Β’: σελ. 1-352, 1913 / Τεύχος Γ’-Δ’: σελ.353-770, 
1914). Αρχικά χαρτόδετα, σχήμα 4ο μικρό (25,5x17). Το περιοδικό αποτελεί 
επίσημο επιστημονικό όργανο της Ελληνικής Λαογραφικής Εταιρείας. Στις 
σελίδες της «Λαογραφίας» έχουν φιλοξενηθεί χιλιάδες μελετήματα όλων 
σχεδόν των Ελλήνων λαογράφων, τα οποία αναφέρονται σε ζητήματα 
θεωρητικού προβληματισμού, σε μεθοδολογικές προσεγγίσεις διαφόρων 
θεμάτων, αλλά και σε συλλογή λαογραφικού υλικού από πολλές περιοχές 
της Ελλάδας. Τα παρόντα τεύχη αποτελούν σημαντικό αρχείο λαογραφικής 
μελέτης των αρχών του 20ου αιώνα στην ελληνική επικράτεια και ιδιαίτερα 
κατά τα χρόνια των Βαλκανικών Πολέμων. Συνολικά σε καλή κατάσταση, 
πλήρη και σε σειρά.
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Lot. 6388 Starting Price: 20 €
”Le Pelerin”, French newspaper, 30/03/1913, issue no. 
1891, year 37th , pp.16, color illustrated. On this issue the 
assassination of King George I of Greece is discussed. Le 
Pelerin (meaning “the Pilgrim”) is edited by the Assumptionist 
community of Paris.

Lot. 6389 Starting Price: 80 €
LIllustration 1914. 4o, vol.I (3.01.1914- 27.06.1914) a 
comprehensive guide on every major historic fact of the 1st 
semester of 1914 from all around the world. Scattered missing 
pages. References on the WWI, the Balkan wars, the declaration 
of Autonomous Republic of Northern Epirus. Numerous b&w 
and coloured illustrations, photographs, sketches, diagrams, 
maps of military operations and all corresponding articles 
(many full page & double page). Detached spine, one ripped 
page, several pages missing (49-50, 61-64, 174-179, 343-393, 
457-458, 501-502).

Lot. 6390 Starting Price: 130 €
”LILLUSTRATION” French Magazine 1915 COMPLETE YEAR in two vols. A comprehensive reference guide on 
WORLD WAR I (WWI). Numerous b&w illustrations, photographs, sketches, diagrams, maps of military opera-
tions and all corresponding articles (many full page & double page). Reports & articles covered directly from 
the battle�elds concerning all involved countries. Some of the interesting articles: War in Trenches, Zeppelin 
raid in England, Dardanelles Campaign, Battles of Artois-Champagne, Battle of Ypres, Battle of Loos. Various 
articles concerning Balkan area: Special mention on äessaloniki (Salonique), Serbia, Bulgaria, Albania. Also ar-
ticles from all over the world covering a wide range of subjects. Vol.1: pp.666, No.3748-3773 (January-June 1915). 
Vol.2: pp.714, No.3774-3799 (July-December 1915). Half leather – marbled boards, gilt titles. Boards with some 
scratches otherwise In Excellent condition. Please inquire for shipping.

Lot. 6391 Starting Price: 20 €
”EXCELSIOR”, French newspaper, No. 1777, 27/09/1915, 
37x28cm, 12 pages. Featuring woodcut pictures of: King 
Constantine of the Greeks on the front page and an article 
titled “La Grece est prete a soutenir la Serbie” on page 4. Very 
�ne.

Lot. 6392 Starting Price: 20 €
”EXCELSIOR”, French newspaper, No. 1687, 29/06/1915, 
37x28cm, 12 pages. Featuring “Avant le triomphe de 
Venizelos” on the front page and an article titled “L attitude 
des Balkaniques” on page 4 which discusses the negotiations 
between Bulgaria and the allied troops including Athens. Very 
�ne.
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Lot. 6393 Starting Price: 20 €
”EXCELSIOR”, French newspaper, No. 
1787, 07/10/1915, 37x28cm, 12 pages 
with an extra supplement of 12mo 16 
pages, untrimmed. Featuring woodcut 
picture of the King Constantine of the 
Greeks with Prime Minister Venizelos 
“1913-Le Roi et le Ministre-1915” on 
the front page, an article titled “Les 
consequences de la demission de M. 
Venizelos”. Very �ne.

Lot. 6394 Starting Price: 15 €
”LE MIROIR”, French newspaper, No. 
161, 24/12/1916, 32x23cm, 16 pages. 
Featuring: Photo of the signs outside 
the houses of those supporting 
Venizelos on the front page, “Le 
Voivode serbe sur le terrain en 
Macedoine” on page 7. Very �ne.

Lot. 6395 Starting Price: 20 €
”LE MIROIR”, French newspaper, No. 
153, 29/10/1916, 32x23cm, 16 pages. 
Featuring: King Constantine of the 
Greeks on the front page, “Salonique 
recoit Venizelos avec Enthousiasme” 
2 photos on page 6, “Les traitres de 
Cavalla fetes en Allemagne” 3 photos 
on page 7, “Argyrocastro occupee par 
les Italiens” 2 photos on page 12, “Le 
construction des routes en Macedoine” 
2 photos on page 14. Very �ne.

Lot. 6396 Starting Price: 15 €
” LE MIROIR “, French newspaper, No. 
148, 24/09/1916, 32x23cm, 16 pages. 
Featuring: Venizelos on the front 
page, “Prisonniers Bulgares evacues 
par Salonique” 2 photos on page 4, 
Very �ne.

Lot. 6397 Starting Price: 20 €
”EXCELSIOR”, French newspaper, No. 
2167, 21/10/1916, 37x28cm, 16 pages. 
Featuring “A Salonique- La premiere 
poignee de main du general Sarrail 
a M. Venizelos” on the front page, 
an article titled “L accalmi en Grece” 
and one titled “La maniere forte a 
Athenes” on page 3-4 and a reference 
“Les troupes turques combattent en 
Macedoine” on page 7. Very �ne.

Lot. 6398 Starting Price: 20 €
”LE MIROIR”, French newspaper, No. 
118, 27/02/1916, 32x23cm, 16 pages. 
Featuring: King Constantine of the 
Greeks on the front page, “Lile de Cor-
fou occupee par nos troupes” 2 pho-
tos on page 6, “L armee serbe se re-
constitute a Corfou” 2 photos on page 
11, “Les allies en Albanie et autour du 
camp retranche de Salonique” 8 pho-
tos on page 16. Very �ne.
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Lot. 6401 Starting Price: 30 €
”ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ, 
ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ”, 
Τεύχος Πρώτον, Αρ. φύλλου 255, 
Αθήνα, 4.11.1920, 22x30 εκ.. 
Διάγγελμα βασίλισσας Όλγας για την 
ανάληψη των καθηκόντων της στην 
Αντιβασιλεία . Σε καλή κατάσταση.

Lot. 6402 Starting Price: 30 €
”ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ, ΤΟΥ 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ”, Τεύχος 
Πρώτον, Αρ. φύλλου 281, Αθήνα, 
6.12.1920, 22x30 εκ.. Διάγγελμα του 
Κωνσταντίνου Α’ για την επιστροφή 
του στον θρόνο της Ελλάδος. Σε καλή 
κατάσταση.

Lot. 6403 Starting Price: 30 €
”ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ, ΤΟΥ 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ”, Τεύχος 
Πρώτον, Αρ. φύλλου 257, Αθήνα, 
4.11.1920, 22x30 εκ.. Διάγγελμα 
ανάληψης καθηκόντων αντιβασιλείας 
από την βασίλισσα Όλγα. Σε καλή 
κατάσταση.

Lot. 6400 Starting Price: 15 €
”LE MIROIR”, French newspaper, No. 
200, 23/09/1917, 32x23cm, 16 pages. 
Featuring: King Alexander of the 
Greeks on the front page, “un vapeur 
evite de tres peu une torpille du cap 
Matapan” on page 7. Very �ne.

Lot. 6399 Starting Price: 150 €
LIllustration, complete year of 1917, 2 volumes. A comprehensive guide on the ma-
jor historic facts of the time. Extended reports referring on every battle �eld of the  
WWI towards its end, the start of the Russian evolution and of the Greek national 
Schism. Also referring to the great �re of äessaloniki. Richly illustrated with b&w 
photographs (many aerial photos)  and colored illustrations, sketches, diagrams, 
maps of military operations (full and double paged). 4to, Vol.1: pp.iv, 632, No.3853-
3878 (January-June 1917). Vol.2: pp.672, No.3879-3904 (July-December 1917). Half 
leather – marbled boards, gilt titles. In Excellent condition.
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Lot. 6407 Starting Price: 50 €
”L Acropole: revue du monde 
hellenique / directeur : Charles Vellay”, 
No3 - No12 (1926-1928) all in one 
volume.8o, Tome 1 pp. 352, Tome 2 pp. 
272, Tome 3 pp. 128. French magazine, 
with atricles mainly in French (some 
English), about di�erent aspects of 
Greek thought and culture. Industrial 
fabric binding. Remained leather spine 
over title area, with gilt decoration. 
Fine interior pages.

Lot. 6408 Starting Price: 60 €
”ΦΛΟΓΑ”, ΟΡΓΑΝΟ 
ΝΕΟΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗΣ ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑΣ, 
Περίοδος Β’, αρ. φύλλου 24, Αθήνα, 
7 Αυγούστου 1944, σ. 4, σε μεσαίο 
μέγεθος. Σπάνιος και παράνομος 
τύπος της περιόδου κατοχής. 
Περιέχει άρθρα με κατοχικά νέα όπως 
της δράσης του Ε.Α.Μ.- Κ.Κ.Ε και 
της τρομοκρατίας που επιβάλλουν 
τα Γερμανικά στρατεύματα στην 
επαρχεία. Σε πολύ καλή κατάσταση, 
με ελάχιστες φθορές στις ακμές.

Lot. 6409 Starting Price: 45 €
”ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ”, ΝΕΟΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ, έτος Γ’, 
περίοδος Ιταλο- Γερμανο- Βουλγαρικής 
εισβολής, αρ. φύλλου 11, Αθήνα, 29 
Απριλίου 1944, δίφυλλο, σε μεσαίο 
μέγεθος. Σπάνιος και παράνομος 
τύπος της περιόδου κατοχής. 
Περιέχει άρθρα με κατοχικά νέα όπως 
η επίθεση κατά του συνταγματάρχη 
Ψαρρού και ανταποκρίσεις από 
τον αγώνα προς την ελευθερία της 
πατρίδος. Σε άριστη κατάσταση.

Lot. 6405 Starting Price: 30 €
”ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ, ΤΟΥ 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ”, Τεύχος 
Πρώτον, Αρ. φύλλου 259, Αθήνα, 
11.11.1920, 22x30 εκ.. Διάγγελμα 
αποτελέσματος εκλογών 1ης του 
μηνός και σύγκληση εκλογών την 22α 
του ιδίου μηνός . Σε καλή κατάσταση.

Lot. 6406 Starting Price: 30 €
”ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ, ΤΟΥ 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ”, Τεύχος 
Πρώτον, Αρ. φύλλου 235, Αθήνα, 
12.10.1920, 22x30 εκ.. Διάγγελμα 
θανάτου του βασιλέως Αλεξάνδρου. 
Σε καλή κατάσταση.

Lot. 6404 Starting Price: 30 €
”ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ, 
ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ”, 
Τεύχος Πρώτον, Αρ. φύλλου 253, 
Αθήνα, 04.11.1920, 22x30 εκ.. 
Αποδοχή παραίτησης Βενιζέλου και 
ανάληψη καθηκόντων Προέδρου από 
τον Ράλλη. Σε καλή κατάσταση.
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Lot. 6413 Starting Price: 25 €
Εφημερίδα “Η ΕΛΛΑΣ”, Α Έτος, αρ. 
φ. 16, Πέμπτη 21 Δεκεμβρίου 1944. 
“Η ΑΓΓΛΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΔΙΑ ΤΑ ΕΝ 
ΕΛΛΑΔΙ ΓΕΓΟΝΟΤΑ, δηλώσεις των κ.κ. 
Τσώρτσιλ και Ήντεν εις την Βουλήν 
των Κοινοτήτων”.

Lot. 6414 Starting Price: 15 €
ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ, 
Περιοδικό Αρ. Φύλλου 36-37, Απρίλης-
Μάης 1945. Μηνιαίο πολιτικό  
θεωρητικό όργανο της Κ.Ε. του Κ.Κ.Ε. 
Ελλάδας, διευθυντής Γ. Ζέβγος. 8ο, 
σελ. 48. Έκδοση μετά τη συνθήκη 
της Βάρκιζας. Χαρτόδετο, σε καλή 
κατάσταση.

Lot. 6417 Starting Price: 30 €
Κομμουνιστική εφημερίδα 
ΗΕΠΟΚΟΡΕΗ (Νεποκόρεν  
Αλύγιστος), Κεντρικό Όργανο 
του Σλαβομακεδονικού Λαϊκού 
Απελευθερωτικού Μετώπου (Ν.Ο.Φ.), 
αναφερόμενη στο 2ο Μακεδονικό 
Συνέδριο, Φ.20, 25 Μαρτίου 1949.

Lot. 6411 Starting Price: 45 €
”ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ”, ΝΕΟΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ, έτος Γ’, 
περίοδος Ιταλο- Γερμανο- Βουλγαρικής 
εισβολής, αρ. φύλλου 13, Αθήνα, 22 
Μαΐου 1944, δίφυλλο, σε μεγάλο 
μέγεθος. Σπάνιος και παράνομος 
τύπος της περιόδου κατοχής. Περιέχει 
άρθρα με κατοχικά νέα όπως η 
εκτέλεση του συνταγματάρχη Ψαρρού 
και ανταποκρίσεις από τον αγώνα 
προς την ελευθερία της πατρίδος. Σε 
άριστη κατάσταση.

Lot. 6410 Starting Price: 60 €
”ΦΛΟΓΑ”, ΟΡΓΑΝΟ 
ΝΕΟΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗΣ ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑΣ, 
Περίοδος Β’, αρ. φύλλου 25, Αθήνα, 
27 Αυγούστου 1944, σ. 4, σε μεγάλο 
μέγεθος. Σπάνιος και παράνομος 
τύπος της περιόδου κατοχής. 
Περιέχει άρθρα με κατοχικά νέα 
όπως τις εξελίξεις των Βουλγαρικών 
επιχειρήσεων στη Μακεδονία. Σε 
άριστη κατάσταση.

Lot. 6412 Starting Price: 60 €
Communist Bulgarian Newspaper: 
“ОТЕЧЕСТВЕН ФРОНТ”  January 
1952 – July 1952, no.2276-2431. 155 
newspapers bound in one volume, 
continued issues of the �rst 1952 se-
mester. Text in Bulgarian. Numerous 
photographic material, propagandistic 
sketches etc.
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Maps

Lot. 6418 Starting Price: 90 €
Munster Seb., “Donder Insul Creta / Candia seu Creta Insula”, 
Basle from “Cosmographie” 1544 - 1572. Woodblock 16x7.5cm 
very early map of Crete on sheet (23x37cm) depicting on face 
a portrait of Strabo and a scene entitle “Epirus”, while on 
reverse a plan of the Labyrinth and a scene of vineyard.

Lot. 6419 Starting Price: 120 €
[ΓΑΛΛΙΑ] MUNSTER Sebastian, “GALLIA IIII NOVA TABULA” 
map, Basle: c.1560. Woodblock colored map of France, with a 
text giving the names of the cities in Latin and French. Dim.: 
34 x 27cm. In paper pass partout and nice wooden gilded 
frame with glass cover. EXCELLENT condition.

Lot. 6420 Starting Price: 300 €
[ΧΙΟΣ - CHIOS] CAMOCIO Giovanni Francesco, “CITTA DI 
SCIO” c.1566-1574, from “Isole famose, porti fortezze e terre 
maritime…” publ. in Venice. Numbered plate “58”. Rare early 
Plan of the city of Chios, indicating the main features of the 
urban space, forti�cations and surrounding land-use and 
landscape. Map dim. 22.5 x 17.2 cm, on sheet 28 x 21.5 cm 
with full margins. Excellent condition.

Lot. 6421 Starting Price: 300 €
CAMOCIO Giovanni Francesco, “NEGROPONTE Insula” c.1566-
1574, from “Isole famose, porti fortezze e terre maritime…” 
publ. in Venice. Numbered plate “59”. Scarce map of Euboea 
(Εύβοια) and part of mainland, highlighting the town of 
Chalcis (Χαλκίδα) and its forti�cation and bridge. Map dim. 
22.3 x 17 cm, on sheet 28 x 21.5 cm with full margins. Excellent 
condition. Zacharakis 792.

For additional and more detailed images, visit the online auction catalogue at: 
www.karamitsos.com
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Lot. 6422 Starting Price: 70 €
”Tavola Terza dAsia Antica, in cui si contiene Colchide, Iberia, 
Albania & Armenia maggiore”, Ruscelli G., G. Rosaccio, a�er 
G.Gastaldi, “Tabula Asiae III.” Copper engraved map from 
the 4th edition of Ruscellis “ Geogra�a di Claudio Tolomeo 
Alessandrino Tradotta di Greco... da Girolamo Ruscelli” edited 
and extended by Giuseppe Rosaccio, published in Venice by 
the Heirs of M. Sessa in 1598 & 1599. Size: 25.0 x 18.5 cm. 
Water stain.

Lot. 6423 Starting Price: 80 €
Bochard S., “Mesopotamia cum Parte Babyloniae”, from 
“Geographiae Sacrae” 1646-1712. Copper plate map 
dim.27.5x20.5cm. Title cartouche with relief presented 
pictorially.

Lot. 6424 Starting Price: 350 €
Dapper O., “Creta Nu Candia met d Onde en Hedendaeghse 
Namen” from Nankerige Beschryring der Eilande...”, 1688. 
Stunning copper plate map (26.5x255cm) of Crete with 
three beautiful cartouches on 3 corners, 2 compass roses, 
and depiction of sailing ships. In extremely �ne condition. 
Zacharakis 1316.

Lot. 6425 Starting Price: 100 €
[ΠΑΡΟΣ] DAPPER, Olfert, “PARIS / Description / De LIle de 
Paros)”, 1701, 1703, 1730, copper engraved map 16 x 12.5 cm. 
in a page 20.5 x 32 cm. from the “DESCRIPTION EXACTE DES 
ISLES DE LARCHIPEL...” (French ed.). Scattered sailing ships. 
On complete sheet. EXCELLENT condition. ®e plates for 
this edition are exactly the same as the First 1688 edition in 
Dutch. Zacharakis 1311/895. Nice wooden gilded frame, with 
glass cover.

For additional and more detailed images, visit the online auction catalogue at: 
www.karamitsos.com
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Lot. 6426 Starting Price: 100 €
[ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ] DAPPER, Olfert, “SANTORINI”, 11701, 1703, 
1730, copper engraved map 16 x 12.5 cm. in a page 20.5 x 32 cm. 
from the “DESCRIPTION EXACTE DES ISLES DE LARCHIPEL...” 
(French ed.). Numerous sailing ships. On complete sheet. 
EXCELLENT condition. ®e plates for this edition are exactly 
the same as the First 1688 edition in Dutch. Zacharakis 
1315/899. Nice wooden gilded frame, with glass cover.

Lot. 6427 Starting Price: 100 €
[ΤΗΝΟΣ] DAPPER, Olfert, “TINO”, 1701, 1703, 1730, copper 
engraved map 16 x 12.5 cm. in a page 20.5 x 32 cm. from the 
“DESCRIPTION EXACTE DES ISLES DE LARCHIPEL...” (French 
ed.). Scattered sailing ships. On complete sheet. EXCELLENT 
condition. ®e plates for this edition are exactly the same as 
the First 1688 edition in Dutch. Zacharakis 1312/896. Nice 
wooden gilded frame, with glass cover.

Lot. 6428 Starting Price: 100 €
[ΧΙΟΣ] DAPPER, Olfert, “CHIOS (De LIle de Chios ou Scio)”, 
1701, 1703, 1730, copper engraved map 16 x 12.5 cm. in a 
page 20.5 x 32 cm. from the “DESCRIPTION EXACTE DES 
ISLES DE LARCHIPEL...” (French ed.). Scattered sailing ships. 
On complete sheet. EXCELLENT condition. ®e plates for 
this edition are exactly the same as the First 1688 edition in 
Dutch. Zacharakis 1320/904. Nice wooden gilded frame, with 
glass cover.

Lot. 6429 Starting Price: 90 €
[ΚΥΘΗΡΑ] DAPPER, Olfert, “EYLANT van CERIGO”, 1701, 
1703, 1730, copper engraved map 16 x 12.5 cm. in a page 
20.5 x 32 cm. from the “DESCRIPTION EXACTE DES ISLES 
DE LARCHIPEL...” (French ed.). Scattered sailing ships. On 
complete sheet. EXCELLENT condition. ®e plates for this 
edition are exactly the same as the First 1688 edition in 
Dutch. Zacharakis 1314/898. Nice wooden gilded frame, with 
glass cover.
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Lot. 6430 Starting Price: 120 €
[ΝΙΣΥΡΟΣ - ΣΥΜΗ - ΧΑΛΚΗ - ΑΛΙΜΙΑ - ΤΗΛΟΣ] DAPPER, 
Olfert, “NISARI-LE SIMIE-CARCHI LIMONIA-PISCOPIA”, 1701, 
1703, 1730, copper engraved map 16 x 12.5 cm. in a page 
20.5 x 32 cm. from the “DESCRIPTION EXACTE DES ISLES 
DE LARCHIPEL...” (French ed.). Scattered sailing ships. On 
2 complete sheets. EXCELLENT condition. ®e plates for 
this edition are exactly the same as the First 1688 edition in 
Dutch. Zacharakis 1299/883. Nice wooden gilded frame, with 
glass cover.

Lot. 6431 Starting Price: 140 €
[ΡΟΔΟΣ] Lasor, A. Varea (or R. Savonarola) “ISOLA DE RHODI” 
from “Universus terrarum orbis scriptorum calamo delinea-
tu...”, 1713 (Only one edition). Copper engraved map of Rho-
des. ®e map was originally engraved by Natale Bonifacio in 
the mid-16th century. Part of monogram “NBF” to lower right 
corner. Compass rose sailing ships. EXCELLENT condition. 
Dim.21x15.5cm. Zacharakis 1858/1231. Nice wooden gilded 
frame, with glass cover.

Lot. 6432 Starting Price: 170 €
[ΠΑΤΜΟΣ] Calmet Augustinus, “Gezicht van het Eiland en 
Haven van Pathmos”, from the Dictionary of the Holy Bible: 
“Het Algemeen groot historisch, oordeelkundig...” 1725. Scarce 
hand colored engr. view of the city and harbour of Patmos 
(Πάτμος). Engr. dim.44x32cm. In Excellent condition.

Lot. 6433 Starting Price: 180 €
MYLLER A.., “Archipelagus” from “Peregrinus in Jerusalem”, 
1729-1735. Copper plate map (17x14cm) of Greece and Asia 
Minor centered in the Aegean. Zacharakis 2460.
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Lot. 6434 Starting Price: 160 €
P. DU VAL, “Alcibiadis Expeditionum Tabula Geographica ex 
Plutarcho Autore P. du Val / Amstelodami Apud P. Mortier 
cum Privilegio” probably from the “Atlas antiquus...” pub. by 
Covens & Mortier in 1735. Beautifully hand-coloured map of 
Greece, illustrating the expedition of Alcibiades during the 
Peloponnesian War. ®e map also covers the boot of Italy, part 
of Sicily, the western shore of Turkey and  Crete. Wear only 
along margins, map in Very Fine condition. Var. of Zacharakis 
3566.

Lot. 6435 Starting Price: 120 €
BYZONDERE KAART VAN DE LANDEN DAAR APOSTOLE... 
Covens J. & Mortier P., in “Atlas antiquus, sacer, ecclesiasticus 
et profanus” 1735, by Le Clerc. Beautifully coloured copper engr. 
map, presenting the travel of St. Paul from Rome to Jerusalem. 
®e wide map frame includes Italy, Easter Mediterranean, 
Greece, Turkey, Middle East & Southern Balkans. Depiction of 
mountains & vegetation. Map. dim.47x40cm. Minor tear on 
lower margin. Extremely Fine.

Lot. 6436 Starting Price: 230 €
HOMANN J.B., “Imperium Turcicum in Europa, Asia et Africa”, 1737. Hand-coloured copper engr. map showing the Turkish Empire 
and its expansions in Asia, Africa and Europe. Impressive title cartouche showing conquered peoples paying tribute to the 
Ottomans. ®e map shows the Ottoman Empire at its largest expansion. Tear along lower part of centerfold, two light brown 
spots & small tears along blanc margins. Map dim.57x49cm.

Lot. 6437 Starting Price: 40 €
ROUX Joseph, “Port St. NICOLO fur l’Isle Serigo” from “Recueil 
des principaux plans des Ports et Rades...” 1764, 1779 1795. Plan 
Kythira’s port (KYΘΗΡΑ). Very Fine.Zacharakis 3022
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Lot. 6438 Starting Price: 40 €
CHOISEUL - GOUFFIER M. G. F. A. Comte 
de, “Vue dun Chateau et de Plusieurs Tom-
beaux pres des Ruines de Telmissus A.P.D.R.” 
& “Plan du Golfe De MACRI anciennement 
Claucus Sinus”,  from “Voyage Pittoresque 
de la Grece”, Paris, 1782. Copper engr. view 
& map on single sheet, dim.34x52cm. Light 
toning, large tear on right margin not aÃect-
ing rngr. area.

Lot. 6439 Starting Price: 110 €
ROBERT VAUGONDY Gilles, “Carte pour servir a la lecture de lhistoire 
ancienne des Egyptiens, des Carthaginois, des Assyriens, des Babyloniens, 
des Medes, des Perses, des Macedoniens, des Grecs. Par M. Rollin ancien 
recteur de l’universite de Paris… / Suplement pour la GRECE”, from “Atlas 
d’Etude” 1797. Hand-coloured copper engr. map of the ancient world 
including southern Europe and northern Africa, with inset map of Greece. 
Decorative title cartouche. Two brown spots, stained upper corners, one 
marginal tear. Zacharakis 2930.

Lot. 6440 Starting Price: 150 €
BARBERET Charles, “Atlas de Geographie 
Ancienne, 1ere Partie, Cours de sixieme”, 
TOGETHER WITH  “Atlas de Geographie 
Ancienne, 2e partie... provinces romaines 
de la Grece et des divers etats formes des 
debris de l’Empire Macedonien” TOGETHER 
WITH “Atlas de Geographie Romaine, Cours 
de quatrieme”, Paris, Dezobry, E. Magdeleine 
et Cie., libr.-editeurs, 1844-1846. Big 8vo, 
pp. [32]+[32]+[32], with 21 plates of colored 
engraved maps by Laguillermie, of Europe, 
Asia, Mediterranean countries. Complete 
works. Very good interior condition, blue, 
cloth back, original boards, wear and tear on 
the edges.

Lot. 6442 Starting Price: 150 €
Depot General de la Marine, “Carte des Golfes D’Athenes et de Nauplie 
Dresee... Mr. Keller... 1850”, corrections up to 1894. Worn along middle-fold. 
Λιθόγραφος χάρτης του Γαλλικού Ναυαρχείου σε μεγάλο μέγεθος 94x62cm. 
Νότια Αττική, Νήσοι Αργοσαρωνικού, Κόλπος Ναυπλίου, Κύθηρα.
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Lot. 6443 Starting Price: 200 €
Service Hydrographique de la Marine, “Mer Mediterranee MER DE MARMARA / Grave par E. Gerin �ls”. Map of the Marmara Sea 
(98x64cm) issued in 1888. First issue without the later corrections. With 11 inset plans: “Baie de Buyuk Chekmejeh”, “I. de 
Kalolimno”, “Rade de Rodosto”, “Baie D’Erekli”, “Entree de Dardanelles”, “Kamir Liman”, “Baie de Karabuga”, “Baie de Panderma”, 
“Rade de Mudania”, “Baie de Gemlik” & “Golfe D’ Ismid”. Worn along middle-fold.

Lot. 6444 Starting Price: 140 €
®e Ohrid-Prespa-Manastir zone. Bulgarian map, c.1903, scale 
1:210 000, dim. 72x64cm. Bearing cachet on lower edge in 
Bulgarian with date “1903”. ®is rare map printed on the eve of the 
Macedonian Struggle, is using cartographic material from Austrian 
and Russian military cartographic sources and it seems to be 
enriched with the addition of various place-names, probably from 
primary sources. Consisted of 16 paper map patches attached on 
contemporary linen. Worn but without loss.

Lot. 6446 Starting Price: 70 €
Χάρτης Θράκης και Μικράς Ασίας, Εκδοθείς υπό των 
Επιτροπών των επί της Νήσου Λέσβου προσφύγων, εν 
Αθήναις. π. 1922. Διαστάσεις: 63Χ42εκ. Λίγες φθορές.06

Lot. 6445 Starting Price: 120 €
Χάρτης της Ασίας, Συνταχθείς επί τη βάση των νεότατων 
Ευρωπαϊκών Εκδόσεων και Εκδοθείς υπό Ιωάννου Ν. Σιδέρη, 
εκ του Λιθ. Β. Παπαχρυσάνθου, π. 1919. Κλίμακα 1:18.500.000. 
Διαστάσεων 55x65,5εκ. Λίγες φθορές σε διπλώσεις.
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Lot. 6447 Starting Price: 150 €
”ABBEVILLE - PARIS / Zusammendruck Frankreich / 
Sonderausgabe Ausgabe Nr.1 / 1934-37 / Hergestellt im 
Au�rage Gen Std H Abtf Kr Kart und Verm Wes (II)”, scale 
1:200.000, printed by the German surveying department 
“Chef des Kriegskarten- und Vermessungsgewesens”, an 
army unit that produced maps of Central Europe for the use 
by Wehrmacht. Impressive pre-WWII, German wall map of 
France Dim. 145x110cm with extensive legend of land use, 
landmarks, networks and land morphology. Tear ~25cm along 
fold on upper le� part.

Lot. 6448 Starting Price: 50 €
Daily Telegraph War Map of the Mediterranean and Northern 
Africa, London and Melbourne, Hutchinson & Co., c.1940.
Large coloured chromolithographic map of the area, published 
with the Daily Telegraph, this example No.5 and revised. A key 
shows British Possessions and Mandates, French Possessions 
and Mandates and Italian Possessions. Illustrates the 
Demilitarized Zones demanded under Armistice Terms. June 
1940. Old folds, slight wear at intersections,  otherwise a very 
good copy. Size: 71 x 97cm.

Lot. 6449 Starting Price: 150 €
”Zusammendruck Durazzo-Janina / Sonderausgabe II.1941 
/ Hergestellt im Au�rage Gen Std H Abtf Kr Kart und 
Verm Wes (II)”, scale 1:200.000, printed by the German 
surveying department “Chef des Kriegskarten- und 
Vermessungsgewesens”, an army unit that produced maps of 
Central Europe for the use by Wehrmacht. Impressive WWII 
wall map Dim. 145x120cm of the Southern Balkans, from 
Tirana and Prilep to Corfu / Ioannina and Trikala in Greece. 
Extensive legend of land use, landmarks, networks and land 
morphology.

Lot. 6450 Starting Price: 30 €
”ORLEANS / Frankreich 1:200000 / Sonderausgabe VI.1941 
(Nur für den Dienstgebrauch!)”. WWII German map of France 
Dim. 78x56cm, with indication “Special edition. Only for 
oæcial use!”, reaching from Orleans to the North-West to 
Auxerre & Clamecy to the East. Extensive legend of land use, 
landmarks, networks and land morphology.

Lot. 6451 Starting Price: 70 €
George Ernest Wright, Floyd Vivian Filson, “®e Westminster 
Historical Atlas to the Bible”, ®e Westminster Press, 
Philadelphia, 1945. First Edition. Elephant Folio. 18 coloured 
maps and 114 pages with numerous black and white 
photographs. Very Fine.
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Lot. 6455 Starting Price: 120 €
”ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΑΤΛΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ/ 
ECONOMIC AND SOCIAL ATLAS OF GREECE/ ATLAS 
ECONOMIQUE ET SOCIAL DE GRECE», υπό Μπέρναρ Κάιζερ 
και Κέννεθ Τόμψον εν συνεργασία μετά Ροζέ Βατερνέλ 
και Βασιλείου Κούκη και ομάδος υπαλλήλων της Εθνικής 
Σταστικής Υπηρεσίας της Ελλάδος υπό την καθοδήγηση 
των Αν. Αλεξόπουλου και Δ. Μάνου, Αθήνα, 1964. Folio, 
εντυπωσιακών διαστάσεων 48X43 εκ., σε ελληνικά, 
αγγλικά και γαλλικά. Πρόκειται για άτλαντα της Ελλάδας 
με πολυάριθμους ολοσέλιδους χάρτες και πίνακες που 
παρουσιάζουν ποικίλα στοιχεία για την ανθρωπογεωγραφία, 
μορφολογία και οικονομία της Ελλάδας των αρχών του ’60. 
Άψογη κατάσταση

Lot. 6456 Starting Price: 90 €
”Shueci K-34-XXVIII”, dim.44x44cm. Albanian lithographic map, 
1:200.000 of the borders with Greece (Florina and Prespa regions), 
updated in 1977.

Lot. 6452 Starting Price: 70 €
Service Hydrographique de la Marine, “Grece. Port du Piree et 
Baie de Phalere Port Heraclee d’apres la carte grecque publiee 
en 1928”, corrections up to 1958. Chart of Piraeus & Phaliro 
Bay (Πειραιάς και Φαληρικός Όρμος) presenting the land 
uses of the 1920s. dim.100x68cm.

Lot. 6453 Starting Price: 20 €
ΔΙΕΘΝΕΣ ΡΑΛΛΥ ΡΟΔΟΥ 1959. Χάρτης χιλιομετρικών 
αποστάσεων του οδικού δικτύου του νησιού και κατάδειξη 
διαδρομής του ράλλυ Ρόδου.

Lot. 6454 Starting Price: 40 €
ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΜΕΝΟΣ ΧΑΡΤΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ, έγχρωμος, 
γεωγραφικός χάρτης, ενδεικτικός των έργων που 
συντελέσθηκαν με την Αμερικανική βοήθεια μετά το τέλος 
του Β Παγκοσμίου πολέμου, [1960], εκτύπωσις “Ασπιώτη-
ΕΛΚΑ”. Διαστάσεις: 58x85εκ. Καλή κατάσταση



R A R E  M A P S ,  B O O K S ,  P R I N T S ,  P H OTO G R A P H Y & D O C U M E N T S 97

Lot. 6459 Starting Price: 100 €
”O ΝΕΟΣ ΑΡΙΣΤΟΦΑΝΗΣ” τεύχος Νο. 197, Αθήνα, π.1890. Εκδ. Π. 
ΠΗΓΑΔΙΩΤΗΣ. Διαστ.: 55x35cm. Τετρασέλιδο τεύχος με έγχρωμη 
δισέλιδη σατυρική λιθογραφία, ”ΟΗ ΒΑΣΙΑΙΚΙ ΟΙΚΕΓΕΙΝΕΙΑ ΤΗΣ 
ΕΑΛΑΔΟΣ”. Η Βασιλική οικογένεια της Ελλάδας, με περιβάλλοντα 
φυτικό διάκοσμο (Γεώργιος Α’ στη μέση, Σοφία και Όλγα από 
πάνω και πριγκ. Γεώργιος και διάδοχος Κωνσταντίνος από 
κάτω). Πολύ καλή κατάσταση. Σε χάρτινο passe-partout.

Lot. 6460 Starting Price: 120 €
O ΝΕΟΣ ΑΡΙΣΤΟΦΑΝΗΣ” τεύχος Νο. 198, Αθήνα, π.1890. Εκδ. 
Π. ΠΗΓΑΔΙΩΤΗΣ. Διαστ.: 53.5x37cm. Τετρασέλιδο τεύχος με 
έγχρωμη δισέλιδη σατυρική λιθογραφία, ”ΔΗΠΛΟΜΑΤΙΑ 
– ΕΙΣ ΠΑΡΕΛΘΟΝΤΑΣ ΧΡΟΝΟΥΣ ΑΜΑ ΗΡΧΕΣΟ ΑΓΓΕΑΕ 
ΤΗΣ ΕΙΡΗΝΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΟΣ ΑΙ ΤΡΑΠΕΖΑΙ 
ΕΒΡΙΘΟΝ ΑΠΟ ΑΥΓΑ ΟΙΝΟΥ ΕΚΛΕΚΤΟΥΣ ΚΑΙ ΑΠΟ ΠΟΤΑ 
ΟΡΕΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΡΟΝ ΟΜΩΣ ΑΙ ΔΥΝΑΜΕΙΣ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 
ΗΝΑΓΚΑΣΘΗΣΑΝ ΝΑ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΗΣΟΥΝ ΟΛΑ ΤΑΥΤΑ ΔΙΑ 
ΜΕΓΙΣΤΗΣ ΠΡΟΜΗΘΕΥΣΕΩΣ ΤΟΙΑΥΤΗΣ ΠΟΛΥΤΕΛΕΙΑΣ ΔΙΑ ΝΑ 
ΒΑΣΤΑΞΟΥΝ ΟΛΙΓΗΝ ΕΙΡΗΝΗΝ ΜΕ ΤΑ ΕΞΟΔΑ ΤΟΥ ΛΑΟΥ”. Πολύ 
καλή κατάσταση. Σε χάρτινο passe-partout.

20th Century Engravings and Prints

Lot. 6458 Starting Price: 120 €
”O ΝΕΟΣ ΑΡΙΣΤΟΦΑΝΗΣ” τεύχος Νο. 202, Αθήνα, π.1890. 
Εκδ. Π. ΠΗΓΑΔΙΩΤΗΣ. Διαστ.: 55x35cm. Τετρασέλιδο 
τεύχος με έγχρωμη δισέλιδη σατυρική λιθογραφία, ”ΟΙ 
ΕΞΟΡΙΣΤΟΙ ΑΝΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΒΟΗΘΟΥΜΕΝΟΙ ΥΠΟ ΤΗΣ 
ΕΝΔΟΞΟΥ ΠΑΤΡΙΔΟΣ ΘΑ ΦΕΡΟΥΣΙ ΤΟ ΜΕΓΑΛΕΙΟΝ ΤΟΥ 
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑΣ”. 
Πολύ καλή κατάσταση. Σε χάρτινο passe-partout.

Lot. 6457 Starting Price: 100 €
”O ΝΕΟΣ ΑΡΙΣΤΟΦΑΝΗΣ” τεύχος Νο. 201, Αθήνα, π.1890. 
Εκδ. Π. ΠΗΓΑΔΙΩΤΗΣ. Διαστ.: 53.5x37cm. Τετρασέλιδο τεύχος 
με έγχρωμη δισέλιδη σατυρική λιθογραφία, “Η ΕΛΛΑΣ ΕΝ ΤΗ 
ΑΚΜΗ ΤΗΣ ΠΡΟΟΔΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΜΕΓΑΛΙΟΝ ΤΗΣ”. Γελοιογραφία 
εποχής, όπου η βασιλική οικογένεια κάνει καντάδα στην ελιά, 
το σύμβολο του τρικουπικού κόμματος, ενώ ο Γεώργιος Α΄ την 
στηρίζει με τις πλάτες του κι ο Τρικούπης χτυπάει παλαμάκια. 
Κηλίδα υγρασίας. Σε χάρτινο passe-partout
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Lot. 6461 Starting Price: 80 €
”O ΝΕΟΣ ΑΡΙΣΤΟΦΑΝΗΣ” , Αθήνα, π.1893. Εκδ. Π. 
ΠΗΓΑΔΙΩΤΗΣ. Διαστ.: 37x26cm. Τετρασέλιδο τεύχος με 
έγχρωμη δισέλιδη σατυρική λιθογραφία, “ΤΡΙΚΟΥΠΗΣ: 
ΑΠΕΛΠΙΣΜΕΝΟΣ ΒΡΙΣΚΟΜΑΙ ΣΕ ΚΥΜΑΤΑ ΑΓΡΙΕΜΕΝΑ ΚΙ 
ΑΝ ΔΕΝ ΑΛΛΑΞΟΥΝ ΟΙ ΚΑΙΡΟΙ ΑΛΟΙΜΟΝΟΝ Σ’ ΕΜΕΝΑ”. Ο 
Τρικούπης ναυαγός και απελπισμένος από την οικονομική 
κατάσταση της χώρας, καθώς ουδείς ξένος ή εγχώριος 
δανειστής έσπευσε προς βοήθεια. Εξαιρετική κατάσταση. 
Σε χάρτινο passe-partout (51X41.5cm).

Lot. 6462 Starting Price: 120 €
[Ελληνική Επανάσταση] “Ο ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗΣ ΜΕ ΤΑ 
ΠΑΛΛΗΚΑΡΓΙΑ ΤΟΥ ΑΝΑΠΑΥΟΜΕΝΟΙ ΜΕΤΑ ΜΑΧΗΝ /Εκ της 
Ελληνικής Επαναστάσεως του 1821”, λαϊκή  χρωμολιθογραφία, 
π.1930. Εκδ. Γ. Δ. Παπαδημητρίου, Αθήνα: λιθ. Λουροπούλου 
- Λυμάκη. Διαστάσεις: 50Χ33,5εκ. Εξαιρετική κατάσταση.

Lot. 6464 Starting Price: 90 €
LEWIS John Frederick RA, “Úe Harem / J F Lewis 1837”, 
Lithograph, tinted depicting a wonderful scene of two 
women in the Sultans harem in Constantinople, from “Lewiss 
Illustrations of Constantinople”, 1838. Dim.38.3x29cm. 
Lithograph cut on edges and attached on thick carton / passe-
partout. Spotting on right part. Very Rare.

Lot. 6463 Starting Price: 150 €
[Acropolis - Athens] ALIGNY Úeodore, BELLEL Jean-Joseph, 
“ L’ Acropole D’ Athenes / T. Aligny pinx / Imp. Lemercier / 
J. Bellel lith.”. Relief cachet “Les Artistes Contemporains”. Úe 
Acropolis of Athens seen from Pnyx hill. Rare view based on 
the design of T. Aligny. In the current lithograph, people in 
traditional costumes are added to the exact scene designed 
by Aligny & published in “Vues des sites les plus celebres de la 
Grece antique” in 1845. Very Rare. Engraving dim. 25x17cm on 
sheet45x31.5cm. Light spotting.
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Lot. 6468 Starting Price: 150 €
GRECE / Athenes, : Colonnes du Temple de Zeus Olympien / 
Photo J. Lambros / No 28 – 20.000 - Janvier 1960”, printed for 
General Secretariat for Tourism-Athens, dim. 107,2x76,7cm. 
Αφίσα του ΕΟΤ, τυπωμένη στην Αθήνα από τυπ. «ΕΛΚΑ 
– Ασπιώτη», επικολλημένη σε λινό. Ελαφριές φθορές 
περιμετρικά. Πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 6467 Starting Price: 120 €
GRECE, / Rhodes: Temple D’ Apollon a Lindos / Photo J. 
Lambros / No 30 – 20.000 – Janvier  1960”, poster for the 
Greek Tourism Organization, dim. 107,15x77,9cm. Αφίσα του 
ΕΟΤ, τυπωμένη στην Αθήνα από τυπ. «ΕΛΚΑ – Ασπιώτη», 
επικολλημένη σε λινό. Πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 6466 Starting Price: 30 €
Διαφημιστική χρωμολιθόγραφη αφίσα “ΦΙΞ ΠΟΤΗΡΙ”, διαστ.: 
22x38εκ., π.1960. Σε χάρτινο πασπαρτού και κορνίζα χωρίς 
τζάμι, διαστ.: 40x50εκ.

Lot. 6465 Starting Price: 30 €
Διαφημιστική χρωμολιθόγραφη αφίσα “WITOX - ΒΙΤΟΞ / 
Εντομοκτόνον Γερμανικής Παραγωγής / Σκοτώνει όλα τα 
έντομα”, διαστ.: 24x30εκ., π.1960. Σε κάδρο με τζάμι, διαστ.: 
43x49εκ.

Αφίσες / Posters
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Lot. 6471 Starting Price: 70 €
”ATHENS / 16 - 21 SEPTEMBER 1969 / IX EUROPA 
LEICHTATHLETIK MEISTERSCHAFT”, poster for the 9th 
European Athletics Championships of 1969 that took place 
in the Karaiskakis Satdium of Piraeus – Athens, depicting a 
photo of an ancient Greek discus thrower’s statue. Design: P. 
Gravvalos, dim.: 100X69cm. 

Lot. 6472 Starting Price: 160 €
Α. Φασιανός / A. Fassianos, “Galerie Beaubourg / Galerie 
du Chapitre”, 1997. Original color lithographic poster of 
Fassianos’ “Bicycle”, for an exhibition of the same artist, dim.: 
92x61cm. Chapitre ed., printed in Paris for by imp. “Bellini 
Lith”. Minor edge wear, otherwise excellent condition.

Lot. 6470 Starting Price: 120 €
GRECE / Rhodes, / Composition G. Vakirtzis, Photo P. 
Lambrou / No 46 – Janvier  1967”, poster for the Greek 
Tourism Organization, dim. 105,5x73,3cm. Αφίσα του ΕΟΤ, 
τυπωμένη στην Αθήνα από τυπ. «Κοντογόνη – Μαλικούτη», 
επικολλημένη σε λινό. Πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 6469 Starting Price: 220 €
Guy Georget, “GRÈCE / Air France”, c. 1963. Colored lithograph, 
attached on linen, dim. 106,8x79,5cm, printed in Paris by Imp. 
Bedos et Cie. Vintage Air France travel poster, depicting a 
Greek lady in a dancing posture, wearing traditional island 
costume. Except of light wear edge, generally very good 
condition.
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Lot. 6473 Starting Price: 90 €
”FESTIVAL DU VIN / GRECE 1971/ No 2 - Mars 1970 – Edite 
par l’ oéce National du Tourisme Hellenique – Athenes – 
Dessin et composition: N. Costopoulos – imprime en Grece 
par KONTOGONIS – MALIKOUTIS. Dim.: 100X68cm. Colour 
lithographic poster for wine festival – Greece 1971, published 
by the National Tourist Organization of Greece / Αφίσα του 
ΕΟΤ για το Φεστιβάλ Κρασιού, 1971. Πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 6474 Starting Price: 70 €
ΒΑΣΙΛΕΥΟΜΕΝΗ = ΔΙΚΤΑΤΟΡΙΑ / 21 Απριλίου, αφίσα 
50x70cm για το δημοψήφισμα του 1974 από την πλευρά των 
οπαδών της Αβασίλευτης Δημοκρατίας.

Lot. 6475 Starting Price: 100 €
15 αφίσες ξένου κινηματογράφου, δεκαετίας 1970 - 1980.
ΤΟ ΜΑΥΡΟ ΓΕΡΑΚΙ ΤΟΥ ΒΟΡΡΑ – 1975, 30Χ40 / Ο ΑΠΟΚΛΗΡΟΣ – 1970, 30Χ40, / ΖΕΜΠΡΑ ΦΟΡΣ – 1976, 30Χ40, / ΟΙ ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΕΣ 
ΕΝΟΣ ΤΑΞΙΤΖΗ – 1976, 30Χ40, / ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΕΣ ΤΩΝ ΜΕΓΑΛΟΥΠΟΛΕΩΝ – 1975 / ΔΑΣΚΑΛΟΣ ΣΤΟ ΚΡΕΒΒΑΤΙ, ΚΟΥΜΠΟΥΡΑΣ 
ΣΤΗ ΖΩΗ! – 1982, 30Χ40 / ΣΤΗΝ ΚΑΝΝΗ ΤΟΥ ΠΙΣΤΟΛΙΟΥ – 1979, 33X39εκ. / ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΜΕ ΔΟΣΕΙΣ – 1968, 30X40εκ. / ΉΡΩΕΣ 
ΤΟΥ ΚΟΥΓΚ ΦΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΚΑΡΑΤΕ – 1973, 28X39εκ. / Ο ΔΡΑΚΟΣ ΣΤΗ ΜΥΚΟΝΟ – 1971, 26Χ48εκ. / Η ΚΥΡΙΑ ΣΕ ΔΙΑΚΟΠΕΣ Ο 
ΚΕΡΑΤΑΣ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ – 1980, 31X50εκ. / ΣΤΟΧΟΣ: «ΑΕΤΟΣ», ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΚΟΚΑΪΝΗ -  1982, 28Χ46εκ. / ΝΕΟΣΥΛΛΕΚΤΟΙ ΤΗΣ 
ΣΥΜΦΟΡΑΣ – 1982, 47Χ32εκ. / Η ΓΥΝΑΙΚΑ ΤΟΥ ΤΡΙΤΟΥ ΦΥΛΛΟΥ – 1980, 25.5X46εκ. 
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Lot. 6480 Starting Price: 300 €
Nikos Hadjikyriakos Ghika / Νίκος Χατζηκυριάκος Γκίκας (Greek 1906-1994). Unitled 
abstract composition: Screen printing (μεταξοτυπία) printed in colours, signed, 
dedicated, Numbered 36/50 and dated 54 in pencil. 38x55cm, unframed with the 
old board at the back.

Lot. 6479 Starting Price: 35 €
Ταρσούλη Αθηνά, Φορεσιά 
Βορείου Ηπείρου - Epire Du Nord. 
Χρωμολιθογραφία 25.5x35cm από 
την έκδοση “Ελληνικές Φορεσιές” του 
1941.

Modern Greek & World Engravings

Lot. 6478 Starting Price: 35 €
Ταρσούλη Αθηνά, Φορεσιά 
Μεσολογγίου, Βασιλίσσης Αμαλίας 
- Messolonghi, Style Reine Amelie. 
Χρωμολιθογραφία 25.5x35cm από 
την έκδοση “Ελληνικές Φορεσιές” του 
1941.

Lot. 6476 Starting Price: 15 €
ΣΕΡΡΕΣ - Αλέξαδρος Πέννας, 
τρία (3) έγχρωμα τυπώματα του 
γνωστού Σερραίου Φωτογράφου και 
Ζωγράφου.

Lot. 6477 Starting Price: 40 €
[Δ. ΜΠΙΣΚΙΝΗΣ] Εκατονταετηρίς 
του Μεσολογγίου / Αθήνα, 23 
Απριλίου 1926, Ξυλογραφία, 
Διαστάσεις: 33Χ26εκ. (ξυλόγραφη 
επιφάνεια) / 43,8 x 32,8 συν. 
Διαστάσεις.Πρότυπο αναμνηστικού 
διπλώματος για τον εορτασμό της 
Eκατονταετηρίδος του Μεσολογγίου: 
“Αναμνηστικόν Μετάλλιον της 
Εθνικής Ευγνωμοσύνης” από την 
“Επιτροπή της Εκατονταετηρίδος του 
Μεσολογγίου”.
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Lot. 6481 Starting Price: 140 €
Constantine Andreou / Κωνσταντίνος Ανδρέου (1917-2007), 
Composition, Aquatint engraving on BFK Rives paper signed 
and numbered 11/30 lower leð. Dim. 76 x 57 cm

Lot. 6483 Starting Price: 210 €
Alecos Fassianos / Αλέκος Φασιανός, (Greek, born 1935) 
“Untitled”, Screen printing (μεταξοτυπία) printed in colours, 
on wove, signed and numbered in pencil by Artist on corner. 
Marked, “”6/30 e-a””. Dim. 78.5x51cm. Unframed.

Lot. 6484 Starting Price: 500 €
Albert MARQUET, [Erotic Scene], lithograph, 38x28cm, with 
printed signature “a.m.”.

Lot. 6485 Starting Price: 80 €
CALDER Alexander, b&w lithograph printed by Maeght in 
1975. Dim. 28 x 30cm.

Lot. 6486 Starting Price: 120 €
”Le dernier PICASSO 1953 - 1973 - Musee national d’art 
moderne - Centre Georges Pompidou”, 1987, Nu couché, 
1967. Poster dim. 51x70cm. Light creases.

Lot. 6482 Starting Price: 280 €
Alecos Fassianos / Αλέκος Φασιανός (Greek, born 1935) 
Untitled. Screen printing (μεταξοτυπία) printed in colours, on 
wove, signed and numbered (48/60) in pencil in Greek. Dim. 
65.5 x 52 cm, unframed.
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CDV & Cabinet Photographs

Lot. 6487 Starting Price: 35 €
Γ. ΔΑΜΙΑΝΟΣ - Ερμούπολις / G. DA-
MIANO - Sira. Scarce cabinet albumen 
photograph of a Greek oécer, on pho-
tographers passe-partout 10x20.5cm., 
π.1880.

Lot. 6488 Starting Price: 40 €
Γ. Μωραϊτης/G. MORAITES, son of 
famous photographer P. Moraitis, 
Athens, ca. 1890. Early CDV albumen 
photo, on a thick carton paper. A por-
trait of a possible bourgeoisie woman, 
standing up and holding a òower. 
Signs of spotted hand painting with 
black ink. Photo size: 10cm x 21cm. 
Sparse wear stains, otherwise good 
condition & rare.

Lot. 6489 Starting Price: 15 €
Ο γιατρός H. J. Karageorgiades 
φοιτητής στο Παρίσι, Δεκέμβριος 
1892. Χοντροχάρτονη φωτογραφία, 
διαστ. 16Χ11εκ.

Lot. 6490 Starting Price: 30 €
Eugene Pirou Paris, c.1900. Very 
large cabinet photograph 21x33cm, 
by the known French ólmmaker and 
photographer who made probably the 
órst pornographic ólm “Le Coucher de 
la Mariee”.

Lot. 6491 Starting Price: 25 €
Portrait of Baron Guerrier de Dumast 
(1796-1883), among the pioneers 
philhellenes, by photographer Odinot, 
Nancy France, c. 1870. Albumen Cabi-
net photo. Size: 11 x 16,5 cm. Fine con-
dition, apart from wear at the carton 
corners.

Lot. 6492 Starting Price: 15 €
ΡΩΜΑΙΔΑΙ, ΑΘΗΝΑΙ, CDV albu-
men hand painted photo, portrait of 
a woman (c.1900), with photogra-
phers sign on back of carton. Photo 
size: 11x16cm. Επιχρωματισμένη 
φωτογραφία κυρίας των Αφών 
Ρωμαϊδη, Αθήνα, π.1900.

Archive Photographs
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Stereoscopic Images

Lot. 6499 Starting Price: 50 €
Δέλβινο, Β. Ήπειρος - Αλλαγή Φρουράς / Delvino, N. Epirus 
Changing of the Hellenic guard, a�er the Balkan Wars (c.1915). 
Stereoscopic Glass plate (positive). RARE.

Lot. 6498 Starting Price: 50 €
Athens - Alois Beer, c.1885. Two (2) albumen stereoscopic 
images with printed titles “ATHEN. N. 3698. Lysikrates - 
Denkmal” & “ATHEN. N.3694. Olympeion, Sudost”. Scarce.

Lot. 6497 Starting Price: 30 €
Corfu - Alois Beer, c.1885. Albumen stereoscopic image with 
printed title “CORFU. N. 3451 B. Neue Festung”. Scarce.

Lot. 6496 Starting Price: 40 €
Handheld Wooden-Aluminum Perfecscope Stereo Viewer. ³e 
Perfecscope Stereoscope is made of aluminum engraved, in 
Paris Exposition Universelle International. Marked H.C. White 
Co., USA Patent Dated Oct, 15, 1895. Width: 17cm, Height: 
19cm, Length 33cm. Good, functional condition.

Lot. 6493 Starting Price: 6 €
” C a b i n e t - P o r t r a i t - Σ τ α 
Δωδεκάνησα 1900 οn backside” 
b&w realphoto.VF

Lot. 6494 Starting Price: 25 €
Ι. ΑΝΔΡΕΟΥ - ΤΥΡΝΑΒΟΣ. Cabinet 
μεγάλων διαστάσεων 20.5 x 26 cm, 
σε passe-partout του φωτογράφου 
με ανάγλυφη σφραγίδα.

Lot. 6495 Starting Price: 20 €
1900 Family of G. D. Avgoustidi cabinet photo on 
gold-gilded thick carton paper of the photographer 
K. Tsapos (Φωτογραφείον ο Φειδίας) in Kalymnos, 
December 1900. Size: 13 x 21 cm.
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Glass - Lantern Photos

Lot. 6500 Starting Price: 30 €
Θήβα - ³ebes c.1900. 3 glass lantern slides photographs (10x8.5cm each) depicting local people and the village (2) and Leuktra 
- Λεύκτρα plain (1). All coloured, bearing printed explanatory titles and numbering & “Underwood & Underwood” copyright. 
Excellent condition.

Lot. 6501 Starting Price: 30 €
Σπάρτη - Sparta c.1900. 2 glass lantern slides photographs 
(10x8.5cm each) depicting scenes of everyday life in modern 
Sparta and a panorama of the ancient Sparta landscape. All 
coloured, bearing printed explanatory titles and numbering, 
“Underwood & Underwood” copyright & “Reading Public 
museum and art gallery” label. Excellent condition.

Lot. 6502 Starting Price: 15 €
Θερμοπύλες - ³ermopylae c.1900. 2 glass lantern slides 
photographs (10x8.5cm each) depicting the ³ermopylae 
landscape. All coloured, bearing printed explanatory titles 
and numbering & “Underwood & Underwood” copyright. 
Excellent condition.

Lot. 6503 Starting Price: 25 €
Πάτρα - Patra c.1900. Glass lantern slide photographs 
(10x8.5cm) depicting the Harbor of Patra. Coloured, bearing 
printed explanatory title, numbering & & “Reading Public 
museum and art gallery” label. Excellent condition.

Lot. 6504 Starting Price: 30 €
Μυκήνες - Αργολική πεδιάδα / Mykenae & the Argolic plain, 
c.1900. 2 glass lantern slides photographs (10x8.5cm each). 
Coloured, bearing printed explanatory title, numbering & 
“Reading Public museum and art gallery” label. Excellent 
condition.

Lot. 6505 Starting Price: 10 €
Τέμπη - Tempe, c.1900. Glass lantern slide photograph 
(10x8.5cm). Coloured, bearing printed explanatory title, 
numbering & “Reading Public museum and art gallery” label. 
Excellent condition.

Lot. 6506 Starting Price: 10 €
Όλυμπος - Mount Olympus, c.1900. Glass lantern slide 
photograph (10x8.5cm). Coloured, bearing printed 
explanatory title, numbering & “Underwood & Underwood” 
label. Excellent condition.
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Lot. 6507 Starting Price: 40 €
Ολυμπία - Olympia, c.1900. 4 glass lantern slides photographs (10x8.5cm each) depicting antiquities, & local people of Olympia 
archaeological site. 2 coloured & 2 in b&w. All bearing printed explanatory titles and numbering. “Underwood & Underwood”, 
“Keystone View Company” & “Reading Public museum and art gallery” label.

Lot. 6508 Starting Price: 30 €
Άργος - Argos, c.1900. 2 glass lantern slides photographs 
(10x8.5cm each) depicting panoramic views of the town and 
the argolic plain. Coloured, bearing printed explanatory titles 
and numbering. “Underwood & Underwood” & “Reading 
Public museum and art gallery” label.

Lot. 6509 Starting Price: 20 €
Δελφοί - Delphi, c.1900. 2 glass lantern slides photographs 
(10x8.5cm each) depicting panoramic views of the 
archaeological site and landscape. Coloured, bearing printed 
explanatory titles and numbering. “Underwood & Underwood” 
& “Reading Public museum and art gallery” label.

Lot. 6510 Starting Price: 20 €
Σπάρτη - Sparta c.1900. Glass lantern slide photograph 
(10x8.5cm) depicting panoramic view of modern Sparta. 
Coloured, bearing printed explanatory titles and numbering, 
“Underwood & Underwood” copyright. Excellent condition.

Lot. 6511 Starting Price: 25 €
Ελευσίνα - Eleusis, c.1900. 2 glass lantern slides photographs 
(10x8.5cm each) depicting panoramic views of the 
archaeological site and landscape. Coloured, bearing printed 
explanatory titles and numbering. “Underwood & Underwood” 
label.

Lot. 6512 Starting Price: 15 €
Αρχαιολογική Ανασκαφή Κόρινθος / Archaeological 
excavations in Corinth. Glass lantern slide photograph 
(10x8.5cm each) depicting workers during the excavations. 
Bearing printed explanatory titles and numbering. “Keystone 
View Company”  label.

Lot. 6513 Starting Price: 30 €
Μονή Μεγάλου Σπηλαίου / Megaspileon. Two (2) Glass 
lantern slide photograph (10x8.5cm each) depicting the 
monastery and gathering of monks in churchs entrance. 
Printed explanatory titles and numbering. “Reading Public 
museum and art gallery” label.
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Balkans Wars - WWI

Lot. 6514 Starting Price: 25 €
Balkan Wars - 1912. Execution of a Bulgarian Spy. Silver 
printed photograph 14 x 9 cm. Text in French on verso, dated 
16.3.12.

Lot. 6515 Starting Price: 18 €
Θεσσαλονίκη - Βαλκανικοί Πόλεμοι / ³essaloniki - Balkan 
Wars. Silverprinted photo-card 14x9cm.

Lot. 6516 Starting Price: 10 €
”Souvenir de Salonique / Τουρκικά Βλητοφόρα Κυριευθέντα 
εν Θεσσαλονίκη”, c. 1912. Color PPC, unused. Fine condition. Lot. 6517 Starting Price: 25 €

Εκτελέσεις Ελλήνων κατά τη Βουλγαρική κατοχή της Αν. 
Μακεδονίας το 1913. Πιθανώς φωτογραφία από το Δοξάτο 
Δράμας. Execution of Greeks by the Bulgarians dyring the 
Bulgarian occupation of Macedonia, 1913. Dim. 13x8.5cm.

Lot. 6519 Starting Price: 40 €
Salonika- Macedonian Front c.1916. Soldier at Old town (Άνω 
Πόλη) neighborhood during the WWI. Original photograph 
(silver-print) dim.9x12cm. Very Fine.

Lot. 6518 Starting Price: 60 €
Μακεδονία / Macedonia. Pictorialistic silver-printed 
photograph, c.1915, dim.29x19cm. Attached on thick carton.

Lot. 6520 Starting Price: 30 €
Salonika- Macedonian Front c. 1916. Soldiers, cooking on 
Ùeld during the WWI. Original photograph (silver-print) dim. 
9x12,5 cm. Very Fine.
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Lot. 6521 Starting Price: 30 €
Florina/ Φλώρινα, c. 1916. Silver print photograph 9x12 cm, 
depicting scene of everyday life during WWI. Very Fine.

Lot. 6522 Starting Price: 20 €
Θεσσαλονίκη / ³essaloniki, World War I. ³e arrival of 
the Italian allied army in 1916. Photocard - Silver printed 
photograph dim. 13.5 x 9cm.

Lot. 6523 Starting Price: 25 €
”Τζουμάς - Χαραυγή Κοζάνης / Dzuma - Haravgi, Kozani”, 
1916. 2 real photo cards depicting the village of Dzuma, West 
Macedonia, during the WWI. In French. Good condition.

Lot. 6524 Starting Price: 80 €
”Παναθηναϊκό Στάδιο - Καλλιμάρμαρο / Panathenaic Stadium, 
c.1917. Scarce aerial photograph, taken during the WWI.

Lot. 6526 Starting Price: 25 €
”Βαθύλακκος (Θεσσαλονίκη) / Vathylakkos (Vatiluk) - 
³essaloniki”, 1918. 2 real photo cards depicting views of 
a central engineering facility in the region, with tractors, 
grinding equipment and water lorries. In French. Photo 
Lykides Salonique. Good copies.

Lot. 6525 Starting Price: 50 €
”Δ.Θράκη - Σιδηροδρομικοί σταθμοί υπό Βουλγαρική κατοχή 
/ W. ³race - Railway stations”, 1918. 6 real photo cards 
depicting railway stations at W. ³race (Novi Pazar, Kulakovo, 
Kaspichan, Deli Orman, Badowa), under Bulgarian occupation, 
during WWI. Photo edition at SoÙa. Fine condition.
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Θεσσαλονίκη / �essaloniki

Lot. 6527 Starting Price: 420 €
³essaloniki - Yedi Kule c. 1885. Unknown - First time seen 
photograph of the acropolis of ³essaloniki - Yedi Kule with 
Ottoman soldiers in front of the main gate. Dim.31x24.7cm. 
Θεσσαλονίκη, πρωτοεμφανιζόμενη - ανέκδοτη φωτογραφία 
που απεικονίζει Τούρκους στρατιώτες μπροστά στην 
κεντρική πύλη του Γεντί Κουλέ. Κόσμος συνωστίζεται στα 
παράθυρα κοιτώντας προς το μέρος του φωτογράφου. 
Διαστ. 31χ24.7εκ. Ίχνη από μικρά σχισίματα.

Lot. 6528 Starting Price: 250 €
³essaloniki the Byzantine Church of Prophet Elijah c.1870. 
Scarce albumen photograph dim.20.5x26.8cm. Θεσσαλονίκη, 
σπάνια αλμπουμίνα του Βυζαντινού Ναού του Προφήτη Ηλία 
π.1870. Διαστ. 20,5χ26,8εκ.

Lot. 6529 Starting Price: 140 €
Λευκός Πύργος, c.1880. ³e White Tower photographed 
from the SE. Scarce albumen photograph dim.28.5x22cm. 
Handwritten “Salonique” on face. chipped lower le� corner & 
2 small tears.

Lot. 6530 Starting Price: 190 €
³essaloniki c.1880. Scarce albumen photograph 
dim.26x19.5cm, depicting the interior of the fortiÙed city with 
the acropolis - Yedi Kule in the background.  Θεσσαλονίκη, 
σπάνια αλμπουμίνα της περιτειχισμένης πόλης με το Γεντί 
Κουλέ στο βάθος. Διαστ. 26χ19,5εκ.

For additional and more detailed images, visit the online auction catalogue at: 
www.karamitsos.com
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Lot. 6531 Starting Price: 150 €
ZEPDJI Paul, Λευκός Πύργος, c.1885. ³e White Tower 
photographed from the SE. Scarce albumen photograph 
dim.27x20cm. Title and indication of the photographer in 
negative. Handwritten descriptive text on verso.  Creased 
with self-adhesive tape on verso.

Lot. 6532 Starting Price: 280 €
³essaloniki -³e White Tower photographed from the sea, 
c.1890.  Scarce albumen photograph dim.31.5x24.2cm. 
Θεσσαλονίκη, ο Λευκός Πύργος φωτογραφημένος από 
τη θάλασσα π.1890. Στο βάθος διακρίνεται καθαρά ο 
ελλειψοειδής γήλοφος της Τούμπας τηε Θεσσαλονίκης. 
Διαστ. 31,5χ24εκ.

Lot. 6533 Starting Price: 80 €
Θεσσαλονίκη/ ³essaloniki, π. 1900. Αλπουμίνα 29x39 εκ., που 
απεικονίζει στρατιωτικές εγκαταστάσεις και ένα πανόραμα 
της συνοικίας των εξοχών στο βάθος. Επικολλημένη σε 
χοντρό χαρτόνι, αρκετή φθορά στις ακμές, ρωγμή σκισίματος 
χαρτονιού στοαριστερό μέρος. Σπάνια λήψη.

Lot. 6534 Starting Price: 150 €
Θεσσαλονίκη - πυρκαγιά 1917 / ³essaloniki - the Great Ùre 
of 1917. Aerial photograph depicting the destructive results of 
the 1917 Ùre. Silver-printed photograph attached on carton. 
dim.16.5x11.3cm.

Lot. 6536 Starting Price: 150 €
Θεσσαλονίκη - πυρκαγιά 1917 / ³essaloniki - the Great 
Ùre of 1917. Rare aerial photograph depicting the city during 
the 1917 Ùre. Silver-printed photograph attached on carton. 
dim.17x12cm.

Lot. 6535 Starting Price: 80 €
Θεσσαλονίκη - πυρκαγιά 1917 / ³essaloniki - the Great Ùre of 
1917. Rare photograph depicting the city from the sea during 
the 1917 Ùre. Silver-printed photograph attached on carton. 
dim.17.5x12.5cm.
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Lot. 6537 Starting Price: 90 €
Θεσσαλονίκη - πυρκαγιά 1917 / ³essaloniki - the Great 
Ùre of 1917. Four (4) photographs attached on single carton 
depicting the destructive results of the 1917 Ùre. Silver-
printed photographs dim.11x8cm each.

Lot. 6538 Starting Price: 190 €
Θεσσαλονίκη - πυρκαγιά 1917 / ³essaloniki - the Great Ùre 
of 1917. ³ree (3) photographs on a single carton sheet. An 
impressive panoramic view of the city on Ùre during the night 
of the 18th of August and 2 photographs of the destructive 
eäects of the Ùre on Saint Demetrius Church. Silver-printed 
photographs dim. 31x12.5cm & 11.5x8.5cm (x2).

Lot. 6539 Starting Price: 240 €
Θεσσαλονίκη Β Παγκόσμιος Πόλεμος, ³essaloniki World War 
II. Collection of six (6) photographs attached on thick cartons 
depicting scarce views of the citys everyday life during the 
WWII. Handwritten captions on carton margins in German.

Lot. 6540 Starting Price: 40 €
Θεσσαλονίκη. Κάρτ ποστάλ αναδιπλούμενη που απεικονίζει 
τον κόλπο της πόλης από το λιμάνι ώς τον λευκό πύργο. 
Ονοματίζονται 7 εκκλησίες, κεντρικοί δρόμοι και περίχωρα. 

Lot. 6541 Starting Price: 12 €
Φωτογραφικό Άλμπουμ Εκκλησιών Θεσσαλονίκης, π.1970. 
28 φωτογραφίες, άγνωστου φωτογράφου. Αχειροποίητος, 
Όσιος Δαυίδ, Άγιος Δημήτριος, Αγία Σοφία, Παναγία Χαλκέων, 
Δώδεκα Απόστολοι, Αγία Αικατερίνη, Προφήτης Ηλίας, Άγιος 
Παντελεήμων, Μονή Βλατάδων, Ταξιάρχης, Άγιος Νικόλαος 
Ορφανός.  Διαστ. άλμπουμ 23χ17εκ.
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Photographs from Greece

Lot. 6543 Starting Price: 35 €
Παραδοσιακή στολή, π. 1875. 
Αλμπουμίνα 14x10 εκ. που απεικονίζει 
μια γυναίκα με  παραδοσιακή στολή. 
Σε εξαιρετική κατάσταση.

Lot. 6544 Starting Price: 35 €
Εύζωνας, π. 1875. Αλμπουμίνα 14x10 
εκ. που απεικονίζει έναν άνδρα με την 
παραδοσιακή στολή του Εύζωνα. Σε 
εξαιρετική κατάσταση.

Lot. 6545 Starting Price: 35 €
Στολή Αμαλίας, π. 1875. Αλμπουμίνα 
14x10 εκ. που απεικονίζει μια γυναίκα 
με την παραδοσιακή στολή της 
βασίλισσας Αμαλίας. Σε εξαιρετική 
κατάσταση.

Lot. 6542 Starting Price: 120 €
Σύρος / Syros c.1870. Early panoramic view of Syros. Albumen 
photograph 26x21.5cm, numbered in negative, attached on 
thick carton, with handwritten caption on cartons margins.

Lot. 6546 Starting Price: 40 €
Αθήνα/ Athens, c. 1880. Albumen panoramic photo of Athens 
15x21cm, attached on thick carton, with title “Generale d 
Athene” attached and partially ruined. Overall good condition.

Lot. 6548 Starting Price: 40 €
Φάληρο/ Falese, c. 1890. Photomechanic 22x28cm panoramic 
caption of the area of Faliro. Titled “Vue generale de Falere” in 
negative on bottom right, woodworm on top right, otherwise good 
condition.
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Lot. 6549 Starting Price: 70 €
Διώρυγα της Κορίνθου - Corinth Canal. Scarce early albumen 
photo c.1890. Panoramic view. Photo dim.25.5x19cm.

Lot. 6550 Starting Price: 90 €
Κρήτη/ Crete, c. 1898. Silver printed photograph 22x29cm, 
attached on thick carton. In good condition.

Lot. 6551 Starting Price: 80 €
Athens - Temple of Athena Nike (Acropolis), c.1900. Original 
silver printed photograph, of impressive dimensions: 55x40cm. 
Real clear vision of temple’s entrance, along with the sparse 
early urban landscape of the period, at the background. Photo 
by NPG (Neue Photographische GesellschaÅ). Slight faults on 
upper right corner, generally Æne.

Lot. 6552 Starting Price: 80 €
Athens - Temple of Hephaestus (“Hephaisteion”) or earlier as 
the Çeseion, c.1900. Original silver printed photograph, of 
impressive dimensions: 55x40cm. Real clear vision of temple’s 
southwestern side, along with the early urban landscape of the 
period, at the background. Mount Lycabettus is also visible, at 
the NE of the temple. Photo by NPG (Neue Photographische 
GesellschaÅ). Slight chipped corner and two stain spots. Fine 
copy in general.

Lot. 6553 Starting Price: 15 €
”Greek Cross Day, Tarpon Springs”, Silver-printed photo-card 
14x9cm.

Lot. 6554 Starting Price: 30 €
Τσιγκοτυπία. Σπάνιο παράδειγμα φερροτυπίας, π.1900. 
Πορτραίτο ανδρός, πιθανότατα Χιώτη, διαστ. 6x9εκ. Tintype, 
Greece (possibly man from Chios). A rare example of Greek 
Tintype.
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Lot. 6555 Starting Price: 90 €
Πάτμος/ Patmos, 1906. 4 photographs, 8.5x10.5cm each, depicting the harbor, the monastery of Revelation and a view from the 
monastery and a panoramic view of the village. All numbered in negative, with handwritten captions in English on reverse. Very 
Fine.

Lot. 6557 Starting Price: 10 €
Πορτραίτο του δεσπότη Καλύμνου, με χειρόγραφη αφιέρωση, 
12 Μαΐου 1916. Φωτογραφία διαστάσεων 10Χ15εκ., 
επικολλημένη σε χοντροχάρτονο passepartout, με μικρές 
φθορές περιμετρικά.

Lot. 6558 Starting Price: 100 €
ΚΥΠΡΟΣ / CYPRUS - Διδασκαλείον / Didaskaleion, 1917. 
Silver printed commemorative photo of the Ærst class of 
Girls’ Pedagogical Faculty of Faneromeni, of the year 1917, 
on carton / Αργυροτυπία, διαστ. 28Χ23εκ., επικολλημένη 
σε χάρτινο passepartout. Απεικονίζεται η Α’ Τάξη του 
Διδασκαλείου Θηλέων Φανερωμένης. Φωτογραφία σε πολύ 
καλή κατάσταση, φθορές στο χαρτόνι (λείπει τμήμα της κάτω 
αριστερής γωνίας).

Lot. 6559 Starting Price: 100 €
ΚΥΠΡΟΣ / CYPRUS - Διδασκαλείον / Didaskaleion, 1917. Silver printed commemorative photo of the third class of Girls’ 
Pedagogical Faculty of Faneromeni, of the year 1917, on carton /Αργυροτυπία, διαστ. 28Χ23εκ., επικολλημένη σε χάρτινο 
passepartout. Αναμνηστική φωτογραφία της Γ’ Τάξης του Διδασκαλείου Θηλέων Φανερωμένης, στον αύλειο χώρο. Στο πίσω 
μέρος αναγράφονται αναλυτικά τα ονοματεπώνυμα των μαθητριών, με ημερομηνία 25 Ιουνίου 1917, Λευκωσία. Φωτογραφία 
σε πολύ καλή κατάσταση, φθορές στο χαρτόνι.
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Lot. 6560 Starting Price: 100 €
Μάδυτος/ Maidos, 1918- 1923. Contemporary silver- printed reproduction 13x59cm of three photographs composing a panorama 
of the area. Title “MAIDOS-III, 25-IV-1923” on the right end. Attached on a thick carton titled “Μάδυτος Ελλησπόντου   Περίοδος 
1918- 1923”. A very interesting and rare caption.

Lot. 6561 Starting Price: 20 €
Καθέλκυση του πλοίου “HELLENIC IDEAL”, ναυπηγεία 
Σκαραμαγκά. Διαστ. 24 x 18 cm. Σφραγίδα “Πρακτορείον 
Ελληνικού Φωτορεπορτάζ Ν. Τσικουριά”.

Lot. 6562 Starting Price: 15 €
Πεδίον του Άρεως, Στρατιωτική Σχολή Ιππασίας. Φωτογραφία 
17x12cm με σφραγίδα φωτογράφου “Δημ. Γιάγκογλου”.

Lot. 6563 Starting Price: 180 €
German Emperor WILHELM II and his second wife Hermine Reuss of Greiz. Portrait photographs (coloured gelatin silver prints), 
magniÆed on thick carton. Photos dim.38.5x63cm. Photos in excellent condition.
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Lot. 6564 Starting Price: 15 €
”Ανατολή στο Χορτιάτη (Θεσσαλονίκη) / Chortiatis Mountain 
- Çessaloniki”, real photo card depicting a group of young 
people celebrating over the top of the mountain. In Greek. 
Photo Lykides Salonique. Very Æne.

Lot. 6565 Starting Price: 18 €
”Από την ανέλκυσιν της συλληφθείσης εις την ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΝ 
μεγάλης φαλαίνης, 12 μέτρων μήκους και βάρους 5 τόννων”, 
σφραγίδα “Πρακτορείον Ηνωμένων Φωτορεπόρτερ”, 
18x13cm.

Lot. 6566 Starting Price: 15 €
[Φώτο Ν. Ζωγράφος] Portrait of Greek 
young woman, c.1920. Photographer - 
edition N. Zographos. BW photo, dim. 
10x16,5cm. Very Æne condition.

Lot. 6567 Starting Price: 30 €
Νίκος Ζωγράφος, Φωτογραφία 
νεόνυμφων 14.5x21cm σε θήκη 
23x29cm, με υπογραφή του 
φωτογράφου στο κάτω περιθώριο.

Lot. 6568 Starting Price: 20 €
Νίκος Ζωγράφος, Φωτογραφία 
αξιωματικών 12.5x17.5cm σε passe-
partout 22x29cm, με υπογραφή του 
φωτογράφου στο κάτω περιθώριο.

Lot. 6569 Starting Price: 20 €
Γεώργιος Μπούκας / Geo Boucas, 
φωτογραφία 10x15cm κοριτσιού σε 
passe-partout 21x31cm, με υπογραφή 
του φωτογράφου στο περιθώριο.

Lot. 6570 Starting Price: 50 €
Aργος/ Argos, 1920. Silver-print photo dim.12x17.5 cm, presenting a panoramic view 
of the city. Very Fine.
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Lot. 6571 Starting Price: 30 €
Ξάνθη δεκαετία 1930. Φωτογραφία από το Σιδηροδρομικό 
Σταθμό της Ξάνθης κατά την επίσκεψη του Ι. Μεταξά. 
Διακρίνεται πανό “Ζήτω ο Εθνικός Κυβερνήτης” & 
φωτογραφία του Ι. Μεταξά. Επίσης διακρίνονται ο ανακριτής 
Ξάνθης Θ. Γιαννόπουλος (λευκό περιβραχιόνιο) και ο Γ. 
Βαρδουλάκης μοίραρχος Ξάνθης. Διαστ. 18χ12εκ.

Lot. 6572 Starting Price: 30 €
Βόλος π.1930. Φωτογραφία 24.5 x 18cm, με σφραγίδα 
“Πρακτορείον Ηνωμένων Φωτορεπόρτερ”.

Lot. 6573 Starting Price: 100 €
Ρόδος / Rhodes. Pictorialistic silver-printed photograph, 1938, 
dim.27x32cm. Handwritten caption “A Mosque en Rhodes” 
and photographers signature “R. E. Tarrant”. Photographers 
label on verso.

Lot. 6574 Starting Price: 20 €
ΕΞΑΡΧΟΠΟΥΛΟΣ Νικόλαος, Νέλλη Σουγιουλτζόγλου (φωτ.). 
Πορτραίτο του σημαντικού Έλληνα παιδαγωγού και μέλους 
της Ακαδημίας Αθηνών Ν. Εξαρχόπουλου, με ανάγλυφη 
σφραγίδα “Photo NELLYS Athens”. Διαστ. 8x11cm.

Lot. 6575 Starting Price: 15 €
Προτραίτο του Γερμανού Συντ/ρχη Χανς Μπάρκερ, φρούραρχου 
Χανίων και υπεύθυνου για τη μαζική εκτέλεση όλων των ανδρών 
του χωριού Μαλάθυρου Κισσάμου , Αύγουστο του 1944. Α/Μ 
φωτό, διαστ. 8,5Χ11,5εκ., των Αφών Μεγαλοκονόμου (Ελληνικά 
Φωτογραφικά Νέα), Αθήνα.
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Lot. 6576 Starting Price: 20 €
”Βασιλιάς Παύλος Α και Κυβερνητικός 
Στρατός στη Νάουσα / King Paul 
of the Hellenes and Governmental 
Αrmy at the city of Naousa”, c.1948. 
BW photo, dim. 13x18cm. During the 
Greek civil war. Photo by Agency of 
United Photoreporters.

Lot. 6577 Starting Price: 15 €
Εορτασμός στον αύλειο χώρο 
του Παπάφειου, Θεσσαλονίκη, 7 
Ιανουαρίου 1953. Α/Μ φωτογραφία, 
διαστ. 12Χ17εκ

Lot. 6578 Starting Price: 18 €
”Οι αφιχθέντες εξ Αμερικής 
Ομογενείς Αρκάδες κατέθεσαν 
βαρύτιμον στέφανον εις το Μνημείον 
του Αγνώστου Στρατιώτου”, 
σφραγίδα “Πρακτορείον Ηνωμένων 
Φωτορεπόρτερ / 23.ΜΑΙ.1954”, 24 x 
18 cm.

Lot. 6579 Starting Price: 20 €
[Βασ. Παύλος] King Paul A’ of Hellenes 
visits Rome and lodges a wreath 
over Vittorio Emanuele II Monument 
(“Altar of the Fatherland”), 1959. BW 
photo, dim. 25x30cm. Φωτογράφος: 
Αφοί Μεγαλοκονόμου (Ελληνικά 
Φωτογραφικά Νέα), Αθήνα.

Lot. 6580 Starting Price: 20 €
Καρναβάλι της Πάτρας π.1960. 
Φωτογραφία διαστ. 29.5x23.5cm.

Lot. 6581 Starting Price: 15 €
”Ξάνθη / Xanthi”, c. 1960. Real photo 
card depicting next to Queen SoÆa 
Street. Fine condition.

Lot. 6582 Starting Price: 15 €
”Ταβέρνα Χαρίλαος - Ηράκλειο Κρήτης 
/ Charilaos Tavern - Iraklion Creta”, c. 
1960. Advertising real photo card in 
French and English. Fine copy.

Lot. 6583 Starting Price: 12 €
Εορτασμός (θεατρικό) της 
Πανελλήνιας Ένωσης προσωπικού 
της Τηλεφωνικής Εταιρίας, π. 
1960. Α/Μ φωτογραφία, διαστ. 
17Χ25εκ. Φωτογράφος: Πρακτορείον 
Ηνωμένων Φωτορεπόρτερ, Αθήνα.

Lot. 6584 Starting Price: 20 €
[Δ.Ε.Θ.] Panoramic view of 
International Fair of Çessaloniki, 
c.1963. BW photo, dim. 13x18cm.

Lot. 6585 Starting Price: 30 €
[Γ. Παπανδρέου] G. Papandreou visits President Johnson in Washington, 1966. BW photo, 
dim. 25x30cm.
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Lot. 6586 Starting Price: 120 €
Οδησσός/ Odessa, c. 1865. Albumen oval photograph d. 27,5cm, attached on thick carton. Handwritten text on reverse. Minor 
spotting and small tear on top right, otherwise good condition. Very rare caption.

Lot. 6587 Starting Price: 350 €
Τραπεζούντα / Trabzon c.1870. Rare - very early albumen photograph of Trabzon 28.3x20cm. Photographed from the sea.

Lot. 6589 Starting Price: 40 €
Κωνσταντινούπολη/ Dolma Baghtche Palace, Istanbul, c. 
1870. Albumen photograph 22x28cm attached on thick carton, 
by photographer C. Berggren. Titled, numbered and signed on 
lower margin in negative. In excellent condition.

Lot. 6588 Starting Price: 75 €
Κωνσταντινούπολη/ Cimetiere Turc, Istanbul, c. 1870. 
Albumen photograph 22x28cm attached on thick carton, by 
photographer C. Berggren. Titled, numbered and signed on 
lower margin in negative. In good condition.

Photographs from the rest of the world
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Lot. 6590 Starting Price: 100 €
Κωνσταντινούπολη/ Constantinople, c. 1880. Albumen 
panoramic photo of Constantinople 26x35 cm, attached on 
thick carton. Clearly depicted the Hagia So�a, Capali Carsi and 
Nuruosmaniye Mosque. Minor spotting, otherwise excellent 
condition. Very rare caption.

Lot. 6591 Starting Price: 70 €
Βόσπορος/ Bosphore/ Les Eaux douces d”Europe, c. 1880. 
Albumen photograph 20x26cm, by photographer C. Berggren. 
Titled, numbered and signed on lower margin in negative. In 
excellent condition.

Lot. 6592 Starting Price: 50 €
Κωνσταντινούπολη/ La Sublime Porte, Topkapi Palace, 
Istanbul, c. 1880. Albumen photograph 19x25cm, by 
photographer Iranian. Titled, numbered and signed on lower 
margin in negative. In excellent condition.

Lot. 6593 Starting Price: 50 €
Σκούταρι- Κωνσταντινούπολη/ Grande cimetiere turc 
a Scutari, c. 1880. Albumen photograph 19x26cm, by 
photographer Iranian. Titled, numbered and signed on lower 
margin in negative. Minor rip on top le® margin, otherwise in 
excellent condition.

Lot. 6594 Starting Price: 70 €
Σκούταρι- Κωνσταντινούπολη/ Scutari- Istanbul, 1880. 
Albumen photograph 20x26cm attached on thick carton with 
title “Rue de Scutari”, by photographer Pascal Sebah. Titled, 
numbered and signed on lower margin in negative. Minor 
spotting, otherwise excellent condition.

Lot. 6595 Starting Price: 50 €
Κωνσταντινούπολη/ Rumelli Hissar, Istanbul, c. 1880. 
Albumen photograph 20x25cm attached on thick carton, by 
photographer Abdullah Freres. Titled, numbered and signed 
on lower margin in negative. In excellent condition.
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Lot. 6596 Starting Price: 20 €
Κωνσταντινούπολη - Αγιά Σοφιά / Constantinople - Hagia 
Sophia c.1900. Photograph 15x10cm, attached on carton.

Lot. 6597 Starting Price: 75 €
Κωνσταντινούπολη/ Constantinople, c. 1910. 3 photographs 
silver- printed  13x18 cm, Suleymaniye Mosque, Sultan Ahmed 
Mosque (the Blue Mosque) and Hagia Sophia. Handwritten 
titles in French on reverse. Minor wear at the edges, otherwise 
excellent condition.

Lot. 6598 Starting Price: 80 €
Orientalism, c. 1880. Albumen photograph 22x28cm, portrait 
of a woman in traditional out�t. Numbered on bottom right, 
in excellent  condition.

Lot. 6599 Starting Price: 50 €
Προύσα/ Βursa/ Brousse, Yeni Kaplidja et Kukurdlu, c. 1880. 
Albumen photograph 20x26cm, by photographer C. J Fettel. 
Titled, numbered and signed on lower margin in negative. 
Minor rip on le® margin, otherwise in good condition.

Lot. 6600 Starting Price: 60 €
Προύσα/ Βursa/ Brousse, c. 1895. Albumen photograph 
20x26cm, by photographer Apollon. Photographers cachet 
and handwritten note on reverse. Minor rip on top le®. 
Otherwise excellent condition.

Lot. 6601 Starting Price: 60 €
Προύσα/ Βursa/ Brousse, c. 1895. Albumen photograph 
20x25cm, by photographer Apollon. Numbered 459. 
Photographers cachet and handwritten note on reverse. 
Slightly trimmed on the edges. Otherwise excellent 
condition.
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Lot. 6602 Starting Price: 60 €
Ικόνιο/ Koniah/ Konya, c. 1880. Albumen photograph 16x26 
cm, probably previously attached on carton. Handwritten title 
on reverse, minor spotting, yellow spot due to corrosion on 
central top margin, otherwise good condition.

Lot. 6603 Starting Price: 70 €
Έφεσσος / Ephessus, c. 1880. Albumen photograph 21x26cm, 
by photographer Rubelin. Photographers cachet and 
handwritten note on reverse. Minor rip on top le®. Otherwise 
excellent condition.

Lot. 6604 Starting Price: 80 €
Αλεξανδρέττα/ Alexandrette/ Iskenderun, c. 1870. 
Albumen photograph 23x29cm, by photographer Bon�ls. 
Titled, numbered and signed on lower margin in negative. 
Handwritten note on reverse. In good condition.

Lot. 6605 Starting Price: 70 €
Ιερουσαλήμ/ Jerusalem, c. 1880. Albumen photograph 
22,5x28,5cm, attached on thick carton. In excellent 
condition.

Lot. 6606 Starting Price: 75 €
Κάιρο/ Cairo, c. 1880. Albumen photograph 22x27cm, by 
photographer Pascal Sebah. Titled, numbered and signed 
on lower margin in negative. Minor rip on top right, minor 
spotting. Otherwise excellent condition.

Lot. 6607 Starting Price: 25 €
Αλεξάνδρεια Αιγύπτου, π. 1880. Άγημα Ελλήνων Ναυτών. 
Αλμπουμίνα επικολλημένη σε passe-partout με ένδειξη 
φωτογράφου “H. LEON / Alexandrie”. Συνολ. διαστ. 
16x11.5cm.
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Lot. 6608 Starting Price: 80 €
ΚΑΪΡΟ - Αίγυπτος / CAIRO - Egypt, c.1920. Silver printed 
commemorative photo, possibly of a Girls’ Greek School, 
on carton / Αργυροτυπία, διαστ. 28Χ23εκ., επικολλημένη 
σε χάρτινο passepartout – Αναμνηστική φωτογραφία 
πιθανότατα τάξεως θηλέων ελληνικού σχολείου. By Art 
Photo Studio E. A. GALEA. Φωτογραφία σε πολύ καλή 
κατάσταση, φθορές στο χαρτόνι (σκισίματα κυρίως στις 
γωνίες). ΣΠΑΝΙΑ

Lot. 6609 Starting Price: 80 €
ΚΑΪΡΟ - Αίγυπτος / CAIRO - Egypt, c.1920. Silver printed 
commemorative photo, possibly of a Girls’ Greek School, 
on carton / Αργυροτυπία, διαστ. 28Χ23εκ., επικολλημένη 
σε χάρτινο passepartout – Αναμνηστική φωτογραφία 
πιθανότατα τάξεως θηλέων ελληνικού σχολείου. By Art Photo 
Studio E. A. GALEA. Φωτογραφία σε πολύ καλή κατάσταση, 
φθορές στο χαρτόνι (κυρίως περιμετρικά). ΣΠΑΝΙΑ.

Lot. 6610 Starting Price: 70 €
Κάπρι/ Capri, c. 1880. Albumen photograph 26x21cm, by 
photographer G. Sommer- Napoli, attached on thick carton. 
Titled, numbered and signed on lower margin in negative. In 
excellent condition.

Lot. 6611 Starting Price: 70 €
Σελινούντα (Σικελία)/ Selinunte, c. 1900. Albumen 
photograph 21x26cm, by photographer G. Sommer- Napoli. 
Titled, numbered and signed on lower margin in negative. In 
excellent condition.

Lot. 6612 Starting Price: 60 €
Rijeka Croatia, c. 1900. Photograph 17x23cm attached on 
thick carton with handwritten title “Port de Croatie Rijeka”. In 
excellent condition.

Lot. 6613 Starting Price: 60 €
Μαυροβούνιο/ Montenegro, c. 1900. Photograph 17x23cm 
attached on thick carton with handwritten title “Montenegro” 
on reverse. In excellent condition.
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Lot. 6614 Starting Price: 40 €
Σαράγιεβο/ Sarajevo, c. 1915. 2 photographs 10x15cm, titled 
in negative on lower bottom “SARAJEVO ANSICHT VON OST” 
and “STRASSEN SCENE HOLZ VERKAUFER”. With handwritten 
text on reverse, in good condition.

Lot. 6615 Starting Price: 10 €
”Kazanlak - Bulgaria”, c.1900. Real photo card depicting 
central square of Bulgarian town of Kazanlak. Text in Cyrillic. 
Good condition.

Royalty

Lot. 6616 Starting Price: 500 €
Βασιλική οικογένεια. Ιδιαίτερα σπάνιο. Βιβλίο επισκέψεων - Αρχείο επισκεπτών Βασιλικών Ανακτόρων, του βασιλιά 
Κωνσταντίνου. 33x23, δερματόδετο. Μπλε εξώφυλλο με μαύρες γωνίες. Φέρει στο εξώφυλλο στέμμα και το αρχικό “Κ” σε 
χρυσοτυπία. Κατάσταση πολύ καλή (μικρή φθορά στην ένωση του άνω εξωφύλλου). 3943 αυτόγραφες εγγραφές από 1.7.1958 
έως 27.11.1967. Οι εγγραφές  περιλαμβάνουν πρέσβεις και διπλωματικούς υπαλλήλους, έλληνες και ξένους, αξιωματικούς, 
πολιτικούς, εφοπλιστές, ανώτατους δημόσιους λειτουργούς, εκπροσώπους φιλανθρωπικών οργανώσεων, λίγους καλλιτέχνες, 
κληρικούς, καθηγητές πανεπιστημίου και ανθρώπους που βρίσκονται κοντά στο βασιλικό περιβάλλον (οι επισκέψεις είναι 
συχνά οικογενειακές). Ανάμεσα τους συγκαταλέγονται ο Γιώργος (με την ιδιότητα του πρέσβη) και η Μαρώ Σεφέρη, ο Δημήτρης 
Χορν, ο Άρης Κωνσταντινίδης, ο Γιάννης Τσεκλένης, η Δόρα Στράτου, η Ναταλία Μελά, ο Αλκιβιάδης Γιαννόπουλος.  Ακόμη ο 
Γιάγκος Πεσμαζόγλου, ο Στέφανος Πεσμαζόγλου, ο Χρήστος Ζαλοκώστας, ο Ξενοφών Ζολώτας,  ο Σπύρος Θεοτόκης, η Λίνα 
Τσαλδάρη, ο Νικόλαος Φαρμάκης, ο Κωνσταντίνος Παπακωνσταντίνου, ο Κωνσταντίνος Τσάτσος, ο Λάμπρος Ευταξίας, ο 
Φίλιππος Δραγούμης, ο Διονύσης Κάρρερ, ο Δημήτρης Βρανόπουλος, ο Ιωάννης Τσουδερός, ο Παναγής Παπαληγούρας, ο Στρατής 
Ανδρέαδης, ο Αλέξανδρος Τρυπάνης, ο Γεώργιος Μουρέλος, ο Ρήγας Ρηγόπουλος, ο Ευγένιος Φωκάς, ο Ιωάννης Καρράς, ο Νίκος 
Γουλανδρής, ο Βασίλης Γουλανδρής, ο Ευάγγελος Παπαστράτος, ο Ιωάννης Γερουλάνος, ο Νικόλαος Ρωκ-Μελάς, η Αλεξάνδρα 
Μελά, η Ασπασία Μάνου, ο Steven Runciman. Πάρα πολλές εγγραφές (839) την ημέρα της ονομαστικής του εορτής (21.5.1962). 
Πολλές εγγραφές την ημέρα της ονομαστικής εορτής και βάπτισης του διαδόχου Παύλου (29.9.1967). Καμία εγγραφή τον Ιούλιο 
του 1965.
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Lot. 6617 Starting Price: 500 €
Βασιλική οικογένεια. Ιδιαίτερα σπάνιο. Βιβλίο επισκέψεων - Αρχείο επισκεπτών Βασιλικών Ανακτόρων, της βασιλομήτορος 
Φρειδερίκης. 34x24, δερματόδετο. Μπλε εξώφυλλο με μαύρες γωνίες. Φέρει στο εξώφυλλο στέμμα και το αρχικό “Φ” σε 
χρυσοτυπία. Κατάσταση εξαιρετική. 2486 αυτόγραφες εγγραφές από 10.10.1957 έως 27.11.1967. Οι εγγραφές  περιλαμβάνουν 
πρέσβεις και διπλωματικούς υπαλλήλους, έλληνες και ξένους, αξιωματικούς, κυρίως του στρατού και του ναυτικού, 
πολιτικούς, εφοπλιστές, ανώτατους δημόσιους λειτουργούς, εκπροσώπους φιλανθρωπικών οργανώσεων, λίγους καλλιτέχνες, 
κληρικούς, καθηγητές πανεπιστημίου και ανθρώπους που βρίσκονται κοντά στο βασιλικό περιβάλλον (οι επισκέψεις είναι 
συχνά οικογενειακές). Ανάμεσα τους συγκαταλέγονται ο Γιώργος (με την ιδιότητα του πρέσβη) και η Μαρώ Σεφέρη,ο Γιώργος 
Θεοτοκάς, η Άννα Συνοδινού, ο Γιάννης Τσεκλένης, ο Ιωάννης Καρράς, ο Νίκος Γουλανδρής, ο Φίλιππος Δραγούμης, ο Γεώργιος 
Μελάς, ο Σπύρος Θεοτόκης, ο Αλέξανδρος Μπαλτατζής, η Λίνα Τσαλδάρη, ο Ανδρέας Στράτος, ο Δημήτριος Μπίτσιος, ο Γιάγκος 
Πεσμαζόγλου, ο Ξενοφών Ζολώτας, ο Γεώργιος Μουρέλος, ο Νικόλαος Καβαζαράκης,  ο Αλέξανδρος Τρυπάνης, ο Φίλιππος 
Αργέντης, ο Στέφανος Καλβοκορέσης, ο Λουκάς Μπενάκης, ο Μαρίνος Καλλιγάς, ο Εμμανουήλ Αλ. Μπενάκης, η Ελίζα Γουλανδρή, 
ο Αλέξανδρος Λεβίδης, η Ασπασία Μάνου. Πολλές εγγραφές στις 15.9.1961.

Lot. 6618 Starting Price: 500 €
Βασιλική οικογένεια. Ιδιαίτερα σπάνιο. Βιβλίο επισκέψεων - Αρχείο επισκεπτών Βασιλικών Ανακτόρων, της βασίλισσας 
Άννας Μαρίας. 34x24, δερματόδετο. Μπλε εξώφυλλο με μαύρες γωνίες. Φέρει στο εξώφυλλο στέμμα και τα αρχικά “Α Μ” σε 
χρυσοτυπία. Κατάσταση εξαιρετική. 1093 αυτόγραφες εγγραφές από 30.10.1964 έως 30.11.1967. Οι εγγραφές  περιλαμβάνουν 
πρέσβεις και διπλωματικούς υπαλλήλους, αξιωματικούς κυρίως του στρατού και του ναυτικού, πολιτικούς, εφοπλιστές, 
ανώτατους δημόσιους λειτουργούς, εκπροσώπους φιλανθρωπικών οργανώσεων, λίγους καλλιτέχνες και ανθρώπους που 
βρίσκονται κοντά στο βασιλικό περιβάλλον (οι επισκέψεις είναι συχνά οικογενειακές).  Ανάμεσα τους συγκαταλέγονται ο 
Γιώργος (με την ιδιότητα του πρέσβη) και η Μαρώ Σεφέρη, ο Ιωάννης Καρράς, ο Νίκος Γουλανδρής, ο Ξενοφών Ζολώτας, ο 
Ιωάννης Πεσμαζόγλου, ο Σπύρος Μαρκεζίνης, ο Αλέξανδρος Μπαλτατζής, ο Στέφανος Στεφανόπολουλος, ο Πέτρος Γαρουφαλιάς,  
ο Μιχαήλ Στασινόπουλος, ο Γιάννης Μόραλης, ο Αλκιβιάδης Γιαννόπουλος,  ο Πόλυς Μοδινός, ο Νικόλαος και η Λένα Ρωκ-
Μελά, ο Αλέξανδρος Λεβίδης, ο Ιωάννης Γερουλάνος, ο Steven Runciman. Πάρα πολλές εγγραφές την ημέρα των γενεθλιών της 
(30.8.1966).
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Lot. 6619 Starting Price: 350 €
Βασιλική οικογένεια. Ιδιαίτερα σπάνιο. Αρχείο επισκεπτών Βασιλικών Ανακτόρων, της πριγκίπισσας Ειρήνης. 34x24, 
δερματόδετο. Μπλε εξώφυλλο με μαύρες γωνίες. Φέρει στο εξώφυλλο στέμμα και τα αρχικά “Ει” σε χρυσοτυπία. Κατάσταση 
εξαιρετική. 856 αυτόγραφες εγγραφές από 9.6.1964 έως 12.11.1967. Οι εγγραφές  περιλαμβάνουν πρέσβεις, αξιωματικούς, 
πολιτικούς, εφοπλιστές, ανώτατους δημόσιους λειτουργούς, εκπροσώπους φιλανθρωπικών οργανώσεων, καθηγητές 
πανεπιστημίου και ανθρώπους που βρίσκονται κοντά στο βασιλικό περιβάλλον (οι επισκέψεις είναι συχνά οικογενειακές). 
Ανάμεσα τους συγκαταλέγονται ο Νίκος Γουλανδρής, ο Ιωάννης Πεσμαζόγλου, ο Κωνσταντίνος Τσάτσος, ο Ευάγγελος Αβέρωφ, 
ο Ανδρέας Στράτος, ο Δημήτριος Μπίτσιος, ο Γεώργιος Μουρέλος, ο Πόλυς Μοδινός, ο Αλέξανδρος Λεβίδης, ο Νικόλαος Ρωκ-
Μελάς, ο Ιωάννης Γερουλάνος. Πάρα πολλές εγγραφές την ημέρα της ονομαστικής της εορτής (5.5.1967).

Lot. 6621 Starting Price: 130 €
Χειρόγραφο σχεδιάγραμμα για Γεύμα στο Προεδρείο 
της Βουλής στις 6 Ιανουαρίου 1891 από τον αρχηγό του 
στρατιωτικού &amp; πολιτικού οίκου του βασιλιά Γεώργιου 
Α’, Ιωάννη Δ. Παπαδιαμαντόπουλου. Επιπρόσθετα, η επίσημη 
πρόσκληση του Μέγα Αυλάρχη Σαπουντζάκη στη Μεγάλη 
Κυρία της Α. Μ. της  Ε. Ν. Θεοχάρη, υπογεγραμμένη από την 
ίδια.  Η βασιλική οικογένεια τοποθετείται αντικριστά στις 
δύο πλευρές στη μέση του τραπεζιού και πλαισιώνονται 
από τον Πρόεδρο και τους αντιπροέδρους της Βουλής, ενώ 
διακρίνονται και τα ονόματα: διδα Σούτσου, διδα Αναργύρου, 
Ευταξίας, κυρία Θεοχάρη, κυρία Σαπουντζάκη, κύριος 
Σαπουντζάκης. Στα άκρα του τραπεζιού τοποθετούνται μέλη 
της βασιλικής φρουράς. Το χειρόγραφο σχέδιο βρίσκεται στη 
μία όψη υδατογραφημένου χαρτιού με την επισήμανση “Ο 
Αρχηγός του Στρατιωτικού Β. Οίκου”. Πολύ σπάνιο.

Lot. 6620 Starting Price: 130 €
Χειρόγραφο σχεδιάγραμμα για “Γεύμα εις την Ρωσσικήν 
Πρεσβείαν” στις 15 Ιανουαρίου 1891 από τον Μέγα 
Αυλάρχη του Βασιλικού Οίκου, Σαπουντζάκη. Επιπρόσθετα 
δύο επίσημες προσκλήσεις για το γεύμα του Μέγα Αυλάρχη 
Σαπουντζάκη στη Μεγάλη Κυρία της Α. Μ. της  Ε. Ν. Θεοχάρη, 
και την δεσποινίδα C. Hinal, και οι δύο υπογεγραμμένες 
από τις ίδιες. Ο Βασιλιάς ανάμεσα στις πριγκίπισσα Μαρία 
και την σύζυγο του Διαδόχου Σοφία, ενώ απέναντί τους ο 
Διάδοχος Κων/νος Α’ δίπλα στη Βασίλισσα Όλγα. Η βασιλική 
οικογένεια πλαισιώνεται από Ρώσους επισήμους, στις άκρες 
του τραπεζιού τοποθετούνται Ρώσοι αξιωματικοί, ενώ 
στις δύο κορυφές του τραπεζιού τοποθετούνται ο Μέγας 
Αυλάρχης Σαπουντζάκης και ο Υπασπιστής του Βασιλιά Τ. 
Βάσσος. Διακρίνονται επίσης μέλη της βασιλικής αυλής και 
εξέχουσες προσωπικότητες: διδα Σούτσου, διδα Αναργύρου, 
κυρία Θεοχάρη, κυρία Σαπουντζάκη, Μεσσαλάς. Πολύ 
σπάνιο.
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Lot. 6622 Starting Price: 30 €
Ασημένιο κουταλάκι με βασιλικό 
θυρεό. Μήκος: 11,5εκ.

Lot. 6623 Starting Price: 40 €
”Αμαλία Βασίλισσα της Ελλάδος- 
σύζυγος Όθωνα”, αλμπουμίνα 10x6cm, 
με χειρόγραφη σημείωση στο κάτω 
μέρος Amalie von Griechenland. Σε 
άριστη κατάσταση.

Lot. 6624 Starting Price: 10 €
Ο Κωνσταντίνος Α σε παιδική ηλικία, 
π.1875. “Photographe Nicolas Spiridion 
/ Cephalonie”, χονδροχάρτονη CDV 
(6.5x10.5εκ), φθορές.

Lot. 6625 Starting Price: 40 €
”Queen Alexandras Christmas gi® book / Photographs from 
my camera”, published by “èe DAILY TELEGRAPH”, London 
1908. 4to, pp. not numbered. Original 1908 hardcover 
photographic album by Queen Alexandra, full of tipped in and 
printed photos, with tissue between, of various royals, their 
associates and their travel. Tipped in photos are on black 
paper, white pages are printed. 44 total tipped in photos. 
Clean, tight copy.

Lot. 6626 Starting Price: 50 €
Greek Royal family. Βασιλική οικογένεια. Απεικονίζονται σε 
δείπνο ο Βασιλιάς Κωνσταντίνος, Βασίλισσα Σοφία, Γεώργιος 
Β, Αλέξανδρος Α, Πριγκίπισσα Ελένη, Παύλος Α, Πριγκίπισσα 
Ειρήνη & Πριγκίπισσα Αικατερίνη. Φωτογράφος BOHRINGER 
ATHEN. Dim.22.5x16.5cm, σε passe-partout.

Lot. 6627 Starting Price: 40 €
Κηδεία Βασιλέως Αλεξάνδρου 1920. Δύο (2) αργυροτυπίες (23χ17εκ έκαστη) που παρουσιάζουν την πένθιμη πομπή στην οδό 
Πανεπιστημίου. Σφραγίδα φωτογράφου “Γεωργαλάς 1920” και χειρόγραφο κείμενο πίσω.



R A R E  M A P S ,  B O O K S ,  P R I N T S ,  P H OTO G R A P H Y & D O C U M E N T S 129

Lot. 6628 Starting Price: 160 €
Σχολή Επισκεπτριών και Αδελφών Νοσοκόμων (Σ.Ε.Α.Ν.) - Φρειδερίκη της Ελλάδας, 1943-1952. Φωτογραφικό λεύκωμα 36 
φωτογραφιών διαστάσεων από 13x10cm έως 24x18cm. Το άλμπουμ παρουσιάζει φωτογραφίες των μαθητριών της Σχολής, 
απονομές πτυχίων, ενώ σε μεγάλο μέρος αυτών (19 φωτογραφίες) εμφανίζεται η Φρειδερίκη της Ελλάδας ως Πριγκίπισσα 
Διαδόχου και ως Βασίλισσα στις φωτογραφίες μετά το 1947. Οι φωτογραφίες είναι επικολλημένες σε 17 δεμένα με σχοινί, 
χαρτονένια φύλλα.

Lot. 6629 Starting Price: 25 €
[Royalty]. 1964. Φωτογραφικό 
άλμπουμ σε view master από τον 
γάμο του Βασιλιά Κωνσταντίνου και 
της Βασίλισσας Άννας- Μαρίας. 3 
δίσκοι των 14 φωτογραφιών έκαστος 
αποτυπώνουν στερεοσκοπικά, 
τρισδιάστατα το γεγονός. 

Lot. 6630 Starting Price: 15 €
GRIEKENLAND. Ελληνικός απλός 
βασιλικός θυρεός κεντημένος σε 
ύφασμα 7x5cm.

Lot. 6631 Starting Price: 15 €
ZIRA CIGARETTES. Μεταξοτυπία 
τσιγάρων 13x7cm, που απεικονίζει 
την ελληνική σημαία μαζί με την πιο 
απλή μορφή του ελληνικού βασιλικού 
θυρεού. Οι εταιρίες τσιγάρων 
χρησιμοποιούσαν το μετάξι ως μέσο 
διαφήμισης. Φέρει στο πάνω μέρος 
την σημείωση “FACTORY NO. 7 5th 
DIST. N. J. “.

Lot. 6632 Starting Price: 20 €
ΓΛΕΝΗΣ, Δ. (επιμ.), “ΟΔΗΓΟΣ 
ΜΟΥΣΕΙΟΥ ΔΥΝΑΣΤΕΙΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ 
Α, ΠΑΛΑΙΑ ΑΝΑΚΤΟΡΑ”, Τυπ. Π. Αθ. 
Φέσκου, Αθήνα, π. 1935. 12ο, σελ. 20, 
ολοκληρωμένο. 

Lot. 6633 Starting Price: 20 €
[King Pavlos - Queen Frederica / Βασιλιάς Παύλος - Βασίλισσα Φρειδερίκη] “A 
Luncheon in Honor of His Majesty, the King of Hellenes, Her Majesty, the Queen of 
Hellenes / Õe Waldrof - Astoria / Monday, November 2, 1953”. Επίσημη πρόσκληση 
σε γεύμα προς τιμήν του βασιλικού ζεύγους των Ελλήνων κατά την επίσκεψή του 
στην Αμερική. Περιλαμβάνει μενού, πρόγραμμα, συντελεστές.
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Lot. 6634 Starting Price: 160 €
”Η Α.Μ. Βασιλεύς των Ελλήνων ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ / S.M. Le Roi 
des Hellenes ALEXANDRE”,Εκδότης Δράκος Παπαδημητρίου, 
Λιθογρ. ΕΡΓΙΝΟΥ. Λιθογραφία διαστ. 46χ64εκ. Μικρές 
φθορές κυρίως περιμετρικά και διάσπαρτος χρωματισμός 
στην αριστερή πλευρά.

Lot. 6635 Starting Price: 30 €
[VANITY FAIR Spy Cartoon] Κωμικογραφικό τύπωμα 
(χρωμολιθγραφία) του Γεωργίου Α’, από το Βρετανικό 
περιοδικό VANITY FAIR, της περίφημης σειράς “Spy Car-
toons” (Leslie Ward), 21 Οκτωβρίου 1876. Διαστάσεις 
τυπώματος 19Χ33εκ., συνολικές 25Χ37εκ.

Lot. 6636 Starting Price: 80 €
2 χρωμολιθόγραφες αφίσες του βασιλιά Παύλου Α’ και της 
βασίλισσας Φρειδερίκης, του Εκδοτικού Οίκου “ΑΣΤΗΡ” (Αλ. 
& Ε. Παπαδημητρίου). Διαστάσεις: 70Χ50εκ. Ελάχιστη φθορά 
και μικρά σκισίματα περιμετρικά.

Lot. 6637 Starting Price: 80 €
[Γεώργιος Ι. Καρμάνος] “ΑΙ ΑΑΜΜ ΟΙ ΒΑΣΙΛΕΊΣ ΕΙΣ ΤΑΣ 
ΕΛΛΗΝΙΚΆΣ ΝΉΣΟΥΣ / Από την περιοδείαν των Α.Α.Μ.Μ. 
των βασιλέων ανά τας ελληνικάς νήσους 1948 - 1949”, εκδ. 
“Õe Athenian Press”, Νέα Υόρκη 1951. Έκδοση πολυτελείας 
σε 4ο, σελ. 190. Πλούσια εικονογράφηση (Α/Μ φωτογραφίες) 
και κείμενα από επισκέψεις του βασιλικού ζεύγους στα 
νησιά κατά τη διετία 1948-49. Πανόδετο (μαύρο ύφασμα) 
με χρυσέκτυπο τίτλο και οικόσημο στο εμπροσθόφυλλο, σε 
καλή κατάσταση εξωτερικά και εσωτερικά.
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Lot. 6638 Starting Price: 40 €
KERAMIKOS “Ο ΔΙΑΔΟΧΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ”. Κεραμικό ρηχό 
πιάτο με εμπίεστη επιγραφή στο κάτω μέρος και αρίθμηση 
84. Διάμετρος 21 εκ. π. 1960. Η κεραμοποιεία KERAMIKOS 
ήταν η πρώτη στην περιοχή της Αττικής με εγκαίνια το 1909. 
Αποτελούσε συχνή αγορά της εποχής με καλή ποιότητα 
υλικών και τιμή. Σήμα κατατεθέν ο περίφημος μαρμάρινος 
ταύρος από τον περίβολο του Διονυσίου του Κολλυτέως, ο 
οποίος διακρίνεται στο πίσω μέρος του αντικειμένου. Σε 
πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 6639 Starting Price: 40 €
KERAMIKOS “ΠΑΥΛΟΣ & ΦΡΕΙΔΕΡΙΚΗ ΒΑΣΙΛΕΙΣ ΤΩΝ 
ΕΛΛΗΝΩΝ”. Κεραμικό βαθύ πιάτο με εμπίεστη επιγραφή 
στο κάτω μέρος. Διάμετρος 24 εκ. π. 1960. Η κεραμοποιεία 
KERAMIKOS ήταν η πρώτη στην περιοχή της Αττικής με 
εγκαίνια το 1909. Αποτελούσε συχνή   αγορά της εποχής με 
καλή ποιότητα υλικών και τιμή. Σήμα κατατεθέν ο περίφημος 
μαρμάρινος ταύρος από τον περίβολο του Διονυσίου του 
Κολλυτέως, ο οποίος διακρίνεται στο πίσω μέρος του 
αντικειμένου. Σε πολύ καλή κατάσταση.

Lot. 6640 Starting Price: 400 €
Ιωάννης Τούμπας - Α/Τ ΑΕΤΟΣ. Ασημένια Ταμπακιέρα με τα μονογράμματα “Ι / Τ” και χαραγμένη αφιέρωση εσωτερικά 
στον Ιωάννη Τούμπα κυβερνήτη του Αντιτορπιλικού ΑΕΤΟΣ. Η αφιέρωση: “ΟΙ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΙ ΤΟΥ Α/Τ ΑΕΤΟΣ ΠΡΟΣ ΤΟΝ 
ΚΥΒΕΡΝΗΤΗΝ ΤΩΝ - ΚΑΛΚΟΥΤΑ 7/1/42”. Μεταξύ Δεκεμβρίου 1941 και Φεβρουαρίου 1942, το ιστορικό Αντιτορπιλικό Α/Τ 
ΑΕΤΟΣ με κυβερνήτη τον Ι. Τούμπα, πραγματοποίησε μετασκευή του οπλισμού του στην Καλκούτα. Λίγους μήνες μετά, ο Ι. 
Τούμπας μετέβη στο Νιουκάστλ όπου και ανέλαβε Κυβερνήτης του Αντιτορπιλικού ΑΔΡΙΑΣ. Ασήμι Sterling .925, με σφραγίδες 
αργυροχοϊας Birmingham του 1940.

Ephemera
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Lot. 6642 Starting Price: 30 €
”Õe London Steam-Ship Owners 
Mutual Insurance Association Limited 
/ Managers: A. Bilbrough & Co. Ltd”. 
Wall plaque 32x23cm.

Lot. 6643 Starting Price: 30 €
”Greek Shipping Co-Operation 
Committee / G.S.C.C. Founded London 
1935”. Wall plaque with emblem on 
shield shaped wood. Dim.15x17cm.

Lot. 6644 Starting Price: 40 €
Union of Greek Shipowners “ΕΝΩΣΙΣ 
ΕΛΛΗΝΩΝ ΕΦΟΠΛΙΣΤΩΝ”. Wall 
plaque with emblem on shield shaped 
wood. Dim.24x31cm.

Lot. 6645 Starting Price: 30 €
”Ναυτικόν Επιμελητήριον της Ελλάδος 
/ Ελληνική Δημοκρατία”. Hellenic 
Chamber of Shipping. Wall plaque 
with emblem on wood. Dim.17x23cm.

Lot. 6646 Starting Price: 35 €
”Lloyds of London”, wall plaque, 
arms. On shield shaped oak wood. 
dim.17x21cm.

Lot. 6647 Starting Price: 35 €
Lloyds of London. Õe oçcial blazon 
with motto “Fidentia”. Wall plaque 
shield, coat of arms.  dim.19x27cm.

Lot. 6641 Starting Price: 150 €
Pateras / Hadjipateras Shipping. Wall plaque presenting three ship funnels from 3 diéerent periods of the history of Pateras / 
Hadjipateras shipping companies from 19th century to the 1960s. Below each funnel, small plaques (1 missing) with the names of 
the company family members. Dim. 43x23cm.

Plaques
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Lot. 6648 Starting Price: 100 €
Traditional authentic made Karagoz Õeatre puppet bearded 
man, leather framed.Colorful clothing depiction, holding a 
lantern with candles in one hand and a walking stick on the 
other. Two pieces (head – rest of body). Height: 39cm. Artist’s 
signature (UĞUR) on his right foot. Excellent condition.

Lot. 6649 Starting Price: 100 €
Traditional authentic made Karagoz Õeatre puppet, probably 
Tuzsuz Deli Bekir, leather framed.Colorful clothing depiction, 
armor on the belt, fez on head. Two pieces (upper – lower 
body). Height: 37cm. Artist’s signature (UĞUR) on his right 
foot. Excellent condition.

Lot. 6650 Starting Price: 100 €
Authentic made Karagoz Õeatre pup-
pet bourgeois woman, leather framed.
Colorfully depicted clothes, holding 
a fan (waved in hand), nicely deco-
rated hair. Two pieces (head – rest of 
body). Height: 39cm. Artist’s signature 
(UĞUR) on her right ankle. Excellent 
condition.

Lot. 6651 Starting Price: 70 €
Traditional authentic made Karagoz 
Õeatre puppet, Zenne type of woman, 
leather framed. Colorful clothing 
depiction, wearing long, fancy dress, 
with while holding a ìower in his 
leí arm. Two pieces (upper – lower 
body). Height: 36cm. Artist’s signature 
(UĞUR) on lower right side of the 
dress. Excellent condition.

Lot. 6652 Starting Price: 40 €
Traditional authentic made Karagoz 
Õeatre puppet, Morfonios (Greek 
Karagoz character) leather framed. 
Colorful clothing depiction, wearing a 
tiny purple hat, brown costume, yellow 
bow tie and red ìower on the lapel. 
Õe head is disproportionately large, 
with a long nose. Two pieces (upper 
– lower body). Height: 32cm. Artist’s 
signature (UĞUR) on lower right side 
of the jacket. Excellent condition.

Shadow Puppetry �gures
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Lot. 6656 Starting Price: 30 €
Traditional authentic made Karagoz 
Õeatre puppet, African man, leather 
framed.African man, leather framed. 
Half-naked and shoeless black mas-
culine, probably slave, with coloured 
trousers, belt and lips. Two pieces 
(upper – lower body). Height: 33cm. 
Artist’s signature (UĞUR) on his right 
foot. Excellent condition.

Lot. 6657 Starting Price: 30 €
Traditional authentic made Karagoz 
Õeatre puppet older Arab woman 
(arab basi), leather framed.Colorful 
clothing depiction, wearing burqa 
and holding a closed umbrella. One 
piece. Height: 30cm. Artist’s signature 
(UĞUR) on lower leí side. Excellent 
condition.

Lot. 6658 Starting Price: 30 €
Traditional authentic made Karagoz 
Õeatre puppet courteous eunuch, 
leather framed.Colorful clothing 
depiction, holding a candlestick on 
one hand, probably naked from below 
and bald. Four pieces (body – two feet 
and the arm that holding the candle). 
Height: 27cm. Artist’s signature 
(UĞUR) on his right ankle. Excellent 
condition.

Lot. 6653 Starting Price: 45 €
Traditional authentic made Karagoz 
Õeatre puppet short hair woman, 
leather framed. Colorful clothing 
depiction, with ìoral decoration, 
hands liberate. Four pieces (upper-
lower body and two arms). Height: 
34cm. Artist’s signature (UĞUR) on 
lower right side of the dress. Excellent 
condition.

Lot. 6654 Starting Price: 40 €
Traditional authentic made Karagoz 
Õeatre puppet Frank (or Frenk, the 
French or western type) man, leather 
framed.Colorful clothing depiction, 
wearing coattail, bow ties and hat 
and holding a walking stick under 
his leí arm. Two pieces (upper-lower 
body). Height: 31cm. Artist’s signature 
(UĞUR) on the edge of jacket’s tail.Ex-
cellent condition.

Lot. 6655 Starting Price: 40 €
Traditional authentic made Kara-
goz Õeatre puppet, Asian educated 
man, leather framed.Colorful cloth-
ing depiction, wearing long coat, 
scarf and stripped trousers, while 
holding a ìower in his leí arm. Two 
pieces (head-rest of the body). Height: 
31.5cm. Artist’s signature (UĞUR) on 
lower leí side of the coat. Excellent 
condition.
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Lot. 6659 Starting Price: 80 €
Σημαία Κρητικής Πολιτείας π. 1900, ύφασμα 21.5x14 εκ, 
από κουτί πούρων εποχής. Flag of Cretan State c. 1900 on 
fabric, from cigarette or cigar box. 21.5x14cm.

Lot. 6660 Starting Price: 25 €
[ΕΛΛΑΔΑ] Σημαία με βασιλικό θυρεό στο κέντρο και δύο 
ελληνικές σημαίες χιαστί, π. 1900, ύφασμα 21x12 εκ., από 
κουτί πούρων εποχής. Περιμετρικά κοσμείται με φυτικό 
μοτίβο. Flag of Greece (with royal coat of arms), c. 1900, on 
fabric cigarette or cigar box, 26x22cm.

Tobacciana - Lotteries - Advertising etc.

Lot. 6662 Starting Price: 20 €
ZIRA CIGARETTES. Μεταξοτυπία τσιγάρων 12x15cm, που 
απεικονίζει την ελληνική σημαία. Οι εταιρίες τσιγάρων 
χρησιμοποιούσαν το μετάξι ως μέσο διαφήμισης. Φέρει στο 
πάνω μέρος την σημείωση “FACTORY NO. 7 5th DIST. N. J. “.

Lot. 6661 Starting Price: 15 €
NEBO CIGARETTES. Μεταξοτυπία τσιγάρων που απεικονίζει 
την ελληνική σημαία μαζί με φύλλα ελιάς, ένα πεντάγραμμο 
και ένα εθνικό πολεμικό τραγούδι της εποχής, σε ελεύθερη 
αγγλική μετάφραση. Φέρει στο κάτω μέρος της την σημείωση 
“FACTORY NO. 7 5th DIST. N. J.”

Lot. 6663 Starting Price: 25 €
”LA FAVORITA” (CANARY ISLANDS) Μεταξοτυπία τσιγάρων 
7x5cm, που απεικονίζει τη σημαία της “Κρητικής Πολιτείας” 
μαζί με μια ανδρική μορφή με παραδοσιακή φορεσιά. Φέρει 
το νούμερο 48 και την λέξη “Creta” στο πάνω μέρος. Στο 
πίσω μέρος περιγραφή στα Ισπανικά.

Lot. 6664 Starting Price: 20 €
[ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΕΝ ΑΘΗΝΑΙΣ / SOCIETE 
ARCHAEOLOGIQUE A ATHENES] “Λαχείον Υπέρ των 
Αρχαιοτήτων της Ελλάδος” / “Loterie en Faveur des Antiquites” 
διά την Α Τετραμηνίαν του 1899/ Pour la 1 Tirage du 1899, 2δρχ 
/ 2 francs. Δωρείται υπό της εν Αθήναις «ΤΥΧΗ» (εφημερίδα), 
εις ανήκει 20% εκ το ενδεχόμενου κέρδους.
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Lot. 6669 Starting Price: 20 €
Donation for the notorious cruiser Georgios AVEROF, 1914. 
Impressive lithography of Averof cruiser and the famous Greek 
brig ARIS. Έρανος 1914 Ναυαρχίδα ΑΒΕΡΩΦ. “ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΙ 
ΕΡΑΝΟΙ Υπέρ της Ναυαρχίδος Κωνσταντίνου Βασιλέως”, 
Αθήνα, 5.1.1914. Δελτίο 5 Δραχμών. Εντυπωσιακά λιθόγραφα 
του θωρηκτού Αβέρωφ, και του θρυλικού μπρίκιου ΑΡΗΣ. 
Διατηρείται ανέπαφο και το απόκομμα και ολόκληρη η 
σφραγίδα. Σε άριστη κατάσταση.

Lot. 6670 Starting Price: 15 €
ΛΑΧΕΙΟΝ υπέρ Προικοδοτήσεως Απόρων & Ορφανών 
Νεανίδων Θυμάτων Πολέμου / Διενεργούμενον υπό της 
Πανελληνίου Κοινωνικής Αλληλεγγύης / ΤΙΜΑΤΑΙ ΔΡΧ. 12,50, 
Αθήνα 1931.

Lot. 6671 Starting Price: 30 €
ΛΑΧΕΙΟΝ ΥΠΕΡ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΣΤΟΛΟΥ, Ιανουάριος 1935. 
Τέσσερα Λαχεία, διαδοχική σειρα Α, Β, Γ, Δ, αξίας 10 
δραχμών.

Lot. 6672 Starting Price: 20 €
[ΒΑΣΙΛΕΙΟΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ] ΜΕΓΑ ΠΟΛΕΜΙΚΟΝ ΛΑΧΕΙΟΝ, 
5η Κλήρωσις 29 Απριλίου 1941, Σ/Ι, Τέταρτον Δραχμ. 50, εν 
Αθήναις τη 26 Νοεμβρίου 1940.

Lot. 6665 Starting Price: 20 €
Ομολογία 10 Λιρετών, της Εθνικής Ιταλικής Τράπεζας (Nuova 
Obligazione da Lire Dieci, Ammistratrice del Prestito La Banca 
Nazionale nel Regno D’Italia), με σφραγίδα της εφημερίδος 
“Τύχης”, μαζί με 2 αποδείξεις συνδρομής της ίδιας εφημερίδας 
και προσφορά Λαχειοφόρον γραμμάτιον της Αρχαιολογικής 
Εταιρίας, 19 Απριλίου 1899.

Lot. 6667 Starting Price: 20 €
ΛΑΧΕΙΟΝ ΥΠΕΡ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΣΤΟΛΟΥ ΚΑΙ ΤΩΝ 
ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ, δραχ. 4, εν Αθήναις τη 1/14 
Νοεμβρίου 1910.

Lot. 6666 Starting Price: 40 €
Smyrne 1903. LOTERIE Pour la construction de la Nouvelle 
Eglise de Ste Catherine 1/2 & 1/4 de billet / ΛΑΧΕΙΟΝ Υπέρ 
ανεγέρσεως του Ναού της Αγίας Αικατερίνης εν Σμύρνη 
1/2 & 1/4 Γραμμάτιου.Two (2) pieces from the 6th Tirage of 
26.7.1903.Round cachet of the Church.
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Lot. 6674 Starting Price: 30 €
”BANQUE DORIENT / ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΑΝΑΤΟΛΗΣ” bond 
certi�cate No. 172580, for 1 share for 125 gold francs, issued 
in Athens 1/7/1910. 10 coupons attached.

Lot. 6675 Starting Price: 25 €
Bearers bond of 25 shares (25 english pounds) of the “Ελληνική  
Βιομηχανική Εταιρία Εμαγιέ / Societe Industrielle Hellenique 
d’ Emaille” based in Athens.Shares issued on 11 January 1928. 
40 coupons attached. Engraving decoration with ancient 
Greek motifs (caryatids, meanders etc). Partly cropped on 
upper part, otherwise �ne.

Lot. 6676 Starting Price: 25 €
ΠΑΤΡΙΑΝΑΚΟΣ ΚΑΙ ΣΙΑ “ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΛΑΣΤΙΚΩΝ 
ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ”, τίτλος μιας μετοχής αριθμός 00012, Αθήνα 
1.07.1933, με 41 κουπόνια. Σε καλή κατάσταση.

Lot. 6677 Starting Price: 50 €
”Banque de Chio / Societe Anonyme Athenes”, Unused 
Bank Checkbook. Τράπεζα Χίου, Μπλόκ 25 Επιταγών, 
αχρησιμοποίητο. Σπάνιο.

Lot. 6678 Starting Price: 50 €
”ΟΔΗΓΟΣ ΤΟΥ ΈΛΛΗΝΟΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΟΥ και το Ταξείδιον 
Αμερικής / Περίληψις Αμερικανικού νόμου περί 
μεταναστεύσεως της 3ης Μαρτίου 1903”, εκδόσεις Κλεομένου 
Βοϊλα, εν Νέα Υόρκη τη 1η Νοεμβρίου 1905.18ο, σελ. 80, 
άκοπο. Χαρτόδετη έκδοση, κιτρίνισμα σελίδων, σχετικά καλή 
κατάσταση.

Lot. 6673 Starting Price: 20 €
ΕΘΝΙΚΟΝ ΛΑΧΕΙΟΝ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ, 6 λαχεία σε 
σειρά, Απρίλιος 1957. Λιθογρ. Ασπιώτη ΕΛΚΑ.
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Lot. 6680 Starting Price: 10 €
BRASSERIE “OLYMPOS” & FABRIQUE 
DE GLACE / Misrachi Fernandez & Cie 
- Απόδειξη πληρωμής για λογαριασμό 
ιδιώτη (κων Μπαχά, Χίος), 15 Ιουνίου 
1908. Αναφέρονται χειρόγραφα ο 
αποδέκτης, το είδος και η ποσότητα 
των προϊόντων και τα ποσά.

Lot. 6681 Starting Price: 20 €
SEMIRAMIS HOTEL - Διαφημιστική 
κάρτα του φημισμένου Ξενοδοχείου 
Σεμίραμις στην Αλεξάνδρεια, 
ιδιοκτησίας Ε. Γ. Παντελίδη και 
διεύθυνσης Σ. Α. Τέτερη (εκ Χίου 
αμφότεροι), π.1910.Τυπωμένο και 
στις δύο όψεις, 4γλωσσο (Ελληνικά, 
Γαλλικά, Αγγλικά, Αραβικά).

Lot. 6682 Starting Price: 15 €
ΠΗΓΑΣΟΣ / Socony  - Διαφημιστικό 
βιβλιαράκι της εταιρίας 
πετρελαιοειδών, με ημερολόγιο 1935-
1936 και τετραγωνισμένες σελίδες. 
Άγραφο και σε καλή κατάσταση.

Lot. 6679 Starting Price: 40 €
Δίφυλλο διαφημιστικό της Austrian 
Lloyds Steam Navig. Cos, του πλοίου S. 
S. Imperator, με προορισμό τις Ινδίες 
(Trieste - Bombay), στις 3 Νοεμβρίου 
1905.Στο οπισθόφυλλο κατάλογος 
γευμάτων και ωράριο δρομολογίου 
(αφίξεις και αναχωρήσεις στους 
ενδιάμεσους λιμενικούς σταθμούς, 
Port Said, Suez, Aden). Τυπωμένες 
φωτογραφίες του πλοίου 
(εμπροσθόφυλλο) και των κτιριακών 
εγκαταστάσεων της εταιρίας στο 
λιμάνι της Τεργέστης (οπισθόφυλλο).

Lot. 6683 Starting Price: 100 €
[ΕΟΝ - Μεταξάς] Επιζωγραφισμένος 
λαμπτήρας (bayonet)τετράγωνης 
διατομής, με τα πορτραίτα των Ι. 
Μεταξά και Βασ. Γεώργιου στις δύο 
έδρες και το έμβλημα της ΕΟΝ και 
δύο διασταυρωμένες ελληνικές 
σημαίες στις άλλες δύο. Ύψος: 14εκ. 
Σε κατάσταση καινούργιου.

Lot. 6684 Starting Price: 30 €
Φυλλάδιο 64 σελίδων της εταιρίας 
ΝΕΣΤΛΕ δεκαετίας 1950, σχετικά με 
την υγεία, το ντύσιμο, τη διατροφή 
παιδιού με παράλληλη διαφήμιση 
των προϊόντων της εταιρίας. 
Εικονογραφημένο.

Lot. 6685 Starting Price: 30 €
Διαφημιστικό φυλλάδιο φούρνου IZOLA, δεκαετίας 
1950, “Αυτή είναι η Izola αμερικανικού τύπου”. 22 
σελίδες με χαρακτηριστικά και οδηγίες χρήσης του 
φούρνου, καθώς και συνταγές φαγητών & γλυκών.
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Lot. 6686 Starting Price: 30 €
Original collectible sales brochure for THE VOLKSWAGEN 
TRANSPORTERS, c. 1956.Landscape 4o (21x30cm.), pp. 12. 
Models included: Pick Up Without Tilt, Delivery Van, Kombi 
&amp; Microbus. Each model described and beautifully 
illustrated with colour artwork. Speci�cation details are 
printed on the back cover. Slight wear externally, otherwise 
very good condition. A RARE piece of Volkswagen, camper, van 
and beetle history and memorabilia / Διαφημιστικό 12σέλιδο 
φυλλάδιο εποχής VOLKSWAGEN TRANSPORTERS (π.1956).

Lot. 6687 Starting Price: 280 €
[Νήσος Ρόδος] Original metallic seal, with print sample 
of Italian Government of Dodecanese, Rhodes (“Gabinetto 
Italiane DellEgeo / Governo Delle Isole”), c. 1940. Fine 
condition. Rare.

Lot. 6688 Starting Price: 60 €
10 ιατρικά χειρουργικά εργαλεία Β’ Παγκοσμίου Πολέμου, π. 
1940. 6 ψαλίδια/βελονοκάτοχοι (για συρραφή τραυμάτων), 
2 διαστολείς τραυμάτων/δέρματος, 1 λαβίδα, 1 ψαλίδι 
επιδέσμων. Σε εξαιρετική κατάσταση.

Lot. 6690 Starting Price: 150 €
Commemorative Cross of the Royal Air Force in the Aegean 
(Croce Commemorativa della Regia Aeronautica nellEgeo), 
1940. White enamel and gilt bronze Maltese cross, a curved 
bar between the upper points with eyelet for ribbon suspen-
sion; the face with a gilt eagle perched on a fasces, its wings 
outstretched; the reverse inscribed in gilt letters ‘FERT’ verti-
cally and ‘AERONAUTICA DELL’EGEO’ (Air Force in the Aege-
an). Diameter 32.89mm. ée Cross was instituted in 1940 for 
members of the Italian Royal Air Force who had served in the 
Aegean. It was manufactured by F. M. Lorioli Fratelli of Milan. 
ée Cross is extremely rare.

Lot. 6689 Starting Price: 320 €
Αυθεντικός ποδοκίνητος οδοντιατρικός τροχός, πιθανότατα 
Β Παγκοσμίου Πολέμου. Σχεδόν πλήρης εξαρτημάτων, λείπει 
ο δερμάτινος ιμάντας.
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Lot. 6691 Starting Price: 15 €
Business envelope “Fabrique de 
Carreaux en Ciment / Carlo di 
Guglielmo Fedi - SALONIQUE” from 
Θεσσαλονίκη - éessaloniki c.1890.

Lot. 6692 Starting Price: 15 €
Business envelope “Fils de Mehmed 
CARACACH - SALONIQUE” from 
Θεσσαλονίκη - éessaloniki c.1890.

Lot. 6693 Starting Price: 15 €
Business envelope “Hassan AKIF - 
SALONIQUE” from Θεσσαλονίκη - 
éessaloniki c.1890.

Lot. 6694 Starting Price: 15 €
Business envelope “Osman DERVICHE 
- SALONIQUE” from Θεσσαλονίκη - 
éessaloniki c.1890.

Lot. 6695 Starting Price: 15 €
Business envelope “Youssouf 
KAPANDJI Fils - SALONIQUE” from 
Θεσσαλονίκη - éessaloniki c.1890.

Lot. 6696 Starting Price: 15 €
Business envelope “P. PESNIKIDES 
- SALONIQUE” from Θεσσαλονίκη - 
éessaloniki c.1890.

Lot. 6697 Starting Price: 180 €
Selanik Mektebi Idadiyi Mulkiyesi (=Σχολή Δημόσιας Διοίκησης στο κτήριο της 
σημερινής φιλοσοφικής σχολής). Diploma (52 cm x 35 cm) to Abdurrahmani Efendi 
of Salonica, son of Ahmed Hamdi Efendi, dated August 1897. ée Hamdi family was 
one the most prominent in Salonica and Ahmed was president of the Municipal 
Consul (Mayor) between 1890-1893 and 1899-1902.

Lot. 6698 Starting Price: 150 €
Deutsche Schule in Salonik [German 
School of éessaloniki / Γερμανική 
Σχολή Θεσσαλονίκης]. Two Diplomas 
for the years 1899 & 1900 and one 
analytical list of the courses and the 
grades of the Turkish student Ali Atif. 
Scarce.

�essaloniki - Salonica
Documents
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Lot. 6699 Starting Price: 100 €
Ottoman Political & Civil School of éessaloniki / Οθωμανική Πολιτική και Αστική Σχολή 
Θεσσαλονίκης. Rare certi�cate of participation & graduation from the School, issued in A.H. 
1322 (=1904).

Lot. 6700 Starting Price: 100 €
Ottoman Law School of éessaloniki / Οθωμανική Νομική 
Σχολή Θεσσαλονίκης / Selanik Mektebi Hukuk diploma. 
Diploma of Hasan Faik, son of Ahmed, Muslim  born in Kastoria. 
Issued in A.H 1327 (=1909). ée Diploma also veri�es that the 
graduate student can work as a lawyer. Rare.

Lot. 6701 Starting Price: 100 €
Ottoman Law School of éessaloniki / Οθωμανική Νομική 
Σχολή Θεσσαλονίκης / Selanik Mektebi Hukuk. Certi�cate of 
completion of studies with degree: excellent. of Hasan Faik, 
son of Ahmed, Muslim born in Kastoria. Issued in A.H 1327. 
Signed  by the Schools director. Rare.

Lot. 6702 Starting Price: 80 €
An original WWI embroidered cloth and purple silk cushion 
cover “Souvenir de Salonique 1916”,beautifully hand-craëed 
with an ornate embroidery of an art-nouveau design, with a 
gold medal thread fringe with silk inner on all four sides and 
measuring 26x26 cm, framed and ready to hang. Superb.

Lot. 6703 Starting Price: 25 €
Δίπλωμα της ιταλικής σχολής “Α. Manzoni” της Θεσσαλονίκης 
στην Μαργαρίτα Πατρικίου το 1933.
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Lot. 6706 Starting Price: 100 €
Γενική Διεύθυνσις των Ταχυδρομείων, 
Γραμματεία Εσωτερικών, 1836. 
2-φυλλο ταχυδρομικών τελών από 
Αθήνα, από Ναύπλιο, από Σύρο και 
από Πάτρα, υπό την υπογραφή του 
γενικού διευθυντή των ταχυδρομείων 
Γ. Σκουφό.

Lot. 6707 Starting Price: 20 €
”ΒΑΣΙΛΕΙΟΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ”, Περί 
Συστάσεως Φιλολογικής Ομηγύρεως. 
Δύο έγγραφα: ο Νομάρχης Αρκαδίας 
προς τα μέλη της Φιλολογικής 
Ομηγύρεως (με σφραγίδα Νομαρχίας, 
στις 7 Ιουλίου 1849)και κοινοποίηση 
της επιστολής του Υπουργού της 
Εκκλησιαστικής και Δημόσιας 
Εκπαιδεύσεως, Δ. Καλλιφορνά, προς 
τη Νομαρχία Αρκαδίας (23 Ιουλίου 
1849).

Lot. 6708 Starting Price: 40 €
Χειρόγραφο τετράδιο εκθέσεων με γλωσσικές και πραγματικές παρατηρήσεις 
για την “Πορεία των Ελλήνων διά των Καρδουχείων Ορέων” (Ξενοφώντα, “Κύρου 
Ανάβαση”), [π.1900]. Μεγάλο 12ο, σελ. 48. Εμφανείς φθορές.

Lot. 6709 Starting Price: 15 €
”ΒΑΣΙΛΕΙΟΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ”, Νομαρχία Ευβοίας σχετικά με μεταλλεία μαγγανίτη στην 
περιοχή, εν Χαλκίδι τη 31η Μαρτίου 1873.

Lot. 6704 Starting Price: 20 €
Ιδιωτικό συμφωνητικό ενοικίασης 
χωραφιού (Πάρος;), 1817.

Lot. 6705 Starting Price: 35 €
Δημογεροντία Μυκόνου 1829. 
Έγγραφο της 28.10.1829 στο 
οποίο καταγράφονται τα κοινά 
και αλληλοδιδακτικά σχολεία που 
λειτουργούν στο νησί, ο αριθμός των 
μαθητών όπως και τα ονόματα των 
διδασκόντων. Σε υδατογραφημένο 
χαρτί, με σφραγίδες της 
Δημογεροντίας και υπογραφές των 
δημογερόντων, ανάμεσά τους του 
Ιωάννη Μαυρογέννη, συνεργάτη του 
Ρήγα Φεραίου.

Various Documents
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Lot. 6710 Starting Price: 25 €
ΝΑΥΤΙΚΟΝ ΑΠΟΜΑΧΙΚΟΝ ΤΑΜΕΙΟΝ 
/ Φυλλάδιο Θαλάσσης Εργάτου / 
Δίπλωμα Ναύτου “ Βασίλειον της 
Ελλάδος 1878 “ 1885. 12ο, σελ. 40. 
Ατομικό δελτίο ναύτη με σφραγίδες 
των κατά τόπους λιμενικών ή 
προξενικών αρχών. Σε καλή 
κατάσταση.

Lot. 6711 Starting Price: 20 €
ΣΥΜΗ 1887. Πωλητήριο πλοίου 
ενώπιον της δημογεροντίας του 
νησιού. Οθωμανικά χαρτόσημα, 
σφραγίδες, υπογεγραμμένο.

Lot. 6712 Starting Price: 50 €
Χειρόγραφη επιστολή του Λεωνίδα 
Α. Βούλγαρη προς τον Ι. Πύρλα, 
Αθήνα, 6 Απριλίου 1887. Παρακινεί 
τον Ι. Πύρλα για την ίδρυση της 
“Ανατολικής Ομοσπονδίας”, σωματείο 
με ευρύτερους εθνικούς στόχους, για 
τον “προορισμό” του Ελληνισμού 
στη Βαλκανική (το σωματείο όντως 
ιδρύθηκε τον επόμενο χρόνο και 
δραστηριοποιήθηκε ενεργά προς την 
κατεύθυνση αυτή).

Lot. 6713 Starting Price: 30 €
Αναλυτική περιγραφή των 
επεμβάσεων του συμμαχικού 
στρατού σχετικά με τον έλεγχο 
των εμπορευμάτων και του 
λιμανιού της Θεσσαλονίκης σε 7 
δακτυλογραφημένες σελίδες από 
τον Έλληνα Διευθυντή του Τελωνείου 
Θεσσαλονίκης, 1η Ιανουαρίου 1918.
Στο κείμενο είναι έκδηλη η δυσφορία 
του Διευθυντή του Τελωνείου σχετικά 
με την επεμβατικότητα στην άσκηση 
των ελέγχων και στις αυξημένες 
αρμοδιότητες των Συμμάχων. 
Σημαντικές πληροφορίες για την 
διακίνηση και τους τρόπους ελέγχου 
των εμπορευμάτων στη Θεσσαλονίκη 
του Α’ Παγκοσμίου Πολέμου.

Lot. 6714 Starting Price: 15 €
Χειρόγραφο τετράδιο εκθέσεων 
με γλωσσικές και πραγματικές 
παρατηρήσεις για την “Πορεία των 
Ελλήνων διά των Καρδουχείων 
Ορέων” (Ξενοφώντα, “Κύρου 
Ανάβαση”), [π.1900]. Μεγάλο 12ο, 
σελ. 48. Εμφανείς φθορές.

Lot. 6715 Starting Price: 25 €
Καλαποθάκης Δημήτριος, Ιδρυτικό 
Μέλος Μακεδονικού Κομιτάτου, 
δημοσιογράφου, συγγραφέα και 
ιδρυτή της εφημερίδας “Εμπρός”. 
Ιδιόχειρη επιστολή του 1906,προς 
τον διπλωμάτη και πολιτικό Περικλή 
Α. Αργυρόπουλο, σε επιστολόχαρτο 
της εφημερίδας «ΕΜΠΡΟΣ».
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Lot. 6716 Starting Price: 30 €
Καπετάν Μαυρογένης Ιωάννης, 
Μακεδονομάχος. Ιδιόχειρη επιστολή 
από την Αγία Μαρίνα Χανίων του 1906 
προς τον διπλωμάτη και πολιτικό 
Περικλή Α. Αργυρόπουλο, όπου με 
ανυπομονησία ζητάει υποστήριξη 
όπως και «παρακαλό δε το δηνατόν 
να φροντήσεις να εξέλθο από τους 
πρότους έξο... επηδή γνορήζο ότι 
αυτές τις ημέρες θα εξέλθουν έξο 
σόματα...»

Lot. 6717 Starting Price: 20 €
Τζαβέλας Ιωάννης, Μέλος της 
Διοικητικής Επιτροπής του 
Μακεδονικού Κομιτάτου. Βραχεία 
Επιστολή προς τον διπλωμάτη και 
πολιτικό Περικλή Α. Αργυρόπουλο, 
7/9/1907.

Lot. 6718 Starting Price: 30 €
”Εν Νέα Υόρκη δρώσιν υπέρ του 
Βουλγαρικού Κομιτάτου”, χειρόγραφη 
σελίδα με ημερομηνία 31/10/1907 
στην οποία καταγράφονται ονόματα, 
διευθύνσεις και πληροφορίες 
ατόμων που δρουν υπέρ του 
Βουλγάρικου Κομιτάτου. Χειρόγραφη 
αρίθμηση εγγράφου. Δυσανάγνωστη 
υπογραφή.

Lot. 6719 Starting Price: 15 €
ΚΕΝΤΡΙΚΟΝ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟΝ 
ΓΡΑΜΜΩΝ ΑΜΕΡΙΚΗΣ / Έδρα εν 
Πειραιεί / Μεταναστευτικός Οίκος 
ιδρυθείς το 1896 - Αναχωρήσεις 
του μηνός Σεπτεμβρίου 1908. 
Αναφέρονται ονόματα πλοίων 
(Ταορμίνα, Βερώνα κ.ά.), δρομολόγια 
Βόρειας (Νεάπολη – Νέα Υόρκη) και 
Νότιας Αμερικής (Ούντινε/Νεάπολη/
Ούμβρια/Τοσκάνη – Βοένος Ζάιρες/
Ρίο Ζανέιρο), διάρκεια ταξιδιών (13-
14 ημέρες) και άλλες πληροφορίες. 
Συρραμμένη χειρόγραφη προσφορά 
χορηγίας προμήθειας (φρ. χρ. 20) για 
κάθε θέση.

Lot. 6720 Starting Price: 35 €
Μπαλτατζής Γεώργιος, Μέλος 
της Διοικητικής Επιτροπής του 
Μακεδονικού Κομιτάτου, μέλος 
της Υπερκομματικής Μακεδονικής 
Επιτροπής, Υπουργός Εξωτερικών της 
κυβέρνησης Θεοτόκη και ένας εκ των 
εκτελεσθέντων στο Γουδί.Ιδιόχειρη 
επιστολή, υπογεγραμμένη.

Lot. 6721 Starting Price: 10 €
ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΑΝΑΤΟΛΗΣ / 
Υποκατάστημα Σμύρνης - Απόδειξη 
είσπραξης γραμματίου για 
λογαριασμό ιδιώτη (κων Μπαχά, 
Χίος), 27 Μαιoυ 1909. Αναφέρονται 
χειρόγραφα ο αποδέκτης, ο τόπος 
πληρωμής, η προμήθεια και τα ποσά.
Επικολλημένο χαρτόσημο σε καφέ 
χρώμα στην αριστερή γωνία.
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Lot. 6722 Starting Price: 10 €
[NAVIGATION NATIONALE DE 
GRECE /Agence Generale de Smyrne] 
Επιστολόχαρτο της ΕΘΝΙΚΗΣ 
ΑΤΜΟΠΛΟΪΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ / 
Γενικόν Πρακτορείον Σμύρνης προς 
Πρακτορείο Αδελφών Μπαχά στη 
Χίο, 25 Ιανουαρίου 1909. Υπογραφή 
Ηλιάδης - Μούκας.

Lot. 6723 Starting Price: 10 €
ΣΙΔΗΡΟΠΩΛΕΙΟΝ ΧΡ. ΡΗΓΑ ΥΙΩΝ 
- Χειρόγραφο επιστολόχαρτο 
παραγγελίας προϊόντων προς κους 
Μπαχά (Χίος), Θεσσαλονίκη, 9 Μαϊου 
1910.

Lot. 6724 Starting Price: 30 €
”Ιδιαίτερα Εμπιστευτική” χειρόγραφη 
επιστολή από το Υπουργείο 
Εσωτερικών, συνταχθείσα στις 
7.6.1910 προς τον Νομάρχη Π. 
Αργυρόπουλο με θέμα τον Μακεδονικό 
Αγώνα. Σε υδατογραφημένο 
επιστολόχαρτο του Υπουργείου 
Εσωτερικών.

Lot. 6725 Starting Price: 25 €
Σκλαβούνος Αθανάσιος - 
Μακεδονομάχος - Ανθυπασπιστής 
Πεζικού. Ιδιόχειρη δισέλιδη 
επιστολή προς τον διπλωμάτη και 
πολιτικό Περικλή Α. Αργυρόπουλο, 
υπογεγραμμένη, 29 Μαρτίου 1910.

Lot. 6726 Starting Price: 30 €
Χειρόγραφη επιστολή του 
διπλωμάτη και πολιτικού Περικλή 
Α. Αργυρόπουλου προς τον 
Αντισυνταγματάρχη Κ. Πεταλά, 1η 
Ιουνίου 1910, όπου μεταξύ άλλων 
αναφέρει «Διεδόθη ότι ο Λοχαγός 
του πεζικού Καλομενόπουλος 
σκέπτεται να καταρτίση αντάρτικον 
σώμα ινα μεταβεί εις Μακεδονίαν». 
Χειρόγραφη αρίθμηση εγγράφου και 
ένδειξη «Εμπιστευτικόν».

Lot. 6727 Starting Price: 20 €
ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑ ΤΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΕΩΝ 
ΤΗΣ ΝΙΤΡΙΚΗΣ ΣΟΔΑΣ ΤΗΣ ΧΙΛΗΣ, 
δισέλιδη επιστολή «Προς τους 
Γαιοκτήμονας, Καλλιεργητάς, 
μεγάλους ή μικρούς, προς 
τους γεωργούς εν γένει», Εν 
Κωνσταντινούπολει, τη 8 Απριλίου 
1910. Εμπορική προώθηση των 
χημικών λιπασμάτων (άζωτο) 
στις αρχές του 20ου αιώνα. Φέρει 
κόκκινο οθωμανικό χαρτόσημο των 2 
πιάστρων και σφραγίδα της εταιρίας 
(Kievork Bey Han No 4, Galata). Μικρά 
σχισίματα περιμετρικά.
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Lot. 6729 Starting Price: 30 €
Χειρόγραφη επιστολή της Ανδρομάχης 
Μελά Σλήμαν, κόρης του Ερρίκου 
Σλήμαν και συζύγου του Λέοντος 
Μελά, σταλμένη στον πολιτικό Π. 
Αργυρόπουλο το 1912, σχετικά με τη 
βοήθεια που μπορεί να προσφέρει 
στον Αγώνα.

Lot. 6734 Starting Price: 40 €
Ευαγγελική Σχολή Σμύρνης. 
Κατάλογος κτημάτων, οικιών στην 
ιδιοκτησία της σχολής, αναφέρονται 
επίσης τα ονόματα δωρητών, η 
τοποθεσία και το περιεχόμενο τους. 3 
1/2 δακτυλογραφημένες σελίδες.

Lot. 6732 Starting Price: 20 €
Πιστοποιητικό εντοπιότητας Δήμου 
Μουζακίου Ζακύνθου, εν Μουζάκι 
τη 13η Ιουνίου 1914. Υπογραφές 
προέδρου κοινότητας και εφημέριου 
και σφραγίδα κοινότητας.

Lot. 6733 Starting Price: 20 €
ΠΑΤΡΙΑΡΧΕΙΟΝ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ, 
πρωτότυπο πιστοποιητικό γάμου 
εκδιδόμενο από το Πατριαρχείο 
Αλεξάνδρειας, εν Αλεξάνδρεια τη 10η 
Ιανουαρίου 1914. Με σφραγίδες του 
Πατριαρχείου και του Γεν. Προξενείου 
Ελλάδος εν Αλεξάνδρεια.

Lot. 6731 Starting Price: 25 €
”ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ, 
ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ”, 
Τεύχος Πρώτον, Αρ. Φύλλου 229, 
Αθήνα, 14 Νοεμβρίου 1913. 23x32 εκ., 
σελ. 809-819. Κύρωση Συμβάσεως 
Ειρήνης μεταξύ Ελλάδας - Τουρκίας 
μετά τη συνθήκη του Βουκουρεστίου 
(Βαλκανικοί πόλεμοι). Κείμενο 
σε ελληνικά – γαλλικά. Σε καλή 
κατάσταση.

Lot. 6730 Starting Price: 25 €
”ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ, 
ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ”, 
Τεύχος Πρώτον, Αρ. Φύλλου 217, 
Αθήνα, 28 Οκτωβρίου 1913. 23x32 
εκ., σελ. 669-681. Αποδοχή Συνθήκης 
Βουκουρεστίου (28/7/1913), από 
Ελλάδα – Μαυροβούνιο - Ρουμανία 
– Σερβία από τη μία και Βουλγαρία 
από την άλλη. Κείμενο σε ελληνικά – 
γαλλικά. Σε καλή κατάσταση.

Lot. 6728 Starting Price: 40 €
Επιστολή του 1911 προς τον Νομάρχη 
Λάρισσας όπου ζητείται η χορήγηση 
όπλων Γκρα στους κατοίκους των 
παραμεθόριων περιοχών. Την 
επιστολή υπογράφει από Δερελή ο 
Δήμαρχος Γόννων Ν. Δ. Πετρωτός.
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Lot. 6735 Starting Price: 30 €
ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΒΟΡΕΙΟΗΠΕΙΡΩΤΙΚΟΥ 
ΑΓΩΝΟΣ - Προκήρυξις προς τον 
Ελληνικόν Λαόν / μονοσέλιδη 
προκήρυξη-κάλεσμα σε παλλαϊκό 
συλλαλητήριο στο θέατρο “Ολύμπια”, 
π. 1914.

Lot. 6736 Starting Price: 10 €
COMPTOIR COMMERCIAL DE GALATZ 
(Roumanie) - Δίφυλλη επιστολή 
ενημέρωσης ίδρυσης ελληνικής 
εταιρίας εμπορίου Ι. Α. Καραγιάννη, 
στο Γαλάτσι Ρουμανίας, 31 Ιανουαρίου 
1914.

Lot. 6737 Starting Price: 30 €
[Empire Ottoman] Ministere des 
Postes, Telegraphes et Telephones, 
GUIDE TELEGRAPHIQUE, Publication 
Annuele, 1re Annee, Constantinople: 
Imp. Archag Garoyan, 1914.8o, pp. 
156 (missing pages at the end). 
Detailed telegraphic guide, with price 
catalogues per geographic regions 
and number of words. Text in French. 
Original paper covers, rather rubbed, 
loose binding, detached end pages. 
Rare copy.

Lot. 6738 Starting Price: 20 €
Ιδιόχειρη επιστολή του οπλαρχηγού 
Κ. Δ. Κωνσταντούλη από τη 
Θεσσαλονίκη το 1916 από προς τον 
πολιτικό Περικλή Α. Αργυρόπουλο, 
για κάλυψη εξόδων προκειμένου να 
μεταβεί στην Καβάλα και τη Δράμμα.
Υπογράφει ως «Κ. Δ. Κωσταντούλης 
Κρης Οπλαρχηγός».

Lot. 6739 Starting Price: 30 €
Αναλυτική περιγραφή των επεμβάσεων του συμμαχικού στρατού σχετικά 
με τον έλεγχο των εμπορευμάτων και του λιμανιού της Θεσσαλονίκης σε 
7 δακτυλογραφημένες σελίδες από τον Έλληνα Διευθυντή του Τελωνείου 
Θεσσαλονίκης, 1η Ιανουαρίου 1918. Στο κείμενο είναι έκδηλη η δυσφορία του 
Διευθυντή του Τελωνείου σχετικά με την επεμβατικότητα στην άσκηση των ελέγχων 
και στις αυξημένες αρμοδιότητες των Συμμάχων. Σημαντικές πληροφορίες για την 
διακίνηση και τους τρόπους ελέγχου των εμπορευμάτων στη Θεσσαλονίκη του Α’ 
Παγκοσμίου Πολέμου.
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Lot. 6740 Starting Price: 20 €
Greek immigrant in USA 1919-1930. Archive of letters to his family in äessaloniki and a plan of a bar that he was indented to open 
in Boston. Αλληλογραφία του Έλληνα μετανάστη στις ΗΠΑ. Αλληλογραφία του μετανάστη στις Ηνωμένες Πολιτείες Δημητρίου 
Πασχάλη με τη μητέρα του και άλλους συγγενείς από το 1919 έως το1926 (29 σελίδες), ο οποίος την δεκαετία του 1930 επέστρεψε 
στη Θεσσαλονίκη. Επιπλέον σχέδιο με το μπαρ που σκόπευε να ανοίξει στη Βοστόνη και τέσσερις φωτογραφίες του ιδίου μετά 
την επιστροφή του στη Θεσσαλονίκη.

Lot. 6741 Starting Price: 80 €
Robert College Constantinople, 
1920. Certiåcate of graduation of a 
Greek from Sinassos - Asia Minor from 
the Robert College of Constantinople. 
Signed & with oæcial blind-stamped 
cachet.

Lot. 6742 Starting Price: 20 €
Επιστολή ανθυπολοχαγού του Πεζικού 
Πειραιώς προς τη Διεύθυνση της 
εφημερίδας “Νέα Λήμνος”, εν Πειραιεί 
τη 24η Οκτωβρίου 1920.Ζητείται 
από την εφημερίδα να ενημερώσει 
όσους σκοπεύουν να ταξιδέψουν 
στην Αίγυπτο, να θεωρήσουν πρώτα 
τα διαβατήριά τους στο Αγγλικό 
Προξενείο Μυτιλήνης.

Lot. 6743 Starting Price: 60 €
Χειρόγραφη επιστολή από τον 
Μητροπολίτη Σμύρνης Χρυσοστομο 
προς τον διαπρεπή Έλληνα 
νομισματολόγο και αρχαιολόγο 
Ιωάννη Ν. Σβορώνο. Τέσσερις 
(4) χειρόγραφες σελίδες, σε 
επιστολόχαρτο «Ιερά Μητρόπολις 
Σμύρνης», υπογεγραμμένο και με 
χρονολογία 11 Απριλίου 1920 «Εν 
Σμύρνη».

Lot. 6744 Starting Price: 60 €
Χειρόγραφη επιστολή από τον διαπρεπή Έλληνα νομισματολόγο και αρχαιολόγο Ιωάννη 
Ν. Σβορώνο προς τον Μητροπολίτη Σμύρνης Χρυσοστομο. Πρόκειται για απαντητική 
επιστολή της απο την 11.4.1920 σταλμένης από τον Χρυσόστομο Σμύρνης (LOT.???????). 
Τρεις (3) χειρόγραφες σελίδες, σε επιστολόχαρτο «Εθνικόν Νομισματικόν Μουσείον», 
υπογεγραμμένο και με χρονολογία 17 Απριλίου 1920.



R A R E  M A P S ,  B O O K S ,  P R I N T S ,  P H OTO G R A P H Y & D O C U M E N T S 149

Lot. 6745 Starting Price: 25 €
”ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ, 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ”, Τεύχος 
Πρώτον, Αρ. Φύλλου 275, Αθήνα, 
30 Σεπτεμβρίου 1925, 23x32 εκ.. 
Διάγγελμα Θ. Πάγκαλου για διάλυση της 
Δ των Ελλήνων Εθνικής Συνελεύσεως 
υπογεγραμμένο από Π. Κουντουριώτη 
(Πρόεδρος της Δημοκρατίας) και το 
υπουργικό συμβούλιο. Σε σχετικά 
καλή κατάσταση.

Lot. 6746 Starting Price: 30 €
”Υπόμνημα της Πανελληνίου 
Ενώσεως Ενυποθηκων Δανειστών 
Ξένου Συναλλάγματος”. Τετρασέλιδο 
δακτυλογραφημένο υπόμνημα 
διαμαρτυρίας προς τον Πρόεδρο της 
Ελληνικής Δημοκρατίας Αλ. Ζαϊμη 
& τον Πρόεδρο της Κυβέρνησης Ελ. 
Βενιζέλο.

Lot. 6747 Starting Price: 30 €
«Αρχιερατική επιτροπεία εν Σύμη» 
1927. Πιστοποίηση βάφτισης 
μουσουλμάνου υπηκόου σε 
Χριστιανό ορθόδοξο, και αλλαγής 
του ονόματος του. Χαρτόσημα, 
Σφραγισμένο, Υπογεγραμμένο.

Lot. 6748 Starting Price: 20 €
Σκλαβούνος Αθανάσιος - 
Μακεδονομάχος - Ανθυπασπιστής 
Πεζικού. Ιδιόχειρη δισέλιδη 
επιστολή προς τον διπλωμάτη και 
πολιτικό Περικλή Α. Αργυρόπουλο, 
υπογεγραμμένη.

Lot. 6749 Starting Price: 15 €
”Σύλλογος Μακεδονομάχων / Εθνική 
Οργάνωσις “Ο Παύλος Μελάς” / 
Θεσσαλονίκη”, 29 Μαρτίου 1929. 
Έντυπη επιστολή προς τον Υπουργό 
Περικλή Α. Αργυρόπουλο, σχετικά 
με την έκδοση περιοδικού με τίτλο 
«Μακεδονικός Αγών». Η επιστολή 
έχει συμπληρωθεί χειρόγραφα 
από τον Πρόεδρο του συλλόγου Γ. 
Χατζηκυριάκου, ο οποίος ζητάει 
τη συνδρομή και προώθηση του 
εγχειρήματος από τον Περικλή 
Αργυρόπουλο.

Lot. 6750 Starting Price: 35 €
Χειρόγραφη επιστολή του Γεώργιου 
Κονδύλη προς τον Π. Αργυρόπουλο, 
γραμμένη στις 15.5.1929, όπου 
σχολιάζει με αμεσότητα τις 
πολιτικές εξελίξεις. Υπογεγραμμένο, 
σε επιστολόχαρτο “Εθνικόν 
Δημοκρατικόν Κόμμα / Εν Αθήναις”.
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Lot. 6751 Starting Price: 35 €
Χειρόγραφη επιστολή του Γεώργιου 
Κονδύλη προς τον Π. Αργυρόπουλο, 
γραμμένη από το Παρίσι στις 
28.10.1929. Στην επιστολή σχολιάζει 
με αμεσότητα τις πολιτικές εξελίξεις 
με ειρωνικά σχόλια για τον Ελ. 
Βενιζέλο ‘Ο Κονδύλης δεν έκαμε άλλο 
τίποτε κατά τον κ. Πρωθυπουργόν 
δια τον κοινοβουλευτισμόν παρά 
το ότι: παραιτηθη από τον Στρατόν 
προς πολιτευθεί’. Επίσης αναφέρει 
και τις συμβουλές προς αυτόν από 
μέλος της οικογένειας Μητσοτάκη 
από την Κρήτη. Υπογεγραμμένο, 
σε επιστολόχαρτο ξενοδοχείου 
Παρισιού.

Lot. 6752 Starting Price: 40 €
”Λυόμενη Στρατιωτική Γέφυρα 
/ Σύστημα Στρατηγού Β. 
Δούσμανη”, Αθήνα, 1931. 4 σελίδες 
δακτυλογραφημένο υπόμνημα και 
20 σελίδες με σχέδια, τομές και 
κατόψεις.

Lot. 6753 Starting Price: 30 €
Original program booklet of 
STAATSTHEATER (todays 
Konzerthaus) of Berlin, Schauspielhaus 
Gendarmenmarkt, c. 1936. In octavo, 
pp. 18. äeatre brochure during the 
Olympic Games of Berlin (1936). With 
many illustrations of ancient Greek art 
and architecture, along with numerous 
advertisements of the time. Text in 
German. Very good condition.

Lot. 6755 Starting Price: 20 €
[KOS, EGEO] Telegram of “ISRAEL - 
Settimanale Ebraico” magazine to Mr 
Levy Touriel Menasce (island of Kos), 
about a subscription payment on his 
behalf, 2 July 1936.

Lot. 6754 Starting Price: 20 €
[JUDAICA RΗODES- ΡΟΔΟΣ 1936]. 
Conårmation that a young man is 
a member of the Rhodes League of 
Brothers Aid Society, Inc.

Lot. 6756 Starting Price: 20 €
[ΡΟΔΟΣ] Σύνολο δύο (2) χειρόγραφων 
επιστολών, μία 2σέλιδη και μία 
4σέλιδη, προς Prof. Gioachino Perroni 
στο Ιταλικό Προξενείο της Ρόδου, 
1936-1938.Πολύτιμες μαρτυρίες για 
την ύστερη περίοδο της Ιταλοκρατίας 
στα Δωδεκάνησα, λίγο πριν τον Β’ 
Παγκόσμιο Πόλεμο.

Lot. 6757 Starting Price: 45 €
”Deutsches Reich /Reichspatentamt Patentschrië”, 1938. Δίπλωμα ευρεσιτεχνίας 
στον Δρ. Αλκιβιάδη Μιχαήλ Δουλγκερίδη στην Αθήνα.
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Lot. 6758 Starting Price: 100 €
[Ελληνική Ναυτιλία / Greek shipping WWII] A collection of 8 checks issued by Westminster Bank Limited (6 of 8) and Midland 
Bank Limited (November 1940 - September 1941). äese checks were given as compensations for the requisition of Greek ships 
during WWII. äe checks receivers are famous Greek shipping companies: Rethymnis & Kulukundis ltd, Livanos & Co Ltd, 
Nomikos Ltd, Lemos & Pateras Ltd, Vergottis Ltd. Συλλογή 8 συμπληρωμένων & σφραγισμένων επιταγών (Νοέμβριος 1940 – 
Σεπτέμβριος 1941) της Westminster Bank Limited (6/8) & Midland Bank Limited. Οι επιταγές αφορούν την αποζημίωση για την 
επίταξη ελληνικών πλοίων κατά τη διάρκεια του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου. Ανάμεσα στους δικαιούχους και σημαντικά ονόματα 
Ελλήνων εφοπλιστών όπως Ρεθύμνης & Κουλουκουντής, Λιβανός, Νομικός, Λαιμος & Πατέρας, Βεργώτης.

Lot. 6759 Starting Price: 60 €
Επίταξη Ατμόπλοιου “ΚΟΡΙΝΘΙΑΚΟΣ” ιδιοκτησίας Μαρή 
Ανδρέα Εμπειρίκου, στο λιμάνι Salina-Cruz του Μεξικού 
(Μαϊος-Ιούνιος 1941). Περιλαμβάνονται: τηλεγράφημα 
του πλοιάρχου στην Ελληνική Επιτροπή Ναυτιλίας “Greek 
Shipping Committee” στο Λονδίνο, επίσημο έγγραφο του 
Βασιλικού Γενικού Προξενείου της Ελλάδας στο Μεξικό με 
σφραγίδες και υπογραφές όπως και μετάφραση αυτού στα 
αγγλικά.

Lot. 6760 Starting Price: 20 €
Δήλωσις Επιτάξεως του Ατμόπλοιου “Σταμάτιος Εμπειρίκος”, 
με ημερομηνία 27 Μαϊου 1941, κατά τον Β Παγκόσμιο Πόλεμο, 
με σφραγίδα Greek Shipping Committe και υπογραφή του 
πλοιάρχου Μιχαήλ Παλαιοκρασά.

Lot. 6761 Starting Price: 200 €
[Ελληνική Ναυτιλία / Greek shipping WWII] Westminster Bank Limited, Booklet of 50 pages-entries for bank checks paid to the 
Greek Shipping Committee, between 25/8/1941 to 13/12/1941. Each pages notes the Shipping company or owner, the name of 
the ship, and the compensation amount. Rare.
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Lot. 6762 Starting Price: 20 €
[ΡΟΔΟΣ] Λογιστική απόδειξη του 
Επαρχιακού Θησαυροφυλακίου της 
Ρόδου, κατά την ύστερη περίοδο της 
Ιταλοκρατίας στα Δωδεκάνησα, με 
ημερομηνία 30 Ιουλίου 1942.

Lot. 6763 Starting Price: 50 €
[JUDAICA] KΩΣ-COS 1944. Passbook and oæcial document for a 1000 liras deposit 
owned by mr.Franco, who was taken away by the German occupation forces in July 
1944. It is stated that if Mr. Franco will not appear in 5 years, the ammount will be 
owned by the Cos Municipality. Βιβλιάριο και επίσημο έντυπο “Governo delle isole 
Italiane dell’ Egeo”, στο οποίο αναφέρεται κατάθεση 1000 λιρών του H. M. Franco 
που εκδιώχθηκε από το νησί τον Ιούλιο του 1944 από τα Γερμανικά στρατεύματα. 
Αναφέρεται ότι σε περίπτωση που ο κύριος Franco δεν εμφανιστεί σε διάστημα 5 
ετών, το ποσό περιέρχεται στην ιδιοκτησία του Δήμου.

Lot. 6764 Starting Price: 15 €
Φυλλάδιο-πρόσκληση της 
Επιτροπής Εργαζομένων Γυναικών 
Εργατικού Κέντρου Αθήνας για το 8ο 
Πανελλαδικό Εργατικό Συνέδριο, στις 
7 Μαρτίου 1946.

Lot. 6765 Starting Price: 10 €
SYMI-ΣΥΜΗ 8 Μαϊου 1946. Πρόσκληση 
σε πρόγευμα για την πρώτη επέτειο 
της παράδοσης της Δωδεκανήσου 
στους Συμμάχους.

Lot. 6766 Starting Price: 15 €
Απόδειξη περίθαλψης Έλληνα 
ναυτικού που έπασχε από σύφιλη στο 
νοσοκομείο U.S. Marine Hospital του 
Ellis Island, με ημερομηνία 7 Μαϊου 
1946.

Lot. 6767 Starting Price: 30 €
Μονοσέλιδη δακτυλογραφημένη επιστολή της “Εθνικής Ενώσεως Θυμάτων Σφαγιασθέντων υπό του ΕΑΜ-ΕΛΑΣ Κεντρικής και 
Δυτικής Μακεδονίας” προς τον πρόεδρο της κυβερνήσεως,  Κ. Τσαλδάρη, με σκοπό το διορισμό του προέδρου της ενώσεως, Κ. 
Χώτου, ως Νομάρχη, για λόγους ηθικής ικανοποίησης. Θεσσαλονίκη, 25 Απριλίου 1946. Συνοδεύεται από απόφαση της Γενικής 
Διοικήσεως Θεσσαλονίκης,  Διεύθυνσις Τ.Τ.Τ., για επιβράβευση του αδελφού και προϊστάμενου Χωροφυλακής στο Κιλκίς, Μ. 
Χώτου, για ηρωική πράξη κατά τη διάρκεια της γερμανικής κατοχής (7/8/1941).
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Lot. 6768 Starting Price: 25 €
Τετρασέλιδη δακτυλογραφημένη 
επιστολή (υπόμνημα) των “Φυματικών 
Δημόσιων Υπαλλήλων και Νομικών 
Προσώπων Δημοσίου Δικαίου” προς 
τον πρωθυπουργό Κ. Τσαλδάρη, 
με σκοπό τη θέσπιση ευνοϊκών 
διατάξεων προς διευκόλυνσή τους. 
Νταού Πεντέλη, 4 Ιουνίου 1946.

Lot. 6769 Starting Price: 40 €
Τετρασέλιδη δακτυλογραφημένη 
επιστολή της “Ενώσεως Νέων 
Γνήσιων Ορθόδοξων Χριστιανών της 
Ελλάδος” προς τον πρωθυπουργό 
Κ. Τσαλδάρη, σχετικά με το ζήτημα 
του παλαιού ημερολογίου και της 
αναγνώρισής τους. Αθήνα, 12 Ιουλίου 
- 29 Ιουνίου 1946.

Lot. 6770 Starting Price: 20 €
Μονοσέλιδη δακτυλογραφημένη 
επιστολή της Ενώσεως 
Ε λ λ η ν ο α γ γ λ ο α μ ε ρ ι κ α ν ι κ ώ ν 
Συμφερόντων (“ENGLISH 
AMERICAN & GREEK UNION FOR 
THE PROTECTION OF MUTUAL 
INTERESTS”)προς τον πρόεδρο 
της Κυβερνήσεως, Κ. Τσαλδάρη, με 
την οποία αιτείται η έγκριση για 
μετάβαση αποστολής στην Τήνο, 
για τον εορτασμό του 15αύγουστου 
και την κατάθεση στεφανιού προς 
τιμή των πεσόντων αξιωματικών και 
ναυτών του πληρώματος της «Έλλης». 
Αθήνα, 8 Αυγούστου 1946.

Lot. 6771 Starting Price: 25 €
Δισέλιδη δακτυλογραφημένη 
επιστολή της “Πειραϊκής Ενώσεως 
Βασιλοφρόνων”προς τον πρόεδρο 
της Κυβερνήσεως, Κ. Τσαλδάρη, με 
την οποία μεταφέρεται η έντονη 
επιθυμία των προσφύγων κατοίκων 
της Νέας Κοκκινιάς για ορισμό 
πρόσφυγα Δημάρχου. Προτείνεται 
δε, το όνομα του Κ. Καραβασίλη. 
Πειραιάς, 4 Μαΐου 1946.

Lot. 6772 Starting Price: 30 €
Μονοσέλιδη χειρόγραφη επιστολή 
των βουλευτών Σερρών (υπογραφές 
από Κ. Καραμανλή, Γ. Μόσχο, Δ. 
Νικολαϊδη, Π. Ιακώβου, Π. Παπαδάκη 
και Ισ. Λαυρεντίδη) της “Ηνωμένης 
Παράταξης Εθνικοφρόνων”,προς τον 
Υπ. Εσωτερικών της Κυβερνήσεως Κ. 
Τσαλδάρη, Ι. Θεοτόκη, προκειμένου 
να επαναδιοριστεί Δήμαρχος 
Σιδηροκάστρου ο Γ. Μάνος. Αθήνα, 27 
Μαΐου 1946.

Lot. 6773 Starting Price: 25 €
Μονοσέλιδη χειρόγραφη επιστολή της 
“Εθνικής Οργανώσεως Αντιστάσεως 
Τριφυλίας - Ολυμπίας”προς τον 
αρχηγό του Λαϊκού Κόμματος και 
πρωθυπουργό,  Κ. Τσαλδάρη, με την 
οποία του απευθύνουν πρόσκληση 
στο “Εθνικόν Μνημόσυνον υπέρ των 
πεσόντων ανταρτών του Ελληνικού 
Στρατού (Ε.Σ.)”. Κοπανάκι, 4 Ιουλίου 
1946.
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Lot. 6774 Starting Price: 20 €
Μονοσέλιδη δακτυλογραφημένη 
επιστολή του Γρηγ. Π. Κασσιμάτη, 
πρώην υπουργού και υποψήφιου της 
“Εθνικής Πολιτικής Ενώσεως” στις 
εκλογές του Μαρτίου 1946, προς τους 
Κυθηρίους,του Γρηγ. Π. Κασσιμάτη, 
πρώην υπουργού και υποψήφιου της 
«Εθνικής Πολιτικής Ενώσεως» στις 
εκλογές του Μαρτίου 1946, προς τους 
Κυθηρίους, παροτρύνοντας τους να 
ψηφίσουν τον Θ. Αρχοντούλη. Αθήνα, 
20 Μαρτίου 1946.

Lot. 6775 Starting Price: 15 €
Πρωτοκολλημένη ημισέλιδη 
δακτυλογραφημένη επιστολή 
της “Κεντρικής Επιτροπής 
Βορειοηπειρωτικού Αγώνος” προς 
τον πρόεδρο της κυβερνήσεως, Κ. 
Τσαλδάρη, με την οποία αιτούνται 
ακρόαση από τον ίδιο. Αθήνα, 23 
Ιουλίου 1946.

Lot. 6776 Starting Price: 25 €
”ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΕΘΝΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ 
ΕΛΛΑΣ”. Σπάνιο, άγραφο μονόφυλλο 
δίπλωμα 50x35εκ. Η συγκεκριμένη 
απονομή του μεταλλίου του Ελληνικού 
Εθνικού Οργανισμού αφορά σε 
κοινωνική δράση, υψηλά ιδανικά, 
ευποιία, υπέρ των αποδήμων, κλπ. Σε 
άριστη κατάσταση.

Lot. 6777 Starting Price: 15 €
1960. 8σέλιδη επιστολή με φάκελο 
από την Αυστραλία με θέμα τις 
δυσκολίες των Ελλήνων μεταναστών 
και την προσπάθεια οικογένειας να 
ανοίξει το δικό της κινηματογράφο 
όπου θα προβάλει ελληνικές ταινίες.

Lot. 6778 Starting Price: 30 €
Ελληνοτουρκικός Σύνδεσμος 
/ Turk Yunan Dostluk. Έξι (6) 
δακτυλογραφημένες σελίδες 10-
12.1960, σε επιστολόχαρτα του 
συνδέσμου με σφραγίδες, προς τον 
διπλωμάτη Περικλή Αργυρόπουλο, 
υπογεγραμμένες από τον πρόεδρο 
του συνδέσμου Κλ. Καπετανάκη. 
Συμπεριλαμβάνεται και ονομαστική 
λίστα των 53 μελών του συνδέσμου.

Lot. 6779 Starting Price: 30 €
Νίκος-Αλέξης Ασλάνογλου - Αρχείο του ποιητή που περιλαμβάνει:
Νοσοκομείο Εκστρατείας (1971) Δακτυλογραφημένο από τον ίδιο.
Μασσαλία (1967) Δακτυλογραφημένο από τον ίδιο.
Κάιρο 1964 (1967) Δακτυλογραφημένο από τον ίδιο.
Στην τρυφερή αγκαλιά (1967) Δακτυλογραφημένο από τον ίδιο.
Έξι ποιήματα δακτυλογραφημένα από τον ίδιο (1950-1951)
Τετράδιο με την μετάφραση από τον Ασλάνογλου της διάλεξης του Albert Camus τον Δεκέμβριο του 1957.
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